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1

Justificación teórica del contenido del proyecto y de sus aspectos 
metodológicos y didácticos

1.1 . BASES PARA LA ELABORACIÓN DEL PROYECTO.

1.1.1. Características de la etapa.

En esta etapa educativa que cronológicamente abarca entre los 16 y los 18 años para la mayoría del alumnado continúan, acentuándose, los cambios fisiológicos, psicológicos y sociales que caracterizan la transición a la vida adulta de los alumnos y alumnas y que se conocen con el nombre de adolescencia. Este proceso de reconstrucción personal tiene lugar a través de la inserción en una cultura de edad que se caracteriza por un estilo de vida peculiar y unos hábitos y unos valores propios.

El desarrollo del pensamiento formal, la inserción en nuevos grupos sociales, las vivencias dentro de los nuevos ámbitos, etc., dan a los adolescentes la oportunidad para asumir nuevas habilidades y roles sociales que les permitan la adquisición de la empatía y los valores morales superiores.

A esta edad, los adolescentes suelen estar muy interesados por su aspecto físico, por agradar, y por conformar sus actitudes y acciones a las normas sociales. Estos aspectos pueden conducir al desarrollo de valores como la tolerancia, el respeto por el otro y por las normas de instituciones y grupos cada vez más amplios.

La anterior tendencia integradora se complementa con un marcado interés del adolescente por diferenciarse, por construir positivamente su propia imagen y personalidad, y su propio proyecto de vida. Esta línea de fuerza lleva el germen de valores tan importantes como la libertad, la autoestima, la construcción de la autonomía moral y de un estilo de vida propio, y la ilusión por proyectos utópicos orientados a la mejora de “lo real”.

Las premisas de tipo psico-fisiológico y sociocultural, así como las derivaciones deseables que se han esbozado, hacen aconsejable intervenir educativamente para el fomento de hábitos sanos de vida (mediante contenidos de educación para la salud, de prevención de drogodependencias, etc.), para la adquisición de actitudes de respeto por el otro (a través de contenidos interculturales, coeducativos y de educación para la paz) para la construcción autónoma de una moral orientada hacia el horizonte de los valores superiores y universalizables (libertad, justicia, solidaridad, etc.), así como hacia el fomento y el respeto de su capacidad de creatividad y de iniciativa.

Todas estas finalidades no surgen espontáneamente a partir de la maduración, necesaria pero no suficiente, de competencias cognoscitivas. Es necesario promover en las aulas un clima de participación democrática en el que los alumnos y las alumnas tengan la oportunidad de asumir roles y de tomar razonada, dialógica y responsablemente decisiones sobre situaciones relevantes y próximas a sus contextos reales, y en las que estén comprometidos valores diversos.

Por otra parte, el nivel de formalización adquirido por el lenguaje permite un tipo de discurso que facilita la reconstrucción de las experiencias pasadas, tanto individuales como colectivas, y su utilización para enfrentarse a posibles situaciones futuras. También se utilizará este discurso junto con otros códigos representativos, como el matemático, que contribuyen igualmente a la regulación del pensamiento, para explorar e interpretar los fenómenos de la realidad que resulten interesantes.

Paralelamente, el pensamiento progresa en capacidad de abstracción, lo que implica que sea posible acceder a nuevas formas de razonamiento acerca de los fenómenos reales e, incluso, acerca de los fenómenos posibles o deseables. Ya es posible formular un conjunto de explicaciones para un mismo fenómeno y, posteriormente comprobar deductivamente el valor de cada una de las hipótesis formuladas y someterlas a contrastación empírica. Es el momento de adentrarse en las estrategias propias del pensamiento hipotético-deductivo y del método científico.

1.1.2. Características del área.

Las matemáticas proporcionan los métodos de razonamiento y el lenguaje que necesita la ciencia para la comprensión de los fenómenos de la naturaleza. La aplicación de los métodos matemáticos al ámbito científico produce importantes resultados teóricos y prácticos, tanto en la elaboración de modelos explicativos de los fenómenos naturales como en la recogida y análisis de los datos necesarios para la validación de la teorías científicas y la puesta a punto de las tecnologías que éstas generan.

Al mismo tiempo, las matemáticas contribuyen de modo esencial al desarrollo de capacidades y actitudes de carácter muy general, necesarias para el desarrollo de una visión científica de mundo, convenientes para el desempeño de futuras actividades profesionales e imprescindibles para fundamentar eventuales estudios científico-técnicos especializados. Así, las matemáticas permiten de modo natural desplegar las capacidades de abstracción, de razonamiento lógico y de análisis; ayudan a fortalecer el hábito y la predisposición a resolver problemas y emprender investigaciones, y propician actitudes tendentes a valorar la simplicidad, la elegancia, la armonía y la creatividad. Además, el conocimiento matemático se organiza peculiarmente en forma de sistema deductivo, de modo que postulados, definiciones, propiedades, teoremas y métodos se articulan lógicamente mediante encadenamientos conceptuales y demostraciones que justifican y, en última instancia, dan validez a las intuiciones y a las técnicas matemáticas.

El aprendizaje de las matemáticas debe ser entendido como el proceso de asimilación de los elementos conceptuales necesarios para enunciar, resolver e interpretar los problemas que plantea el estudio de los fenómenos propios de la ciencia y la técnica.

Para dotar de significado a los conocimientos matemáticos y fortalecer las intuiciones que los sustentan, es imprescindible un convencimiento explícito de la capacidad de síntesis de las abstracciones, generalizaciones y formalizaciones, así como de la solidez y garantía que proporciona el razonamiento lógico, en definitiva de la utilidad y potencia de las matemáticas.

Este convencimiento se adquiere lentamente con una continua actuación matemática, ya iniciada en la ESO, sobre situaciones concretas y particulares que provean al estudiante de un amplio bagaje de experiencias y contextos, condición necesaria para que la teorización y la abstracción matemática sea posible.
1.1.3. Las matemáticas en el Bachillerato.

Las matemáticas en el Bachillerato introducen nuevos conceptos, relaciones y métodos de razonamiento, a la vez que permiten establecer ricas conexiones entre ellos, refinando y sistematizando los resultados conocidos y planteando y resolviendo nuevos problemas.

Las abstracciones, generalizaciones y formalizaciones que caracterizan a la teorización matemática, deben ser convenientemente dosificadas, entendiéndose más como colofón del estudio que como su punto de partida. Así, el proceso de generalización requiere cierta familiarización previa con casos particulares y la tarea de formalización presupone un conocimiento intuitivo de los conceptos en consideración.

Los aspectos esenciales de la actividad matemática quedan recogidos en la resolución de problemas, entendidos éstos en un sentido amplio que exija la toma de decisiones para encuadrar o plantear matemáticamente la situación, el diseño de la estrategia de actuación, la utilización adecuada de procedimientos y técnicas, la verificación de la verosimilitud de la solución (o de las soluciones, o de la ausencia de soluciones), la interpretación de los resultados y, en ocasiones, el planteamiento de problemas.

Para adquirir la convicción de que las matemáticas son útiles, en términos pragmáticos y científicos, los estudiantes deben constatar cómo proporcionan una sustancial mejora de los conocimientos por procedimientos intuitivos, cualitativos o experimentales. Es preferible entonces, en lugar de invertir mucho tiempo en la exposición de largas listas técnicas y procedimientos particulares, procurar dotar de significado a un reducido grupo significativo de las mismas, de modo que se sienten las bases para que el estudiante pueda enfrentarse, cuando se requiera, a nuevas situaciones con éxito.

Los recursos tecnológicos, especialmente la calculadora y el ordenador, permiten plantear y abordar problemas con datos y contextos realistas, agilizar los cálculos pesados, visualizar los conceptos, experimentar y simular. Tales cualidades son aprovechables para resaltar el interés y la potencia de las ideas matemáticas, a la vez que obligan a precisar la expresión matemática necesaria para utilizarlos adecuadamente.

1.2. ORIENTACIONES METODOLÓGICAS Y DIDÁcTICAS.

1.2.1. Didáctica y metodología.

El aprendizaje se produce cuando un conocimiento nuevo se integra en los esquemas de conocimiento previos llegando incluso a modificarlos. Para que esto suceda, el alumno tiene que ser capaz de establecer relaciones significativas entre el conocimiento nuevo y los que ya posee. Esto implica que habrá de producirse un desajuste óptimo entre las competencias y conocimientos previos de los alumnos y la tarea propuesta, procurando que ésta resulte lo suficientemente difícil como para constituir un desafío pero no tanto que resulte imposible de realizar.

Uno de los puntos clave de los nuevos Diseños Curriculares es la necesidad de asegurar desde la acción didáctica la construcción de aprendizajes significativos. Veamos, en el esquema siguiente, una definición descriptiva de “aprendizaje significativo”, relacionando sus términos con la correspondiente fundamentación epistemológica, y a partir de ella analizaremos elementos clave para conseguir aprendizajes de este tipo en el aula.

	FUNDAMENTACIÓN

	DEFINICIÓN DESCRIPTIVA
	EPISTEMOLÓGICA

	Es el aprendizaje en que el alumno.
	Sobre la base de actividad interna.

	Desde lo que sabe.
	Preconceptos.

	Y gracias a la manera como el profesor le presenta la nueva información.
	Función mediadora.

	Reorganiza.
	Conflicto cognitivo.

	Su conocimiento del mundo.
	Esquemas congnitivos.

	Pues encuentra nuevas dimensiones.
	Integración supraordinada o subordinada.

	Transfiere ese conocimiento a otras situaciones o realidades.
	Funcionalidad congnitiva.

	Descubre el principio y los procesos que lo explican.
	Significatividad lógica.

	Lo que le proporciona una mejora de su capacidad de organización comprensiva.
	Aprender a aprender.

	Para otras experiencias, sucesos, ideas, valores y procesos de pensamiento que va a adquirir escolar o extraescolarmente.
	
Significatividad psicológica.


Fuente: “Revista Cuadernos para la Reforma”. Varios autores. Alhambra Longman. Madrid.

El aprendizaje significativo se produce cuando se rompe el equilibrio inicial por contradicción entre el nuevo conocimiento y los que posee el alumno.

Tras la intervención educativa, debe producirse un reequilibrio en el que el nuevo contenido se organiza en un nuevo esquema mental tanto más fuerte cuantas más conexiones se hayan establecido y más comprensivamente haya sido asimilado. 

Los nuevos aprendizajes que se vayan produciendo supondrán una mayor riqueza de la estructura cognitiva en la que se almacena la información (memoria comprensiva), lo que facilitará el que el alumnado puedan realizar aprendizajes significativos por sí solos, controlando por tanto sus propios mecanismos de aprendizaje: habrán aprendido a aprender.
	El CAMBIO HACIA EL PARADIGMA CONSTRUCTIVISTA

	METAS DE LA ACCIÓN EDUCATIVA
– Favorecer el acceso a esquemas mentales superiores.

– Adquirir nuevos conceptos y destrezas de forma constructiva.

– Facilitar la memoria comprensiva.

– Desarrollar el control sobre los propios mecanismos de aprendizaje: aprender a aprender.

	IMPLICACIONES METODOLÓGICAS
Punto de partida: 

– Es necesario partir de lo que el alumno sabe:

• Nivel de competencia y nivel de conocimientos previos.

Condiciones que requiere: 

– El nuevo contenido debe ser potencialmente significativo (cercano al nivel de competencia del alumno).

– El alumnado debe mostrar actitud favorable hacia el aprendizaje (motivación).

– Es necesario un alto nivel de actividad (no sólo manipulativa, sino fundamentalmente interna).

– Requiere reflexión por parte del que aprende.

– Precisa de la función mediadora. (profesor, profesora o los propios compañeros). 

La tarea docente: 

– Descubrir saberes previos y estado evolutivo del alumnado para enfocar los Bloques Temáticos desde esta realidad.

– Ser capaz de suscitar en ellos el conflicto cognitivo para provocar la necesidad de modificar sus esquemas mentales.

– Formular los objetivos de la programación en términos de capacidades y no de contenido, ya que la adquisición significativa del aprendizaje modifica la capacidad de aprender y no es sólo una acumulación de saberes.

– Programar actividades y situaciones de aprendizaje adecuadas, que permitan conectar activamente la estructura conceptual de una materia con la estructura cognoscitiva previa del alumno, y proporcionar los materiales y situaciones necesarias para producir reequilibrio de sus esquemas.

Secuencia Didáctica: 

– El aprendizaje en el aula ha de tener una secuencia determinada, con un orden determinado, donde los contenidos (conceptos, procedimientos y actitudes) no estén compartimentados, sino que se trabajen simultáneamente.

Tipo de actividades: 

– Si el nuevo aprendizaje ha de partir de los conocimientos previos, será necesario establecer actividades previas y de diagnóstico inicial, así, como un material introductorio debidamente estructurado.

– La formación de nuevos esquemas que integren el conocimiento adquirido requerirá la planificación de actividades, tanto individuales como de grupo, en las que se produzca una verdadera interacción entre el alumnado y el profesorado, el resto de los compañeros y los propios materiales.

– La eficacia de los nuevos esquemas necesitará de actividades de ampliación. Será también necesario establecer actividades que permitan advertir los aspectos que no han sido debidamente integrados, y si fuera necesario establecer una nueva secuencia de aprendizaje.


Conseguir los objetivos de cada una de estas fases requerirá la planificación esmerada de las actividades a realizar en cada momento; el profesor ha de decidir qué actividades cree imprescindibles y cuáles más adecuadas a cada momento del proceso.

	GUÍA PARA SELECCIONAR ACTIVIDADES

	1.-Las actividades han de ser coherentes y han de desarrollar la capacidad que aparece en el objetivo de aprendizaje.
2.- Se ha de buscar, ante todo, que sean significativas y agradables para el alumnado.

3.- Deberán adecuarse al desarrollo y posibilidades del grupo y de los alumnos y alumnas.

4.- Para conseguir un mismo objetivo pueden servir muchas actividades diferentes.

5.- La misma actividad puede dar diversos resultados y consecuencias imprevisibles.

6.- Las actividades en que predominan los medios simbólicos (palabra, textos) sirven, fundamentalmente, para desarrollar conocimientos complejos (sistemas conceptuales), y aquellas en las que predomina la enseñanza directa (experiencia) y la observación, para conceptos, procedimientos y actitudes.
7.- Es conveniente que cada objetivo terminal tenga sus experiencias específicas. Se ha de rechazar la generalización y la creencia en la omnipotencia de un tipo único de actividades.

8.- Las actividades han de tener un orden y una estructuración de las experiencias provocadas para conseguir el equilibrio y la continuidad de la tarea educativa.

9.- Las experiencias de aprendizaje han de seleccionarse en virtud de su aplicabilidad a la vida y de la importancia que tienen las funciones implícitas para el desarrollo del alumnado en el medio social.

10.- Las actividades han de posibilitar la participación previa del alumnado en su planificación; éste siempre hará una selección de las experiencias en función de sus criterios de conveniencia y utilidad. La planificación conjunta puede evitar condicionamientos inútiles que dificulten el aprendizaje y que sean debidos a la falta de claridad y a la ausencia de colaboración.


Fuente: S. Antúnez y Otros. “Del Proyecto Educativo a la Programación de aula”. Editorial Graó. Barcelona.

Los alumnos han acumulado una gran experiencia, a lo largo de su vida escolar y de sus propios aprendizajes espontáneos, en cuanto a conceptos y habilidades matemáticas se refiere. Estas auténticas “teorías personales” le proporcionan pautas de exploración, por lo que observa y formula en una situación dada sólo aquellos aspectos que considera relevantes. También los alumnos tienen sus propias ideas sobre aspectos más generales como para qué sirven las matemáticas en la vida cotidiana, qué se espera de ellos cuando se les pide que resuelvan un problema o sus propios gustos y aptitud hacia la materia.

Los esquemas previos que poseen los alumnos no son en muchos casos suficientemente precisos, completos ni tan siquiera ajustados a la realidad. A veces se manifiestan en forma de “errores” al efectuar los cálculos, resolver problemas o definir conceptos. Estos errores son, sin embargo, el punto de referencia obligado para el profesor, que debe analizar su significado más profundo y diseñar en consecuencia las actividades que permitan al alumno transformar un esquema insuficiente en otro más adecuado.

Hay que dar una dimensión positiva a los errores y las ideas imprecisas del alumnado. El conflicto entre sus conocimientos anteriores y determinadas situaciones nuevas que no encajan con ellos es un paso necesario para reorganizarlos, enriquecerlos y ajustarlos; en suma, para que se produzca un aprendizaje significativo. El profesor debe transmitir a sus alumnos la sensación de que lo que saben es adecuado para determinadas situaciones, aunque no lo es para otras diferentes o nuevas, y que progresar requiere reconocer estas contradicciones y superarlas.

El pensamiento del profesor, y las actitudes que lo manifiestan, son factores básicos que facilitan o bloquean el aprendizaje global de los alumnos. Una concepción de las matemáticas como ciencia básicamente deductiva y jerarquizada, con poco espacio para la inexactitud y la aproximación, lleva al profesor a plantear preferentemente en el aula cuestiones cuya respuesta es única, o que se resuelven utilizando un determinado algoritmo que es preciso recordar, y toma poco en consideración otras conductas. En consecuencia, el alumno centra su interés en adivinar lo que espera oír el profesor, y no en explorar su propia solución, contrastarla con la de otros compañeros y animarse a buscar otra mejor.

Cualquier actividad que se plantee, bien sea un problema a trabajar por el alumno, un tema a desarrollar por el profesor u otra, tiene que estar suficientemente cerca de los conocimientos del alumno como para que pueda enmarcarla en ellos.

El profesor debe propiciar un ambiente de trabajo grato y estimulante. Una atmósfera de éxito, en la que el profesor plantea preguntas constructivas y sugiere alternativas cuando sea pertinente, en la que se valoran positivamente los avances y se aprende de los errores, es un factor imprescindible para la motivación de los alumnos.

El profesor debe proponer actividades diversas y utilizar diferentes técnicas de trabajo, de acuerdo con el momento en que se encuentre la tarea: sus propias intervenciones, la resolución de problemas, el ejercicio de rutinas básicas, etc. Sólo el convencimiento de que el alumno es el constructor de sus propios conocimientos, le llevará a intervenir de manera distinta a la habitual. La explicación del profesor es muy conveniente para centrar el propósito de las actividades que van a realizarse a continuación; puede incluir un resumen alusivo a cosas que ya conocen los alumnos, y que lleve a formular una pregunta nueva a la que no se sabe dar contestación. Es un buen momento para motivarles, para plantearles un reto atractivo. Al final de la tarea, el profesor puede intervenir facilitando la síntesis y la elaboración de conclusiones finales a partir de las que hayan podido obtener los alumnos aisladamente.

Se utiliza con poca frecuencia el debate o el trabajo en grupo como técnica didáctica, pero hoy está fuera de toda duda la importancia que tienen las interacciones entre los alumnos para la construcción de conceptos matemáticos. En algunas ocasiones, la opinión de un alumno es más significativa para los demás que muchas de las explicaciones del profesor. Los alumnos tienen que tener la oportunidad de hablar de matemáticas entre ellos y con el profesor. Tener que explicar a los demás sus ideas o cómo han resuelto un problema, les plantea la necesidad de ir perfilando un lenguaje común y preciso, que comunique exactamente lo que están pensando.

Una de las actividades fundamentales en clase de matemáticas es la de resolver problemas. Como problema entendemos una situación abierta, susceptible de enfoques variados, que permiten formularse preguntas, seleccionar estrategias heurísticas, tomar las decisiones ejecutivas pertinentes y darle sentido a la solución obtenida. La resolución de problemas supone un verdadero reto para los alumnos y alumnas y es un medio eficaz para aprender a pensar.
	PASOS PARA LA RESOLUCIÓN DE UN PROBLEMA

	APROXIMACIÓN AL PROBLEMA
	• Identificación y definición del problema.

• Comprensión del significado de todos los términos.

• Organización de los datos.

• Representación: Empleo de figuras, diagramas, grafos, etc.

	EXPLORACIÓN DEL PROBLEMA
	• Elaboración de conjeturas.

• Selección de estrategias: 

- Descomposición del problema en otros más sencillos. 

- Analogía con otro conocido. 

- Búsqueda de regularidades y pautas. 

- Modificación de las condiciones. 

- Análisis de casos particulares. 

- Inducción.

- Razonamiento por contradicción.

• Inversión del proceso. Generalización.

• Selección de instrumentos conceptuales y técnicas matemáticas.

	REALIZACIÓN DEL PLAN DE RESOLUCIÓN
	• Ejecución del plan.

	REVISIÓN DE LA SOLUCIÓN Y DEL PROCESO SEGUIDO
	• Interpretación de las posibles soluciones y contextualización de los resultados.

• Reflexión sobre el proceso.

• Revisión y modificación del plan.

• Estudio de otras posibles soluciones y procesos alternativos.


1.2.2. La evaluación.

Los procesos de aprendizaje de un alumno, los proyectos curriculares de centro o aula, o el propio sistema educativo en general, necesitan, para su desarrollo, la elaboración de juicios contrastados que permitan comprenderlos y tomar decisiones para mejorar su funcionamiento.

La evaluación se entiende, pues, como una actividad básicamente valorativa e investigadora y, por ello, facilitadora, de cambio educativo y desarrollo profesional docente. Afectará no sólo a los procesos de aprendizaje de los alumnos y alumnas, sino también a los procesos de enseñanza desarrollados por el profesorado y a los proyectos curriculares de centro en los que aquéllos se inscriben.

Entendida de esta forma, la evaluación constituye el elemento clave para orientar las decisiones curriculares, definir los problemas educativos, acometer actuaciones concretas, emprender procesos de investigación didáctica, generar dinámicas de formación permanente del profesorado y, en definitiva, regular el proceso de adaptación y contextualización del currículum en cada comunidad educativa.

De acuerdo con este planteamiento general, conviene hacer explícitos los principios que orientan la toma de decisiones en materia de evaluación educativa en la etapa del Bachillerato.

La evaluación ha de adoptar un carácter procesual y continuo, que le permita estar presente, de forma sistemática en el desarrollo de todo tipo de actividades y no sólo en momentos puntuales y aislados. Se podrán valorar así los resultados obtenidos y los procesos de enseñanza-aprendizaje desarrollados, de acuerdo con la definición que, como desarrollo de capacidades, se ha hecho de los objetivos educativos. 
Este proceso evaluador, procesual y continuo, deberá adecuarse a las características propias de cada comunidad escolar y a las de los participantes en cada proyecto educativo. La evaluación debe adaptarse, así, a las necesidades e intereses de cada contexto escolar favoreciendo la participación de aquellos sectores de la comunidad más implicados en el desarrollo de los procesos educativos.

En este sentido, la actividad evaluadora deberá tomar en consideración la totalidad de elementos que entran a formar parte del hecho educativo, considerado como fenómeno complejo e influenciado por múltiples factores previstos y no previstos. También atenderá globalmente a todos los ámbitos de la persona, y no sólo a los aspectos puramente cognitivos. La evaluación educativa ha de tener en cuenta la singularidad de cada individuo, analizando su propio proceso de aprendizaje, sus características y sus necesidades específicas.

Por todas estas razones, el proceso evaluador debe ser primordialmente un proceso cualitativo y explicativo, ofreciendo datos e interpretaciones significativas que permitan entender y valorar los procesos seguidos por todos los participantes. Esta cualidad de la información puesta en juego, que afectará de una u otra forma a la vida de las personas, requiere considerar otro principio básico de la evaluación que es el de respetar la intimidad de los participantes en el proceso evaluador, en cuanto a la utilización que les afecte.

Gracias al proceso evaluador, el profesorado comprueba la eficacia de su acción didáctica fundamentada científicamente, progresando en su conocimiento racional del hecho educativo. En cuanto al alumno, obtiene la información de cómo se está desenvolviendo su proceso de aprendizaje para que le ayude a él mismo, a sus padres y profesores a facilitar la propuesta pedagógica más adecuada a sus características y necesidades. Así, unos y otros pueden determinar hasta qué punto se han desarrollado las intenciones educativas expresadas en cada proyecto curricular de centro o aula.

EL PROCESO DE EVALUACIÓN: COLL, 1988

	
	EVALUACIÓN INICIAL
	EVALUACIÓN FORMATIVA
	EVALUACIÓN SUMATIVA

	¿QUÉ EVALUAR?
	Los esquemas de conocimiento pertinentes para el nuevo material o situación de aprendizaje.
	Los progresos, dificultades, bloqueos, etc. que jalonan el proceso de aprendizaje.
	Los tipos y grados de aprendizaje que estipulan los objetivos (terminales, de nivel o didácticos) a propósito de los contenidos seleccionados.

	¿CUÁNDO EVALUAR?
	Al comienzo de una nueva fase de aprendizaje.
	Durante el proceso de aprendizaje.
	Al término de una fase de aprendizaje.

	¿CÓMO EVALUAR?
	Consulta e interpretación de la historia escolar del alumno. Registro e interpretación de las respuestas y comportamientos de los alumnos ante preguntas y situaciones relativas al nuevo material de aprendizaje.
	Observación, sistematica y pautada del proceso de aprendizaje.

Registro de las observaciones en hojas de seguimiento.

Interpretación de las observaciones.
	Observación, registro e interpretación de las respuestas y comportamientos de los alumnos a preguntas y situaciones que exigen la utilización de los contenidos aprendidos.


Esta concepción evaluadora implica la adopción de nuevos criterios de evaluación y la utilización de diversificados instrumentos que la lleven a cabo.

Los criterios de evaluación (punto n.º 4 de este proyecto), proporcionan una información sobre los aspectos a considerar para determinar el tipo y grado de aprendizaje que hayan alcanzado los alumnos y las alumnas, en cada uno de los momentos del proceso, con respecto al avance en la adquisición de las capacidades establecidas en el currículum. El nivel de cumplimiento de los objetivos no ha de ser establecido de manera rígida o mecánica a través de una mera contrastación inmediata, sino con la flexibilidad, diversidad y riqueza de matices que se derivan de una observación minuciosa de las diversas circunstancias y contextos socio-culturales y personales en que se produce la evolución de los distintos alumnos dentro del proceso de enseñanza-aprendizaje. Deben tener en cuenta los distintos tipos de contenidos de manera integrada (conceptuales, procedimentales, actitudinales) y han de guiar la concreción y secuenciación de criterios en cada ciclo y aula, según lo que expliciten los proyectos curriculares realizados por la comunidad educativa y, asimismo, deben ser aplicados considerando la diversidad de características personales y socioculturales de alumnos y alumnas. En función de todo ello, su aplicación hará posible matizar las diversas posibilidades de acercamiento óptimo a los objetivos y capacidades que prescribe el currículum.

Los criterios de evaluación deben funcionar, también, como reguladores de las estrategias de enseñanza puestas en juego, según las necesidades o desajustes detectados, y como indicadores de la evolución de los sucesivos niveles de aprendizaje de los alumnos y alumnas. Esta evolución de los aprendizajes, de acuerdo al desarrollo efectuado en cada una de las intenciones educativas propuestas, relacionará, en cierto sentido, los criterios de evaluación con aquellas orientaciones y decisiones que los equipos de profesores deberán explicitar para la promoción de un curso a otro.

La evaluación educativa resulta, de esta forma, un proceso mucho más rico y complejo que las decisiones relativas a la promoción de alumnos, por lo que éstas deberán realizarse dentro del sentido general de aquélla y de los fines educativos que se pretenden para esta etapa.

Por otra parte, habrán de diversificarse los instrumentos de evaluación puestos en juego: la observación, la entrevista, los cuestionarios, las actividades de indagación, el debate, etc...; al adoptarlos como elementos habituales de la acción didáctica, debilitarán la idea de la evaluación como únicamente referida al alumno, como un momento puntual realizado a lo largo de la intervención didáctica y como principal causa generadora de ansiedades en alumnos, profesores y padres, y la del examen como su único y principal instrumento.

En este sentido, la aplicabilidad de los aprendizajes realizados a otros contextos, la generalización de procedimientos aprendidos a nuevos problemas o la adopción de actitudes para solucionar nuevos conflictos, pueden convertirse en los mejores indicadores de la significatividad y funcionalidad de los procesos de enseñanza-aprendizaje desarrollados por profesores y alumnos.

1.2.3. El libro del alumnado.

Los materiales curriculares pueden ser de naturaleza variada y amplitud muy diversa; dentro de ellos, el libro de texto ha de tener un planteamiento abierto y debe estar al servicio de las intenciones educativas del profesor.

Pensamos, de acuerdo con GIMENO SACRISTÁN, que: “el libro de texto no sólo ofrece contenidos (escritos y visuales), sino que debe incluir recomendaciones al alumno para que estudie de una forma determinada, realice ciertos ejercicios, actividades fuera del ámbito escolar, etc”.

Al confeccionar el presente libro de texto de Matemáticas, se han desarrollado los contenidos especificados para este curso y se han tenido en cuenta los criterios necesarios que faciliten a los alumnos el tránsito de la ESO al Bachillerato.

En nuestra experiencia docente hemos podido constatar que una de las mayores dificultades con la que se encuentra el alumnado es la falta de método, tanto en el planteamiento y resolución de problemas como en el razonamiento o en la adquisición de técnicas elementales. Por ello, se ha elaborado un texto para ser leído y utilizado por el alumno y que le permitirá adentrarse de forma progresiva en el método matemático ya que utiliza un lenguaje claro y preciso, no exento del rigor necesario, y se justifican todos aquellos resultados que los alumnos pueden asumir como necesarios.

Estructura de las Unidades Didácticas

Los conceptos teóricos se desarrollan partiendo de situaciones motivadoras y se elaboran utilizando un lenguaje claro de forma que pueda ser perfectamente asimilado por el alumnado. Las conclusiones quedan resaltadas del texto para facilitar su lectura y posterior localización.

Ejemplos directos.– Somos conscientes de que aquello que no se dice difícilmente puede ser descubierto por el alumno; por eso, tras la exposición teórica, en la que los resultados más importantes se resaltan, aparecen los ejemplos (que en realidad son auténticos ejercicios resueltos) que manejan y relacionan conceptos inmediatos con anteriores, ampliando el campo de aplicación de la teoría aprendida.

Ejercicios propuestos. – Son actividades de refuerzo. Pretenden que el alumno se enfrente, con ligeras variantes, a situaciones ya analizadas y resueltas previamente en el texto.
Resolución de problemas .– Al final de cada Unidad se dedica un espacio a la resolución de problemas. En este apartado se trabajan las estrategias generales relativas a la resolución de problemas, tales como: simplificación del problema, analogía con otro conocido, análisis de casos particulares, inducción, búsqueda de regularidades y pautas, razonamiento por contradicción, inversión del proceso, introducción de elementos auxiliares y generalización.

Resumen. – Se trata de una página “recordatorio” de las fórmulas fundamentales que aparecen en la Unidad. Su objetivo es facilitar su localización para hacer uso de ellas cuando sea necesario.

Ejercicios finales. – Se encuentran al final del capítulo y pretenden desarrollar la práctica necesaria que consolide el aprendizaje de los contenidos de la Unidad. 

Autoevaluación. – Entendemos por autoevaluación la valoración que el alumno realiza de su propia actuación. Para ello es necesario que de forma progresiva y continua se le enseñe/aprenda (practique) a ver cuáles son sus recursos y sus logros, a aceptar sus dificultades y a corregir sus errores, a analizar las causas y a proponer alternativas de solución, que a su vez vuelven a ser valoradas.

La autoevaluación, objetivo en sí misma, constituye un ejercicio responsable y continuo y un indicador observable del progreso en la actividad autónoma (meta educativa). Es el alumno (las ayudas del profesor se van retirando paulatinamente y se refieren a meros conceptos o acciones) el que indica cuándo ha superado (o ya no puede hacerlo mejor) una conducta, un aprendizaje, cuándo ha cumplido con una responsabilidad, cuándo necesita ser ayudado o cuándo su ayuda puede beneficiar a otros,... consiste en devolverle al alumno el protagonismo que debe tener en su proceso de formación. La autoevaluación como metodología conlleva la necesidad de autorregistrar constantemente las observaciones continuas en relación a unos conceptos predeterminados y un modelo de registro para cada uno de esos conceptos.

El ejercicio de autoevaluación cierra la Unidad Didáctica. Las preguntas son de respuesta múltiple y las soluciones se encuentran en la parte final del libro.

Solucionario 

En el solucionario está la respuesta a los ejercicios finales con numeración par y el modo de usarlo se deja al criterio del profesorado.
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Objetivos del proyecto del curso
 de matemáticas I

El desarrollo de esta materia contribuirá a que las alumnas y los alumnos adquieran las siguientes capacidades:

1. Aplicar adaptando los conocimientos matemáticos adquiridos a situaciones diversas que puedan presentarse en fenómenos y procesos propios de las ciencias humanas y sociales

2. Elaborar juicios y formar criterios propios sobre fenómenos sociales y económicos mediante actitudes propias de la actividad matemática como son la visión crítica, la necesidad de verificación, la justificación de las afirmaciones, la valoración de la precisión, el gusto por el rigor, la necesidad de cuestionar las apreciaciones intuitivas. Y la apertura a nuevas ideas
3 Utilizar los conocimientos matemáticos adquiridos para interpretar críticamente los mensajes, datos e informaciones que aparecen en los medios de comunicación y otros ámbitos sobre cuestiones económicasy sociales de la actualidad, argumentando con precisión y rigor y aceptando discrepancias y puntos de vista diferentes como un factor de enriquecimiento

4. Utilizar y contrastar estrategias diversas para la resolución de problemas, de forma que les permita enfrentarse a situaciones nuevas con autonomía, eficacia y creatividad

5. Utilizar el discurso racional para plantear acertadamente los problemas, justificar procedimientos, adquirir cierto rigor en el pensamiento científico, encadenar coherentemente los argumentos y detectar incorrecciones lógicas

6. Servirse de los medios tecnológicos que se encuentran a su disposición, haciendo un uso racional de ellos y descubriendo las enormes posibilidades que nos ofrecen.

7. Aprovechar los cauces de información facilitadas por las nuevas tecnologías, seleccionando aquello que pueda ser más útil para resolver los problemas planteados.

8. Expresarse oral, escrita y gráficamente en situaciones susceptibles de ser tratadas matemáticamente, mediante la adquisición y el manejo de un vocabulario específico de notaciones y términos matemáticos.

9. Establecer relaciones entre las matemáticas y el entorno social, cultural y económico, apreciando su lugar como parte de nuestra cultura

10. Comprender la forma de organización de los conocimientos propia de las matemáticas: establecimiento de definiciones precisas, demostración de las propiedades relacionadas con los conceptos definidos y justificación de los procedimientos, técnicas y fórmulas que simplifican la resolución de problemas.

11. Apreciar la utilidad y las limitaciones de los recursos mecánicos de cálculo, así como la necesidad de someter a revisión crítica los resultados obtenidos por tales procedimientos.
3

Organización y distribución de los contenidos del proyecto 

3.1 . BLOQUES DE CONTENIDO.

1. Resolución de Problemas. 

Al mismo tiempo que se resuelven los problemas que permiten plantear los conceptos y técnicas matemáticas que se proponen en los otros núcleos de contenidos, resulta útil reflexionar sobre los procedimientos y métodos empleados. La explicitación de las distintas fases que ha supuesto la resolución de un problema y la sistematización de las estrategias heurísticas empleadas con éxito, constituye una ayuda y una guía para actuar ante nuevas situaciones problemáticas y para revisar críticamente los problemas ya resueltos. En consecuencia, este núcleo tiene un carácter transversal y sus contenidos serán tenidos en cuenta exclusivamente en conexión con el desarrollo del resto de los contenidos. Los contenidos que corresponden a este núcleo son: Fases en la resolución de problemas: formulación, elaboración de conjeturas, diseño y ejecución de la estrategia de actuación, interpretación de los posibles resultados. Algunas estrategias de actuación: simplificación, analogía, particularización, generalización, inducción, razonamiento por reducción al absurdo, análisis de las posibilidades, etc.

2. Aritmética y Álgebra.

Los contenidos que corresponden a este núcleo son: Números racionales e irracionales. Aproximación decimal de un número real. Estimación, redondeo y errores La recta real. Intervalos. Polinomios. Operaciones elementales. Regla de Ruffini. Fracciones algebraicas: operaciones y descomposición en fracciones simples. Resolución algebraica de ecuaciones de primer y segundo grado. Resolución de problemas de matemática financiera en los que intervienen el interés simple y compuesto, y se utilizan tasas, amortizaciones, capitalizaciones y números índice. Parámetros económicos y socials Interpretación y resolución de sistemas lineales de ecuaciones. Método de Gauss. Aplicación al ámbito de las ciencias sociales. Interpretación y resolución gráfica de inecuaciones lineales con una o dos incógnitas.

3. Análisis.

Los contenidos que corresponden a este núcleo son: Funciones reales de variable real. Propiedades de las funciones y su interpretación gráfica: dominio, recorrido, continuidad, crecimiento y decrecimiento, extremos relativos. Identificación y Utilización de tablas y gráficas de los modelos funcionales apropiados para describir e interpretar matemáticamente diversos fenómenos propios de las Ciencias Humanas y Sociales. Obtención de valores desconocidos en funciones dadas por su tabla: interpolación y extrapolación lineal. Aplicación a problemas reales. Estudio gráfico y analítico de las funciones polinómicas, de proporcionalidad inversa, racionales sencillas, valor absoluto y parte entera. Identificación e interpretación de funciones exponenciales, logarítmicas y periódicas sencillas con la ayuda de la calculadora y/o programas informáticos. Las funciones definidas a trozos. Idea intuitiva de límite funcional. Aplicación al estudio de discontinuidades. Tasa de variación media. Interpretación geométrica. Derivada de

una función en un punto. Iniciación al cálculo de derivadas.

4. Estadística.

Los contenidos que corresponden a este núcleo son: Terminología y conceptos básicos de la Estadística:

*Individuo, población, muestra, variable estadística.

*Organización de los datos: gráficos y tablas de frecuencias.

*Distribución de frecuencias.

*Parámetros estadísticos de localización, de dispersión y de posición. Significado y cálculo. Estadística bidimensional. Elaboración e interpretación de tablas de frecuencias de doble entrada y nubes de puntos. Aplicación a la interpretación de fenómenos sociales y económicos Cálculo e interpretación de los parámetros estadísticos bidimensionales usuales. Coeficiente de correlación lineal. Interpretación y cálculo. Regresión lineal. Rectas de regresión. Utilización de las rectas de regresión para interpolar. Extrapolación de resultados. Predicciones estadísticas.

5. Probabilidad.

Los contenidos que corresponden a este núcleo son: Medida de la incertidumbre. Asignación de probabilidades. Leyes de la probabilidad. Experiencias aleatorias compuestas. Tablas de contingencia y diagramas en árbol. Probabilidad condicionada. Probabilidad total. Probabilidad a posteriori. Distribuciones de probabilidad binomial y normal. Utilización de tablas de la distribución binomial y de la distribución normal en la resolución de problemas que requieran cálculos probabilísticos.
3.3 . DISTRIBUCIÓN DE LOS CONTENIDOS ATENDIENDO A LA DISTINCIÓN DE CONCEPTOS, PROCEDIMIENTOS Y ACTITUDES A LO LARGO DE LAS UNIDADES DIDÁCTICAS QUE COMPONEN EL CURSO.

TEMA 1. LOS NÚMEROS REALES

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	• El número irracional.

• Aproximaciones de números irracionales:

– Errores:

* absoluto

* relativo.

 – Redondeo.

• Raíces de índice n. Operaciones:

– Producto de raíces.

– Cociente  de raíces. 

– Potencia de una raíz.

– Raíz de raíz.

• Racionalización de denominadores.

• Potencias de exponente fraccionario.

• El conjunto de los números reales: la recta real.

• Intervalos en la recta real.

• Valor absoluto: distancia en la recta.

• Inecuaciones de primer grado.
	• Introducción al número real. Existencia de medidas y de ecuaciones cuyas soluciones no pueden expresarse con números racionales: los números irracionales.

• Representación geométrica de números racionales e irracionales como puntos en la recta o segmentos. Idea intuitiva acerca de la densidad y completitud de la recta real.

• Utilización de los números ra-cionales e irracionales mediante estimaciones y aproximaciones, controlando los márgenes de error acordes con las situaciones estudiadas.

• Uso de las operaciones con radicales de índice “n”.

• Utilización de las diferentes estrategias que permiten la racionalización de denominadores.

• Representación gráfica de los diferentes tipos de intervalos.

• Resolución de inecuaciones de primer grado con una incógnita transformándolas en otras equivalentes, haciendo uso de las propiedades de las desigualdades.

• Uso de la calculadora.


	• Interés por la exactitud que aportan los números irracionales y valoración de la necesidad de utilizar aproximaciones.

• Actitud positiva hacía los números y los conocimientos de naturaleza numérica, y conciencia de su utilidad para expresar distintas situaciones.

• Valoración de la precisión en los datos y en los cálculos realizados con ellos.




 TEMA 2. ECUACIONES, INECUACIONES Y SISTEMAS

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	• La ecuación ax + by + c  = 0

• Sistemas de dos ecuaciones lineales con dos incógnitas.

• Métodos de resolución.

– Sustitución.

– Igualación.

– Reducción.

• Discusión de sistemas.

• La inecuación ax + by + c > 0

• Sistemas de inecuaciones lineales con dos incógnitas.

• La ecuación de 2º grado. Tipos.

• Propiedades de las raíces de la ecuación de 2º grado.

• Ecuaciones reducibles a cuadráticas.

• Otros sistemas de ecuaciones.


	• Transformación de ecuaciones en otras equivalentes.

• Verificación de la validez de las soluciones obtenidas.

• Transformación al lenguaje algebraico de situaciones resolubles mediante un sistema de ecuaciones.

• Resolución de sistemas de ecuaciones lineales por los métodos de sustitución, igualación y reducción.

• Transformación de sistemas en otros equivalentes.

• Discusión  y  valoración de las soluciones de un sistema de ecuaciones.

• Resolución de inecuaciones  y sistemas de inecuaciones con dos incógnitas.

• Resolución de problemas mediante ecuaciones de segundo grado.

• Interpretación geométrica de la solución de sistemas.


	• Valorar la utilidad de los métodos de resolución de sistemas de ecuaciones.

• Reflexionar sobre la validez de las soluciones obtenidas.

• Tenacidad y perseverancia en la búsqueda de solución a los problemas.




 TEMA 3. PROGESIONES. MATEMÁTICA FINANCIERA

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	• Progresiones aritméticas:

– Expresión del término general.

– Suma de los “n”  términos.

• Progresiones geométricas: 

– Expresión del término general.

– Suma de los “n” términos.

– Suma de todos los términos de una progresión geométrica ilimitada.

• Matemática financiera:

– Interés:

* Simple.

* Compuesto.

– Anualidades:

* Capitalización .

* Amortización.

– Planes de pensiones e hipotecas.

• La tasa anual equivalente  (T.A.E).
	• Identificación de las progresiones diferenciando las aritméticas de las geométricas.

• Conocimiento y uso de las fórmulas del término general y la suma. Aplicación de las fórmulas anteriores a la resolución de problemas.

• Obtención y uso de las fórmulas de interés simple y del interés compuesto.

• Obtención y uso de las fórmulas de las anualidades (capitalización/amortización) y su aplicación a la resolución de problemas.

• Estudio de fenómenos cuyo crecimiento se ajusta a la curva logística (población, colonias de animales, etc.).

• Análisis de los modelos funcionales que se observan en las leyes psicofísicas:

– Ley de Weber.

– Ley de Fechner.

– Ley de Stevens.

• Utilización de los modelos funcionales para la resolución de problemas característicos de la Ciencias Humanas y Sociales.


	• Aprecio de la funciones y de las gráficas para representar y resolver problemas de los ámbitos económico y social.

• Confianza en las propias capacidades para afrontar problemas.

• Tenacidad y perseverancia en la búsqueda de soluciones a los problemas planteados.

• Sensibilidad y gusto por la presentación ordenada y clara del proceso seguido y de los resultados obtenidos en la resolución de los problemas.


TEMA 4. COMBINATORIA

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	• Permutaciones ordinarias.

• Variaciones ordinarias.

• Variaciones con repetición.

• Permutaciones con repetición.

• Combinaciones ordinarias.

• Número combinatorio.

• El triángulo de Tartaglia y el binomio de Newton.


	
*
Identificación de fenómenos expresables mediante diagra​mas de árbol.


*
Adquisición de la soltura necesaria para la construcción de los diagramas de árbol.


*
Identificación de situaciones de recuento resolubles mediante variaciones sin repetición.


*
Identificación de situaciones de recuento resolubles mediante permutaciones.


*
Identificación de situaciones de recuento resolubles mediante variaciones con repetición.


*
Distinción entre variaciones y permutaciones.


*
Adquisición de la soltura necesaria para la formación de variaciones y permutaciones a partir de las de rango inferior.


*
Utilización correcta del vocabulario y la notación propios de la combinatoria.


*
Reconocimiento de la importancia de la ordenación en la identificación del concepto combinatorio.


*
Constatación de las permu​taciones como un caso particular de las variaciones.


*
Confección del triángulo de Tartaglia y comprobación de las propiedades de los números combinatorios.


*
Utilización del Binomio de Newton como herramienta de cálculo.


	
*
Valoración de la utilidad de los diagramas en árbol como forma sistemática de representar ciertos fenómenos.


*
Curiosidad e interés por investigar fenómenos de recuento en la vida cotidiana.


*
Reconocimiento de la utilidad de la simplicidad de las técnicas de recuento que ofrecen los conceptos combinatorios.

  *  Predisposición para advertir las regularidades que pueden presentar ciertos fenómenos.




TEMA 5. LAS FUNCIONES

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	• Función real de variable real.

• Ideas para la determinación del dominio.

• Funciones usuales.

     • Atines.

     • Cuadráticas.

     • De proporcionalidad inversa.

     • Homográficas.

• Interpolación lineal y cuadrática.

• Funciones definidas a trozos.

• Transformaciones en una función.

• Composición de funciones.

• Función inversa de otra.


	• Análisis de situaciones que permitan establecer relaciones funcionales.

• Cálculo e interpretación del dominio y recorrido de una función.

• Identificación de una función expresada por medio de: gráfica, tabla, etc.

• Interpretación del sentido de variación de una función.

• Realización de operaciones entre funciones.

• Utilización de estos conceptos en la interpretación de todo tipo de fenómenos regidos por una dependencia funcional.

• Obtener valores estimados mediante la interpolación adecuada.

• Deducir gráficas de funciones al transformar sus ecuaciones.


	• Predisposición a la investigación de situaciones descriptibles mediante funciones.

• Reconocer y valorar la utilidad de las funciones para describir  determinados fenómenos.

• Sensibilidad, interés y gusto por la correcta interpretación de los resultados obtenidos.

• Interés por analizar los resultados obtenidos en la resolución de problemas.

• Gusto por la representación ordenada y clara de los resultados  y de los procesos gráficos efectuados.

• Interés por la correcta valoración de las propiedades que pueda ofrecer una función.




 TEMA 6. FUNCIONES TRIGONOMÉTRICAS

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	• Medida de ángulos.

• Función seno. Características.

• Función coseno. Características.

• Función tangente. Características.

• Periodicidad de las funciones circulares.


	• Uso indistinto del álgebra y la calculadora para el establecimiento de las relaciones básicas.

• Reconocimiento de la importancia de las relaciones trigonométricas para la realización de mediciones indirectas.

• Uso de la calculadora para la obtención de las tablas.

• Reconocimiento y estudio de las peculiaridades de las funciones trigonométricas y de su relación con fenómenos reales.

• Identificación de las características de cada una de las funciones estudiadas.

• Análisis de la periodicidad en particular en las funciones circulares.

• Análisis e interpretación de comportamientos periódicos.

• Análisis de situaciones que permitan establecer relaciones funcionales del tipo de las funciones estudiadas.


	• Reconocimiento y valoración de la utilidad de las funciones para describir determinados fenómenos.

• Gusto por la presentación ordenada y clara de los resultados y de los procesos gráficos efectuados.

• Valoración de la utilidad de la calculadora para agilizar los cálculos aritméticos.


TEMA 7. FUNCIONES EXPONENCIAL Y LOGARÍTMICA

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	• Función exponencial. Características.

• Función logarítmica. Características.

• Introducción a los logaritmos. Algunas propiedades.

• Ecuaciones exponenciales.

• Ecuaciones logarítmicas.

• Relación entre ambas funciones.

• Función exponencial. Características.

• Función logarítmica. Características.

• Introducción a los logaritmos. Algunas propiedades.

• Ecuaciones exponenciales.

• Ecuaciones logarítmicas.

• Relación entre ambas funciones.


	• Interpretación de fenómenos a través de sus gráficas.

• Análisis e interpretación de la función exponencial.

• Estudio de situaciones de comportamiento exponencial.

• Análisis e interpretación de la función logarítmica.

• Estudio de situaciones de comportamiento logarítmico.

• Manejo y uso de las propiedades de  los logaritmos.

• Resolución de ecuaciones exponenciales y logarítmicas.

• Soluciones exactas y aproximadas.

• Comparación entre la función exponencial y la función logarítmica.

• Uso de la calculadora.


	• Aprecio por el lenguaje de las funciones y de las gráficas como medio para representar y para resolver problemas del conocimiento científico.

• Valoración crítica de la utilidad del ordenador para la representación y para el estudio de las funciones.

• Reconocimiento y valoración de la utilidad de las funciones para describir determinados fenómenos.

• Gusto por la presentación ordenada y clara de los resultados y de los procesos gráficos efectuados.


TEMA 8. LÍMITES DE FUNCIONES

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	• Límite de una función en un punto.

• Límites laterales.

• Límites infinitos. Asíntotas verticales.

• Límites en el infinito. Asíntotas horizontales.

• Continuidad. Tipos de discontinuidad.

• Cálculo de límites. Formas indeterminadas.


	• Utilización de la calculadora para el análisis de las tendencias de una función.

• Análisis de tendencias o comportamientos infinitos para valores finitos de la variable

• Análisis de tendencias o comportamientos en el infinito.

• Utilización de estos conceptos en la interpretación de todo tipo de fenómenos regidos por una dependencia funcional.

• Análisis de situaciones que permitan o no asignar comportamientos continuos a las funciones. Observación de posibles discontinuidades.


	• Sensibilidad, interés y gusto por la correcta interpretación de los resultados obtenidos.

• Interés por analizar los resultados obtenidos en la resolución de problemas.

• Gusto por la representación ordenada y clara de los resultados  y de los procesos gráficos efectuados.

• Interés por la correcta valoración de las propiedades que pueda ofrecer una función


TEMA 9 DERIVADA DE UNA FUNCIÓN

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	• Tasa de variación media de una función.

• Derivada de una función en un punto.

• Interpretación geométrica.

• Función derivada.  

• Derivada de algunas funciones.

• Otras reglas de derivación.

• Derivada de la función compuesta.

• Crecimiento y decrecimiento de una función.

• Extremos relativos.

• Optimización de funciones.

• Extremos condicionales.


	• Utilización de las expresiones de la derivada de una función en un punto para hallar la derivada de funciones sencillas.

• Interpretación geométrica  de la derivada de una función en un punto. Pendiente de la recta tangente a la curva en un punto.

• Conocimiento y uso de las funciones  derivada de algunas funciones elementales.

• Obtención de la:

• Derivada de una suma.

• Derivada de un producto.

• Derivada de un cociente.

• Utilización de la regla de la cadena para hallar la derivada de las funciones compuestas.

• Utilizar adecuadamente el concepto de derivada para la optimización de funciones.

• Establecimiento sobre la gráfica de los extremos de una función en el contexto de la situación estudiada.


	• Tenacidad sistemática y pensamiento independiente a la hora de investigar.

• Confianza en las propias capacidades para afrontar una actividad matemática y cooperación al trabajar con los demás.


TEMA 10. ESTADÍSTICA UNIDIMENSIONAL

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	• Términos estadísticos.

• Gráficas para datos estadísticos.

• Medidas de posición:

–     Moda

· Media aritmética. Propiedades.

· Mediana.

• Medidas de dispersión:

–     Recorrido.   

–     Varianza.

· Desviación típica.

· Coeficiente de variación.

• Propiedades de la varianza y de la desviación típica.

• Cuantiles. Cálculo.

• Diagramas de cajas.


	
*
Planificación y realización individual y colectiva de tomas de datos, utilizando técnicas de recuento y construcción de tablas estadísticas.


*
Correcta utilización del vocabulario básico de la Estadística.


*
Uso adecuado de la calculadora en modo estadístico.


*
Confección e interpretación de gráficos estadísticos.


*
Interpretación y elaboración de tablas numéricas a partir de datos.


*
Utilización e interpretación de los parámetros estadísticos de centralización en relación con el fenómeno  estudiado.


*
Utilización e interpretación de los parámetros estadísticos de dispersión en relación con el fenómeno estudiado.


*
Formulación de conjeturas sobre el comportamiento de una población de acuerdo con los resultados relativos a una muestra de la misma.


*
Análisis elemental de la repre​​sentatividad de las muestras estadísticas.


	
*
Reconocimiento y valoración de la utilidad de los lenguajes gráfico y estadístico para representar y resolver problemas de la vida cotidiana.


*
Valorar el poder de la Estadística Descriptiva para representar gran cantidad de datos utilizando unos pocos pará​me​tros.


*
Adquirir la costumbre de interpretar la información estadística que aparece en los medios de comunicación.


*
Sensibilidad y gusto por la precisión, el orden y la claridad en el tratamiento y presentación de datos y resultados relativos a observaciones, experiencias y encuestas.

  *  Reconocimiento y valoración del trabajo en equipo como forma eficaz para realizar determinadas actividades.




TEMA 11. ESTADÍSTICA BIDIMENSIONAL

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	• Distribuciones bidimensionales.

• Tablas de frecuencias.

• Distribuciones marginales y condicionadas.

• Representaciones gráficas:

– Diagrama de dispersión.

   (nube de puntos)

– Diagrama de barras.

• Parámetros estadísticos:

– Media.   

– Varianza.

– Covarianza.

• Rectas de regresión.

• Correlación lineal.


	• Utilización correcta del vocabulario propio de las distribuciones bidimensionales.

• Utilización e interpretación del lenguaje gráfico, teniendo en cuenta la situación que se representa, y utilizando el vocabulario y los símbolos adecuados.

• Representación gráfica de las tablas estadísticas mediante diagramas de dispersión y/o diagramas de barras para facilitar su interpretación.

• Utilización de distintas fuentes documentales (anuarios, revistas, banco de datos, etc.) para obtener información de tipo estadístico.

• Planificación y realización individual y colectiva de toma de datos utilizando técnicas de encuesta, muestreo, recuento y construcción de tablas estadísticas.

• Interpretación del coeficiente de correlación como una medida de la relación entre dos variables.


	• Valorar el poder que tiene la estadística de resumir en una tabla una gran cantidad de datos.

• Adquirir la costumbre de interpretar la información estadística que aparece en los medios de comunicación.

• Reconocimiento y valoración de la utilidad de la estadística para representar problemas de la vida cotidiana.

• Valoración de la incidencia de las nuevas tecnologías en el tratamiento y representación gráfica de informaciones de índole muy diversa.

• Sensibilidad, interés y valoración crítica del uso de los lenguajes gráfico y estadístico en informaciones y argumentaciones sociales, políticas y económicas.


TEMA 12. PROBABILIDAD

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	• Sucesos.

• Experimentos aleatorios. Frecuencias.

• Probabilidad a priori y a posteriori.

• Probabilidad de Laplace.

• Leyes de la probabilidad.

• Sucesos unión e intersección.

• Probabilidad de la unión de dos sucesos.

• Sucesos compatibles e incompatibles.

• Probabilidad de la intersección de dos sucesos.

• Probabilidad condicionada.

• Sucesos dependientes e independientes.

• Tablas de contingencia.

• Diagramas en árbol.

• Probabilidad total.

• Teorema de Bayes.


	• Utilización correcta del vocabulario propio del cálculo de probabilidades.

• Confección de tablas de frecuencias y gráficas para representar el comportamiento de los fenómenos aleatorios.

• Utilización de la idea intuitiva de probabilidad para diferenciar probabilidades a priori y a posteriori.

• Adquisición de los hábitos adecuados para distinguir cuándo dos sucesos son dependientes o independientes.

• Utilización de la regla de Laplace para asignar probabilidades .

• Construcción de diagramas en árbol.

• Utilización de diversos procedimientos (recuento, diagrama de árbol, tablas de contingencia, etc.) para el cálculo de probabilidades de sucesos compuestos.

• Detección de los errores habituales en la interpretación del azar.


	• Reconocimiento y valoración de la utilidad del lenguaje gráfico para la resolución de problemas de probabilidad.

• Reconocimiento y valoración de las matemáticas para interpretar, describir y predecir situaciones inciertas.

• Disposición favorable a tener en cuenta las informaciones probabilísticas en la toma de decisiones sobre fenómenos aleatorios.

• Curiosidad e interés por investigar fenómenos relacionados con el azar.

• Valoración crítica de las informaciones probabilísticas en los medios de comunicación, rechazando los abusos y usos incorrectos de las mismas.

• Cautela y sentido crítico ante las creencias populares sobre los fenómenos aleatorios.

• Sensibilidad, gusto y precisión en la observación y diseño de experiencias relativas a fenómenos del azar.


TEMA 13. VARIABLE DISCRETA: LA DISTRIBUCIÓN BINOMIAL

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	• Variable aleatoria discreta.

• Función de probabilidad de una variable aleatoria discreta.

• Función de distribución de una variable aleatoria discreta.

• Propiedades de la función de distribución.

• Parámetros de una variable aleatoria discreta:

– Media (o esperanza matemática).

– Varianza.

– Desviación típica.

• La distribución binomial.

• Función de distribución de la variable aleatoria binomial.

• Media de la distribución binomial.

• Varianza y desviación típica de la distribución binomial.


	• Introducción a las distribuciones de probabilidad a partir de las distribuciones de frecuencia para variables discretas.

• Representación gráfica de la función de probabilidad de una variable aleatoria discreta.

• Estudio de experimentos que permitan conocer las características de la distribución binomial y faciliten la obtención de su función de probabilidad y su función de distribución.

• Manejo de tablas de la distribución binomial.

• Obtención y uso de las fórmulas que permiten hallar la media, la varianza y la desviación típica de la distribución binomial.

• Resolución de problemas de aplicación sobre diversos campos: medicina (validez de una determinada vacuna), industria (controles de calidad), etc.


	• Valoración de la probabilidad como instrumento que permite interpretar, describir y predecir situaciones inciertas.

• Valoración crítica de la probabilidad en los medios de comunicación, analizando la información presentada y rechazando la utilización incorrecta.

• Disposición favorable a tener en cuenta las informaciones probabilísticas en la toma de decisiones sobre fenómenos aleatorios.


TEMA 14. VARIABLE CONTIUA: LA DISTRIBUCIÓN NORMAL

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	• Variable aleatoria continua.

• La distribución normal.

• Tipificación de la variable

• Áreas bajo la curva normal

• La normal como aproximación de la binomial.


	• Representación gráfica de la función de densidad de una variable aleatoria continua.

• Estudio de experimentos que permitan conocer las características de la distribución normal.

• Manejo de tablas de la distribución normal.

• Tipificación de la variable  para facilitar los cálculos.

• Resolución de problemas de aplicación sobre diversos campos.

• Aproximación de una distribución binomial mediante la normal.


	• Valoración de la probabilidad como instrumento que permite interpretar, describir y predecir situaciones inciertas.

• Valoración crítica de la probabilidad en los medios de comunicación, analizando la información presentada y rechazando la utilización incorrecta.

• Disposición favorable a tener en cuenta las informaciones probabilísticas en la toma de decisiones sobre fenómenos aleatorios.


4

Criterios de evaluación

1. Utilizar los números racionales e irracionales, sus notaciones, operaciones y procedimientos asociados, para presentar e intercambiar información y resolver problemas y situaciones extraídos de la realidad social y de la vida cotidiana. Se pretende evaluar la capacidad de los estudiantes para utilizar adecuadamente los números y sus operaciones y de recurrir a la notación numérica más conveniente para expresar los resultados de estimaciones, cálculos y problemas.

2. Transcribir problemas relativos a las ciencias sociales al lenguaje algebraico, utilizar las técnicas matemáticas apropiadas en cada caso para resolverlos, presentar adecuadamente las soluciones obtenidas e interpretarlas en sus contextos. Se pretende evaluar el grado de destreza alcanzado en la resolución de problemas en general, preferiblemente planteados en contextos o situaciones propias de las ciencias sociales, y específicamente de aquellos problemas que puedan requerir un planteamiento y una resolución algebraica. Se valorará también la capacidad de justificar la estrategia diseñada para resolver el problema, la corrección de los razonamientos, la elección de los tipos de números adecuados para expresar la solución y la interpretación de los resultados obtenidos en coherencia con el contexto o situación planteada.
3. Utilizar los porcentajes y las fórmulas de interés simple y compuesto para resolver problemas financieros e interpretar determinados parámetros económicos y sociales. Este criterio pretende comprobar si se aplican los conocimientos básicos de matemática financiera a supuestos prácticos, utilizando, si es preciso, medios tecnológicos al alcance del alumnado para obtener y evaluar los resultado Este criterio pretende comprobar si se aplican los conocimientos básicos de matemática financiera a supuestos prácticos, utilizando, si es preciso, medios tecnológicos al alcance del alumnado para obtener y evaluar los resultados.

4. Reconocer las familias de funciones más frecuentes en los fenómenos económicos y sociales, relacionar sus gráficas con fenómenos que se ajusten a ellas e interpretar, cuantitativa y cualitativamente, las situaciones presentadas mediante relaciones funcionales expresadas en forma de tablas numéricas, gráficas o expresiones algebraicas. Se pretende evaluar la capacidad de describir e interpretar el comportamiento global de fenómenos funcionales característicos de las ciencias humanas y sociales cuando la relación entre las variables de interés es presentada indistintamente en forma de descripción verbal, de tabla numérica, de gráfica o de expresión algebraica. Se contrastará asimismo la destreza alcanzada en la traducción global entre las cuatro formas de representación funcional y la habilidad para identificar y distinguir los modelos funcionales más simples atendiendo a sus características globales.

5. Utilizar las tablas y gráficas como instrumento para el estudio de situaciones empíricas relacionadas con fenómenos sociales y analizar funciones que no se ajusten a ninguna fórmula algebraica y que propicien la utilización de métodos numéricos para la obtención de valores no conocidos. Se pretende evaluar la habilidad alcanzada en el manejo de datos numéricos provenientes de situaciones empíricas en las que la relación entre las variables no venga expresada analíticamente. Esa habilidad se manifestará en la utilización de las técnicas numéricas adecuadas para la obtención de informaciones cuantitativas suplementarias sobre la situación, en la elección razonada de una familia funcional apropiada para ajustar a un modelo matemático la situación y en la ejecución de los cálculos necesarios para estimar los parámetros del modelo elegido.

6. Elaborar e interpretar informes sobre situaciones reales, susceptibles de ser presentadas en forma de gráficas o a través de expresiones polinómicas o racionales sencillas, que exijan tener en cuenta intervalos de crecimiento y decrecimiento, continuidad, máximos y mínimos y tendencias de evolución de una situación. Se pretende evaluar la capacidad de analizar gráficamente las propiedades locales de las funciones y la habilidad alcanzada para utilizar dicho análisis en la interpretación del contexto al que se refiera la gráfica

funcional.

7. Interpretar el grado de correlación existente entre las variables de una distribución estadística bidimensional y obtener las rectas de regresión para hacer predicciones estadísticas en un contexto de resolución de problemas relacionados con fenómenos económicos o sociales. Se pretende valorar la destreza alcanzada en el análisis cualitativo de la información gráfica suministrada por nubes de puntos y la capacidad de discutir si razonablemente se puede suponer una relación funcional o una relación estocástica entre las variables representadas. Se pretende comprobar la comprensión del coeficiente de correlación como medida del grado de relación lineal existente entre dos variables y la capacidad para asociar valores concretos de los parámetros de las rectas de regresión a conjuntos de datos o a nubes de puntos correspondientes. Se evaluará también la soltura alcanzada en la utilización de las rectas de regresión como modelo matemático que permite realizar interpolaciones y extrapolaciones.

8. Utilizar técnicas estadísticas elementales para tomar decisiones ante situaciones que se ajusten a una distribución de probabilidad binomial o normal, determinando las probabilidades de uno o varios sucesos, sin necesidad de cálculos combinatorios. Se pretende evaluar la capacidad de señalar la existencia de sucesos cuya ocurrencia está sujeta a incertidumbre, valorando la destreza recurriendo, si procede, al uso de tablas de las distribuciones binomial y normal, preferentemente en contextos sociales o económicos.

9. Organizar y codificar informaciones; seleccionar, comparar y valorar estrategias; enfrentarse a situaciones nuevas con eficacia y utilizar las herramientas matemáticas adquiridas. Se pretende evaluar la destreza alcanzada en la reflexión lógicodeductiva, los modos de argumentación propios de las matemáticas, la resolución de problemas y la realización de investigaciones.
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