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1. INTRODUCCIÓ 

· El batxillerat és una etapa postobligatòria de l’educació secundària. És l’etapa voluntària. Aquesta etapa té com a finalitat proporcionar als alumnes formació, maduresa intel·lectual i humana, així com els coneixements i les habilitats que els permeten desenvolupar funcions socials i incorporar-se a la vida activa amb responsabilitat i competència. 

· La formació lingüística i literària en el Batxillerat, d'una banda, és continuació de què s'ha adquirit en l'Educació Secundària Obligatòria i, d'una altra, té unes finalitats específiques pròpies d'aquesta etapa en què adquireix especial importància l'inici d'una formació científica, i en la que l'alumnat ha d'aconseguir una maduresa intel·lectual i humana i uns coneixements i habilitats que els permeten incorporar-se a la vida activa amb responsabilitat i competència i que els capaciten per a accedir a l'educació superior. 

· Per tant, l'objectiu d'aquesta matèria és abans que res el desenvolupament dels coneixements necessaris per a intervindre de forma adequada i satisfactòria en la interacció verbal en els diferents àmbits socials. Aquests sabers es refereixen als principis i normes socials que presideixen els intercanvis, a les formes convencionals que presenten els diferents gèneres textuals en la nostra cultura, als procediments que articulen les parts del text en un conjunt cohesionat, a les regles lexicosintàctiques que permeten la construcció d'enunciats amb sentit i gramaticalment acceptables o a les normes ortogràfiques.  
 
El batxillerat comprén dos cursos acadèmics. El segon curs de batxillerat resulta peculiar perquè planteja tres condicions específiques:  
1. És el curs en què culmina la preparació preuniversitària de l'estudiant. Deu, aleshores, aclarir i consolidar els coneixements adquirits en l'etapa anterior de l'Ensenyança Secundària Obligatòria (ESO), així com ha d'ampliar i aprofundir de manera propedèutica en coneixements, destreses i actituds que capaciten a l'alumnat per a seguir estudis superiors.  
2. L'assignatura de Valencià II: Llengua i Literatura és matèria comuna a totes les especialitats del Batxillerat, la qual cosa subratlla la seua importància per al desenvolupament de les competències comunicatives de comprensió i expressió oral i escrita de les diverses tipologies textuals, per al reconeixement de la importància de la llengua i del seu funcionament gramatical, i per al domini dels usos literaris de la llengua al llarg de la història, segons els distints gèneres. 

3. Finalment, l'estructura tripartida de l'assignatura exigeix un tractament diferenciat segons tractem el comentari de text, la llengua valenciana o la literatura actual, però tenint present sempre que l'ensenyament i l'aprenentatge d'aquestes matèries formen part d'una mateixa i coherent realitat: la comunicació verbal, la mostra més essencial del ser humà. 

· Les distintes unitats d'aquest llibre tenen presents aquests trets, així com els objectius generals consegüents, entorn de l'anàlisi i valoració dels textos, la comprensió dels procediments d'ús de la llengua, a la seua utilització adequada oral i escrita, i al coneixement de les manifestacions literàries en els distints gèneres i en els distints moviments de l'època contemporània. 

· Per a la consecució d'aquests objectius, les unitats s'organitzen entorn dels següents eixos temàtics: 

· Definició, anàlisi, caracterització i valoració d'un text comunicatiu funcional, segons el model de comentari de textos lingüístics, sense oblidar els eixos generals que possibiliten exposar ordenadament l'opinió de l'estudiant sobre el contingut del document analitzat. Tot això establirà les pautes de construcció i producció de textos pel propi alumnat. 

· Delimitació, anàlisi i explicació dels continguts lingüístics en els plans gramatical i pragmàtic dels textos i de les seues segmentacions per nivells, amb especial atenció a la fonètica i l'escriptura, la creació i la segmentació de paraules i l'anàlisi sintàctica. 

· Anàlisi, comprensió i interpretació de textos literaris, descrits històricament d'acord amb els trets d'estil dels moviments i gèneres literaris de la literatura actual en català. 

· La composició visual d'aquest manual s'ha elaborat especialment per a facilitar el treball de l'alumnat, amb utilització contínua d'il·lustracions, esquemes i resums, i la distribució de la matèria a doble pàgina, amb alternança de teoria, textos originals de creació aliena o pròpia i activitats. 

· L'organització, tal com es manifesta en l'índex, desenvolupa de manera diferenciada els continguts i els procediments entorn dels tres àmbits assenyalats: comentari de text, llengua i literatura, per ser el mitjà més adequat per a l'assentament ferm de l'aprenentatge. No obstant això, és sempre el professor, o el departament, en funció de les condicions de l'alumnat, qui selecciona la distribució preferent i el desenvolupament de les unitats. 

1.1. BASE JURÍDICA I REGULACIÓ NORMATIVA LEGAL 

· La programació ha d'atendre's al Decret de Conselleria d'Educació 12/2008, d'11 de juliol, del Consell, pel qual s'estableix el currículum de batxillerat de la Comunitat Valenciana, publicat en el DOCV número 5806, de 15 de juliol del 2008.  

· Aquesta ordre té com a objecte establir el currículum de batxillerat de la Comunitat Valenciana, d'acord amb el que disposa l'article 6.4 de la Llei Orgànica 2/2006, de 3 de maig, d'Educació (LOE), i en l'article 9.3 del Reial Decret 1467/2007, de 2 de novembre, pel qual s'estableix l'estructura del batxillerat i es fixen les seues ensenyances mínimes.

2. OBJECTIUS DEL PROJECTE 

2.1. OBJECTIUS GENERALS DEL BATXILLERAT

L'assignatura de Valencià: Llengua i Literatura, amb la incorporació al seu programa del Comentari de text, ha de contribuir a desenvolupar en l'alumnat les competències generals de Batxillerat que els permeten complir els següents objectius generals: 

a) Exercir la ciutadania democràtica, des d’una perspectiva global, i adquirir una consciència cívica responsable, inspirada pels valors de la Constitució Espanyola així com pels drets humans, que fomente la corresponsabilitat en la construcció d’una societat justa i equitativa i afavorisca la sostenibilitat. 

b) Consolidar una maduresa personal i social que els permeta actuar de forma responsable i autònoma i desenvolupar el seu esperit crític. Preveure i resoldre pacíficament els conflictes personals, familiars i socials. 

c) Fomentar la igualtat efectiva de drets i les oportunitats entre hòmens i dones, analitzar i valorar críticament les desigualtats existents i impulsar la igualtat real i la no discriminació de les persones amb discapacitat. 

d) Refermar els hàbits de lectura, estudi i disciplina, com a condicions necessàries per a l’eficaç aprofitament de l’aprenentatge, i com a mitjà de desenvolupament personal. 

e) Dominar, tant en la seua expressió oral com escrita, el castellà i el valencià, i conéixer les obres literàries més representatives escrites en ambdós llengües fomentant el coneixement i l’estima del valencià; així com la diversitat lingüística i cultural com a un dret i un valor dels pobles i de les persones. 

f) Expressar-se amb fluïdesa i correcció en una o més llengües estrangeres objecte d’estudi. 

g) Utilitzar amb solvència i responsabilitat les tecnologies de la informació i la comunicació. 

h) Accedir als coneixements científics i tecnològics fonamentals i dominar les habilitats bàsiques pròpies de la modalitat triada; així com els seus mètodes i tècniques. 

i) Conéixer i valorar críticament les realitats del món contemporani, els seus antecedents històrics i els principals factors de la seua evolució. Participar, de forma solidària, en el desenvolupament i millora del seu entorn social. 

j) Comprendre els elements i els procediments fonamentals de la investigació i dels mètodes científics. Conéixer i valorar de forma crítica la contribució de la ciència i la tecnologia en el canvi de les condicions de vida, així com refermar la sensibilitat i el respecte cap al medi ambient. 

k) Refermar l’esperit emprenedor amb actituds de creativitat, flexibilitat, iniciativa, treball en equip, confiança en un mateix i sentit crític. 

l) Desenvolupar la sensibilitat artística i literària, així com el criteri estètic, com a fonts de formació i enriquiment cultural. 

m) Utilitzar l’educació física i l’esport per a afavorir el desenvolupament personal i social. 

n) Refermar actituds de respecte i prevenció en l’àmbit de la seguretat viària i de la salut laboral. 

· L'assignatura unifica l'estudi de la llengua i la literatura, disciplines que tradicionalment es venien tractant per separat. Els coneixements i els procediments de creació i anàlisi de la llengua i la literatura s'apliquen de mode pràctic, dins d'un enfocament general de comentari, en el marc comunicatiu, a textos funcionals (humanístics, periodístics, publicitaris, legislatius, administratius, etc.). Des de la perspectiva d'ampliar la competència comunicativa de l'estudiant, els objectius d'aquestes disciplines es complementen perquè el coneixement del discurs funcional i del discurs literari no fa sinó augmentar la competència comunicativa de l'usuari.  

2.2. OBJECTIUS GENERALS DE L'ASSIGNATURA 
· Els objectius generals de l'assignatura vénen regulats pel Decret de Conselleria. L'ensenyança de Valencià: Llengua i Literatura en batxillerat té com a finalitat el desenvolupament de les capacitats següents: 
1. Comprendre diferents tipus de textos, orals i escrits, i les seues distintes estructures formals, i, especialment en l’àmbit acadèmic i en el dels mitjans de comunicació, posar atenció en els elements del context que en condicionen una adequada interpretació. 

2. Expressar-se oralment i per escrit, especialment en l’àmbit acadèmic, per mitjà de discursos adequats, coherents, cohesionats i correctes, sabent utilitzar i valorar la llengua oral i la llengua escrita com a mitjans eficaços per a la comunicació interpersonal, l’adquisició de coneixements nous, la comprensió i anàlisi de la realitat i l’organització racional de l’acció. 

3. Conéixer la realitat plurilingüe i pluricultural del món actual, prestant una atenció especial a la Comunitat Valenciana, a l’Estat Espanyol, a Europa i als estats americans castellanoparlants, valorant la diversitat lingüística com a manifestació de la naturalesa social de les llengües, afavorint una actitud respectuosa cap a totes les llengües i els seus parlants, coneixent els distints orígens i històries, i valorant, especialment, la importància de la normalització del valencià per a aconseguir la seua plena incorporació en tots els àmbits d’ús. 

4. Adquirir uns coneixements gramaticals, sociolingüístics i discursius per a ser utilitzats en la comprensió, l’anàlisi i el comentari de textos i en la planificació, la composició i la correcció de les pròpies produccions. 

5. Analitzar críticament els discursos orientadors de l’opinió i els discursos reguladors de la vida social, i valorar la importància de l’acostament a aquests discursos per al coneixement de la realitat. 

6. Utilitzar adequadament la llengua com a instrument per a l’adquisició de coneixements nous i per a produir i interpretar textos propis de l’àmbit acadèmic, obtenint, interpretant i valorant informacions de diferents tipus i procedències, sent capaç d’emprar tècniques de busca, elaboració i presentació de la informació, utilitzant, amb autonomia i esperit crític, mitjans tradicionals i les noves tecnologies. 

7. Interpretar i valorar críticament les obres literàries a partir del coneixement de les formes convencionals específiques (gèneres, procediments retòrics, etc.), de la informació pertinent sobre el context historicocultural de producció, així com sobre les condicions actuals de recepció, i dels trets identificadors dels grans períodes en valencià i en castellà, així com d’obres i autors significatius, utilitzant de manera crítica les fonts bibliogràfiques i documentals adequades per al seu estudi. 

8. Llegir i valorar les obres literàries com a manera d’enriquiment personal i de trobar plaer, com a manifestacions de la sensibilitat artística del ser humà i com a expressió de la identitat cultural dels pobles, apreciant el que el text literari té de representació i interpretació del món. 

9. Analitzar críticament els usos socials de les llengües i evitar, en les produccions pròpies, aquells que manifesten actituds discriminatòries o d’abús de poder, evitant estereotips lingüístics que suposen judicis de valor o prejudicis.

3. CONTINGUTS DEL PROJECTE 

3.1. CONFIGURACIÓ TEMÀTICA 

El llibre de segon de Batxillerat consta de dèsset unitats amb continguts específics del currículum de Batxillerat. 

3.1.1. Comentari de text 

Les huit primeres unitats es dediquen a establir la delimitació i definició d'un text lingüístic, a presentar un model complet de comentari de text i a desenvolupar les seues parts d'anàlisi, síntesi, caracterització i comentari crític. 

L'apartat del comentari de text està concebut per a ser impartit, conjuntament amb l'apartat de llengua, durant el primer trimestre i part del segon. Des d'eixe moment, que dependrà del procés d'aprenentatge i de les destreses demostrades en la redacció del nostre alumnat, s'alternarà amb l'ensenyança de l'apartat de literatura; d'aquesta manera, des d'aproximadament, mitat de curs els estudiants podran anar resolent comentaris de text, amb el seu qüestionari preceptiu seguint el model de la Prova d'Accés a la Universitat (PAU), conjuntament a les classes que giren entorn de desenvolupar l'apartat de literatura dels períodes històrics programats per a aquest segon curs de Batxillerat. 

Les huit unitats es desenvolupen en els temes següents: 

Tema 1: Un model d'anàlisi textual. 

Tema 2: La coherència textual. 

Tema 3: L'adequació. Tipologia del text.

Tema 4. L'adequació. Participants de la comunicació. 

Tema 5. L'adequació. Registre idiomàtic. 

Tema 6: La cohesió. 

Tema 7: Comentari crític. Valoració i opinió. 

Tema 8: Textos analitzats. 

3.1.2. Àrea de Llengua 

  
L'àrea de llengua s'ha configurat en quatre unitats didàctiques, complementàries al bloc del comentari de textos.

 
Les quatre unitats són: 

Tema 9: Fonètica i fonologia.

Tema 10: Morfologia.

Tema 11: Aspectes de sintaxi.

Tema12: Nocions de sociolingüística i llengua estàndard.

El desenvolupament i la consolidació dels coneixements gramaticals resulten  imprescindibles per a dotar l'alumne del bagatge lingüístic que li permetrà enfrontar-se  a l'exercici filològic de la reflexió metalingüística i al més correcte ús de la llengua en la comunicació d'àmbits formals. D'una part, es familiaritza l'estudiant amb el vocabulari específic i els conceptes fonamentals de la disciplina, i, d'altra, es pretén millorar la seua competència comunicativa i discursiva. 

Així mateix aquest aprenentatge dotarà l'alumne de les ferramentes necessàries per a la interpretació dels textos aliens i la redacció dels propis. 

En la primera unitat (Fonètica i fonologia), es completa l'estudi bàsic d'un dels apartats menys estudiats durant els cursos precedents: la fonètica i la fonologia. Els estudiants aprendran en la pràctica a distingir els sons dels nivells culte i estàndard de la nostra llengua. Distingiran prolixament a utilitzar les vocals obertes i tancades quan corresponga, així com les consonants sibilants sordes i sonores. En l'escriptura, es potenciaran coneixements i destreses tractats en cursos precedents: l'ús de l'apòstrof i l'accentuació, per exemple. 

En la segona unitat del bloc (Morfologia), s'aprofundeix en l'estudi de la morfologia: la identificació dels morfemes constituents i la segmentació de les paraules en els processos de formació del lèxic valencià. De manera especial, es tracta la morfologia verbal. Comecem de la gramàtica descriptiva per a analitzar les possibilitats expressives de la rica morfologia verbal del valencià en la comunicació oral i escrita. 

En la tercera unitat (Aspectes de sintaxi), es repassen els conceptes bàsics de l'anàlisi morfosintàctica estudiats en el curs anterior i s'aprofundeix en l'estudi de l'oració simple i de l'oració múltiple. Una vegada més, la finalitat de l'anàlisi morfosintàctica és facultar l'alumne per a la comprensió estructural dels textos. 

Es presenta la sintaxi com una ferramenta per a detectar l'ordre i les relacions lògiques establides entre les distintes parts del text, com a pas previ a l'elaboració del comentari crític. Per a això, enfrontem a l'alumne a textos reals i es fomenta la reflexió gramatical, objectiu fonamental de l'estudi de la sintaxi. En principi, és més important valorar el procés de reflexió que l'encert o l'error en la interpretació d'aquestes construccions especials. 

 
La quarta unitat (Nocions de sociolingüística i llengua estàndard) es presenta com un repàs de qüestions fonamentals del temari que s'han anat tractant en cursos anteriors. En segon de  batxillerat, es consoliden els conceptes i es defineixen amb la precisió d'un especialista. En definitiva, es presenta la matèria com a consolidació i ampliació d'allò que s'ha estudiat amb antelació.  

3.1.3. Àrea de Literatura   

L'àrea de Literatura s'ha configurat en cinc unitats d'acord amb les exigències de la PAU. 

Comprén la literatura actual dels segles XX i XXI, i es distribueixen de la manera següent: 

Tema 13: Context històric i literari (ss. XX i XXI).

Tema 14: La narrativa.

Tema 15: La poesia. 

Tema 16: El teatre. 

Tema 17. L’assaig. 

Tal com s'especificarà en l'apartat següent, el de les àrees de treball de les unitats de Literatura, en cadascuna d'aquestes unitats ens hem atingut a allò que s'ha marcat pels programes generals i, especialment, als continguts especificats en el programa de la PAU. 

 
Assenyalem, en primer lloc, els fets històrics i sociològics del període comprés en el concepte de literatura actual: els segles XX i XXI. El context històric es divideix en dos grans períodes: el franquisme (fins a 1975) i la transició democràtica (des de 1975 fins hui). 


En ambdós períodes s'arrepleguen els successos històrics més rellevants i es relacionen amb els gèneres literaris i els trets més rellevants del seu procés creatiu  de liberalització. 

  
S'acudeix pedagògicament a la confecció de quadres comparatius i evolutius de les diverses tendències dels gèneres tractats: poesia, narrativa i teatre.

  
S'aporten textos representatius de tots els autors estudiats, amb l'ànim que l'assignatura es convertisca en la lectura d'una antologia d'allò més recent i vigent en l'actualitat. 

    
La composició visual, elaborada especialment per a facilitar el treball de l'alumne, utilitza les il·lustracions per a ambientar artísticament les obres en els distints períodes. Els esquemes i resums, com la distribució a doble pàgina, complementen aquesta tasca didàctica. 

3.2. ÀREES DE TREBALL DE LES UNITATS 

3.2.1. ÀREES DE TREBALL DE LES UNITATS DE COMENTARI DE TEXT  

 
En el batxillerat s'ha d'atendre al desenvolupament de la competència comunicativa en tot tipus de discursos, però s'ha de concedir atenció especial als discursos científics i tècnics i als culturals i literaris i, per això, els àmbits del discurs en què s'ha de treballar de forma preferent són l'acadèmic, el dels mitjans de comunicació i el literari. 

En l'apartat del comentari de text caldrà ajustar-se preferentment, sense prescindir d'altres tipus de textos, als mitjans de comunicació (periodisme i publicitat). Els mitjans de comunicació proporcionen els textos que contribueixen al coneixement i la valoració de les realitats del món contemporani i a una formació cultural de caràcter general. Posar a l'adolescent en contacte amb aquest tipus de discurs contribuirà al desenvolupament d'actituds crítiques i que, en la vida adulta, puga estar en contacte de manera autònoma amb una important font de coneixements sobre el món que el rodeja. 

L'estructura habitual de les unitats del comentari de text combina la motivació, l'exposició teòrica i l'aplicació pràctica. La característica essencial d'aquest llibre consisteix en dos aspectes:

L'explicació gradual i parcial del model d'esquema de comentari de textos. La graduació s'ha resolt en sis fases fins a completar el comentari 

La prolixitat dels exemples i la multiplicitat de textos analitzats i comentats, així com la varietat de textos proposats per a la reflexió i l'anàlisi de l'alumnat 

L'esquema de les nostres unitats respon, en general, al següent criteri didàctic: 

A) Motivació 

La constatació de la realitat que ens interessa pedagògicament i la reflexió sobre eixa realitat coneguda pel nostre alumnat o abast de la seua experiència permet establir les bases d'un aprenentatge significatiu. 

També hem de recuperar i refermar els coneixements adquirits pels estudiants: tant els conceptuals com els procedimentals i actitudinals. 

B) Exposició teòrica 

Definició i delimitació clara dels conceptes, amb quantioses exemplificacions de detall per a captar el seu significat i el seu comportament textual com a part del tot d'un discurs. 

Es consolida la terminologia, amb un desig explícit de simplificar els tecnicismes. 

S'inicia a l'alumnat en la distinció entre el descriptiu i l'explicatiu en un comentari de text: se li ensenya a assenyalar les marques o trets essencials del text, i, posteriorment, se li transmet les possibilitats explicatives d'eixos signes lingüístics: per què i per a què s'empren, quins èxits comunicatius o estètics s'aconseguixen, etc. 

C) Aplicacions pràctiques 

Tota exposició teòrica va acompanyada d'exemples específics relativament descontextualitzats i, la qual cosa resulta de major incumbència didàctica, exemples (textos o fragments) on preval la contextualització del discurs. 

Conforme es va explicant cadascuna de les sis fases del model d'anàlisi i comentari, s'incorporen textos on es verifiquen allò que s'ha ensenyat pel professor. 

Aquestes aplicacions pràctiques van creixent al mateix temps que s'acumulen les fases de desenvolupament explicatiu de l'esquema d'anàlisi. 

D) Activitats 

Les activitats o exercicis pràctics van dirigits a la reflexió i aplicació dels nous coneixements del comentari de text. Es fomenta la memorització i, sobretot, l'exposició oral i escrita, la presentació dels textos i la seua correcta redacció. A poc a poc l'estudiant va assimilant la matèria i comprén l'estreta relació entre tots els aspectes del model d'anàlisi i comentari. 

E) Text analitzat parcialment 

Una vegada conclosa la part de motivació i d'exposició teòrica, amb les seues aplicacions pràctiques textuals i les activitats pertinents, es presenten textos complets (periodístics o publicitaris) i s'apliquen dos noves fases per a la resposta redactada de l'apartat concret que ha sigut explicat en eixa unitat: 

· Assenyalament en el text de les marques estudiades. Es destaquen les marques oportunes amb colors per a evidenciar la seua existència i la seua ubicació en el text 

· Redacció completa com a part de l'anàlisi, la caracterització o el comentari del text. Aquesta redacció serveix com a model de resposta màxim per a l'alumnat. Encara que l'alumnat no aconseguisca redactar amb la meticulositat i plenitud del nostre model, sobretot a principi de curs, ha de llegir amb atenció el que està escrit com a resposta ideal i com es presenta: epígraf, introduccions als apartats, citacions, etc. 

F) Textos per a ser analitzats per l'estudiant 

Una vegada llegida la resposta al comentari d'un text, es proposa un altre text perquè siga ara el propi alumne qui procedisca a elaborar la seua redacció, prèvia detecció de les marques corresponents de l'apartat estudiat. 

G) Proposades de producció de textos per a l'alumne 

Finalment, es proposa a l'estudiant que produïsca un text en què utilitze les marques pròpies de la unitat estudiada. Hauran de percebre's amb claredat eixes marques o eixos trets. Quedarà al criteri del professorat ampliar l'activitat i passar el text produït per un alumne a un altre, perquè aquest assenyale les marques emprades o destaque allò que s'ha estudiat en eixa unitat a partir del text del seu company. 

3.2.2. ÀREES DE TREBALL DE LES UNITATS DE LLENGUA 

 
L'esquema de les nostres unitats respon, en general, al següent criteri didàctic: 

· Exposició i explicació del nivell lingüístic tractat: 

· Contextualització conceptual 

· Definicions 

· Exemples il·lustratius i explicatius 

· Quadres englobadors de conceptes i de la màxima exemplificació didàctica 

· Exercicis d'aplicació, que es van afegint gradualment i gradualment conforme s'avança en la descripció dels continguts 

 
L'exposició està presentada generalment en una doble pàgina. A la part expositiva segueixen els exercicis d'aplicació, pensats per a la consolidació dels coneixements adquirits. L'actitud reflexiva i el treball pràctic són les bases pedagògiques des de les quals es concep la unitat didàctica. L'exemplificació i els quadres resum ajudaran als alumnes en el seu estudi. 

A pesar de la importància d'aquest primer acostament, considerem que hem d'ajudar als alumnes a donar un segon pas en la reflexió gramatical. Ens referim, ja des d'una perspectiva comunicativa, a la comprensió de les funcions comunicatives i les seues implicacions en el discurs. L'aprenentatge de la llengua està centrat no sols en el saber organitzat propi de les ciències del llenguatge sinó també en el desenvolupament d'habilitats i destreses discursives. Com més elaborat és un discurs, més interessant resulta la relació entre el com es diu i el què es diu, i moltes vegades és més instructiu descobrir què no es diu. Així, doncs, creiem en la conveniència de l'estudi en profunditat de la gramàtica (en tots els seus nivells  tradicionals: des de la fonètica i l'escriptura fins al discurs, passant pel morfològic, el sintàctic i el lexicosemàntic) per a augmentar la competència comunicativa dels nostres batxillers. En el batxillerat la reflexió lingüística, centrada en activitats d'anàlisi, ha d'atendre tant als discursos literaris i humanístics, com als científics i tecnològics. 

 
L'adquisició dels continguts d'aquesta etapa ha de plantejar-se com una ampliació de la competència comunicativa que l'alumne ha desenvolupat en l'ESO. L'adolescència és una edat clau perquè es consolide l'hàbit de la lectura i es desenvolupe el sentit crític. L'estudi, per tant, de la llengua i la literatura en el batxillerat ha de dotar els estudiants d'una major capacitat per a conéixer discursos aliens i per a formalitzar el discurs propi. Al mateix temps, ha d'elevar el nivell de coneixements, la capacitat de reflexió, incrementar l'experiència lectora i potenciar la creativitat. 

3.2.3. ÀREES DE TREBALL DE LES UNITATS DE LITERATURA 


L'esquema de les nostres unitats respon, en general, al següent criteri didàctic. 

· Context general

Iniciem aquest bloc amb un ampli esquema de caràcter històric i sociocultural. L'esquema és desenvolupat en un estudi que concreta els aspectes més significatius per a l'anàlisi i la comprensió del període literari tractat i dels textos elaborats en eixa època.  

· Història de la literatura

Cadascuna de les dues etapes historicoliteràries s'analitzen pels esdeveniments històrics, culturals i per la intrahistòria de l'esdevindre literari. 

S'analitzen les característiques i l'evolució de cada gènere literari i els principals autors de cada moviment artístic.  

Cadascun dels gèneres apareix reforçat amb la presència de textos literaris seleccionats i representatius, que aclareixen a l'alumne els conceptes explicats, perquè el nostre projecte curricular té com a objectiu prioritari assimilar els coneixements a partir dels propis textos literaris. 
De vegades, s'afigen textos complementaris que amplien la visió de conjunt. 

L'organització sistemàtica dels gèneres segueix l'ordre següent:  

· La lírica. Característiques i evolució del gènere. Autors i obres. 

· Salvador Espriu 

· V. A. Estellés 

· Martí i Pol 

· La narrativa. Característiques i evolució del gènere. Autors i obres. 

· Enric Valor 

· M. Rodoreda 

· Quim Monzó 

· El teatre. Característiques i evolució del gènere. Autors i obres. 

· Manuel de Pedrolo 

· Benet i Jornet 

· L'assaig. Autors i obres. 

· Joan Fuster 

· Joan Francesc Mira 

3.3. Organització dels continguts 

D'acord amb l'anterior, el currículum s'organitza en tres grans blocs de continguts: 

1. L’estudi del discurs i el tractament de la informació  

2. L’estudi de la llengua 

3. El discurs literari    

· Els nuclis dels continguts són: 

1. Estudi del discurs i el tractament de la informació  

· Anàlisi del tema, de l’estructura organitzativa i del registre de textos de caràcter expositiu i argumentatiu, procedents de l’àmbit acadèmic. 

· Composició de textos expositius orals i escrits propis de l’àmbit acadèmic, a partir de models, atenent les condicions de la situació i utilitzant adequadament els esquemes textuals. 

· Anàlisi del tema, de l’estructura organitzativa i del registre dels textos periodístics i publicitaris. 

· Composició de textos periodístics, prenent com a model els textos analitzats. 

· Interés per la bona presentació dels textos escrits, tant en suport paper com digital, i estima per la necessitat social de cenyir-se a les normes gramaticals, ortogràfiques i tipogràfiques. 

2. Estudi de la Llengua 

· Reconeixement i ús de connectors, marcadors (conjuncions, adverbis, locucions conjuntives, prepositives o adverbials i expressions de funció adverbial) i procediments anafòrics que contribueixen a la cohesió del text. 

· Coneixement de les relacions que s’estableixen entre les formes verbals com a procediments de cohesió del text, amb especial atenció a la valoració i a l’ús dels temps verbals. 

· Reconeixement i anàlisi de les relacions semàntiques entre les paraules en relació amb la coherència dels textos i de la seua adequació al context, amb especial atenció als contextos acadèmics i socials. 

· Valoració de la importància de les terminologies dels distints coneixements acadèmics. 

· Coneixement i ús reflexiu de les normes gramaticals, ortogràfiques i tipogràfiques, apreciant-ne el valor social. 

· Reconeixement i ús de procediments lingüístics i paralingüístics d’inclusió del discurs d’altres en els propis. 

· Aplicació reflexiva d’estratègies d’autocorrecció i autoavaluació per a progressar en l’aprenentatge autònom de la llengua. 

3. El discurs literari 

· Comprensió del discurs literari com a fenomen comunicatiu estètic, via de creació i transmissió cultural i expressió de la realitat històrica i social. 

· Consolidació de l’autonomia lectora i estima per la literatura com a font de plaer, de coneixement d’altres mons, temps i cultures. 

· Lectura, estudi, comentari i valoració crítica d’obres breus i de fragments representatius de les distintes èpoques, gèneres i moviments, de manera que es reconeguen les formes literàries característiques, es prenga consciència de la constància de certs temes i de l’evolució en la manera de tractar-los. 

· Composició de textos literaris o d’intenció literària a partir dels models llegits i comentats.

· Utilització autònoma de la biblioteca del centre, de les biblioteques de l’entorn i de biblioteques virtuals. 

· Les formes narratives des del Modernisme fins a l’actualitat. Martí Domínguez i Enric Valor.

· La poesia des del segle XX fins a l’actualitat. Carles Salvador, Xavier Casp, Vicent Andrés Estellés i Maria Beneyto. 

· Evolució de les formes dramàtiques durant el segle XX fins als nostres dies. 

· L’assaig i el periodisme. Des dels orígens fins a l’actualitat. Joan Fuster. 

4. AVALUACIÓ

4.1. CRITERIS D'AVALUACIÓ GENERAL 

El decret de Conselleria especifica els criteris d'avaluació en Batxillerat. El professorat avaluarà tant els aprenentatges de l’alumnat com els processos d’ensenyança i la seua pràctica docent. La relació entre objectius i criteris d’avaluació es pot concretar en els següents apartats: 


1. Caracteritzar textos orals i escrits pertanyents a àmbits d'ús diversos posant en relleu els trets més significatius del gènere a què pertanyen, analitzant els trets del seu registre i valorant la seua adequació. 

Aquest criteri està destinat a avaluar la capacitat dels alumnes i de les alumnes per a identificar, classificar i caracteritzar diferents gèneres de text usant criteris variats i complementaris, com són l'àmbit d'ús, el canal, el tema, la intenció i l'esquema textual. S'avaluarà igualment la capacitat dels alumnes per a posar en relació els factors de la situació de comunicació que intervenen en la producció dels textos i els trets rellevants del seu registre. 


2. Identificar el tema i l'estructura de textos periodístics i acadèmics, d'opinió i de divulgació científica, i de textos literaris, i resumir-los de manera que s'arrepleguen les idees que els articulen. 

Amb aquest criteri s'avaluarà si els alumnes i les alumnes són capaços d'extraure el tema general i els temes secundaris de textos de divulgació científica (acadèmics o periodístics) i de textos periodístics d'opinió, fent inferències a partir d'informacions que es repeteixen en el text i dels seus propis coneixements; s'avaluarà així mateix si són capaços de reconéixer, amb l'ajuda dels connectors i organitzadors del discurs, la relació entre les parts d'una exposició, una explicació o una argumentació, de representar gràficament aquestes relacions per mitjà d'esquemes o mapes conceptuals, i de resumir el text seguint l'esquema prèviament elaborat.

3. Realitzar una exposició oral sobre un tema polèmic, exposant les diverses opinions que se sostenen sobre ell i avaluant els diferents arguments que s'addueixen. 

Amb aquest criteri s'avaluarà si els alumnes i les alumnes són capaços de planificar i realitzar una breu exposició oral en què es presenten tesis contraposades i els arguments que les recolzen. En aquest tipus d'exposicions es valoraran aspectes com la consulta de les fonts d'autoritat i la rellevància dels arguments seleccionats, l'estructuració del contingut, l'elecció del registre apropiat i l'ús de recursos per a guiar els oients i mantindre la seua atenció. 


4. Compondre textos argumentatius sobre temes lingüístics, literaris o relacionats amb l'actualitat social, utilitzant procediments de documentació i tractament de la informació.

Amb aquest criteri es pretén valorar la capacitat per a accedir de forma autònoma a les fonts d'informació, per a seleccionar en elles les dades pertinents en relació amb un determinat propòsit, per a organitzar aquesta informació per mitjà de fitxes, resums, esquemes, etc., i per a reutilitzar-la en l'elaboració d'un text argumentatiu (un breu assaig o un article d'opinió). En la valoració dels textos produïts pels alumnes es tindrà en compte, a més de la rellevància de les dades d'acord amb la finalitat del text, la solidesa de l'argumentació, l'organització coherent dels continguts, la cohesió dels enunciats successius del text, i el registre adequat. Es tindran també en compte l´ús apropiat de procediments de citació (notes a peu de pàgina, cometes, etc.) i la inclusió correcta de la bibliografia consultada. 

5. Interpretar el contingut d'obres literàries breus i fragments significatius de la literatura contemporània utilitzant els coneixements sobre les formes literàries (gèneres, figures i trops més usuals, versificació) i els distints moviments i autors.

Aquest criteri tracta de valorar la capacitat per a interpretar obres literàries d'autors rellevants de la literatura contemporània en el seu context històric, social i cultural, relacionant-les amb altres obres de l'època o del propi autor, assenyalant la permanència de determinats temes de la tradició literària i l'aparició d'uns altres de nous, així com les innovacions que es produeixen en les formes, tant en els gèneres, com en els procediments retòrics i en la versificació. 


6. Realitzar treballs crítics sobre la lectura d'obres significatives dels segles XX i XXI, o de fragments, interpretant en relació amb el seu context històric i literari, obtenint la informació bibliogràfica necessària i efectuant una valoració personal. 

Amb aquest criteri es vol avaluar la capacitat de realitzar un treball personal d'interpretació i valoració de fragments o d'obres significatives de la literatura actual, tant en el seu contingut com en l'ús de les formes literàries. Es relacionarà així el context històric, social i literari i, si és el cas, el significat i la rellevància de l'autor en la seua època d'escriptura i la vigència de l'obra hui. Es valorarà també la selecció i utilització de les fonts d'informació bibliogràfica. 


7. Utilitzar sistemàticament els coneixements sobre la llengua i el seu ús en la comprensió i l'anàlisi de textos de distints àmbits socials i en la composició i la revisió dels propis, emprant la terminologia adequada. 

Amb aquest criteri es pretén comprovar que s'adquireixen determinats coneixements sobre la llengua i s'utilitzen de forma sistemàtica i reflexiva en relació amb la comprensió, l'anàlisi, la composició i la revisió dels textos, incidint especialment en els argumentatius i d'opinió. Caldrà ajustar-se als distints factors de la situació comunicativa (especialment a les formes d'identificar al destinatari), el registre, els actes de parla; les formes d'expressar l'obligació i la conveniència o oportunitat de fer quelcom; els procediments retòrics per a expressar subjectivitat i objectivitat; els procediments lingüístics i paralingüístics d'inclusió del discurs d'altres (citació, discurs referit; els procediments de connexió i marcadors propis dels textos argumentatius i d'opinió; els procediments anafòrics i les relacions lèxiques formals i semàntiques, amb especial atenció a les característiques del vocabulari tècnic i a la formació de paraules en contextos acadèmics; el paper dels temps verbals com a procediments de cohesió (amb especial atenció als valors del subjuntiu, del condicional i de les perífrasis verbals de mode). Es reconeixerà l'estructura semàntica i sintàctica de l'oració i les distintes possibilitats d'unió d'oracions per a formar enunciats complexos en funció del context i de les intencions de l'emissor. S'avaluarà l'ús correcte de les convencions ortogràfiques. 


8. Conéixer les característiques generals del valencià en les seues varietats occidental i oriental, i en les seues formes dialectals. Així mateix s'estudiarà les coincidències i diferències entre les normes cultes en manifestacions orals i escrites, literàries i periodístiques.

Amb aquest criteri es tracta d'avaluar el coneixement de la situació actual i real del valencià. Es comprovarà que s'adquireix consciència positiva de la diversitat, de la convivència i de la necessitat més d'una norma (o estàndard) en els usos formals. 

4.2. PROCEDIMENTS D'AVALUACIÓ DEL PROJECTE 

L'exercici d'avaluació que proposem per als criteris 1r i 2n anteriorment descrits és el comentari de textos. La realització de les activitats, les aplicacions pràctiques i, sobretot, la redacció del text analitzat per l'estudiant progressivament en cadascuna de les sis fases de l'explicació. 

Per al criteri d'avaluació 3r, és indispensable que l'alumne prepare exposicions i les duga a terme en classe. Aquestes exposicions seran, en primer lloc, orals, amb la confecció d'un xicotet esquema, però sense llegir. Posteriorment, s'exposarà oralment sense esquema o cap anotació.  

Per a avaluar el criteri 4t, l'estudiant ha de preparar les activitats i les propostes de treball de composició de textos de les unitats 2, 3 i 7 del bloc del Comentari de text, especialment. 

L'avaluació del criteri 5t es realitzarà de forma geminada en el bloc de Literatura: s'avaluarà tant la part teòrica, la que afecta els objectius conceptuals, com la part pràctica, corresponent a les activitats de comprensió lectora i comentari de textos literaris. 

Respecte a la part conceptual, l'avaluació ha de tindre en compte els objectius mínims i les seues possibles ampliacions, mitjançant tant de les activitats de fi d'unitat que impliquen la comprensió teòrica (reflectides en les intervencions diàries de classe i en el quadern de l'assignatura) com dels distints controls que es realitzen al llarg del curs. 

La part pràctica serà avaluada segons diverses activitats proposades al llarg de la matèria: 

– Activitats de lectura i de lectura dramatitzada 

– D'identificació i reconeixement de característiques bàsiques tant dels distints moviments com dels diversos autors. 

– De relació, similituds i diferències entre distints textos de variades tendències. 

– D'anàlisi i comentari de textos representatius de cada gènere, època o autor estudiats. 

– D'adaptació entre gèneres, d'actualització i de creació d'intenció literària, prenent com a models els textos oferits en el llibre de text, o qualsevol altre text que el professor considere oportú. 

L'avaluació del criteri 6t significa conjugar adequadament els coneixements teòrics conceptuals (característiques de moviments, d'autors i obres) amb el domini dels mecanismes d'interpretació i les ferramentes del comentari de text literari.  

Al llarg de les unitats presentem exercicis molt diversos aplicats tant a fragments d'obres com a textos complets. Un bon nombre d'aquestes activitats implica el maneig de bibliografia complementària i, de vegades, és recomanable l'ús d'internet.  

L'avaluació del criteri sèptim requereix dos tipus de prova. D'una banda, exercicis d'aplicació de la matèria estudiada en les unitats del Comentari de text i en les de Llengua valenciana. D'altra, l'aplicació d'aquests coneixements tant en la producció dels propis textos de l'alumnat com en l'anàlisi, comprensió i comentari de textos aliens (literaris, periodístics, assagístics, etc.).  

El criteri octau es pot avaluar amb un exercici tradicional d'examen que versarà sobre els continguts conceptuals de les variables diatòpiques: dialectologia o geografia lingüística. Es podrà demanar un treball específic amb fonts documentals noves: bibliografia bàsica, internet. També s'haurà exposat algun treball oralment en l'aula. I, finalment, s'haurà escrit algun text d'opinió sobre qualsevol aspecte de la relació entre les llengües, el seu ús o les seues varietats. 

4.2.1. Avaluació inicial 

· És convenient realitzar una avaluació inicial durant els primers dies de classe, una vegada presentat el pla de continguts i de treball d'aquest curs acadèmic. La prova d'avaluació inicial haurà de ser prou completa per a oferir al professorat el nivell de coneixement de l'alumnat en els distints apartats dels que es compon el curs. En funció dels resultats globals i individuals, el professor enfocarà el procés d'ensenyament/aprenentatge. 

· Si es considera oportú, es podran realitzar dos proves específiques: una, a principi de curs, sobre llengua i comentari de text; una altra, més avant, a mitjan segona avaluació, o a l'iniciar-se el segon trimestre, sobre literatura. 

· Aquesta avaluació és imprescindible en el cas que es vaja a desenvoplupar bon nombre d'activitats segons el model del treball cooperatiu, per xicotets grups i a posades en comú. 

4.2.2. Avaluació de les intervencions orals en classe 

· Es recorrerà a l'avaluació de les intervencions orals en l'aula per a realitzar un seguiment de la tasca de l'alumne a casa i en classe. No sols són avaluables les respostes a preguntes del professor sobre les activitats exercides, sinó també qualsevol altra intervenció (exposició oral, preguntes pertinents, intervencions voluntàries, etc.) que mostre l'interés, la participació i el grau d'adquisició de coneixements. 

4.2.3. Avaluació sumativa per proves o controls 

· Habitualment les proves conegudes tradicionalment com a exàmens es realitzen per escrit. Ara bé, a criteri del departament es podrà recórrer a proves orals. Aquests controls s'adequaran a la matèria impartida en cada període i arreplegaran aspectes teòrics i pràctic, en funció de cada unitat avaluable. 

· Ja que el Batxillerat és una opció voluntària de l'alumne, i que té un indubtable valor propedèutic, com a preparació per a la selectivitat (Prova d'Accés a la Universitat, PAU) i per als nivells educatius superiors, en els que la prova escrita es converteix en essencial, es concedirà especial rellevància a estos controls escrits: presentació i correcció ortogràfica, estructura del contingut, claredat expositiva, ús de tecnicismes adequats, etc. 

4.2.4. Avaluació processual contínua 

· Afecta totes i cadascuna de les activitats de l'alumne: intervencions en classe, ús del quadern de l'assignatura i de qualsevol altre material, treballs complementaris, controls de lectura, bibliografia, internet, etc. 

· Al ser l'avaluació obligatòriament contínua, la qualificació de cada avaluació es considera la suma i el resultat de tots els factors d'avaluació fins a eixe moment. 

· Excepcionalment, es considerarà que la duplicitat de la matèria (llengua i comentari de text, d'una banda, i literatura, per una altra) pot ser enfocada pel departament com una doble i diferenciada avaluació. Així i tot, en concloure el curs, s'unificarà tot tipus d'avaluació en una sola nota global final.  

4.2.5. Avaluació global 

· L'avaluació global és el resultat de les anteriors avaluacions, excepte la inicial, que té un valor informatiu i indicial. 

· El departament de Valencià acordarà possibles valoracions percentuals de les distintes concrecions d'avaluació. A més, i obligatòriament, el professor informarà el seu grup d'alumnes, per aules, del seu model concret i dels seus criteris d'avaluació, que haurà sigut arreplegat en la programació anual. 

5. METODOLOGIA

· L'aprenentatge se centrarà en el desenvolupament d'habilitats i destreses discursives; és a dir, el treball sobre procediments ha d'articular l'eix de tot el procés d'ensenyança i aprenentatge. La reflexió sobre els àmbits d'ús permetrà consolidar els aprenentatges realitzats en les etapes anteriors. D'altra banda, les activitats de comprensió i d'expressió, tant oral com escrita, i la reflexió sobre les mateixes han d'aconseguir un cert nivell de rigor i profunditat, amb vista a aconseguir una autonomia en el control de la pròpia expressió i en la interpretació crítica dels discursos que es reben tant funcionals com literaris. 

· Els principis metodològics establits per la legislació vigent, que s'aplicaran a la docència de la nostra matèria, són els següents:

1. Les activitats educatives en totes les modalitats del batxillerat afavoriran la capacitat de l'alumnat per a aprendre per si mateix, per a treballar en equip i per a actuar amb creativitat, iniciativa i esperit crític, a través d'una metodologia didàctica comunicativa, activa i participativa. 


2. S'orientaran així mateix a l'aproximació als mètodes d'anàlisi, indagació i investigació propis de la modalitat triada.


3. L'educació en valors haurà de formar part dels processos d'ensenyament i aprenentatge a fi de desenvolupar en l'alumne una maduresa personal i social que li permeta actuar de forma responsable i autònoma.


4. La pràctica docent de cadascuna de les matèries haurà d'estimular en l'alumnat l'interés i l'hàbit de la lectura i garantir les oportunitats de desenvolupar adequadament el llenguatge oral i escrit i d'expressar-se correctament en públic.


5. El batxillerat haurà de proporcionar oportunitats de millorar la capacitat d'utilitzar les tecnologies de la informació i la comunicació, tant en les seues aplicacions més generals com en aquelles més vinculades a la modalitat.

6. ATENCIÓ A LA DIVERSITAT

 
El departament de Valencià expressa la seua especial sensibilitat per l'atenció a la diversitat. S'até al marc general del Decret 12/2008 de Conselleria d'Educació i, en funció de cada situació, concretarà la seua actuació.  

1. L’alumnat amb necessitats educatives especials degudament dictaminades podrà beneficiar-se de les mesures extraordinàries d’atenció educativa que s’estableixen en el capítol III (articles 15 al 19) de l’Ordre de 14 de març de 2005, de la Conselleria de Cultura, Educació i Esport, per la qual es regula l’atenció a l’alumnat amb necessitats educatives especials escolaritzat en centres que impartixen educació secundària. En tot cas, la Conselleria competent en matèria d’educació establirà les condicions d’accessibilitat i recursos de suport que afavorisquen l’accés al currículum de l’alumnat amb necessitats educatives especials i adaptaran els instruments i, en el seu cas, els temps i suports que asseguren una correcta avaluació d’este alumnat. 

2. L’escolarització de l’alumnat amb altres capacitats intel·lectuals, identificat com a tal pel personal amb la deguda qualificació i en els termes que determine la Conselleria  competent en matèria d’educació, es flexibilitzarà en els termes que determine la normativa vigent. 

3. La Conselleria competent en matèria d’educació establirà mesures per a promoure i facilitar la formació i educació, i per a facilitar l’accés al batxillerat, de l’alumnat esportista d’alt nivell i alt rendiment. 
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