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1. marco legislativo y JUSTIFICACIÓN DEL PROYECTO

1.1. Principios generales del nuevo currículo. 

Con la aprobación de la nueva ley de educación, LOE, se estableció un nuevo currículo para la Educación Secundaria Obligatoria fijado en el Real Decreto  1631/2006 de 29 de diciembre que obliga a la elaboración de nuevos proyectos educativos. Los elementos pedagógicos básicos que integran el nuevo currículo son:

· Las competencias básicas. Nuevo concepto vertebrador de todo el currículo y de las que hablaremos extensamente más adelante 

· Los objetivos. 

· Los criterios de evaluación.

· Los contenidos.


La finalidad básica del nuevo currículo de la Educación secundaria obligatoria es conseguir que el alumnado adquiera los elementos básicos de la cultura, especialmente en  sus aspectos humanístico, artístico, científico y tecnológico; desarrollar y consolidar en ellos hábitos de estudio y  de trabajo; prepararles para su incorporación a estudios  posteriores y para su inserción laboral, y formarles para el  ejercicio de sus derechos y obligaciones en la vida como  ciudadanos. 

La puesta en marcha de una nueva ley educativa, la LOE, establece unos nuevos presupuestos pedagógicos basados en la adquisición por parte del alumnado de una serie de competencias básicas fijadas. 
1.2.
Justificación teórica del contenido

El Proyecto NOVA se fundamenta en una perspectiva de enseñanza-aprendizaje comprensiva que prepara al alumnado para conseguir el éxito en la vida social y personal por medio de la adquisición y desarrollo de las competencias básicas. Como paradigma de base para elaborar el proyecto no nos hemos fijado en uno sólo sino que se ha mantenido una posición ecléctica, que se fija, a veces, en los principios de la educación universal, pero que no olvida acudir, cuando los contenidos así lo precisan, a otros paradigmas consolidados largamente en las aulas españolas, como el aprendizaje significativo (Ausubel, 1978) que encaja a la perfección en el desarrollo curricular de las competencias básicas al partir de aquello que el alumno ya sabe. 

Al mismo tiempo nuestro proyecto toma como principio para su realización los diferentes estudios promovidos por organismos nacionales e internacionales, entre los cuales destacan tres:

· El proyecto de la OCDE DeSeCo (Definición y selección de competencias)

· El informe Eurydice 

· El proyecto PISA orientado, principalmente a la evaluación de rendimientos y diagnóstico de la enseñanza, pero que hace hincapié en las competencias. 

Nuestro proyecto pretende contribuir a las principales funciones de la enseñanza, colaborando con los docentes y el alumnado en la adquisición de las competencias básicas con el fin de poder adaptarse a los nuevos modelos sociales y tecnológicos que van implantándose en la sociedad. 

Se entiende por competencia la capacidad de llevar a la práctica de forma integral, en circunstancias y contextos diferentes, todos los conocimientos y destrezas adquiridos durante el proceso de enseñanza-aprendizaje. Estas competencias se componen de tres elementos: un saber (un contenido conceptual), un saber hacer (procedimientos, habilidades y destrezas) y un saber ser o saber estar (actitudes ante los problemas de la vida cotidiana). 

Las competencias básicas constituyen, por tanto, aquellos saberes que se consideran imprescindibles y necesarios para el normal desenvolvimiento en la sociedad.

Las competencias básicas integran los aprendizajes propios de las áreas del currículo con los aprendizajes no formales o transversales. Por ello se pretende que con la adquisición de estas competencias los estudiantes integren sus conocimientos y sean capaces de servirse de ellos en  diferentes  circunstancias laborales o sociales. Al tiempo, las competencias sirven para orientar el proceso de enseñanza-aprendizaje indicando cuáles son los objetivos y criterios de evaluación imprescindibles para adquirirlas. 

2.1. Competencias básicas del currículo de secundaria obligatoria

Competencia en comunicación lingüística

Esta competencia se refiere a la utilización del lenguaje como instrumento de comunicación oral y escrita, de representación, interpretación y comprensión de la realidad, de construcción y comunicación del conocimiento y de organización y autorregulación del pensamiento, las emociones y la conducta. Los conocimientos, destrezas y actitudes propios de esta competencia permiten expresar pensamientos, emociones, vivencias y opiniones, así como dialogar, formarse un juicio crítico y ético, generar ideas, estructurar el conocimiento, dar coherencia y cohesión al discurso y a las propias acciones y tareas, adoptar decisiones, y disfrutar escuchando, leyendo o expresándose de forma oral y escrita, todo lo cual contribuye además al desarrollo de la autoestima y de la confianza en sí mismo. 

En síntesis, el desarrollo de la competencia lingüística al final de la educación obligatoria comporta el dominio de la lengua oral y escrita en múltiples contextos, y el uso funcional de, al menos, una lengua extranjera.

Competencia matemática

Consiste en la habilidad para utilizar y relacionar los números, sus operaciones básicas, los símbolos y las formas de expresión y razonamiento matemático, tanto para producir e interpretar distintos tipos de información, como para ampliar el conocimiento sobre aspectos cuantitativos y espaciales de la realidad, y para resolver problemas relacionados con la vida cotidiana y con el mundo laboral.

El desarrollo de la competencia matemática al final de la educación obligatoria, conlleva utilizar espontáneamente -en los ámbitos personal y social- los elementos y razonamientos matemáticos para interpretar y producir información, para resolver problemas provenientes de situaciones cotidianas y para tomar decisiones. En definitiva, supone aplicar aquellas destrezas y actitudes que permiten razonar matemáticamente, comprender una argumentación matemática y expresarse y comunicarse en el lenguaje matemático, utilizando las herramientas de apoyo adecuadas, e integrando el conocimiento matemático con otros tipos de conocimiento para dar una mejor respuesta a las situaciones de la vida de distinto nivel de complejidad.

Competencia en el conocimiento y la interacción con el mundo físico

Es la habilidad para interactuar con el mundo físico, tanto en sus aspectos naturales como en los generados por la acción humana, de tal modo que se posibilita la comprensión de sucesos, la predicción de consecuencias y la actividad dirigida a la mejora y preservación de las condiciones de vida propia, de las demás personas y del resto de los seres vivos. En definitiva, incorpora habilidades para desenvolverse adecuadamente, con autonomía e iniciativa personal en ámbitos de la vida y del conocimiento muy diversos (salud, actividad productiva, consumo, ciencia, procesos tecnológicos, etc.), y para interpretar el mundo, lo que exige la aplicación de los conceptos y principios básicos que permiten el análisis de los fenómenos desde los diferentes campos de conocimiento científico involucrados. En definitiva, esta competencia supone el desarrollo y aplicación del pensamiento científico-técnico para interpretar la información que se recibe y para predecir y tomar decisiones con iniciativa y autonomía personal en un mundo en el que los avances que se van produciendo en los ámbitos científico y tecnológico tienen una influencia decisiva en la vida personal, la sociedad y el mundo natural. Asimismo, implica la diferenciación y valoración del conocimiento científico al lado de otras formas de conocimiento, y la utilización de valores y criterios éticos asociados a la ciencia y al desarrollo tecnológico.

Tratamiento de la información y competencia digital

Esta competencia consiste en disponer de habilidades para buscar, obtener, procesar y comunicar información, y para transformarla en conocimiento. Incorpora diferentes habilidades, que van desde el acceso a la información hasta su transmisión en distintos soportes una vez tratada, incluyendo la utilización de las tecnologías de la información y la comunicación como elemento esencial para informarse, aprender y comunicarse. 

En síntesis, el tratamiento de la información y la competencia digital implican ser una persona autónoma, eficaz, responsable, crítica y reflexiva al seleccionar, tratar y utilizar la información y sus fuentes, así como las distintas herramientas tecnológicas; también tener una actitud critica y reflexiva en la valoración de la información disponible, contrastándola cuando es necesario, y respetar las normas de conducta acordadas socialmente para regular el uso de la información y sus fuentes en los distintos soportes.

Competencia social y ciudadana

Esta competencia hace posible comprender la realidad social en que se vive, cooperar, convivir y ejercer la ciudadanía democrática en una sociedad plural, así como comprometerse a contribuir a su mejora. En ella están integrados conocimientos diversos y habilidades complejas que permiten participar, tomar decisiones, elegir cómo comportarse en determinadas situaciones y responsabilizarse de las elecciones y decisiones adoptadas. En definitiva, el ejercicio de la ciudadanía implica disponer de habilidades para participar activa y plenamente en la vida cívica. Significa construir, aceptar y practicar normas de convivencia acordes con los valores democráticos, ejercitar los derechos, libertades, responsabilidades y deberes cívicos, y defender los derechos de los demás. En síntesis, esta competencia supone comprender la realidad social en que se vive, afrontar la convivencia y los conflictos empleando el juicio ético basado en los valores y prácticas democráticas, y ejercer la ciudadanía, actuando con criterio propio, contribuyendo a la construcción de la paz y la democracia, y manteniendo una actitud constructiva, solidaria y responsable ante el cumplimiento de los derechos y obligaciones cívicas.

Competencia cultural y artística

Esta competencia supone conocer, comprender, apreciar y valorar críticamente diferentes manifestaciones culturales y artísticas, utilizarlas como fuente de enriquecimiento y disfrute y considerarlas como parte del patrimonio de los pueblos. Apreciar el hecho cultural en general, y el hecho artístico en particular, lleva implícito disponer de aquellas habilidades y actitudes que permiten acceder a sus distintas manifestaciones, así como habilidades de pensamiento, perceptivas y comunicativas, sensibilidad y sentido estético para poder comprenderlas, valorarlas, emocionarse y disfrutarlas. En síntesis, el conjunto de destrezas que configuran esta competencia se refiere tanto a la habilidad para apreciar y disfrutar con el arte y otras manifestaciones culturales, como a aquellas relacionadas con el empleo de algunos recursos de la expresión artística para realizar creaciones propias; implica un conocimiento básico de las distintas manifestaciones culturales y artísticas, la aplicación de habilidades de pensamiento divergente y de trabajo colaborativo, una actitud abierta, respetuosa y crítica hacia la diversidad de expresiones artísticas y culturales, el deseo y voluntad de cultivar la propia capacidad estética y creadora, y un interés por participar en la vida cultural y por contribuir a la conservación del patrimonio cultural y artístico, tanto de la propia comunidad, como de otras comunidades.

Competencia para aprender a aprender

Aprender a aprender supone disponer de habilidades para iniciarse en el aprendizaje y ser capaz de continuar aprendiendo de manera cada vez más eficaz y autónoma de acuerdo a los propios objetivos y necesidades.

En síntesis, aprender a aprender implica la conciencia, gestión y control de las propias capacidades y conocimientos desde un sentimiento de competencia o eficacia personal, e incluye tanto el pensamiento estratégico, como la capacidad de cooperar, de autoevaluarse, y el manejo eficiente de un conjunto de recursos y técnicas de trabajo intelectual, todo lo cual se desarrolla a través de experiencias de aprendizaje conscientes y gratificantes, tanto individuales como colectivas.

Autonomía e iniciativa personal

Esta competencia se refiere, por una parte, a la adquisición de la conciencia y aplicación de un conjunto de valores y actitudes personales interrelacionadas, como la responsabilidad, la perseverancia, el conocimiento de sí mismo y la autoestima, la creatividad, la autocrítica, el control emocional, la capacidad de elegir, de calcular riesgos y de afrontar los problemas, así como la capacidad de demorar la necesidad de satisfacción inmediata, de aprender de los errores y de asumir riesgos.

En síntesis, la autonomía y la iniciativa personal suponen ser capaz de imaginar, emprender, desarrollar y evaluar acciones o proyectos individuales o colectivos con creatividad, confianza, responsabilidad y sentido crítico.
2.2. Competencias básicas en el proyecto NOVA

En el proyecto NOVA entendemos las competencias como un objetivo general a alcanzar al final del proceso de enseñanza-aprendizaje. Un objetivo que debe alcanzarse, pero que no puede  obligarnos a fragmentar la sucesión lógica de los contenidos, máxime en un área como la Geografía e Historia en la que el peso de los contenidos es muy im portante y  básico para organizar y vertebrar la materia. 

Entre las competencias básicas referidas a la Geografía e Historia podríamos diferenciar aquellas que se encuentran en la base del área y que impregnan prácticamente todos los contenidos y aquellas otras que son generales y afectan a todas las áreas. Una clasificación aproximada podría ser:

Competencias propias del área de Geografía e Historia

· Competencia social y ciudadana.

· Competencias cultural y artística.

· Competencia en el conocimiento e interacción con el mundo físico (esta competencia es especialmente vasta y compleja porque incluye destrezas referidas al espacio geográfico pero también a las técnicas de conocimiento e interpretación del mundo físico)

Competencias generales.

· Competencia lingüística.

· Competencia matemática.

· Competencia en el tratamiento de la información y competencia digital.

· Autonomía e iniciativa personal

· Aprender a aprender

Por eso nos ha parecido que el trabajo de las competencias propias del área están presentes en todos los contenidos del currículo y son inseparables del mismo. En el texto expositivo del libro del alumnado así como en las actividades y  las ilustraciones se desarrollan están competencias ya que, como hemos afirmado más arriba, están en la base del conocimiento de la Geografía e Historia. 

En cambio las competencias generales y que afectan a  todas las áreas  son difíciles de tratar a través del desarrollo de los contenidos y se prestan más a ser desarrolladas mediante las múltiples actividades establecidas a lo largo del libro. 

Por tanto, las competencias básicas en nuestro proyecto  siguen esa premisa general que acabamos de establecer. No obstante, hemos introducido una sección específica: Trabaja las competencias, que pretende desarrollar las destrezas procedimentales propias de la materia , al tiempo que propone profundizar en alguna de las competencias básicas, a través de las actividades planteadas o el propio contenido.

Las competencias se abordan de múltiples maneras y a través de muchos recursos, pero a título indicativo haremos una breve relación de formas y modos de tratar y desarrollar las competencias básicas.

Competencias propias del área de Geografía e Historia

Competencia social y ciudadana. Está en la base del conocimiento histórico y geográfico. Desde el estudio de las sociedades antiguas (contenido de 1º ESO) al conocimiento de la problemática de la economía de la globalización (3º ESO), esta competencia está presente a través del propio corazón del libro que es el texto expositivo del mismo. Todo el proyecto contribuye a la adquisición de esta competencia, pero especialmente la sección: Perspectivas, que cierra las unidades y se orienta básicamente a tratar las actitudes asociadas a esta competencia básica. 

· Textos sociológicos. 

· Recortes de prensa con noticias de actualidad. 

· Caricaturas de la prensa sobre problemas sociales. 

· Actividades de debate y discusión. 

· Un taller sobre un modo de vida aborigen: los bosquimanos. 

· Introducción a otras cultura y otras formas de ver el mundo. 

· Trabajo de las actitudes positivas a favor de la no discriminación social. 

Competencias cultural y artística. Como la competencia anterior los propios contenidos trabajan esta competencia de manera directa. A pesar de ello se han introducido en los talleres de Trabaja las competencias, algunos dedicados al análisis de la obra artística que también hacen incidencia en la conservación del patrimonio artístico. 

· Varias unidades dedicadas al arte prehistórico y clásico. 

· Amplia selección significativa de imágenes de obras de arte.

· Técnicas de comentario de la obra artística (Arquitectura y Escultura). 

· Taller sobre la excavación arqueológica. 

· Valoración del patrimonio cultural a través de la vista guiada a museos.

Competencia en el conocimiento e interacción con el mundo físico. Se puede afirmar que toda la documentación gráfica de los libros incide en el adiestramiento de esta competencia. 

· Imágenes altamente significativas sobre el mundo físico. 

· Inclusión de pequeños mapas que sitúan y localizan los lugares que aparecen en las imágenes.

· Multitud de mapas representativos de la interacción medio-ser humano, así como de los espacios naturales.

· Procedimientos sobre localización y orientación. 

· Análisis de paisaje natural. 

· Múltiples actividades de localización sobre mapas. 

Competencias generales

Competencia en comunicación lingüística

Se trabaja,además del propio texto del libro, con la inclusión de numerosos textos y actividades.  

· Numerosos textos geográficos e históricos. 

· Talleres sobre el comentario de texto tanto geográfico como histórico. 

· Textos de prensa.

· Actividades de redacción de informes. 

· Actividades de debate y exposición en el aula. 

· Procedimiento sobre como elaborar trabajos de síntesis. 

Competencia matemática

En nuestro proyecto no sólo está contemplado por medio de actividades que exigen cálculos, sino también a través de algunos talleres que explican la elaboración de gráficos o mapas.

· Procedimientos basados en la elaboración de gráficos a partir de datos. 

· Realización de problemas sobre escala de mapas. 

· Cálculo de problemas de longitud y hora.

Tratamiento de la información y competencia digital

A través de algunos talleres y la inclusión de una sección fija: encuentra en internet, se desarrolla esta competencia en el proyecto. 

· Taller sobre los nuevos procedimientos de cartografía digital. 

· Actividades de búsqueda en enciclopedias y atlas. 

· Introducción a la elaboración de presentaciones por medio de programas como Power Point. 

Competencia para aprender a aprender

En todo el proyecto se fomenta esta competencia trabajando en cada apartado un documento de manera práctica, desarrollando de este modo las técnica de trabajo. Al tiempo que en la sección: Trabaja las competencias se desarrollan múltiples técnicas geográficas e históricas, tales como: 

· Elaboración de informes.

· Técnicas para la elaboración de trabajos de síntesis. 

· Actividades sobre las búsquedas en internet que desarrollan la capacidad de elaborar explicaciones  multicausales. 

· Análisis de las fuentes de información, tanto históricas como geográficas.

Autonomía e iniciativa personal

En el proyecto, básicamente se desarrolla a través de actividades en las que se orienta en la planificación y en la ejecución y toma de decisiones.

· Elaboración de trabajos. 

· Preparación de información para debates. 

· Trabajos de síntesis en grupo o por parejas. 

3. OBJETIVOS

3.1. Objetivos del currículo de secundaria obligatoria

La enseñanza de las Ciencias sociales, Geografía e Historia en esta etapa, tendrá como finalidad el desarrollo de las siguientes capacidades:

1. Identificar los procesos y mecanismos que rigen los hechos sociales y las interrelaciones entre hechos políticos, económicos y culturales y utilizar este conocimiento para comprender la pluralidad de causas que explican la evolución de las sociedades actuales, el papel que hombres y mujeres desempeñan en ellas y sus problemas más relevantes.

2. Identificar, localizar y analizar, a diferentes escalas, los elementos básicos que caracterizan el medio físico, las interacciones que se dan entre ellos y las que los grupos humanos establecen en la utilización del espacio y de sus recursos, valorando las consecuencias de tipo económico, social, cultural, político y medioambiental.

3. Comprender el territorio como el resultado de la interacción de las sociedades sobre el medio en que se desenvuelven y al que organizan.

4. Identificar, localizar y comprender las características básicas de la diversidad geográfica del mundo y de las grandes áreas geoeconómicas, así como los rasgos físicos y humanos de Europa y España.

5. Identificar y localizar en el tiempo y en el espacio los procesos y acontecimientos históricos relevantes de la historia del mundo, de Europa y de España para adquirir una perspectiva global de la evolución de la Humanidad y elaborar una interpretación de la misma que facilite la comprensión de la pluralidad de comunidades sociales a las que se pertenece.

6. Valorar la diversidad cultural manifestando actitudes de respeto y tolerancia hacia otras culturas y hacia opiniones que no coinciden con las propias, sin renunciar por ello a un juicio sobre ellas.

7. Comprender los elementos técnicos básicos que caracterizan las manifestaciones artísticas en su realidad social y cultural para valorar y respetar el patrimonio natural, histórico, cultural y artístico, asumiendo la responsabilidad que supone su conservación y apreciándolo como recurso para el enriquecimiento individual y colectivo.

8. Adquirir y emplear el vocabulario específico que aportan las ciencias sociales para que su incorporación al vocabulario habitual aumente la precisión en el uso del lenguaje y mejore la comunicación.

9. Buscar, seleccionar, comprender y relacionar información verbal, gráfica, icónica, estadística y cartográfica, procedente de fuentes diversas, incluida la que proporciona el entorno físico y social, los medios de comunicación y las tecnologías de la información, tratarla de acuerdo con el fin perseguido y comunicarla a los demás de manera organizada e inteligible.

10. Realizar tareas en grupo y participar en debates con una actitud constructiva, crítica y tolerante, fundamentando adecuadamente las opiniones y valorando el diálogo como una vía necesaria para la solución de los problemas humanos y sociales.

11. Conocer el funcionamiento de las sociedades democráticas, apreciando sus valores y bases fundamentales, así como los derechos y libertades como un logro irrenunciable y una condición necesaria para la paz, denunciando actitudes y situaciones discriminatorias e injustas y mostrándose solidario con los pueblos, grupos sociales y personas privados de sus derechos o de los recursos económicos. 

3.2. Objetivos en el proyecto NOVA

El Proyecto NOVA asume los objetivos oficiales, pero al desarrollar la programación para cada curso dentro de un mayor nivel de concreción curricular, como es lógico los amplia y profundiza. Además, la inclusión de los contenidos de repaso de cursos anteriores en las primeras unidades nos obliga a establecer nuevos objetivos. 

A) Nuevos objetivos

1. Identificar los principales movimientos que realiza la Tierra así como las consecuencias que ello tiene.

2. Definir la posición de un objeto en la superficie terrestre mediante la red de coordenadas geográficas.

3. Diferenciar los distintos procesos que intervienen en la formación del relieve terrestre.

4. Explicar las teorías que analizan las transformaciones que ha sufrido la corteza terrestre.

5. Valorar la intervención del ser humano en el modelado del relieve.

6. Localizar y conocer las principales unidades del relieve de la Tierra. 

7. Distinguir las características particulares del relieve español y explicar la relación entre relieve y la hidrografía española.

8. Manejar e interpretar correctamente un mapa topográfico analizando la información en ellos contenida y sintetizándola de manera clara y precisa.

9. Analizar la influencia de los husos horarios.

10. Relacionar informaciones, valorándolas y elaborando pequeñas explicaciones empleando para ello el vocabulario geográfico adecuado.

11. Identificar los elementos que configuran los diferentes climas del mundo.

12. Analizar la influencia de los distintos factores sobre los elementos del clima.

13. Investigar las peculiaridades de algunos de los climas en las diferentes zonas del planeta.

14. Explicar las características de cada una de las zonas climáticas y su influencia en la formación de los paisajes naturales.

15. Establecer las relaciones existentes entre clima y distribución de la vegetación y la hidrografía.

16. Gestionar la información y presentarla de manera clara y eficiente.

17. Comprender la interacción de múltiples factores para la comprensión de los fenómenos geográficos.

18. Adquirir las competencias en las herramientas propias de la Geografía.

19. Identificar las principales fuentes demográficas, tanto las históricas como las actuales.


20. Comprender la distribución de la población mundial y las causas que la han provocado.

21. Identificar, localizar y comprender las características básicas de la diversidad geográfica del mundo y de las grandes áreas geoeconómicas, así como los rasgos físicos y humanos de Europa y España.

22. Valorar los problemas de la población mundial manifestando actitudes de respeto y tolerancia hacia otras culturas y hacia opiniones que no coinciden con las propias, sin renunciar por ello a un juicio sobre ellas.

23. Adquirir y emplear el vocabulario específico que aportan las teorías demográficas.

24. Buscar, seleccionar, comprender y relacionar información verbal, gráfica, icónica, estadística y cartográfica, procedente de fuentes diversas.

25. Realizar tareas en grupo y participar en debates con una actitud constructiva, crítica y tolerante.

26. Conocer el funcionamiento de las sociedades democráticas, apreciando sus valores y bases fundamentales.

27. Conocer las características de la población española.

28. Asumir la influencia que el clima y los paisajes naturales pueden ejercer en el ser humano y sus actividades.

B. Desarrollo y ampliación de los objetivos del currículo

1. Entender los mecanismos básicos que rigen la economía

2. Comprender el vocabulario, base de la ciencia económica. 

3. Saber interpretar documentos de naturaleza económica

4. Comprender el territorio como el resultado de la interacción de las sociedades sobre el medio en el que se desenvuelven y al que organizan.

5. Identificar, localizar y comprender las características básicas de la diversidad geográfica del mundo y de las grandes áreas geoeconómicas, concretamente referidas al mundo agrario.

6. Adquirir y emplear el vocabulario específico que aportan las Ciencias Sociales.

7. Buscar, seleccionar, comprender y relacionar información verbal, gráfica, icónica, estadística y cartográfica, procedente de fuentes diversas, incluida la que proporciona el entorno físico y social, los medios de comunicación y las tecnologías de la información, tratarla de acuerdo con el fin perseguido y comunicarla a los demás e manera organizada e inteligible.

8. Analizar las actividades agrarias y las transformaciones en el mundo rural, así como la actividad pesquera y la importancia del mar. 

9. Tomar conciencia del carácter agotable de los recursos, de la necesidad de racionalizar su consumo y del impacto de la actividad humana en el espacio.

10. Realizar tareas en grupo por escrito y realizando debates con una actitud constructiva, crítica y tolerante, fundamentando adecuadamente las opiniones.

11. Identificar los diferentes problemas medioambientales que genera el ser humano.

12. Valorar la importancia de los recursos como fuente de desigualdades en el mundo.

13. Localizar las zonas que sufren un mayor impacto medioambiental.

14. Comprender la capacidad de transformación del medio natural que tiene el ser humano y entender el territorio como resultado de dicha actividad.

15. Localizar las diferentes fuentes de impacto medioambiental en cada una de las actividades económicas.

16. Entender el modelo de crecimiento económico actual como fuente de problemas medioambientales.

17. Exponer razonadamente la complejidad de las soluciones a los problemas medioambientales y las diferentes políticas seguidas para ello.

18. Gestionar la información obtenida y presentarla de manera clara y eficiente incorporando el vocabulario específico de la unidad.

19. Tomar conciencia de las amenazas al medio ambiente así como de las actitudes y comportamientos que deben asumirse para su conservación y mejora.

20. Realizar pequeñas investigaciones empleando para ello las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC).

21. Identificar los procesos y mecanismos que rigen en los Estados democráticos.

22. Comprender las diferencias esenciales entre dictadura y democracia.

23. Identificar, localizar y comprender las diferencias entre Estados monárquicos y republicanos, centralistas, descentralizados y federales.

24. Adquirir y emplear bien el vocabulario referido a conceptos tales como Estado, gobierno, poder legislativo, poder ejecutivo y poder judicial.

25. Realizar tareas en grupo y participar en debates con una actitud constructiva, crítica y tolerante hacia los demás.

26. Conocer el funcionamiento de algunas democracias tales como las europeas, la de Estados Unidos y la japonesa.

27. Valorar la importancia de algunos organismos supraestatales, especialmente la ONU y las distintas agencias que dependen de ella.

28. Identificar los procesos y mecanismos que rigen los hechos sociales y las interrelaciones entre hechos políticos, económicos y culturales y utilizar este conocimiento para comprender la pluralidad de causas que explican la evolución de las sociedades actuales, el papel que hombres y mujeres desempeñan en ellas y sus problemas más relevantes, así como valorar su diversidad cultural.

29. Identificar, localizar y analizar las interacciones que los grupos humanos establecen en la utilización del espacio y de sus recursos, valorando las consecuencias de tipo económico, social, cultural, político y medioambiental. 

30. Comprender el territorio como el resultado de la interacción de las sociedades sobre el medio en que se desenvuelven y al que organizan. 

31. Identificar, localizar y comprender las características básicas de la diversidad geográfica del mundo y de las grandes áreas geoeconómicas.

32. Valorar la diversidad cultural manifestando actitudes de respeto y tolerancia hacia otras culturas y hacia opiniones que no coinciden con las propias, sin renunciar por ello a un juicio sobre ellas. 

33. Adquirir y emplear el vocabulario específico que aportan las ciencias sociales para que su incorporación al vocabulario habitual aumente la precisión en el uso del lenguaje y mejore la comunicación. 

34. Mostrar una actitud critica frente al desigual reparto de la riqueza y rechazo de las desigualdades entre las personas y los pueblos del mundo. Conocer los Estados que componen la Unión Europea.

35. Analizar los principales problemas demográficos de la Unión Europea: la baja tasa de natalidad y el envejecimiento de la población.

36. Identificar el impacto de la inmigración en el crecimiento de la población de algunos países europeos.

37. Valorar de manera positiva y enriquecedora la existencia de diferencias entre las personas y entre los grupos sociales pertenecientes a nuestra sociedad o a otras sociedades o culturas diferentes a la nuestra.

38. Explicar las principales características de la agricultura europea.

39. Reconocer los principales paisajes agrarios europeos.

40. Analizar los problemas del sector agrario comunitario.

41. Entender los objetivos de la Política Agraria Común (PAC).

42. Reflexionar sobre los problemas del sector pesquero de la UE.

43. Conocer la localización geográfica de los grandes ejes industriales de la Unión.

44. Reflexionar sobre los cambios económicos que implica la globalización de la economía.

45. Analizar los retos a los que debe hacer frente la industria europea.

46. Valorar la importancia de un desarrollo industrial respetuoso con el medio ambiente.

47. Reconocer las causas de la terciarización de la economía.

48. Identificar los principales productos del comercio exterior de la Unión.

49. Analizar los problemas derivados del transporte por carretera en Europa.

50. Conocer los principales puertos y aeropuertos europeos.

51. Reflexionar sobre los retos a los que debe hacer frente el sector turístico europeo.

52. Identificar los países con mayor y menor nivel de desarrollo, así como algunas características importantes de los mismos.

53. Conocer los principales instrumentos de la política regional y sus objetivos.

54. Reconocer la Constitución de 1978 como ley suprema del Estado español.

55. Conocer la composición y funciones de los tres poderes del Estado español: poder legislativo, ejecutivo y judicial.

56. Identificar las funciones de la Corona  en el Estado español.

57. Reconocer los partidos políticos como principales instrumentos de participación de los ciudadanos en la vida política.

58. Identificar los nombres de los principales partidos políticos de ámbito estatal y del que está actualmente en el poder.

59. Identificar los tres tipos de elecciones que existen en España.

60. Conocer el Estado de las Autonomías como rasgo esencial de la organización territorial del Estado español.

61. Identificar el Estatuto de Autonomía como el marco legal básico de cada comunidad autónoma.

62. Analizar las competencias de los órganos de gobierno de las Comunidades Autónomas.

63. Comparar los distintos regímenes fiscales de las autonomías.

64. Identificar los municipios como la entidad territorial básica de la organización del Estado.

65. Analizar, de acuerdo con diferentes indicadores socioeconómicos, los distintos niveles de desarrollo de la s Comunidades Autónomas.

66. Conocer los mecanismos del Estado para corregir las desigualdades territoriales.

67. Identificar los cambios recientes experimentados por la sociedad española.

68. Explicar la relación entre la incorporación de la mujer al trabajo y la disminución de la natalidad.

69. Analizar los rasgos constitutivos del Estado del Bienestar.

70. Identificar los principales problemas medioambientales y conocer las actuaciones individuales y colectivas que se deben emprender para  atenuarlos.

71. Adquirir y desarrollar actitudes tolerantes y solidarias ante las diferencias sociales, religiosas, de género y de raza, superando prejuicios con espíritu crítico, abierto y democrático.

4. CRITERIOS DE EVALUACIÓN 

La evaluación orientará el aprendizaje y el proyecto curricular. Y no se evalúa solo al final sino que también se debe evaluar el proceso de enseñanza-aprendizaje. Los métodos de evaluación empleados implican y exigen estilos específicos de aprendizaje y formas concretas de relación entre las distintas instancias que se interactúan en el aula. Nuestro Proyecto Curricular fija  principios claros de evaluación de manera global,  pero cada profesor/a deberá, según las especiales características del grupo de alumnos/as o del alumno/a en particular, reelaborar su propio diseño evaluatorio.

4.1. LA EVALUACIÓN
A) tipos de evaluación

Se pueden distinguir tres tipos de evaluación:

Evaluación inicial. Está íntimamente relacionada con el concepto de target group. Su objetivo final es conocer el grupo humano al cual se dirige el currículo y modificarlo de acuerdo con las características particulares de esos alumnos/as. Estas pruebas de evaluación inicial deben llevarse a cabo al comienzo del curso escolar para conocer los conocimientos previos, capacidades y actitudes de los alumnos, y poder trabajar a partir de ellos.

Una Orden ministerial, anterior a la actual LOE, sobre la Evaluación en la Educación Secundaria Obligatoria explicita lo siguiente al respecto: "Al comienzo de la Educación Secundaria Obligatoria, partiendo de la información disponible en el centro acerca de la escolarización y del proceso de aprendizaje seguido por el alumnado durante la Educación Primaria, y, en su caso, de la información obtenida a través de la aplicación de distintos instrumentos de evaluación, los profesores y profesoras llevarán a cabo una evaluación inicial de los alumnos y alumnas para detectar el grado de desarrollo alcanzado en aspectos básicos de aprendizaje y de dominio de los contenidos las distintas áreas". Esta evaluación inicial debe, a nuestro modo de ver, realizarse al inicio de cada curso de la Educación Secundaria Obligatoria. Por nuestra parte proponemos la realización al comienzo de cada una de las Unidades Didácticas, de una prueba inicial de detección de ideas previas, siempre a consideración del  profesorado.

Evaluación continua: Se realiza a lo largo del curso escolar por medio de pruebas y observaciones. No debería ser una evaluación sumativa de conocimientos, sino una evaluación individualizada, criterial y orientadora, concebida en términos de capacidades asimiladas y alcanzadas por los alumnos/as al final de la etapa, una evaluación formativa que facilite información constante sobre el proceso de aprendizaje y las necesidades y posibilidades del alumnado.

Evaluación final: Su finalidad es descubrir si los objetivos generales se han cumplido o no.

En Ciencias Sociales, Geografía e Historia, los objetivos generales se expresan en términos de capacidades referidas a los contenidos del Área. En cuanto a los medios y técnicas para evaluar (las pruebas, exámenes, fichas, cuaderno del alumno/a etc…) se deben planificar en diversos tipos para observar las etapas diferentes del proceso de enseñanza-aprendizaje, estén o no programados previamente. Para nosotros, los diferentes tipos de pruebas son un instrumento de diagnóstico importante. No sólo permiten realizar el seguimiento del progreso del alumnado, sino que facilitan medir sus propias realizaciones y fallos en el aula. Permiten saber en qué momento las programaciones de las Unidades se deben modificar para adecuarse a los problemas imprevistos.

Las pruebas criteriales se utilizan para determinar cuántos han alcanzado un determinado nivel de capacidad. Estarán en función del nivel alcanzado tras la prueba inicial. En estas pruebas se incluye tan sólo items que midan el comportamiento definido por el criterio.
B. ¿PARA QUÉ SE EVALÚA?

Consideramos que en modo alguno debe evaluarse para clasificar y encasillar a los alumnos/as, para compararlos a unos con otros, sino que se evalúa para orientar al alumnado y al profesorado sobre los aspectos básicos del proceso de enseñanza-aprendizaje como son: la metodología, los recursos, las estrategias, la adecuación o no de los currículos, la diversidad de capacidades y consecuentemente la existencia de especiales necesidades educativas. Una adecuada evaluación va a permitir al profesorado y alumnado encauzar el trabajo del aula y dirigirlo hacia metas más fructíferas, permitiendo, asimismo, introducir mecanismos correctores que modifiquen el plan de actuación inicial si resulta inadecuado en algún momento. Esto implicará necesariamente una evaluación ininterrumpida, integrada e integral, continua, desde y para la diversidad y basada en principios democráticos.

C. CARACTERÍSTICAS DE LA EVALUACIÓN

Basándonos en las opiniones de Whechler (1976), el proceso evaluador debe necesariamente reunir las siguientes características:

Continuidad. Debe facilitar una información permanente del funcionamiento del sistema.

Coherencia. Que puede ser "interna" entre los diversos aspectos a evaluar y "externa" en cuanto a su realización con el resto de los elementos del sistema.

Comprensividad. Debe abarcar un amplio abanico de conductas y resultados de aprendizaje.

Objetividad. Debe aportar la máxima información libre de prejuicios.

Validez. Debe servir para proporcionar información sobre aquello que se pretende evaluar y reflejar la complejidad de los procesos de aprendizaje y de los contextos en los que tiene lugar.

Participación. Debe implicar a los estudiantes en la discusión y definición de la norma así como de los criterios evaluadores, y también del transcurso de todo el proceso educativo.

	
	EVALUACIÓN INICIAL (diagnóstica)
	EVALUACIÓN FORMATIVA (contínua)
	EVALUACIÓN SUMATIVA (final)

	¿QUÉ EVALUAR?
	Los esquemas de conocimiento pertinentes para el nuevo material o situación de aprendizaje. Comprensión oral, escrita, conceptos previos (espacio, tiempo
	Los progresos, dificultades, etc., que jalonan el proceso de aprendizaje.
	El diagnóstico de adquisición de las competencias básicas. El tipo y grado de aprendizaje que estipulan los objetivos, de acuerdo con los contenidos seleccionados..

	¿CUÁNDO EVALUAR?
	Al principio de una nueva fase de aprendizaje.
	Durante el proceso de aprendizaje.
	Al final de una fase de aprendizaje.

	¿CÓMO EVALUAR?
	Consulta e interpretación de la historia escolar del alumnado. Registro e interpretación de las respuestas y comportamiento del alumno/a a preguntas y situaciones relativas al nuevo material de aprendizaje.
	Observación, sistematica y pautada del proceso de aprendizaje.

Registro de las observaciones en hojas de seguimiento.

Interpretación de las observaciones.
	Observación, registro e interpretación de las respuestas y actitudes de los alumnos/as a preguntas y situaciones que exijan la utilización de los contenidos aprendidos.


D. LA EVALUACIÓN EN EL ÁREA DE CIENCIAS, GEOGRAFÍA E HISTORIA

¿Cómo van a aplicarse los criterios de evaluación anteriormente expuestos, en el área de Ciencias Sociales, Geografía e Historia? Si tenemos en cuenta que necesariamente no sólo hay que evaluar el aprendizaje de hechos, conceptos y principios sino también el de procedimientos, actitudes y valores, se hace imprescindible el uso de los instrumentos y técnicas de evaluación adecuados que permitan medir el grado de aprendizaje del alumnado en relación con las distintas capacidades (memorización, síntesis, juicio valorativo, aplicación de conocimientos, asimilación y comprensión de actitudes).

Será, ante todo, necesario desarrollar los instrumentos y medios necesarios. Los puntos en los que hemos basado la programación de la evaluación son los siguientes:

1.
Estudio de los objetivos generales, específicos y didácticos definidos en nuestro proyecto educativo, en el conocimiento del alumnado y en el estudio del entorno que le rodea.

2.
El conocimiento del alumnado surge de la interpretación de los datos contenidos en la evaluación inicial y las hojas de registro, así como en la utilización de técnicas de observación directa e indirecta.

3.
Cuaderno del alumnado, donde se pueden observar los aspectos formales (márgenes, orden…), metódicos (resúmenes, vocabulario específico…), conceptuales (corrección de ideas previas, ampliación de insuficiencias…), procedimentales y actitudinales.

4.
Actividades orales, y escritas, del alumnado. Son controles dentro de una evaluación sumativa, que permiten descubrir problemas y deficiencias en el proceso de enseñanza-aprendizaje. Se valorarán, sobre todo, las técnicas de trabajo, y las de capacidad de razonamiento así como las actitudes conseguidas.

5.
Intervenciones en el conjunto de clase o en pequeño grupo. Aquí podemos valorar sus actitudes ante el trabajo en equipo, la tolerancia, las aportaciones razonadas de carácter individual, etc.

6.
Cuestionarios, debates, puestas en común, donde el alumnado puede manifestar su opinión sobre el desarrollo del proceso educativo, y sobre el papel del profesorado como orientador del proceso.

7.
Observación diaria por parte del profesor y profesora, del trabajo cotidiano del alumnado en clase. Valoración de la expresión oral y escrita del alumno/a y de los trabajos realizados individualmente o en equipo, así como de los trabajos de investigación sencillos y elementales.

8.
La evaluación debe completarse con los datos suministrados por el propio alumno/a a través de entrevistas personales o de los debates propuestos. Resultará también un buen complemento la información que sobre el alumno/a proporcionen los tutores y padres, en su caso.

E. CONCLUSIONES

1.
La evaluación debe mostrar la coherencia que existe en todo proceso de enseñanza-aprendizaje, pero éste nunca estará en función de la evaluación. La evaluación orientará el aprendizaje y el proyecto curricular.

2.
La evaluación debe referirse tanto al "producto" o logros como al "proceso" o métodos de trabajo, actividades, experiencias, materiales. Por tanto, debe estar en función de los objetivos propuestos y los métodos de trabajo empleados en las diversas situaciones de aprendizaje. La evaluación se realizará con la finalidad de mejorar el sistema de aprendizaje y para corregir, si fuera necesario a la vista de los resultados obtenidos, los objetivos y métodos didácticos elaborados por el profesorado.

3.
Los métodos de evaluación empleados implican y exigen estilos específicos de aprendizaje y formas concretas de relación entre las distintas instancias que se interactúan en el aula. Todo Proyecto Curricular debe fijar principios claros de evaluación de manera global: cada profesor/a podrá, según las especiales características del grupo de alumnos/as o del alumno/a en particular, reelaborar su propio diseño evaluatorio que en lo básico coincidirá con el general.

4.
La evaluación debe de llevarse a cabo de manera ininterrumpida. Para el profesorado es un instrumento de comprobación y mejora de las estrategias y actividades didácticas. La evaluación sirve de referencia para la toma de decisiones en los procesos de enseñanza-aprendizaje.

5.
La evaluación implica por parte del profesorado una recogida sistemática de información que tiene como funciones no sólo el control, sino, fundamentalmente, la orientación. Es un proceso constructivo, cualitativo y cooperativo. Se hace indispensable para llevar a cabo un trabajo en equipo por parte del profesorado, intercambiando opiniones e información sobre el alumnado en sí, su entorno familiar, sus progresos a lo largo del proceso educativo, sus relaciones con el grupo.

6.
Por parte del alumnado es importante una correcta realización autoevaluativa y coevaluativa. La primera versará principalmente sobre sus trabajos o actitudes individuales. La segunda analizará los trabajos o exposiciones realizadas en grupo. 

7.
El alumnado debe recibir siempre cumplida información sobre los resultados evaluatorios obtenidos, los errores cometidos y la forma de corregirlos, el progreso realizado, evitando siempre la comparación con otros alumnos/as.

8.
Resulta imprescindible para llevar a buen puerto el proceso evaluativo una adecuada función orientadora del alumnado; esto será misión específica no sólo del profesorado, sino también del profesor/a, tutor/a y del gabinete de orientación psicopedagógica del centro.

9.
Los nuevos sistemas de evaluación propuestos no están exentos de dificultades de aplicación pues hay que ser conscientes del gran cambio de mentalidad que su puesta en práctica va a exigir. Hasta ahora sólo evaluaban los profesores y profesoras; ahora intervendrán otros agentes. También hasta hoy, por lo general, se identificaba evaluación con nota y ésta con examen. Ahora, en nuestros materiales, los alumnos pasan a desempeñar un nuevo papel como autoevaluadores y coevaluadores.

4.2. Criterios de evaluación en el proyecto NOVA

Al igual que en el caso de los objetivos, el Proyecto NOVA asume los criterios de evaluación oficiales, pero al desarrollar la programación para cada curso dentro de un mayor nivel de concreción curricular, como es lógico los amplía y profundiza, además de establecer nuevos criterios. 

La inclusión en el desarrollo curricular de este curso de los temas de repaso de contenidos de cursos anteriores, en concreto,  la Geografía física y de la población, nos obliga a plantear forzosamente nuevos objetivos y, por tanto, nuevos criterios de evaluación. 

A) Nuevos criterios

1. Conocer los movimientos de la Tierra

2. Saber localizar un punto en la tierra utilizando las coordenadas geográficas.

3. Analizar los principales mecanismos de formación y modelado del relieve.

4. Identificar las principales unidades del relieve de la Tierra y de España.

5. Situar correctamente un punto en la superficie terrestre empleando las coordenadas geográficas.

6. Describir los procesos geográficos empleando para ello la terminología propia del tema.

7. Conocer los principales elementos del clima

8. Precisar la influencia de los factores que participan en la existencia de los diferentes climas del mundo.

9. Analizar las características de los climas del mundo.

10. Exponer razonadamente las relaciones existentes entre clima y vegetación.

11. Adquirir el vocabulario específico propio del tema.

12. Identificar los principales paisajes naturales de la Tierra.

13. Comprender que los paisajes naturales son el resultado de la interacción de diversos elementos y del papel del ser humano en dicha relación.

14. Distinguir las principales áreas pobladas del mundo y las zonas más despobladas en relación con los climas del mundo.

15. Entender las diferencias que existen entre la demografía histórica y actual, así como las principales fuentes de las mismas y el grado de fiabilidad.

16. Explicar la clasificación de la población por sexo y edad, así como las migraciones y sus tipos.

17. Conocer los problemas de la población mundial.

18. Describir las principales teorías demográficas

B) Desarrollo y ampliación de los criterios del currículo

Desarrollo del criterio 1 del currículo

a) Conocer los mecanismos básicos que rigen la economía y el vocabulario asociado a ellos.

b) Extraer relaciones sobre el funcionamiento de la economía con la interpretación de documentos de distinta naturaleza.

Desarrollo del criterio 2 del currículo

a) Conocer los conceptos básicos referidos a la Geografía Agraria, definirlos correctamente y utilizarlos de manera adecuada.

b) Identificar, localizar y caracterizar, con ayuda de documentos gráficos (mapas, imágenes, datos estadísticos) o textuales, los sistemas de explotación agrarias existentes en el mundo, distinguiendo su pertenencia a modelos desarrollados o subdesarrollados.

c) Describir las transformaciones que en los campos de las tecnologías, la organización empresarial y la localización se están produciendo en las actividades, espacios y paisajes agrícolas,  así como el papel que desempeñan en el marco de una economía cada vez más interdependiente, y aplicar este conocimiento al análisis y valoración de algunas realidades económicas actuales.

d) Describir algún caso que muestre las consecuencias medioambientales y sociales de las actividades económicas del sector primario, distinguiendo las formas de desarrollo sostenible de las que son nocivas para el medio ambiente y para el desarrollo humano, en especial para la seguridad alimentaria.

e) Utilizar con rigor la información obtenida de fuentes diversas y exponer opiniones razonadas para analizar las diferentes opciones económicas y sociales existentes en el medio rural, y valorar su impacto sobre el territorio y las personas.

f) Describir los diferentes métodos de producción pesquera y apreciar sus consecuencias económicas, sociales y medioambientales, así como realizar previsiones de futuro del subsector.
Desarrollo del criterio 3 del currículo

a) Enumerar los elementos que participan en el proceso industrial.

b) Saber la función de los elementos que forman parte del proceso industrial. 

c) Clasificar las materias primas según su origen.

d) Clasificar y diferenciar las fuentes de energía en renovables y no renovables.

e) Reconocer diversos tipos de industrias y saber dónde  se localizan preferentemente.

f) Situar en un mapa las principales regiones industriales. Reconocer sus características.
Desarrollo del criterio 4 del currículo

a) Conocer y valorar la importancia del sector servicios.

b) Conocer la importancia que el transporte tiene para la  sociedad actual. 

c) Enumerar las características de los diversos medios de transporte.

d) Conocer la importancia del comercio internacional, así como las causas  de su crecimiento.

e) Reconocer los diferentes tipos de flujos turísticos.

f) Conocer los principales problemas medioambientales causados por el desarrollo de la actividad turística.

Desarrollo del criterio 5 del currículo

a) Identificar y localizar en el mapa de España las comunidades autónomas  y sus capitales.

b) Definir los rasgos básicos de la monarquía parlamentaria española.

c) Conocer y explicar la composición y funciones de los tres poderes del Estado español.

d) Reconocer los rasgos básicos de la organización política del Estado español.

e) Reconocer las características de la organización político-administrativa de las comunidades autónomas.

f) Analizar las funciones de cada una de las instituciones de gobierno de las comunidades autónomas.

g) Analizar mediante indicadores socioeconómicos los desequilibrios territoriales entre las diferentes comunidades autónomas.

h) Identificar los mecanismos del Estado para corregir las desigualdades interterritoriales.

i) Analizar el fenómeno de la inmigración en España identificando sus causas y relacionándolo con el proceso de globalización económica.

j) Analizar las consecuencias de la inmigración como un nuevo reto al que debe hacer frente la sociedad española.

Desarrollo del criterio 6 y 8 del currículo


a) Caracterizar los principales sistemas de explotación agraria existentes en el mundo y utilizar esa caracterización para analizar algunos de los problemas de la agricultura española. 

b) Describir las transformaciones que en los campos de las tecnologías, la organización empresarial y la localización se están produciendo en las actividades, espacios y paisajes industriales, localizando y caracterizando los principales centros de producción en España.

c) Identificar el desarrollo y la transformación reciente de las actividades terciarias en España y entender los cambios que se están produciendo tanto en las relaciones económicas como sociales. 

d) Describir los rasgos geográficos comunes y diversos que caracterizan el espacio geográfico español y explicar el papel que juegan los principales centros de actividad económica y los grandes ejes de comunicación como organizadores del espacio y cómo su localizaciones relaciona con los contrastes regionales.  

e) Utilizar fuentes diversas para obtener, relacionar y procesar con rigor  información sobre los rasgos más representativos de la economía española en la actualidad, así como comunicar las conclusiones de forma organizada e inteligible.

Desarrollo del criterio 7 del currículo 

a) Analizar indicadores socioeconómicos y utilizar ese conocimiento para reconocer desequilibrios territoriales en la distribución de los recursos y la riqueza, explicando algunas de sus consecuencias y mostrando sensibilidad ante las desigualdades. 

b) Analizar el proceso de globalización y de integración económica que se está produciendo, así como describir algunas de las causas que están promoviendo el fenómeno migratorio. Manifestar actitudes de solidaridad en el enjuiciamiento de dicho fenómeno. 

c) Utilizar fuentes diversas para obtener, relacionar y procesar con rigor  información sobre las desigualdades existentes en el mundo actual.

d) Identificar y localizar en un mapa los principales países y áreas geoeconómicas y culturales del mundo, en especial los pertenecientes al bloque de países del Sur.

e) Utilizar fuentes diversas (gráficos, croquis, mapas temáticos, bases de datos, imágenes, fuentes escritas) para obtener, relacionar y procesar información sobre estas regiones  y comunicar las conclusiones de forma organizada e inteligible.

f) Analizar indicadores socioeconómicos de diferentes países y utilizar ese conocimiento para reconocer desequilibrios territoriales en la distribución de los recursos, explicando algunas de sus consecuencias y mostrando sensibilidad ante las desigualdades.

g) Identificar las características más significativas de los países o regiones analizadas, tanto en sus aspectos comunes (su pertenencia al Sur) como en los rasgos que las identifican de manera original.

h) Utilizar con rigor la información obtenida de fuentes diversas y exponer opiniones razonadas al participar en debates sobre cuestiones de actualidad y sobre cooperación internacional, manifestando actitudes de solidaridad.

Desarrollo del criterio 9 del currículo
a) Identificar los problemas ambientales más destacados que afectan al planeta

b) Analizar la contribución del ser humano a la degradación medioambiental.

c) Comprender las desigualdades existentes entre los países como consecuencia de la explotación de los recursos naturales.

d) Enumerar las políticas medioambientales desarrolladas para la defensa del medio ambiente 

e) Asumir el concepto de desarrollo sostenible como eje de las actividades diarias de cada alumno/a. 

5. ORIENTACIONES METODOLÓGICAS Y ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD

5.1. METODOLOGÍAS DEL PROCESO DE ENSEÑANZA-APRENDIZAJE

Existen tres posibles formas de afrontar la enseñanza de las Ciencias Sociales: el método expositivo, el método por descubrimiento y el expositivo significativo o reconstructivo. El método expositivo en que el profesorado es considerado como mero emisor y el alumno, como receptor pasivo de los que el profesor/a enseña, está ya hace tiempo superado. Vamos a continuación a señalar las bases  de las otras formas y añadiremos otra manera posible, que es la denominada investigativa. Al final expondremos en que metodología se basa nuestro proyecto. 

A) El aprendizaje por descubrimiento o constructivo

Es aquel que se basa en la acción mental del alumno o alumna que permita una nueva organización o estructura en los materiales de aprendizaje que no se hallaba explícita en los mismos. No debe confundirse con la denominada "enseñanza activa", que suele entenderse de formas muy diversas, desde los que coinciden con los planteamientos de la enseñanza por descubrimiento hasta los que sólo creen que se trata de realizar muchas actividades de carácter manipulativo por parte de los alumnos/as. En realidad, el alumno o la alumna sólo descubre lo que el profesor previamente le ha señalado como camino de investigación, y así se estima que lo que el alumno descubre lo comprende, mientras que el conocimiento adquirido por transmisión o exposición es meramente acumulativo y no produce, por tanto, construcción de nuevo conocimiento. Esta metodología didáctica hace especial hincapié en los contenidos que han de enseñarse, marcando una especial preferencia por los procedimientos (que el alumnado aprenda a "hacer historia") frente al saber histórico propiamente dicho.

La enseñanza por descubrimiento incide en la necesidad de partir del entorno —lo más cercano y más fácil de descubrir por los alumnos y alumnas— y la conveniencia de adoptar una metodología globalizadora, en la que todas las Ciencias Sociales estén vinculadas a un todo que es la realidad que rodea al alumno o alumna. El ejemplo más claro de enseñanza de la Historia por descubrimiento es el proyecto History 13-16 que ha sido adaptado en España por el Grupo 13-16. No vamos a hacer la crítica a este proyecto que, por otra parte, ya ha sido hecha en otro lugar (Pozo-Asensio-Carretero, 1989, pp. 226-228). Sólo queremos señalar el principal argumento de esa crítica: que es falso que sólo se entiende lo que se descubre. Son muchos los conceptos que se entienden y se aprenden sin necesidad de que los descubran los alumnos. Por ejemplo, el concepto sufragio universal puede ser explicado y entendido perfectamente por alumnos de 13-14 años, siempre que vean su virtualidad en la misma comunidad escolar (por ejemplo, elecciones a Consejos Escolares). De la misma forma, el funcionamiento de la sociedad feudal puede ser comprendido —al menos en su formulación más simple— mediante un mapa mental en el que se muestre la estructura de dicha sociedad y en el principio de la desigualdad jurídica (legal) de las personas. Además, los alumnos tienen enormes dificultades para dominar el método del historiador y es que "el pensamiento histórico requiere no sólo una metodología rigurosa sino también un entramado o marco conceptual que permita explicar los fenómenos analizados (...) En definitiva, dado que los alumnos no parecen capacitados para descubrirlo por sí mismos, se hace necesario proporcionar a los alumnos un 'modelo' adecuado de la Historia, esto es, un conjunto de leyes explicativas básicas que permitan comprender los fenómenos históricos". (Ibidem, pp. 227-228). Y este modelo sólo puede proceder de la propia Historia como ciencia, es decir, de sus núcleos conceptuales básicos. Ello hace necesario una metodología expositiva significativa "que conjugue a un tiempo el carácter constructivo del aprendizaje cognitivo y la transmisión de cuerpos organizados de conocimientos, que poseen una entidad y justificación propias y cuya complejidad y nivel de abstracción hacen difícil, si no imposible, su 'descubrimiento' por parte del alumno medio" (Ibidem, p. 228).

B) La enseñanza por exposición significativa

Siguiendo la teoría del aprendizaje significativo de Ausubel, permite conjugar dos elementos, procedentes de la psicología y de la propia disciplina histórica: el carácter constructivo de los procesos psicológicos que intervienen en el aprendizaje del alumnado y la necesidad de que éste aprenda no sólo el método del historiador sino también la red conceptual básica de la disciplina.

En diversos trabajos se han  explicado los tipos de aprendizaje significativo (de representaciones, de conceptos y de proposiciones) y la forma en que se reconstruye el conocimiento en la mente del que aprende así como la importancia que tiene el bagaje de ideas previas o pre-conceptos de que dispone el alumno o la alumna. Asimismo, se han señalado las condiciones necesarias para que un aprendizaje sea verdaderamente significativo: que el material de aprendizaje esté claramente organizado de una forma lógica y comprensible para el alumno o alumna y que el material resulte potencialmente significativo para él o ella, o sea, que posea en su estructura de conocimiento ideas inclusoras con las que pueda ser relacionado el nuevo material. Es decir, en la mente del alumnado debe producirse una subordinación de la nueva idea (o concepto, o información) a la idea ya existente en la mente del que aprende. Por ello hace falta lanzar un nexo entre las ideas previas de los alumnos y alumnas y la nueva información que se le proporciona. Este nexo lo llama Ausubel "organizador previo" y consistiría en unas cuantas ideas generales que se presentan —oralmente o por escrito— al alumno o alumna antes de que se ponga a trabajar sobre los materiales organizados. 

El conocimiento histórico, enseñado de esta forma, se "reconstruye" más que se descubre. 

C) Una tercera metodología didáctica: la investigativa

En la que el alumno o alumna investiga sobre fuentes primarias (difíciles de acceder) o secundarias (más probables) el pasado, lo que le permite conocer el método hipotético-deductivo, propio del historiador. Esta posible alternativa parece cercana a la de descubrimiento, aunque en este caso la concepción disciplinar es muy clara y no se prima el estudio del entorno. Gonzalo Zaragoza ha señalado los pasos de este método (Zaragoza, 1989, p. 172):

–
Conocimiento del "estado actual de la cuestión": lo que dice la historiografía sobre un determinado tema.

–
Planteamiento de una nueva cuestión —nosotros la llamaríamos "problema"— a partir de intereses de los alumnos-alumnas.

–
Formulación de una hipótesis.

–
Análisis de las fuentes disponibles, crítica y selección de las mismas.

–
Formulación de una metodología de trabajo y estudio de las fuentes, para

–
Formular o presentar por escrito los resultados.

Este método, propio de la investigación histórica tal y como hoy se plantea, nos parece inviable para alumnos-alumnas de Educación Secundaria. Los problemas son muchos: desde la disponibilidad de la bibliografía adecuada para conocer el "estado de la cuestión" hasta el acceso a las fuentes, que en el caso de las originales sólo están al alcance de investigadores profesionales. Y lo decimos por experiencia propia como docentes e investigadores en Historia. Por eso las propuestas de consultar Archivos —aunque sean los de menor entidad como los municipales o particulares— (Luc, 1981, pp. 83-90) nos parece una utopía inalcanzable en el nivel de la ESO. Hay que ser realistas y proponer sólo aquello que es posible, ya que en la práctica didáctica las propuestas innovadoras sólo son efectivas si van avaladas por los resultados y éstos sólo surgen de la puesta en práctica de esas innovaciones.

Queremos concluir este apartado con unas reflexiones sobre las metodologías posibles en la enseñanza de la Historia y cuál es nuestra opción. Creemos que, al igual que hace el DCB y algunos autores (Pozo-Asensio-Carretero, 1989, pp. 235-238) nos inclinamos por una posición ecléctica, en la que sin embargo predomina la metodología del aprendizaje significativo reconstructivo, dejando el de descubrimiento para algunas unidades o partes de unidades en las que se quiera insistir en las habilidades metodológicas o destrezas de pensamiento que permitan dominar la forma en que se construye la historia, y no olvidando la necesidad de que el profesor o profesora intervenga en clase con explicaciones que introduzcan las unidades, orienten el trabajo de los alumnos y sinteticen las conclusiones a las que se debe llegar en todo proceso de enseñanza-aprendizaje. No debe confundirse esto último con las tradicionales clases magistrales o dictado de apuntes, que sólo en contadas ocasiones deben hacer acto de presencia en el aula.
5.2. METODOLOGÍA DEL PROYECTO NOVA. 

El proyecto NOVA que se plasma en el libro del alumnado propugna una clase activa en la que constantemente intervienen profesorado y alumnado, por medio de la propuesta de múltiples actividades en el proceso de enseñanza-aprendizaje. 

Como se ha anotado en la inroducción del proyecto consideramos que ninguna de las nuevas teorías del aprendizaje son capaces, aisladas y separadamente,  de dar una visión global e integradora de todos los procesos metodológicos a desarrollar en el aula. Por ello nuestro proyecto se ha basado en reunir y servirnos de los diferentes métodos educativos. 

Sin embargo por nuestra particular visión de la "clase activa", sin descartar el resto de tendencias, nos decantamos por el constructivismo, siempre prescindiendo de posturas radicales que pueden llegar a considerar que los alunois/as son capaces por sí m ismos de alcanzar plenamente los saberes necesarios para llegar conseguir ser competentes en todos los sentidos que plantean las competencias básicas del currículo. No hace falta decir que no contemplamos el conductismo como paradigma metodológico de enseñanza. Con una metodología activa como la que plantea nuestro proyecto es imprescindible la figura del profesorado abriendo caminos metodológicos, orientando en el proceso de enseñanza y planteando una organización de la clase activa. Porque, sin la intervención decisiva del profesorado,  los alumnos/as no podrían por sí solos encontrar los caminos didácticos adecuados, ni proporcionar un carácter científico a sus propios juicios y percepciones, muchas veces equivocados.

En nuestro proyecto consideramos que el punto de partida de esta planteamiento metodológico activo es lo que el alumno/a ya sabe sobre unos determinados contenidos (Aprendizaje significativo) Sin embargo, en muchas ocasiones los conocimientos previos adquiridos espontáneamente suelen ser seudoconceptos; por ello volvemos a puntualizar sobre la labor importantísima del profesorado en este sentido, reforzando y corrigiendo la información previa de los alumnos o rellenando las lagunas observadas con la exposición de conceptos básicos y necesarios para la posterior asimilación de los contenidos. Por ejemplo si se quiere que los alumnos de geografía  e Historia de 1º Eso entiendan las consecuencias de una “gota fría”, será insoslayable reforzar sus conocimientos previos explicando qué es una borrasca o cómo funciona la circulación en altura o jet stream. El aprendizaje debe implicar, pues, a nuestro modo de ver el conocimiento de lo que el alumno ya sabe, por eso al principio de las unidades hemos establecido una sección titulada: Trabajamos en las que se insertan una serie de actividades a modo de modesta evaluación inicial y con las que el profesor/a puede utilizar como herramienta para que afloren estos conocimientos previos. También es importante, desde nuestro punto de vista, las indagación personal de los alumnos, que tratamos de fomentar a partir de variadas fuentes en el libro de alumno (actividades de investigación muy sencillas o las búsquedas guiadas en Internet). No obstante, hemos de hacer hincapié en la labor del profesorado sin cuya mediación educativa (Vigotski), el alumno/a no podría nunca encontrar el camino entre sus pseudo-conocimientos previos y el conocimiento de los contenidos, así como la resolución de los problemas que plantea todo proceso de aprendizaje. 

Para la consecución de una adecuada reestructuración de los conocimientos y capacidades previas habremos de utilizar múltiples vías razonables y variadas estrategias educativas. Todas ellas pueden integrarse, posiblemente, en dos métodos esenciales, el inductivo y el deductivo. 

El método inductivo va de lo particular a lo general e implica partir de un ejemplo determinado y, a través de la ordenación de determinados datos, estadísticos o de otro tipo y de la identificación de los datos más relevantes; llegar a las generalizaciones necesarias para el conocimiento. 

El método deductivo, en cambio, parte de la abstracción y las generalizaciones para acabar en el análisis de hechos y realidades concretas, es decir va de lo general a lo particular. Se procede en primer lugar con la exposición del concepto general o generalizador para continuar con la  realización de las actividades tendentes la  aplicación del concepto con el planteamiento y la resolución de determinados problemas. Para nuestro proyecto nos hemos basado fundamentalmente en el método deductivo porque consideramos necesaria en el área de las Ciencias Sociales la conceptualización previa, sin la cual es muy difícil establecer puntos de partida. En ese sentido los textos de inicio de unidad actúa a la manera de organizadores previos tal como los definió Ausubel, que vienen a ser esas ideas generales de las que hablábamos más arriba como punto de partida. 
5.3. ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD

En el proceso de enseñanza-aprendizaje que se desarrolla en la Educación Secundaria Obligatoria, consideramos la diversidad real que existe en un grupo-clase aparentemente homogéneo por la edad y el espacio común donde trabajan y aprenden.

Aceptamos que el alumnado aprende de modos, formas y ritmos diferentes, que la cantidad y calidad de lo aprendido también lo es, pero sobre todo, que los mecanismos por los que se produce el aprendizaje significativo, según la teoría cognitiva de Ausubel, son básicamente idénticos.

Uno de los retos de este Proyecto ha sido encontrar procedimientos variados que estimulen el aprendizaje en grupos heterogéneos. Para conseguir que la diversidad no sea un obstáculo sino un punto de partida y un factor de enriquecimiento y de relación constructiva para el alumnado, hemos intentado desarrollar la autonomía progresiva de los alumnos-as, individual y grupalmente. En relación a ello, proponemos la organización del aula en equipos de trabajo, la distribución de tareas compartidas y responsabilidades dentro del grupo.

El aprendizaje de las Ciencias Sociales, Geografía e Historia es un proceso activo y cambiante. Por todo ello hemos seleccionado una cantidad de actividades que, en su conjunto, pretenden conseguir un objetivo básico: un proyecto abierto, adaptable a situaciones diferentes y a ritmos diversos, exigidos por la heterogeneidad del alumnado. 

6. CONTENIDOS

6.1. Contenidos del currículo de secundaria obligatoria

Bloque 1. Contenidos comunes.

Obtención y procesamiento de información, explicita e implícita, a partir de la percepción de los paisajes geográficos del entorno o de imágenes, de fuentes orales y de documentos visuales, cartográficos y estadísticos, incluidos los proporcionados por las tecnologías de la información y la comunicación. Comunicación oral o escrita de la información obtenida. Realización de debates, análisis de casos o resolución de problemas sobre alguna cuestión de actualidad sirviéndose, entre otras, de las fuentes de información que proporcionan los medios de comunicación, valorando críticamente informaciones distintas sobre un mismo hecho, fundamentando las opiniones, argumentando las propuestas, respetando las de los demás y utilizando el vocabulario geográfico adecuado. Realización de trabajos de síntesis o de indagación, utilizando información de fuentes variadas y presentación correcta de los mismos, combinando diferentes formas de expresión, incluidas las posibilidades que proporcionan las tecnologías de la información y la comunicación.

Bloque 2. Actividad económica y espacio geográfico.

La actividad económica. Necesidades humanas y recursos económicos. Conceptos, agentes e instituciones básicas que intervienen en la economía de mercado y su relación con las unidades familiares. Cambios en el mundo del trabajo.

Las actividades agrarias y las transformaciones en el mundo rural. La actividad pesquera y la utilización del mar. La actividad y los espacios industriales. Diversidad e importancia de los servicios en la economía actual. Toma de conciencia del carácter agotable de los recursos, de la necesidad de racionalizar su consumo y del impacto de la actividad económica en el espacio.

Localización y caracterización de las principales zonas y focos de actividad económica, con especial referencia al territorio español y europeo. Observación e identificación de los paisajes geográficos resultantes.

Bloque 3. Organización política y espacio geográfico.

La organización política de las sociedades. Diferentes tipos de regímenes políticos. Identificación de los principios e instituciones de los regímenes democráticos. La organización política y administrativa de España.

La diversidad geográfica. Desequilibrios regionales. El espacio geográfico europeo. Organización política y administrativa de la Unión Europea. Funcionamiento de

las instituciones.

Localización y caracterización de los grandes ámbitos geopolíticos, económicos y culturales del mundo.

Bloque 4. Transformaciones y desequilibrios en el mundo actual. Interdependencia y globalización. Desarrollo humano desigual. Actitud critica frente al desigual reparto del desarrollo y rechazo de las desigualdades entre las personas y los pueblos del mundo. Políticas de cooperación.

Tendencias y consecuencias de los desplazamientos de población en el mundo actual. Análisis de la situación en España y en Europa.

Riesgos y problemas medioambientales. Medidas correctoras y políticas de sostenibilidad. Disposición favorable para contribuir, individual y colectivamente, a la racionalización en el consumo y al desarrollo humano de forma equitativa y sostenible.

6.2. Estructura de contenidos en el Proyecto NOVA.

Antes de enumerar los contenidos de nuestro Proyecto para tercero de la ESO, hemos de explicar el porqué de la inclusión de tres temas de repaso de contenidos curriculares  de cursos  anteriores. La razón radica en que para entender la ocupación humana del territorio es imprescindible conocer el espacio físico, contenido que se encuentra ubicado en el currículo de la ESO en primero. Hemos considerado en nuestro proyecto que cuando los alumnos/as llegan a 3º ESO se hace necesaria una consolidación o un repaso del espacio físico para que puedan iniciar con una base sólida los nuevos contenidos de Geografía humana y económica de 3º, máxime cuando también en el currículo de 3º se desarrollan cuestiones medioambientales intrínsecamente relacionadas con el mundo físico. Igualmente en lo que se refiere a la población ubicada en el diseño curricular en segundo de la ESO. Nuestro proyecto está elaborado con una perspectiva general y comprensiva de toda la etapa de la ESO y, por ello, hemos considerado necesario la relación curricular entre los cursos, que no sean éstos compartimentos estancos sin conexión.
Bloque I. 

El espacio físico.

TEMA 1. EL MEDIO FÍSICO 

1. La representación de la Tierra.

2. La formación y modelado del relieve.

3. Las formas del relieve. 

4. El relieve de los continentes.

5. La distribución de los climas en la Tierra. 

Método: Saber elaborar y comentar diagramas climáticos. 
ACTIVIDADES ECONÓMICAS

TEMA 2. LA ACTIVIDAD ECONÓMICA

1. Las actividades económicas.

2. Producción y mercado. 

3. Agentes económicos.

Método: saber cómo funciona la bolsa. 

TEMA 3. LAS ACTIVIDADES DEL SECTOR PRIMARIO

1. Paisajes del sector primario. 

2. Factores y elementos del paisaje agrario.

3. Los sistemas agrarios tradicionales. 

4. La agricultura de mercado.

5. La ganadería y la explotación forestal. 

6. Perspectivas del sector agropecuario. 

7. Las actividades pesqueras. 

Método: Saber interpretar y analizar un paisaje agrario. 

TEMA  6. LA INDUSTRIA Y LA ENERGÍA. 

1. La actividad industrial. 

2. Bases de la industria (I): las materias primas.

3. Bases de la industria (II): las fuentes de energía no renovables.

4. Bases de la industria (III): las fuentes de energía renovables.

5. Clasificación de la industria.

6. Las regiones industriales del mundo.  

7. El impacto medioambiental de la actividad industrial. 

Método. Saber  analizar un paisaje industrial.

TEMA 5. EL TURISMO

1. Las actividades del sector terciario de la economía. 

2. ¿Qué es el turismo?

3. Factores del turismo.

4.Turistas de muchas clases.

5. Los grandes espacios turísticos del mundo. 

6. Consecuencias económicas y medioambientales. 

Método: Saber analizar un paisaje turístico. 

TEMA 6.  COMERCIO Y TRANSPORTES 

1. El comercio.

2. Características del transporte. El transporte terrestre. 

3. El transporte marítimo y fluvial. 

4. El transporte aéreo. 

5. Las transformaciones del paisaje. 

Método. Saber qué es la balanza de pagos. 

TEMA 7. ACTIVIDADES ECONÓMICAS EN ESPAÑA

1. Las actividades económicas en España: rasgos básicos.  

2. El sector primario (I).La agricultura.

3. El sector primario (II). Ganadería y pesca. 

4. El sector secundario: la industria. 

5. El sector terciario (I): comercio y transportes. 

6. El sector terciario (II): el turismo. 

Método: Saber leer y comentar gráficos sobre economía española. 
BLOQUE II 

ORGANIZACIÓN POLÍTICA, TRANSFORMACIONES Y DESEQUILIBRIOS EN EL MUNDO ACTUAL. 

TEMA 8. LA ORGANIZACIÓN POLÍTICA DE LAS SOCIEDADES.

1. El Estado. 

2. Democracia y estado democrático.

3. Organizaciones y relaciones internacionales.  

Método: Saber elaborar fichas documentales o bibliográficas. 

Tema 9. . LA UNIÓN EUROPEA

1. Unión Europea, uno de los ejes de la economía mundial. 

2. Organización política y administrativa. 

3. El sector primario en la UE.

4. Espacios industriales y de servicios en la UE.  

5. Un espacio de ciudades con dsequilibrios regionales. 

6. España y la Unión Europea. 

Método: Saber entender y comentar un mapa temático. 

TEMA 10. ORGANIZACIÓN POLÍTICA, TERRITORIO Y SOCIEDAD EN ESPAÑA. 

1. El medio físico y la evolución histórica.

2. El Estado democrático español.  

3. La organización territorial. El esatdo de las autonomías.  

4. Desequilibrios regionales. 

5. Un país de ciudades.  

Método. Saber interpretar un sistema de ciudades. 
TEMA 11. GRANDES ÁREAS GEOECONÓMICAS DEL MUNDO

1. Los indicadores de desarrollo humano. Desarrollo y subdesarrollo. 

2. Las grandes áreas de desarrollo y subdesarrollo.  

3. Grandes áreas geoeconómicas (I): Estados Unidos.  

4. Grandes áreas geoeconómicas (II): Sudeste asiático, Japón y China. 

5. Grandes áreas geoeconómicas (III): Rusia y la India, dos países en transición. 

6. Grandes áreas geoeconómicas (IV): un sur cada vez más heterogéneo.     

Método: saber entender e interpretar el Índice de Desarrollo Humano (IDH)

TEMA 12. LA GLOBALIZACIÓN Y SUS CONSECUENCIAS. 

1. Globalización económica. 

2. Los protagonistas de la globalización.

3. Revolución tecnológica y globalización social, política y cultural. 

4. España en el proceso de globalización. 

Método: saber entender e interpretar un conjunto de documentos. 

TEMA 13. LOS PROBLEMAS DE LA GLOBALIZACIÓN

1. Los problemas de la globalización. 

2. La organización de un mundo global.

3. La diversidad de civilizaciones. 

Método:  Saber preparar un dossier o informe geográfico de prensa. 

TEMA 14. NATURALEZA, DESARROLLO Y SOCIEDAD. EL CRECIMIENTO SOSTENIBLE. 
1. Los recursos naturales.

2. Desarrollo y sobre explotación de recursos. El desarrollo sostenible.

3. Los impactos medioambientales. .

4. La conciencia ecológica y el consumo responsable. 

5. Cumbres internacionales y protocolos mediaombientales. 

Método: saber información básica sobre el reciclaje de residuos. 

7. DESCRIPCIÓN DE LOS MATERIALES DEL PROYECTO NOVA 

Un proyecto de materiales para la enseñanza no se agota en el libro del alumnado que es, eso sí, la concreción y, por así decir, la esencia del mismo. El Proyecto Nova que ha elaborado la editorial ECIR se compone además del libro del alumno de la guía didáctica, de un Banco de recursos y del libro digital que posibilita la proyección en clase y el trabajo en grupo de los contenidos.  

7.1. Libro del alumnado

El libro del alumnado se compone de dos volúmenes correspondientes a las partes de geografía y de Historia respectivamente, y un Atlas que contiene mapas físicos y políticos por continentes, así como indicadores actualizados (superficie, población, PIB per cápita, tasa de natalidad, tasa de mortalidad y esperanza de vida) para todos los países del mundo. Incluye también un estudio geográfico de las Comunidades Autónomas españolas. 

El libro del alumnado se ha estructurado de manera que en todo momento tanto alumnado como docentes sean conscientes de en qué momento del desarrollo de la unidad se encuentran. Por ese motivo se establecen tres partes claramente diferenciadas  en cada unidad que son:

· Presentación de la Unidad con una doble página

· Desarrollo de los contenidos

· Secciones finales

· Método

· Actividades de síntesis. Refuerza tus competencias

Partes que a su vez se corresponden con tres momentos diferentes en el proceso de enseñanza-aprendizaje de una unidad, a saber: el inicio y presentación de los contenidos, el conocimiento y desarrollo de los mismos y, por último, las secciones finales que vienen a complementar los contenidos, a profundizar en algún aspecto parcial de los mismos y con las actividades finales a repasar y fijar conceptos, procedimientos y actitudes o, lo que es lo mismo saber, saber hacer y saber ser, los tres componentes de las competencias básicas. 

Profundizaremos ahora en estas secciones para explicar como están compuestas y cómo se puede desarrollar didácticamente cada una de ellas.

1) Presentación de unidad.

La presentación de cada unidad consta de tres partes:

· Unas imágenes motivadoras y sugerentes de los contenidos de la unidad que de esta manera trabajan y desarrollan el aprendizaje visual muy importante en estas etapas de la enseñanza. En cada imagen aparece sobre impresionado un texto que complementa y amplifica el significado de la imagen, al tiempo que incide en las ideas previas de la unidad.  

· Un texto que viene a hacer las funciones de organizador previo (Ausubel 1978), es decir exponer las ideas básicas de la Unidad para que creen un nexo de unión con los conocimientos del alumnado. Son las llamadas Ideas previas. 

· El sumario de los contenidos de la unidad. 

2)  Desarrollo de contenidos.

El desarrollo de los contenidos de la Unidad se vertebra en torno a un texto expositivo de los contenidos. Cada unidad se estructura por medio de apartados que siempre ocupan una doble página con el fin de que el alumnado con el libro abierto tenga  a la vista todos los contenidos del epígrafe. 

En estas dobles páginas-apartados, además del texto expositivo se ha introducido una pequeña sección con un título descriptivo de su función didáctica,  Aprende más, que como su nombre indica está destinada a incluir pequeñas ampliaciones suplementarias, que aportan al alumnado conocimientos sobre el tema pero que son difíciles de incluir en la exposición de los contenidos sin romper la continuidad de la misma. 

También se ha incluido un Vocabulario con el fin de introducir al alumnado de esta etapa en el conocimiento del lenguaje específico de la Geografía y la Historia. Los términos que se definen en el vocabulario aparecen marcados en el texto con un asterisco, como llamada para que el alumnado sepa que están definidos. 

Por el peso específico de los contenidos artísticos en el currículo de la ESO y para trabajar de forma específica la competencia cultural y artística, se han indepedizado los contenidos artísticos introduceindo una nueva sección en forma de doble página titulada: El arte en la Historia. Estas dobles páginas pressentan un tratamiento formal diferente al del resto de la unidad, hemos procurado que el peso de las imágenes sea bastante mayor que el del testo. Por otra parte, esta sección va insertada allá donde corresponde en el orden lógico del proceso de enseñanza-aprendizaje. 

Las actividades de los apartados son de consolidación de los conocimientos adquiridos y son de dos tipos:

Actividades al final de cada apartado conceptuales y actitudinales que tratan de consolidar los saberes adquiridos en el trabajo de los contenidos, al tiempo que también se plantean actividades que favorecen el saber ser. Estas actividades permiten realizar la evaluación continua y formativa.  Se las titula: Repasa. 

· Actividades asociadas a los documentos gráficos (mapas, imágenes, gráficos, esquemas…), que sirven para desarrollar los contenidos procedimentales o el saber hacer presente en la definición de las competencias básicas. Se aprovechan estas actividades para ir practicando las técnicas de trabajo propias de la Geografía o de la Historia (interpretación de gráficos y mapas, lectura de textos, comentario de imágenes geográficas e históricas, etc.). Al tratarse de actividades de índole práctica, en las que el alumnado debe tomar decisiones y al tiempo practicar una serie de destrezas se puede afimar que se desarrollan constantemente la competencia de la iniciativa y la autonomía personal , así como la competencia de aprender a aprender. La diversidad de sus título inidcan el tipo de competencia y de trabajo que desarrollan (Obsereva y razona, Calcula, Lee e interpreta…)

3) Secciones finales

Método

Esta sección final tiene como principal finalidad el desarrollo del Bloque 1 de contenidos del nuevo currículo de secundaria para la asignatura de Geografía e Historia. En dicho bloque, titulado: Contenidos comunes, se integran los conocimientos procedimentales o técnicas de trabajo necesarias para alcanzar los objetivos de la etapa. En el proyecto Nova se ha considerado que es el bloque de contenidos oficial en el que más claramente se condensa el sentido de las competencias básicas, por eso lo hemos titulado Método, porque se trabajan los diferentes métodos propios del estudio de las Ciencias Sociales. La sección consta de una exposición de la técnica de trabajo y unas actividades finales para ensayar el procedimiento, tituladas así Pracicamos el método. 

5) Actividades de síntesis. Refuerza tus competencias.

Estas actividades de final de unidad permiten realizar la evaluación final de la misma y comprobar si se han alcanzado los objetivos específicos de cada una de ellas. Se trata de actividades de repaso y refuerzo de los contenidos aprendidos en la unidad. También se han introducido pequeñas actividades de ampliación, para introducir al alumnado en la destreza de la investigación de una manera muy sencilla. De esa manera también se desarrolla por medio de estas actividades las competencia de aprender a aprender y la competencia de iniciativa y autonomía personal. También existen actividades de síntesis y resumen, capacidad ésta de sintetizar y resumir lo aprendido que  constituye una de las destrezas básicas en la adquisición de conocimientos. 

7.2. Guía didáctica

La guía didáctica se concibe como una herramienta imprescindible para el profesorado en el conjuno del proyecto. Además de una breve introducción donde se explica escuetamente el proyecto Nova y el manejo de la Guía, se estructura igual que el libro del alumnado siguiendo las mismas unidades, que se componen de las siguientes secciones:

- Programación de aula. Se enuncian los objetivos, contenidos y criterios de evaluación para cada una de las unidades. La programación de aula incluye la programación de las competencias básicas que se presenta con una pequeña introducción donde se señala como la unidad contribuye a la adquisición de las competencias básicas y la programación propiamente dicha que contiene los indicadores de desempeño en relación con los criterios de evaluación que nos ervirán para ala evaluación de las competencias.

- Orientaciones didácticas y propuesta des soluciones. Tras la programación de aula la guía continua con una serie de orientaciones didácticas para cada apartado de la unidad que van acompañadas de la reproducción de la doble página del libro del alumnado correspondiente. Además también el profesorado encontrará aquí una propuesta de soluciones del tema.  

- Prueba de evaluación del tema.  Una propuesta de evaluación del tema  con las soluciones.

- Bibliografía y Recursos. Una sección donde el profesor/a encontrará una bibliografía actualizada de la unidad. Además también tiene unas orientaciones didácticas referidas a la utilización de otro tipo de recursos tales como, videos educativos, películas comentadas sobre los temas (sobre todo en Historia) y recursos web con los que poder ampliar sus instrumentos didácticos. 

7.3.BANCO DE RECURSOS 

El proyecto Nova para las Ciencias Sociales incluye un material complementario fotocopiable para el profesorado llamado Banco de recursos,  en el que, como su propio nombre indica, se ofrece una batería de recursos, organizados del siguiente modo:

- Atención a la diversidad. Fichas de refuerzo y ampliación.

- Lecturas y documentos para el aula. Diferentes lecturas o propuestas de visionado de películas de cine que funcionan como complemeno a los contenidos de la unidad. 

- Recursos de evaluación.  Estos recursoso contienen pruebas trimestrales de evaluación de competencias, así como las hojas de control de los indicadores de desempeño de las competencias básicas. 

7.4. LIBRO DIGITAL

El libro digital de nuestro proyecto no pretende sustituir al libro del alumnado en papel, sino que está planteado como un recurso para el profesorado que le permita utillizar y dar uso a las nuevas tecnologías educativas. El libro en formato proyectable en pizarra digital o cañón, un libro digital en el que se puede navegar a través de sus páginas, aumentar imágenes y que además irá enriquecido con enlaces a videos, presentaciones power point y enlaces a internet. En suma, una potente herramienta para el docente. 
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