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Justificació teòrica del contingut del projecte i dels seus aspectes metodològics i didàctics

1.1. BASES PER A L’ELABORACIÓ DEL PROJECTE

1.1.1. CARACTERÍSTIQUES DE L’ETAPA
L'etapa educativa de l’ESO, coincideix aproximadament amb l'adolescència, estretament vinculada al fet biològic de la pubertat, que a la nostra societat sol donar-se un poc més prompte en les xiques que en els xics. Entre els anys dotze i setze s'abandona la infància i es comença a ser adult en tots els sentits: biològics, psicològic i social.

En aquest període evolutiu, a més dels canvis biològics, els adolescents viuen canvis afectius, cognitius, de valors i de relacions socials. Es produeix en aquestos anys una integració social més forta en el grup de companys i companyes de la mateixa edat i comença el procés d'emancipació de la família. L'adolescent comença a tindre idees pròpies, actituds personals i valors propis. Es produeixen importants canvis intel·lectuals i cognitius. A partir dels dotze anys s'adquireix un tipus de pensament de caràcter abstracte, que treballa amb operacions lògic-formals, i que permet la resolució de problemes complexos.

El pensament abstracte formal pot i ha de ser educativament encoratjat. Els alumnes han de ser ajudats i educats en el raonament hipotètic-deductiu, en l'assimilació d'informació verbal i no verbal de caràcter complex, en la construcció d'hipòtesis i d'estratègies per a la resolució de problemes, en el reconeixement dels elements implicats i de les relacions possibles entre dades d'una situació de problema, en el control de variables i comprovació sistemàtica d'hipòtesis inicialment establides. L'educació del pensament i experiències que el subjecte no ha conegut o experimentat de manera directa.

En aquesta etapa és possible i convenient introduir els alumnes en el mètode i el pensament científic. La curiositat i l'afany de saber, poden despertar en l'alumnat d'aquesta etapa un enorme interés pel coneixement de la natura física i del medi social.

L'educació per a la convivència, per a la cooperació i la democràcia, que ha començat anteriorment, ha d'arribar a la seua plenitud en aquesta etapa. L’ESO ha de proporcionar als alumnes el coneixement social necessari i suficient per a desenvolupar-se com a ciutadans responsables, conscients dels seus drets i dels seus deures, en una societat democràtica i lliure, participant en ella, en la producció de béns materials i en la creació de béns culturals.

Un component destacat de la realitat social el constitueixen els significats culturals. Els alumnes han d'assimilar de manera personal, interioritzada i crítica, els significats i valors transmesos per la nostra cultura.

En resum, podríem dir que l'horitzó educatiu en aquesta etapa és el de propulsar l'autonomia de les/els alumnes, i de fer-ho, no només en els aspectes cognitius o intel·lectuals, sinó també en el seu desenvolupament moral i social. 
1.1.2 CARACTERÍSTIQUES DE L’ÀREA
Les matemàtiques han ocupat sempre un lloc important en les propostes curriculars de tots els nivells de l'educació obligatòria, no obstant això, hi existeixen diferents alternatives sobre l'enfocament que se'ls ha de donar i sobre el paper que juguen en el desenvolupament global dels alumnes. L'alternativa triada ha de descansar en una sèrie de consideracions que giren bàsicament entorn dels punts següents: el procés de construcció del coneixement matemàtic i les aportacions de les matemàtiques en el marc definit per l'educació obligatòria.

Des d'una perspectiva històrica podem afirmar que les matemàtiques són un conjunt de coneixements en evolució contínua, i que en aquesta evolució, ocupa sovint un paper de primer ordre la seua interrelació amb altres coneixements i la necessitat de resoldre determinats problemes pràctics. Per exemple: l'estadística té el seu origen en l'elaboració dels primers censos demogràfics, els diferents sistemes de numeració evolucionen paral·lelament a la necessitat de cercar notacions que permeten agilitar els càlculs elementals. En certa mesura, les matemàtiques constitueixen la carcassa sobre la qual es construeixen els models científics, prenen part en el propi procés de modelització de la realitat, i en moltes ocasions han servit com mitjà de validació d'aquestos models. Els conceptes matemàtics han modificat el seu significat amb el transcurs del temps, ampliant-lo o revisant-lo, adquirint rellevància o, per contra, sent relegats a segon pla.

Seria contradictori amb el camí seguit en la seua pròpia gènesi històrica presentar-li les matemàtiques als alumnes amb un aspecte monolític, tancat i allunyat de la realitat. Cal tindre en compte que determinats coneixements matemàtics permeten modelitzar i resoldre problemes d'altres camps i, sovint, aquestos problemes, no estrictament matemàtics a l'origen, proporcionen la base intuïtiva sobre la qual s'elaboren nous coneixements matemàtics.

La realitat dels alumnes inclou la pròpia percepció de l'entorn físic i social i components imaginats i lúdics que desperten el seu interés en major mesura que les situacions reals des del punt de vista adult. En conseqüència, l'activació del coneixement matemàtic mitjançant la resolució de problemes reals no s'aconsegueix transvasant de forma mecànica situacions que poden ser molt pertinents i significatives per a l'adult, però que poden fàcilment no tindre aquestes característiques per als alumnes.

Una consideració important es deriva de l'ús, en el procés històric de construcció de les matemàtiques, del raonament empíric-deductiu en grau no menor que el raonament deductiu, ocupant, fins i tot, sovint un paper molt més actiu en l'elaboració dels conceptes que aquest últim. Aquesta afirmació val no només des del punt de vista històric, sinó que descriu com procedeixen els matemàtics en el seu treball. Els temptetjos previs, els exemples i contraexemples, la solució del cas particular, la possibilitat de modificar les condicions inicials i veure què succeeix, etc., són les autèntiques pistes per a elaborar proposicions i teories. A les propostes curriculars no s’han de relegar els procediments intuïtius curriculars a un segon pla, ja que amb aquesta tendència es privaria als alumnes del més poderós instrument d'exploració i construcció del coneixement matemàtic.

Allò que confereix un caràcter distintiu al coneixement matemàtic és el seu enorme poder com instrument de comunicació concisa i sense ambigüitats. Gràcies a l'àmplia utilització de diferents sistemes de notació simbòlica (nombres, lletres, taules, gràfiques, etc.), les matemàtiques són útils per a representar de forma precisa informacions de natura molt diversa, posant en relleu alguns aspectes i relacions no directament observables i permetent anticipar i predir fets, situacions o resultats que encara no s'han produït.

Cal tindre en compte, en la planificació de l'ensenyament i l'aprenentatge de les matemàtiques, el nivell de competència congnitiva de l'alumnat, ja que existeix un estret vincle entre les relacions que els xiquets poden establir i manejar en un moment determinat i el seu nivell de desenvolupament intel·lectual. El grau d'abstracció que imposa en ocasions el pensament matemàtic està fora de l'abast de la majoria dels alumnes durant l'Educació Primària i fins i tot durant gran part de l'Educació Secundària Obligatòria.

L'aprenentatge de les matemàtiques és un mitjà excepcional per a desenvolupar les capacitats cognitives que poden transferir-se amb major facilitat a altres dominis d'aprenentatge, per la qual cosa la inclusió al currículum és essencial per a la formació intel·lectual dels alumnes.

L'aparició i l'ús generalitzat en la societat actual de nous mitjans tecnològics introdueix altra dimensió en la finalitat utilitària de les matemàtiques escolars. D'una banda, el domini funcional d'aquestos mitjans tecnològics precisa una preparació matemàtica les bases de la qual han de posar-se en l'Educació Primària i Secundària.

Els aspectes formatiu i utilitari de les matemàtiques escolars en l'Educació Obligatòria no són en absolut antagònics, sinó complementaris. La realització d'un aprenentatge significatiu exigeix que l'alumne observe, es faça preguntes, formule hipòtesis, relacione els coneixements nous amb els que ja posseeix, obtinga conclusions lògiques i dades al seu abast, etc.

L'enfocament adoptat pels projectes curriculars ha de partir de la consideració de les matemàtiques com un poderós instrument que permet representar, analitzar, explicar i predir fets i situacions d'una forma rigorosa, concisa i sense ambigüitats. L'ensenyament i l'aprenentatge de les matemàtiques ha d'estar presidida per la preocupació que els alumnes desenvolupen i aprenguen un conjunt de recursos eficaços per a conèixer millor la realitat en la qual viuen i poder així actuar-hi. L'accent recaurà més en l'adquisició de conceptes i procediments de tipus general, que siguen aplicables a un ampli ventall de situacions, que en l'adquisició de conceptes i procediments d'àmbit restringit, tot i que siguen més eficaços i rigorosos. La construcció progressiva del coneixement matemàtic transitarà per una via inductiva, prenent com dada primigènia la pròpia activitat de l'alumne i utilitzant les seues intuïcions, temptetjos i aproximacions com a punt de partida per a una reflexió que conduïsca, de forma progressiva, a plantejaments més formals i deductius. L'adquisició d'una actitud positiva envers les matemàtiques, del gust per elles i de la confiança en la pròpia capacitat per a aprendre-les i utilitzar-les, és altre aspecte bàsic que s’ha de tindre en compte per a assolir la funcionalitat de la resta dels aprenentatges.

1.1.3. LES MATEMÀTIQUES A L’ESO
Les matemàtiques poden contribuir decisivament en la consecució dels objectius generals de l'Educació Secundària Obligatòria. Mitjançant el seu aprenentatge, els alumnes desenvolupen la capacitat de pensament i de reflexió lògica al mateix temps que adquireixen un conjunt d'instruments poderosíssims per a explorar la realitat, representar-la, explicar-la i predir-la, en suma, per a actuar-hi.

En el transcurs de l'Etapa, els alumnes prossegueixen el procés de construcció del coneixement matemàtic que ha arribat a ja cotes de desenvolupament considerables al terme de l'Educació Primària. En el llarg camí que duu des de les experiències matemàtiques intuïtives vinculades a l'acció pròpia fins el coneixement matemàtic altament estructurat, l'Educació Secundària Obligatòria té la responsabilitat d'assegurar jalons intermedis d'abstracció, simbolització i formalització creixents.

En aquesta Etapa existeix la possibilitat d'abstraure relacions i realitzar inferències no només a partir de la manipulació d'objectes físics, com a l'etapa educativa anterior, sinó també a partir de la manipulació de representacions simbòliques referides a aquestos objectes. Aquesta possibilitat, directament vinculada a les noves competències cognitives dels alumnes, permet avenços substancials en la línia d'una major abstracció, simbolització i formalització del coneixement matemàtic i relacionat amb l'anterior, la possibilitat de transcendir les informacions concretes sobre la realitat i les dades de l'experiència immediata, donant entrada a les suposicions, conjectures i les hipòtesis com a objecte del pensament.

Malgrat que a les observacions precedents s'advoca per un major nivell d'abstracció, simbolització i formalització durant l'Educació Secundària Obligatòria, convé subratllar que el punt de partida per a l'ensenyament i l'aprenentatge de les matemàtiques ha de seguir sent, igual que a l'Educació Primària, l'experiència pràctica dels alumnes i la reflexió sobre la mateixa. Aquesta és la raó per la qual, en el transcurs de l'Etapa, mantenen la seua validesa els principis generals de concedir prioritat al treball pràctic i intuïtiu; potenciar el càlcul mental i la capacitat d'estimar resultats i magnituds; introduir les notacions simbòliques i formalitzacions a partir de la comprensió i l'interés pels conceptes i els procediments matemàtics; utilitzar activitats en grup d'aprenentatge que afavorisquen els intercanvis, la discussió i la reflexió sobre les experiències matemàtiques; prestar especial atenció al desenvolupament d'estratègies personals de resolució de problemes; i, finalment, utilitzar els diferents àmbits d'activitat dels alumnes com a font d'experiències matemàtiques.

El nivell de competència matemàtica és un criteri decisiu per a determinar el grau d'èxit o fracàs dels alumnes en el transcurs de l'educació obligatòria i condiciona les possibilitats d'accés a les diverses modalitats de formació en l'educació post-obligatòria. Més encara, existeix el convenciment generalitzat, afavorit sens dubte per l'espectacular desenvolupament tecnològic de les últimes dècades i per la seua influència creixent sobre les formes de vida, que els llocs de treball qualificats estan fora de l'abast dels alumnes que no obtenen un bon nivell de coneixements matemàtics al terme de l'educació obligatòria.

Els alumnes són objecte d'una forta pressió per part de les famílies i de la pròpia institució escolar amb la finalitat de demostrar la seua vàlua mitjançant un bon rendiment en l'aprenentatge de les matemàtiques, la qual cosa produeix sovint un excés d'ansietat, bloquejos, rebuig i frustració. Des del punt de vista curricular, els programes de matemàtiques s'han d'ampliar amb la finalitat de donar cabuda a tots els coneixements suposadament necessaris per a poder cursar amb garanties d'èxit les diverses modalitats de l'educació post-obligatòria. L'ensenyament i l'aprenentatge de les matemàtiques adquireixen d'aquesta manera una preponderància sobre altres àrees curriculars que no són jutjades tan essencials per al futur dels alumnes.

Sense negar en absolut el valor objectiu que tenen els coneixements de matemàtiques per al futur escolar i professional dels alumnes, un projecte curricular ha de partir de la consideració que l'Educació Secundària Obligatòria, com a darrera etapa de l'educació obligatòria, té un valor sobretot terminal. En conseqüència, l'ensenyament i l'aprenentatge de les matemàtiques durant aquesta etapa educativa no pot estar presidida únicament, ni tan sols prioritàriament, per la preocupació de proporcionar als alumnes els coneixements suposadament necessaris per a cursar les diferents modalitats de l'educació post-obligatòria. L'objectiu ha de ser més aviat que tots els alumnes adquirisquen els coneixements necessaris per a desenvolupar-se com a ciutadans capaços d'exercir els seus drets i els seus deures, en una societat que incorpora cada vegada més al seu funcionament, a les seues activitats i al seu llenguatge certs aspectes matemàtics.

Per això, aquest Projecte es mou en el marc de coneixements considerats imprescindibles per a satisfer les necessitats matemàtiques habituals d'un ciutadà adult en la societat actual i futura. No obstant això, el seu desenvolupament ha de garantir en tota circumstància una enfilada adequada amb les opcions professionals o acadèmiques que s'ofereixen al terme de l'Educació Secundària Obligatòria. 

1.1.4. INTENCIONS EDUCATIVES
En el plantejament d'aquest Projecte s'ha considerat que l'objectiu prioritari i fonamental de l'educació és el de proporcionar-li als nostres joves, amb independència del sexe, una formació plena que els permeta conformar la pròpia identitat, així com construir una concepció de la realitat que integre alhora el coneixement i la valoració ètica i moral de la mateixa. La formació plena ha d'anar dirigida al desenvolupament de la capacitat per a exercir, de manera crítica i en una societat plural, la llibertat, la tolerància i la solidaritat.

Les intencions educatives que proposem coincideixen amb les expressades per la nostra Constitució –Article 27.2–. Aquestes intencions les podem vertebrar al voltant de les següents finalitats:

•
El ple desenvolupament de la personalitat de l’alumne.

• 
La formació en el respecte dels drets i llibertats fonamentals dins dels principis democràtics.

•
L’adquisició d’hàbits intel·lectuals i tècniques de treball, així com de coneixements científics i tècnics.

•
La capacitació per a l’exercici d’activitats professionals.

•
La preparació per a participar activament en la vida social i cultural.
L’activitat educativa es desenvoluparà atenent els següents principis:

– La formació personalitzada, que afavorisca una educació integral en tots els àmbits de la vida.

– La participació i col·laboració dels pares o tutors per a contribuir a la millor consecució dels objectius educatius.

–
L’efectiva igualtat de drets entre els sexes i el respecte a totes les cultures.

–
L’autonomia pedagògica dels centres.

–
La metodologia activa.

–
L’avaluació dels diversos elements del sistema.

–
La formació al respecte i defensa del medi ambient.
Les característiques esmentades es concreten en la formulació dels objectius de l’etapa i dels dos cicles que la composen.

1.2. ORIENTACIONS METODOLÒGIQUES i DIDÀCTIQUES

1.2.1. METODOLOGIA
Les estratègies proposades en aquest Projecte són variades i es complementen, ja que en l'aprenentatge hi incideixen, en major o menor magnitud, multitud de variables. Entre les més importants podem citar-ne: l'edat, la “diversitat” del grup-classe, els coneixements previs, la motivació, el grau de compromís del professorat i els recursos.

A un currículum obert, els mètodes d'ensenyament-aprenentatge són en gran mesura responsabilitat dels educadors, tanmateix, sembla aconsellable establir un marc de referència que possibilite el diàleg entre els equips docents amb la finalitat d'aconseguir el consens necessari sobre la línia metodològica a seguir.

Al llarg de l'Educació Secundària, les/els alumnes posseeixen unes característiques específiques, que es concreten de diferent manera en cadascuns d'ells, i que cal tindre en compte per a qualsevol planificació adequada de l'ensenyament de les matemàtiques:

• Els alumnes han acumulat una gran experiència, al llarg de la vida escolar i dels propis aprenentatges espontanis, quant a conceptes i habilitats matemàtiques es refereix. Tots ells posseeixen determinades idees sobre què són els nombres, quan dues figures són semblants, com fer determinades operacions, i moltes altres. Aquestes autèntiques “teories personals” li proporcionen pautes d'exploració, per la qual cosa observa i formula en una situació determinada només aquells aspectes que considera rellevants. També els alumnes tenen les pròpies idees sobre aspectes més generals, com per a què serveixen les matemàtiques a la vida quotidiana, què s'espera d'ells quan se'ls demana que resolguen un problema o els seus propis gustos i aptitud cap a la matèria.

• Cada alumne posseeix un determinat nivell de competència cognitiva general, el desenvolupament de la qual, tot i que guarda estreta connexió amb els coneixements anteriorment descrits, constreny en alguns moments l'adquisició d'altres. Així, molts alumnes no superen fins el final de l'Etapa el nivell de les operacions concretes, per la qual cosa no cap esperar d'ells que en anys anteriors efectuen recomptes sistemàtics de casos, adquirisquen totalment els conceptes de proporció o probabilitat o utilitzen amb certa soltesa el llenguatge algebraic per a expressar relacions entre variables.

• Els esquemes previs que posseeixen els alumnes no són en molts casos suficientment precisos, complets ni tan sols ajustats a la realitat. De vegades es manifesten en forma “d'errors” en efectuar càlculs, resoldre problemes o definir conceptes. Aquestos errors són, però, el punt de referència obligat per al professor, que ha d'analitzar el seu significat més profund i dissenyar en conseqüència les activitats que permeten l'alumne transformar un esquema insuficient en altre més adequat.

Cal donar-li una dimensió positiva als errors i les idees imprecises de l'alumne. El conflicte entre els coneixements anteriors i determinades situacions noves que no encaixen amb ells és un pas necessari per a reorganitzar-los, enriquir-los i ajustar-los; en suma, perquè es produïsca un aprenentatge significatiu. El professor els ha de transmetre la sensació que allò que saben és adequat per a determinades situacions, tot i que no ho és per a altres diferents o noves, i que progressar requereix reconèixer aquestes contradiccions i superar-les.

• El pensament del professor, i les actituds que el manifesten, són factors bàsics que faciliten o bloquegen l'aprenentatge global dels alumnes. Una concepció de les matemàtiques com a ciència bàsicament deductiva i jerarquitzada, amb poc espai per a la inexactitud i l'aproximació, duu al professor a plantejar preferentment a l'aula qüestions la resposta de les quals és única, o que es resolen utilitzant un determinat algorisme que cal recordar, i pren poc en consideració altres conductes. En conseqüència, l'alumne centra l’interés a endevinar allò que espera escoltar el professor, i no a explorar la seua pròpia solució, contrastar-la amb la d'altres companys i animar-se a cercar-ne altra de millor. 

• L'aprenentatge és fruit d'una intensa activitat de l'alumne. Com desencadenant d'aquesta activitat pot actuar la manipulació d'objectes i símbols familiars, una pregunta o explicació del professor, un debat entre alumnes, la resolució d'un problema, sempre que es realitzen en l'ocasió i de la manera oportuns.

Qualsevol activitat que es plantege, bé siga un problema a treballar per l'alumne, un tema a desenvolupar pel professor o altra cosa, ha d'estar suficientment pròxima als coneixements de l'alumne com perquè puga emmarcar-la en ells.

El professor ha de propiciar un ambient de treball grat i estimulant. Una atmosfera d'èxit, en la qual el professor planteja preguntes constructives i suggereix alternatives quan siga pertinent, en la qual es valoren positivament els avenços i s'aprèn dels errors, és un factor imprescindible per a la motivació dels alumnes.

• El professor ha de proposar activitats diverses i utilitzar tècniques de treball, d'acord amb el moment en què es trobe la feina: les pròpies intervencions, la resolució de problemes, l'exercici de rutines bàsiques, etc. Només el convenciment que és l'alumne el constructor dels seus propis coneixements, el portarà a intervindre de manera distinta a l'habitual. L'explicació del professor és molt convenient per a centrar el propòsit de les activitats que van a realitzar-se a continuació; pot incloure un resum al·lusiu a coses que ja coneixen els alumnes, i que duga a formular una pregunta nova a la qual no se sap donar contestació. És un bon moment per a motivar-los, per a plantejar-los un repte atractiu. Al final de la feina, el professor pot intervindre facilitant la síntesi i l'elaboració de conclusions finals a partir d’aquelles que els alumnes hagen pogut obtindre aïlladament.

• S'utilitza amb poca freqüència el debat o el treball en grup com a tècnica didàctica, però hui està fora de tot dubte la importància que tenen les interaccions entre alumnes per a la construcció de conceptes matemàtics. En algunes ocasions, l'opinió d'un alumne és més significativa per als altres que moltes de les explicacions del professor. Els alumnes han de tindre l'oportunitat de parlar de matemàtiques entre ells i amb el professor. Haver d'explicar als altres les pròpies idees o com han resolt un problema, els planteja la necessitat d'anar perfilant un llenguatge comú i precís, que comunique exactament allò que estan pensant.

Les activitats col·lectives juguen un paper important en l'aprenentatge d'actituds i valors generals i sobre les matemàtiques. Hi ha algunes tasques especialment propícies per a allò que normalment s’anomena treball en grup. Per exemple: construir un plànol del Centre. La tasca del professor en aquest cas estarà reservada al seu paper d'orientador i moderador del procés.

La resolució de problemes ha de contemplar-se com una pràctica habitual, que no pot tractar-se de forma aïllada, sinó integrada en totes i cadascuna de les facetes que conformen el procés d'ensenyament i aprenentatge, doncs per les seues característiques generals la resolució de problemes constitueix el nucli central de les matemàtiques. S’hi utilitza un gran nombre de capacitats bàsiques de les persones: llegir atentament, reflexionar, establir un pla de treball que es va revisant durant el procés, modificar el pla si no dóna resultat, comprovar la solució si s'ha trobat, comprovar l’adequació o no a les condicions del problema, formular altres de nous… La resolució de problemes de matemàtiques és una tasca privilegiada per a desenvolupar mètodes i estratègies útils a l'hora d'abordar qualsevol problema; al seu torn, en el transcurs del treball, es posen de manifest i s'exerciten, de manera especial, destreses i processos cognoscitius generals. No vol dir amb això que un moment del curs es dedique exclusivament a resoldre problemes per a analitzar sistemàticament què ocorre en fer-los, sinó que s'ha de tindre en compte a la resta dels continguts i les programacions d'aula, com un dels elements importants que paga la pena afavorir.

• La història de les matemàtiques proporciona contextos apropiats per a introduir o afermar determinats continguts. En aquest sentit es poden utilitzar situacions tradicionals especialment rellevants, com els jocs d'atzar que van suscitar els primers estudis sistemàtics sobre la probabilitat, el llegendari problema de la duplicació del cub o la confecció de calendaris a partir de càlculs astronòmics en Babilònia. Enunciats curiosos o poètics, fruits de cultures on resoldre problemes era un art i un plaer, com l'aràbiga. Sistemes de numeració i algorismes de càlcul diferents dels propis, perquè l'alumne n’investigue els fonaments. Problemes clàssics de la teoria de nombres sobre divisibilitat, nombres triangulars, rectangulars, quadrats i molts altres. El plantejament d'un nombre suficient de contextos històrics al llarg de l'etapa ha de permetre que els alumnes perceben que les matemàtiques han evolucionat al llarg del temps, i en paral·lel a les formes de producció econòmica, a les necessitats d'organització de les societat. Amb això es contribueix, a més, a assolir-ne una visió oberta i no dogmàtica.

1.2.2. ORIENTACIONS PER A L’AVALUACIÓ
L'avaluació han de ser considerada com part integrant i fonamental del procés d'ensenyament i aprenentatge. El seu paper com diagnòstic continu dels coneixements dels alumnes és inqüestionable. Per tant, l'avaluació permet al professor dissenyar activitats específiques d'ajuda per a cadascun d'ells, incloses les de recuperació i aprofundiment de continguts. Avaluar la pròpia actuació li permet controlar-la i millorar-la. En el cas dels alumnes, la reflexió sobre els seus assoliments i problemes els ajuda a controlar i implicar-se en el procés d'aprenentatge. També cal una anàlisi dels materials utilitzats, de la seua adequació als objectius proposats, de la flexibilitat per a usar-los amb alumnes de nivells diferents, de l'interés que desperten. Finalment, avaluar la marxa global de l'alumne és imprescindible en els últims anys de l'Educació Obligatòria, per a orientar-lo en les decisions que sobre el seu futur acadèmic o laboral ha de prendre en finalitzar-la.

L'avaluació s’ha d'estendre no només a l'adquisició de rutines i fets aïllats, sinó que ha d'arreplegar altres continguts, com els actitudinals i els procediments de tipus general. Tindre’ls en compte modifica en gran manera l'elecció de tècniques i instruments aconsellables per a l'avaluació.

L'avaluació no és una finalitat en ella mateixa, i només es justifica en la mesura que serveix d'instrument per a millorar globalment el procés d'ensenyament i aprenentatge. Aquestes consideracions impliquen una avaluació contínua i diferenciada per a cadascú dels alumnes, així com també, uns criteris en la realització d'activitats específiques d'avaluació.

L'autoavaluació de l'alumne, com a reflexió crítica sobre el propi procés d'aprenentatge, pretén que es coresponsabilitze de la seua educació, que prenga consciència dels avenços i estancaments, de l'adequació del seu mètode de treball. L'autoavaluació fomenta també l'autoestima i la independència.

Instruments d'observació i avaluació

El procediment de registre de les observacions ha de ser senzill. És útil disposar d'una fitxa per a cada alumne on s'anoten les observacions relatives a com es manifesten en cada moment els objectius d'aprenentatge proposats pel professor. El període de registre hauria d'abastar almenys un any.

És impossible observar diàriament de manera sistemàtica tots els alumnes, però sí cal fer-ho amb una certa regularitat. Cada professor ha d'establir un criteri que garantisca aquesta regularitat de manera raonable.

A les discussions, l'alumne manifesta, implícita o explícitament, certeses, dubtes i errors. Durant elles es pot observar el grau de domini i precisió amb què utilitza espontàniament el vocabulari matemàtic, així com la correcció en argumentar les opinions i el respecte a les altres.

El quadern de classe és una excel·lent font d'informació sobre el procés d'ensenyament i aprenentatge de cada alumne. Hi han de quedar arreplegades les activitats que realitza: exercicis, problemes, resums, etc. El quadern de classe proporciona informació sobre el nivell d'expressió escrita i gràfica de l'alumne, i sobre els hàbits de treball. El quadern és un instrument útil per a l'alumne, i el professor ha de donar certes pautes sobre la seua organització i presentació, perquè efectivament ho siga.

Una manera més d'arreplegar informació sobre la marxa de l'alumne és la realització d'activitats específiques d'avaluació. Poden fer-se en finalitzar un tema concret, per a observar-ne els avenços efectuats, o en altre moment qualsevol si es pretén seguir l'evolució de capacitats més generals, com la familiaritat amb els nombres o l'adquisició d'actituds davant les matemàtiques.

Els professors disposen d'una extensa varietat de tipus de proves, cadascuna d'elles amb els seus avantatges i limitacions. Com a criteri general s’han de seleccionar aquelles que li proporcionen a l'alumne un ventall ampli de possibilitats per a demostrar la seua iniciativa i les capacitats. Els problemes i les investigacions senzilles, les qüestions que requereixen interpretar i relacionar diversos conceptes, poden servir per a aquest propòsit.

Perquè l'avaluació complisca plenament el seu paper orientador, el professor ha de comunicar a cada alumne les successives valoracions que va realitzant sobre el seu procés d'aprenentatge, juntament amb les alternatives oportunes per a reconduir-lo en cas necessari, i posant sempre de relleu els assoliments i avenços. Amb aquest esperit, la correcció de les proves específiques d'avaluació no ha de limitar-se a ratllar les faltes i errors comesos, ni fer-ne una simple valoració numèrica.

Fent ús de les anteriors orientacions, s'elaborarà un informe escrit que serà transmès a les famílies, i comentat amb elles en les entrevistes que s'establisquen. L'educació ha de constituir una acció conjunta entre la família i el centre per a afavorir la formació que desitgem per als nostres joves.
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Contribució de la matèria a l’adquisició de les Competències Bàsiques 

Pot entendre's que tot el currículum de la matèria contribueix a l'adquisició de la competència matemàtica, ja que la capacitat per a utilitzar diferents formes de pensament matemàtic, a fi d'interpretar i descriure la realitat i actuar sobre ella, forma part del propi objecte d'aprenentatge. Tots els blocs de continguts estan orientats a aplicar aquelles destreses i actituds que permeten raonar matemàticament, comprendre una argumentació matemàtica i expressar-se i comunicar-se amb el llenguatge matemàtic, utilitzant les eines adequades, i integrant el coneixement matemàtic amb altres tipus de coneixement per a obtindre conclusions, reduir la incertesa i per a enfrontar-se a situacions quotidianes de diferent grau de complexitat. Convé assenyalar que no totes les formes d'ensenyar Matemàtiques contribueixen per igual a l'adquisició de la competència matemàtica: l'èmfasi en la funcionalitat dels aprenentatges, la seua utilitat per a comprendre el món que ens envolta o la mateixa selecció d'estratègies per a la resolució d'un problema, determinen la possibilitat real d'aplicar les Matemàtiques a diferents camps de coneixement o a diferents situacions de la vida quotidiana. La discriminació de formes, relacions i estructures geomètriques, especialment amb el desenvolupament de la visió espacial i la capacitat per a transferir formes i representacions entre el pla i l'espai contribueix a aprofundir la competència en el coneixement i la interacció amb el món físic. La modelització constitueix altre referent en aquesta mateixa direcció. Elaborar models exigeix identificar i seleccionar les característiques rellevants d'una situació real, representar-la simbòlicament i determinar pautes de comportament, regularitats i invariants, a partir de les quals poder fer prediccions sobre l'evolució, la precisió i les limitacions del model. Per la seua banda, la incorporació d'eines tecnològiques com recurs didàctic per a l'aprenentatge i per a la resolució de problemes, contribueix a millorar el tractament de la informació i competència digital dels estudiants, de la mateixa manera que la utilització dels llenguatges gràfic i estadístic ajuda a interpretar millor la realitat expressada pels mitjans de comunicació. No menys important resulta la interacció entre els diferents tipus de llenguatge: natural, numèric, gràfic, geomètric i algebraic com a forma de lligar el tractament de la informació amb l'experiència de les/els alumnes.

Les Matemàtiques contribueixen a la competència en comunicació lingüística ja que són concebudes com un àrea d'expressió que utilitza contínuament l'expressió oral i escrita en la formulació i expressió de les idees. Per això, en totes les relacions d'ensenyament i aprenentatge de les Matemàtiques, i en particular en la resolució de problemes, adquireix especial importància l'expressió tant oral com escrita dels processos realitzats i dels raonaments seguits, ja que ajuden a formalitzar el pensament. El propi llenguatge matemàtic és, en ell mateix, un vehicle de comunicació d'idees que destaca per la precisió en els termes i per la gran capacitat per a transmetre conjectures gràcies a un lèxic propi de caràcter sintètic, simbòlic i abstracte.

Les Matemàtiques contribueixen a la competència cultural i artística perquè el mateix coneixement matemàtic és expressió universal de la cultura, sent, en particular, la geometria part integral de l'expressió artística de la humanitat en oferir mitjans per a descriure i comprendre el món que ens envolta i apreciar la bellesa de les estructures que ha creat. Conrear la sensibilitat i la creativitat, el pensament divergent, l'autonomia i l'apassionament estètic són objectius d'aquesta matèria. Els propis processos de resolució de problemes contribueixen de forma especial a fomentar l'autonomia i iniciativa personal perquè s'utilitzen per a planificar estratègies, assumir reptes i contribueixen a conviure amb la incertesa, controlant al mateix temps els processos de presa de decisions. També, les tècniques heurístiques que desenvolupa constitueixen models generals de tractament de la informació i de raonament i consolida l'adquisició de destreses involucrades en la competència d'aprendre a aprendre com l'autonomia, la perseverança, la sistematització, la reflexió crítica i l'habilitat per a comunicar amb eficàcia els resultats del propi treball. La utilització de les Matemàtiques per a descriure fenòmens socials, fonamentalment mitjançant l'anàlisi funcional i de l'estadística, contribueix a la competència social i ciutadana aportant criteris científics per a predir i prendre decisions. També es contribueix a aquesta competència enfocant els errors comesos als processos de resolució de problemes amb esperit constructiu, la qual cosa permet de passada valorar els punts de vista aliens en pla d'igualtat amb els propis com a formes alternatives d'abordar una situació.
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Objectius generals del projecte

3.1. OBJECTIUS GENERALS

Els objectius s'entenen com les intencions que sustenten el disseny i la realització de les activitats necessàries per a la consecució de les grans activitats educatives.

Els objectius de l'Àrea de Matemàtiques han d'entendre's com aportacions que s'han de fer a la consecució dels objectius de l'etapa.

L'ensenyament de les Matemàtiques a l'Educació Secundària s'orientarà a facilitar els aprenentatges necessaris per a desenvolupar en els alumnes les capacitats següents:

1. Millorar la capacitat de pensament reflexiu i incorporar al llenguatge i maneres d'argumentació les formes d'expressió i raonament matemàtic, tant en els processos matemàtics o científics com en els diferents àmbits de l'activitat humana, amb la finalitat de comunicar-se de manera clara, concisa i precisa.

2. Aplicar amb soltesa i adequadament les eines matemàtiques adquirides a situacions de la vida diària.

3. Reconèixer i plantejar situacions susceptibles de ser formulades en termes matemàtics, elaborar i utilitzar diferents estratègies per a abordar-les i analitzar els resultats utilitzant els recursos més apropiats.

4. Detectar els aspectes de la realitat que siguen quantificables i que permeten interpretar-la millor: utilitzar tècniques de recollida de la informació i procediments de mesura, realitzar l'anàlisi de les dades mitjançant l'ús de diferents classes de nombres i la selecció dels càlculs apropiats, tot això de la forma més adequada, segons la situació plantejada.

5. Identificar els elements matemàtics (dades estadístiques, geomètriques, gràfiques, càlculs, etc.) presents als mitjans de comunicació, Internet, publicitat o altres fonts d'informació, analitzar críticament les funcions que ocupen aquestos elements matemàtics i valorar la seua aportació per a una millor comprensió dels missatges.

6. Identificar les formes planes o espacials que es presenten en la vida diària i analitzar les propietats i relacions geomètriques entre elles; adquirir una sensibilitat progressiva davant la bellesa que generen.

7. Utilitzar de forma adequada els diferents mitjans tecnològics (calculadores, ordinadors, etc.) tant per a realitzar càlculs com per a cercar, tractar i representar informacions d'índole diversa i també com ajuda en l'aprenentatge.

8. Actuar davant els problemes que es plantegen a la vida quotidiana d'acord amb maneres pròpies de l'activitat matemàtica, com l'exploració sistemàtica d'alternatives, la precisió en el llenguatge, la flexibilitat per a modificar el punt de vista o la perseverança en la recerca de solucions.

9. Elaborar estratègies personals per a l'anàlisi de situacions concretes i la identificació i resolució de problemes, utilitzant diferents recursos i instruments i valorant la conveniència de les estratègies utilitzades en funció de l'anàlisi dels resultats i del seu caràcter exacte o aproximat.

10. Manifestar una actitud positiva molt preferible a l'actitud negativa davant la resolució de problemes i mostrar confiança en la pròpia capacitat per a enfrontar-s’hi amb èxit i adquirir un nivell d'autoestima adequat, que els permeta gaudir dels aspectes creatius, manipulatius, estètics i utilitaris de les Matemàtiques.

11. Integrar els coneixements matemàtics en el conjunt de sabers que es van adquirint des de les diferents matèries de manera que puguen emprar-se de forma creativa, analítica i crítica.

12. Valorar les Matemàtiques com a part integrant de la nostra cultura: tant des d'un punt de vista històric com des de la perspectiva del seu paper en la societat actual i aplicar les competències matemàtiques adquirides per a analitzar i valorar fenòmens socials com la diversitat cultural, el respecte al medi ambient, la salut, el consum, la igualtat entre els sexes o la convivència pacífica.
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Continguts

4.1. BLOCS DE CONTINGUT DE L’ETAPA

Les matemàtiques contemplen tres tipus de continguts: actitudinals, procedimentals i conceptuals.

Per la dificultat per a emmarcar algun dels continguts que es proposen, convé incidir que aquestos es concentren, sobretot, en el vocabulari, les notacions, les convencions, els resultats i les estructures conceptuals; les destreses i les estratègies generals; l'apreciació i la valoració positiva de les matemàtiques, la disposició favorable cap al treball, etc.

L'objecte d'estudi de les matemàtiques a l'escolaritat obligatòria constitueix un conjunt de conceptes, procediments i actituds fortament relacionats. Per això, els continguts que es presenten, consideren i atenen globalment aquestos elements, i apareixen agrupats als següents blocs: ”Continguts comuns”, “Nombres i àlgebra”, “Geometria”, “Funcions i gràfiques”, “Estadística i Probabilitat”.

I. Continguts comuns

– Utilització d'estratègies i tècniques simples en la resolució de problemes, com l'anàlisi de l'enunciat o la resolució d'un problema més simple, i comprovació de la solució obtinguda.

– Expressió verbal del procediment seguit en la resolució de problemes.

– Interpretació de missatges que continguen informacions sobre quantitats i mesures o sobre elements o relacions espacials.

– Confiança en les pròpies capacitats per a afrontar problemes, comprendre les relacions matemàtiques i prendre decisions a partir d'elles.

– Perseverança i flexibilitat en la recerca de solucions als problemes.

– Utilització d'eines tecnològiques per a facilitar els càlculs de caire numèric, algebraic o estadístic, les representacions funcionals i la comprensió de propietats geomètriques.

II. Nombres i àlgebra

A més de continuar el tractament de tots els tipus de nombres que es van introduir a Primària, s'introdueixen els racionals i irracionals, i es procedeix a la introducció a l'estudi del nombre real, sent interessant mostrar la seua utilitat i el seu significat com a nombres. Es desenvolupen els algorismes per a la suma, la resta, la multiplicació i la divisió d'enters, decimals i fraccions, així com per a les potències d'exponent enter i fraccionari, i els radicals.

L'ús de la calculadora, especialment la científica, ha de permetre la reflexió sobre les operacions i els seus algorismes, sobre el sistema de numeració posicional, evitant que un ús indiscriminat al primer cicle impedisca que les/els alumnes adquirisquen les destreses de càlcul bàsiques que els seran necessàries en cursos posteriors, per això és important desenvolupar estratègies de càlcul mental (exacte i aproximat) i d'estimació (escrita i mental) de resultats d'operacions i mesuraments.

La presència natural dels nombres en tota activitat humana fa que s'utilitzen en la resta dels blocs i de les àrees del currículum, per la qual cosa aquest bloc necessita una atenció especial.

El llenguatge aritmètic condueix fàcilment a l'algebraic, ja que, una part important de l’àlgebra es podria considerar com aritmètica generalitzada.

L'estudi de les relacions entre conjunts d'elements en gran part s'expressen en forma algebraica. Una mateixa expressió algebraica pot provindre de diferents situacions per la qual cosa, si assolim resoldre i traure conclusions d'una d'elles, podrem, amb les traduccions necessàries, predir què va a passar en altres que es representen per la mateixa expressió. Aquest poder de generalització li dóna una gran força a l'àlgebra.

A través dels continguts d'aquest bloc es pretén l'adquisició de les claus del llenguatge algebraic i la soltesa necessària per al seu maneig en la resolució de problemes diversos.

Un aspecte important és el de la simbolització de mesures i quantitats d'objectes. Utilitzar la possibilitat de simbolitzar per a descriure una situació problemàtica és el final d'un procés lent, en el qual els alumnes han d'enfrontar-se a situacions en les quals es veja la utilitat de trobar una expressió general i el seu significat en diferents contextos. Altres aspectes importants són la traducció del llenguatge algebraic al llenguatge ordinari per a la qual la resolució d'equacions per mètodes algebraics, numèrics i gràfics permetrà captar aquesta particular relació concret-general i el de la manipulació d'expressions algebraiques que potencien la capacitat de generalitzar i la de particularitzar i són elements claus per a la comprensió dels mètodes algebraics.

Aquestes destreses es desenvoluparan al llarg de l'etapa, amb un augment progressiu en l'ús i maneig de símbols i expressions algebraiques des del primer any de la Secundària a l'últim, posant especial atenció en cada estudiant i el seu avenç, en la consideració que té de les lletres, en la lectura i simbolització que realitza de problemes amb enunciat i en els plantejaments de problemes que fa sobre expressions algebraiques.

III. Geometria

Es tracta d'estudiar en el pla i en l'espai figures i cossos geomètrics i algunes de les seues relacions i propietats. A més de la relació pla-espai, també s'abordarà el pas del pla a l'espai (mitjançant el plegat de desenvolupaments de diferents cossos regulars o no, de diferents vistes planes) i el pas de l'espai al pla, amb visions des de diferents llocs de cossos o configuracions geomètriques, desenvolupaments… Es proposa també l'estudi d'algunes figures i cossos importants. Així mateix és fonamental l'adquisició d'un vocabulari que els permeta parlar del seu entorn geomètric.

Pel que fa a les transformacions geomètriques seran objecte d'estudi les simetries, el girs i les translacions. L'ús de trames de diferents tipus ajudarà a entendre la seua construcció i permetrà fer dissenys personals. Els espills, llibres d'espills, transportadors, ajudaran al treball amb angles i simetries. En general, és un bloc que es pot i s’ha de treballar amb l'ajuda de distints materials i jocs, la qual cosa desenvoluparà, a més, destreses manipulatives importants amb alguns d'aquestos materials, com són emprar la regla, el compàs, i la cinta mètrica amb soltesa.

La semblança de triangles durà a l'estudi de les relacions entre els costats d'un triangle rectangle i els seus angles, desenvolupant els conceptes trigonomètrics bàsics i les seues relacions, la resolució de triangles.

D’altra banda s'abordarà l'inici de l'estudi de la geometria analítica plana ressaltant la relació existent entre aquesta i els mètodes de l'àlgebra.

IV. Funcions i gràfiques

L'estudi de les variacions simultànies entre variables i la seua relació mitjançant taules, gràfiques i models matemàtics és de gran utilitat per a descriure, il·lustrar, interpretar, predir i explicar fenòmens diversos: econòmics, socials, físics, etc.

Es prestarà especial atenció a la interpretació i confecció de gràfiques a partir d'un enunciat, una taula de valors o una expressió analítica per ser una forma eficaç de comunicar la informació. S'han de tractar totes les relacions taula-gràfica-fórmula amb activitats diverses, estudiant la presentació idònia per a una situació determinada.

L'estudi de les funcions, es farà sobre situacions i enunciats en contextos relacionats amb els fenòmens naturals, la vida quotidiana i el món de la informació.

Tant la calculadora com l'ordinador proporcionen una ajuda molt valuosa al tractament del bloc, permetent agilitar càlculs aritmètics i visualitzar els resultats.

V. Estadística i probabilitat

L'estadística descriptiva ampliarà el tractament realitzat a Primària amb noves tècniques i formes de mostreig, amb l'estudi de paràmetres i la seua utilització, elements de relació entre dues variables de correlació i el seu ús per a la presa de decisions.

Una bona part de les activitats que es realitzen poden provindre de la classe o del seu entorn, analitzant aspectes interessants per a l’alumnat. Una vegada triat el tema s'ha de decidir quin tipus de formulari es necessita per a arreplegar la informació, com processar-la, presentar-la, analitzar la possibilitat i adequació dels resultats que s'obtenen a la situació en estudi.

L'estadística té un gran interés en l'actualitat a causa de la utilització que se’n fan a la resta de matèries i els mitjans de comunicació; per això serà molt interessant analitzar de forma crítica les informacions i les presentacions estadístiques que es fan i les interpretacions, fent notar els abusos que es poden cometre.

La relació que aquest bloc té amb uns altres es posa fàcilment de manifest. A partir del coneixement dels continguts d'aquest bloc, els estudiants poden assignar probabilitats a successos amb els quals es poden experimentar situacions d'atzar que d'altra forma és pràcticament impossible. Els algorismes de càlcul de la mitjana –simple i ponderada– i de la desviació típica han de practicar-los en situacions diverses.

Amb aquest bloc es pretén distingir entre models explicatius de la realitat deterministes i aleatoris, i mesurar o quantificar-ne la probabilitat que ocórreguen o no determinats successos. Una vegada identificada una situació com d'atzar, és important reconèixer els successos possibles i assignar-los una probabilitat.

L'assignació de probabilitats es farà sobre successos simples i compostos –sobre models discrets i continus– per consideracions de simetria i equiprobabilitat i mitjançant assignació estadística, realitzant les proves pertinents o simulant-les (amb taules de nombres aleatoris, calculadores, ordinadors…). Es consideraran els successos depenents i l'estudi de la probabilitat condicionada. Per això serà interessant la utilització de diagrames arbre i de les taules de contingència.

Es tractaran amb detall els mètodes de recompte sistemàtic, tant pel seu gran interés informatiu com per la seua utilització en la mesura laplaciana de la probabilitat de successos, la formalització de les variacions de les permutacions i de les combinacions. De manera que al final de l'etapa l’alumnat sàpiga considerar una situació que supose comptar, de manera que raonen si han esgotat totes les possibilitats, la forma de fer-ho i la relació que té aquest procés amb el càlcul de probabilitats. Un important recurs és utilitzar els jocs d'atzar, de presència familiar en la nostra societat.

A més, per la seua especial rellevància, la resolució de problemes és en les matemàtiques escolars mètode i contingut. Com a mètode, és un dels ingredients de l'ensenyament que facilitarà la formació i consolidació de conceptes, tècniques i actituds. Com a contingut suposa la reflexió sobre processos comuns en la resolució dels problemes plantejats en cada part de les matemàtiques, i està obligatòriament en relació amb els altres. No es tracta d'obrir un apartat amb aquest títol, sinó que periòdicament es reflexione sobre les diferents formes d'abordar i resoldre problemes, etapes de la resolució, preguntes que es fan, formes de treballar, etc.

En aquesta etapa es resolen problemes i investigacions de certa complexitat: algebraics, gràfics, probabilístics, lògics… La reflexió permetrà, a més d'establir estructures conceptuals sòlides, constatar l'estreta relació entre les diferents parts de les matemàtiques i mostrar els mètodes de treball: particularitzar, generalitzar, emetre hipòtesi, comprovar.

L'algorisme està present en moltes de les activitats que realitzem cada dia, i contínuament en la resolució de problemes, en el jocs i en totes les parts de les matemàtiques. La reflexió i construcció d'un algorisme és un indicador de la comprensió del procés en estudi. Una mateixa situació admet diferents algorismes que la representen. Cal afavorir la creació d'algorismes propis quan siga possible. Una part important del treball consisteix a analitzar-ne i millorar-ne algun que es propose, un de propi o d'un company.

L'explicació de les diferents fases que ha suposat la resolució d'un problema i la sistematització de les estratègies heurístiques empleades amb èxit, constitueix una ajuda i una guia per a actuar davant noves situacions problemàtiques i per a revisar críticament els problemes ja resolts. En conseqüència, aquest nucli té un caràcter transversal i els seus continguts seran tinguts en compte exclusivament en connexió amb el desenvolupament de la resta dels continguts.

En aquest sentit, és important que el professorat al llarg de tota l'etapa, desenvolupe els següents aspectes:

a) Estratègies generals que apareixen en la resolució de problemes.

Estimar. Analitzar. Generalitzar. Particularitzar. Fer hipòtesis. Comprovar. Demostrar. Abstraure.

b) Fases en la resolució de problemes.

Comprensió del problema. Elaboració d'un pla d'actuació. Execució del pla. Comprovació de les solucions, si les hi ha.

c) Mètodes de resolució.

Prova i error. Gràfiques. Inducció. Deducció. Analogia. Subdivisió en problemes. Iteració. Recursió.

d) Jocs d'estratègia.

Anàlisi del joc. Regles. Estratègies guanyadores i perdedores. Variació de regles.

Així mateix, com que els continguts actitudinals són generals i comuns a tots els blocs, s'han de tindre en compte en qualsevol nivell de planificació d'aquesta àrea, ja que fan referència a capacitats personals que s'activen i afavoreixen en l'àrea de Matemàtiques. Capacitats que són necessàries per a enfrontar-se a les característiques especials del coneixement matemàtic i el seu aprenentatge. Han d'estar presents en el treball que es desenvolupe. Estaran en relació fonamentalment amb les actituds cap a les matemàtiques i cap al treball en general. En conseqüència, el tractament de les actituds en aquesta àrea es realitzarà a través de tots els blocs. Per tant, en connexió amb el desenvolupament de la resta dels continguts, el professorat desenvoluparà els següents aspectes.

a) Incorporació al llenguatge habitual de les diferents formes d'expressió matemàtica (numèrica, geomètrica…).

b) Autonomia intel·lectual per a enfrontar-se a situacions noves.

c) Confiança per a prendre decisions i acceptar responsabilitats.

d) Atenció reflexiva.

e) Tenacitat.

f) Esperit de col·laboració activa i amb responsabilitat en un treball en grup, respectant les estratègies i solucions distintes a les pròpies…

g) Gust pel treball ben fet.

h) Estima de la satisfacció que produeix la resolució d'un problema o trobar una nova via de treball vàlida.

i) Estima cap a les matemàtiques per les múltiples formes de meravellar-se davant la bellesa d'algunes relacions i formes que estudia.

j) Valoració dels mètodes de treball matemàtics per la seua generalitat (capacitat de síntesi…).

k) Valoració de la utilització d'instruments matemàtics en altres disciplines, descobrint la importància de les matemàtiques en nombrosos continguts d'altres àrees de coneixement.

l) Valoració crítica de les informacions expressades en llenguatge matemàtic.

4.2. CONTINGUTS CORRESPONENTS AL PRIMER CURS DE L’ESO

UNITAT 1: Nombres Naturals. Divisibilitat 

	CONCEPTES

“Saber”
	PROCEDIMENTS

“Saber fer”
	ACTITUDS

“Saber ser”

	
*
El sistema de numeració decimal. Caràcter posicional.


*
Lectura, escriptura i descomposició de nombres naturals.


*
Operacions amb nombres naturals.


*
Operacions combinades. Prioritat.


*
Expressions numèriques amb parèntesi: supressió i introducció dels mateixos.


*
Propietats de les operacions.

  *  Múltiple i divisor.


*
Els criteris de divisibilitat per 2, 3, 5 i 11.


*
Nombres primers i nombres compostos.


*
Manera de reconèixer si un nombre és primer o compost.


*
El major dels divisors comuns.


*
El menor dels múltiples comuns.


	
*
Utilització dels algoritmes tradicionals de la suma, resta, multiplicació i divisió amb nombres naturals o decimals.


*
Elaboració i utilització, en diferents contextos, d’estratègies personals de càlcul mental amb nombres senzills.


*
Utilització de la jerarquia de les operacions i de les regles d’ús dels parèntesis en càlculs escrits.


*
Utilització de la calculadora per a la realització de càlculs numèrics, decidint sobre la conveniència d’emprar-la en funció de la complexitat dels càlculs a realitzar i de l’exigència d’exactitud dels resultats.


*
Formulació de problemes numèrics, dels termes en què es plantegen i del procés i càlculs utilitzats per a resoldre’ls, confrontant-los amb altres de possibles.


*
Reducció de problemes numèrics complexos a altres més senzills (substitució dels donats per altres més simples) per a facilitar-ne la comprensió i solució.


*
Utilització de l’algoritme de la divisió per a diferenciar múltiples i divisors.


*
Utilització dels criteris de divisibilitat estudiats per a esbrinar –sense necessitat de realitzar la divisió– si un nombre és divisible per altre, valorant l’avantatge que suposa la utilització d’aquestos criteris.


	
*
Incorporació del llenguatge numèric, del càlcul i de l’estimació de quantitats a les formes de procedir habituals en la vida quotidiana.


*
Reconeixement i valoració crítica de la utilitat de la calculadora per a la realització d’operacions o investigacions numèriques.


*
Curiositat i interés per enfrontar-se a problemes numèrics, investigar les regularitats i relacions que apareixen en conjunts de nombres.


*
Tenacitat i perseverança en la recerca de solucions als problemes numèrics, i millorar les ja trobades.


*
Disposició favorable a la revisió sistemàtica del resultat de qualsevol recompte, càlcul o problema numèric.


*
Sensibilitat i gust per la presentació ordenada i clara del procés seguit i dels resultats obtinguts en problemes i càlculs numèrics.




	
*
Divisió de nombres enters.
	
*
Recerca de tots els divisors d’un nombre (nombres no superiors a 200).


*
Obtenció per tanteig dels divisors comuns de dos nombres (la mateixa condició que al punt anterior).


*
Comparació per tanteig de diversos múltiples comuns a dos nombres per a veure quin és el menor.


*
Utilització d’allò aprés sobre nombres primers, compostos, múltiples i divisors per a resoldre problemes.


* Trobar el m.c.d. i el m.c.m. de dos o més nombres per descomposició factòrica.


	
*
Confiança en les pròpies capacitats per a afrontar problemes i realitzar càlculs i estimacions numèriques.


*
Interés i respecte per les estratègies i solucions a problemes numèrics diferents de les pròpies.


*
Valoració de la precisió, simplicitat i utilitat del llenguatge numèric per a comunicar o resoldre diferents situacions de la vida quotidiana.




.

UNITAT 2: Els nombres negatius

	CONCEPTES

“Saber”
	PROCEDIMENTS

“Saber fer”
	ACTITUDS

“Saber ser”

	  *
Graduació d’una recta.


*
Oposat d’un nombre: el nombre negatiu.


*
Significat i ús dels nombres enters.


*
L’addició d’enters: casos.


*
Significat i ús de les propietats (commutativa i associativa) per a l’elaboració d’estratègies de càlcul mental i escrit.


*
La sostracció d’enters: significat i ús.


*
Multiplicació i divisió de nombres enters.


	
*
Interpretació i utilització dels nombres enters.


*
Representació de nombres enters sobre una recta.


*
Comparació de nombres enters mitjançant l’ordenació i la representació gràfica.


*
Representació en la recta enter de sumes senzilles: posició inicial, desplaçament, posició final.


*
Utilització dels algoritmes tradicionals de suma i resta amb nombres enters.


*
Decisió sobre les operacions adequades a efectuar en la resolució de problemes numèrics.


	 *
Valoració de la precisió, simplicitat i utilitat del llenguatge numèric per a representar diferents situacions de la vida quotidiana.


*
Sensibilitat, interés, i valoració crítica davant les informacions i missatges de natura numèrica.


*
Disposició favorable a la revisió sistemàtica del resultat de qualsevol càlcul o problema numèric.


UNITAT 3: Fraccions

	CONCEPTES

“Saber”
	PROCEDIMENTS

“Saber fer”
	ACTITUDS

“Saber ser”

	
*
Fracció: significat, termes.


*
La fracció com operador i com quocient.



*
Fraccions equivalents.


*
La fracció irreductible


*
Representació gràfica de fraccions.


*
Ordenació de fraccions.


*
L’addició i la sostracció de fraccions: casos.


*
Multiplicació de fraccions.


*
Producte d’una fracció per un nombre.


*
Expressions numèriques amb operacions combinades.


*
Divisió de fraccions.
	. 
*
Utilització de les fraccions en diferents contextos.


*
Representació mitjançant diagrames o sobre una recta, de fraccions senzilles, de problemes numèrics amb escàs nivell de dificultat.


*
Comparació de fraccions senzilles mitjançant l’ordenació i la representació gràfica.


*
Utilització de la jerarquia de les regles d’ús dels parèntesis en càlculs escrits.


*
Utilització dels algoritmes tradicionals de la suma, resta, i multiplicació amb fraccions senzilles.


*
Decisió sobre les operacions adequades a efectuar en la resolució de problemes numèrics.


	
*
Incorporació del llenguatge numèric, del càlcul i de l’estimació de quantitats a les formes de procedir habituals a la vida quotidiana.


*
Flexibilitat per a enfrontar-se a situacions numèriques des de diferents punts de vista.


*
Sensibilitat i gust per la presentació ordenada i clara del procés seguit i dels resultats obtinguts en problemes i càlculs numèrics.



UNITAT 4: Els nombres decimals.

	CONCEPTES

“Saber”
	PROCEDIMENTS

“Saber fer”
	ACTITUDS

“Saber ser”

	
*
Fraccions decimals. Nombres decimals.


*
Comparació  i ordenació de decimals. Ús dels símbols «<» i «>».


*
Operacions amb nombres decimals.


*
Aproximació de decimals.


*
Intercalació.
	
*
Representació mitjançant figures de fraccions decimals i nombres decimals senzills.


*
Comparació de nombres decimals i fraccions decimals mitjançant l’ordenació i la representació gràfica.


*
Classificació de conjunts numèrics i construcció de sèries numèriques d’acord a una regla donada.


*
Intercalació d’un o més nombres entre dos donats.


*
Utilització de diverses estratègies per a comptar o estimar quantitats, tenint en compte la precisió que requereix la situació concreta.


	
*
Valoració de la precisió, simplicitat i utilitat del llenguatge numèric per a representar, comunicar o resoldre diferents situacions de la vida quotidiana.


*
Sensibilitat, interés i valoració crítica davant les informacions i missatges de natura numèrica.


*
Flexibilitat per a enfrontar-se a situacions numèriques des de diferents punts de vista.




UNITAT 5: Potències i arrel quadrada

	CONCEPTES

“Saber”
	PROCEDIMENTS

“Saber fer”
	ACTITUDS

“Saber ser”

	
*
Significat i ús de les potències de base entera i exponent natural.


*
Algunes potències notables: d’exponent 0, d’exponent 1.


*
Escriptura de nombres molt grans utilitzant potències de deu.


*
Operacions amb potències.

· Producte de potències amb la mateixa base .

· Quocient de potències de la mateixa base.

· Potència de potència.

· Potència d’un producte.


*
Quadrats perfectes i arrel quadrada.


*
L’arrel quadrada a mà.
	  *
Interpretació i utilització de les potències de base entera i exponent natural.


*
Elaboració i utilització d’estratègies personals de càlcul mental amb potències senzilles.


*
Utilització de les operacions amb potències de la mateixa base –multiplicació i divisió– per a facilitar els càlculs escrits.


*
Expressió de nombres utilitzant la notació científica.


*
Utilització de la calculadora per a la realització de càlculs numèrics.


*
Utilització dels algoritmes per a realitzar càlculs d’arrels quadrades.
	. *
Reconeixement i valoració crítica de la utilitat de la calculadora per a la realització de càlculs i investigacions numèriques.


*
Confiança en les pròpies capacitats per a afrontar problemes i realitzar càlculs i estimacions numèriques.


*
Flexibilitat per a enfrontar-se a situacions numèriques des de diferents punts de vista.



UNITAT 6: Magnituds directament proporcionals.

	CONCEPTES

“Saber”
	PROCEDIMENTS

“Saber fer”
	ACTITUDS

“Saber ser”

	
*
Identificació de sèries proporcionals.


*
Coeficient de proporcionalitat.


*
Expressió algebraica d’una proporcionalitat.


*
Càlcul d’un quart i d’un tercer proporcional.


*
Percentatges.


*
Repartiments proporcionals.
	
*
Presentació de situacions clares de proporcionalitat.


*
Elaboració de sèries proporcionals.


*
Obtenció del coeficient de proporcionalitat i interpretació d’aquest coeficient.


*
Aplicació de percentatges com a cas particular d’una proporcionalitat.


*
Formulació i resolució de problemes de repartiments proporcionals.


*
Utilització de la calculadora per a l’obtenció de resultats numèrics, decidint sobre la conveniència de l’ús en funció de la complexitat dels càlculs.


*
Utilització de diferents procediments (factor de conversió, regla de tres, gràfiques, tants per alguna cosa…) per a efectuar càlculs de proporcionalitat.


*
Identificació a la vida quotidiana de l’ús de la proporcionalitat entre diferents tipus de magnituds i de la terminologia d’algunes d’elles.


	
*
Reconeixement i valoració d’una proporcionalitat com a mètode per a resoldre problemes.


*
Curiositat per identificar comportaments proporcionals extrets de l’entorn de l’alumne.


*
Valoració crítica i en el seu just terme dels resultats que es poden extraure d’una situació de proporcionalitat i comprensió, per tant, de la no generalització de a situacions no proporcionals.


*
Gust per la representació clara i ordenada del procés seguit i dels resultats obtinguts.


UNITAT 7: L’àlgebra i el seu llenguatge

	CONCEPTES

“Saber”
	PROCEDIMENTS

“Saber fer”
	ACTITUDS

“Saber ser”

	
*
El llenguatge algebraic


*
Valor numèric d’una expressió algebraica.


*
Expressions algebraiques semblants.


*
Igualtats, identitats i equacions.


*
Resolució d’equacions.


	. 
*
Representació numèrica de situacions utilitzant diferents tipus de llenguatges, establint-ne la correspondència.


*
Càlcul del valor numèric d’una expressió algebraica.


*
Utilització de la propietat distributiva per a transformar expressions algebraiques en altres d’equivalents.


*
Transformació d’igualtats en altres d’equivalents.


*
Verificació de la validesa de les solucions obtingudes.


*
Estimació de resultats i valoració de si una determinada resposta numèrica és o no raonable.

  * Transformació al llenguatge algebraic d’enunciats que es poden resoldre mitjançant equacions.

 *  Plantejament –en grup– de problemes algebraics i discussió de les diferents equacions propostes fins obtindre la vertadera.

  * Explicació oral del procés seguit en la resolució de problemes. 


	 *
Apreciar la simplicitat i el rigor del llenguatge algebraic per a la descripció de situacions.


*
Reflexionar sobre la validesa de la o les solucions obtingudes en la resolució de problemes.


*
Apreciar que el llenguatge simbòlic o algebraic permet representar diferents situacions i obtindre conclusions generals.

  * Gust per la presentació ordenada i clara dels càlculs i les seus resultats. 



UNITAT 8: El sistema Mètric Decimal 

	CONCEPTES

“Saber”
	PROCEDIMENTS

“Saber fer”
	ACTITUDS

“Saber ser”



*
Valoració crítica de les informacions sobre la mesura de les coses, d’acord amb la precisió i unitats en què s’expressen i amb les dimensions de l’objecte a què es refereixen.

	


UNITAT 9: Elements Geomètrics

	CONCEPTES

“Saber”
	PROCEDIMENTS

“Saber fer”
	ACTITUDS

“Saber ser”

	 *
Angle: elements


*
Amplitud d’un angle.


*
Operacions gràfiques amb angles: Addició, Sostracció, Multiplicació d’un angle per un nombre, Divisió. Bisectriu.


*
Tipus d’angles: recte, agut, obtús, complementari, suplementari, adjacent…


*
Angles de costats paral·lels i angles de costats perpendiculars.


*
Angles formats per dues rectes paral·leles tallades por una secant: oposats pel vèrtex, alterns (interns i externs), corresponents, suplementaris.

  * Propietats dels angles anteriors.

  *
Elements bàsics per a la descripció i organització del pla: punts i rectes.


*
Semirecta i segment. Punt mitjà d’un segment.


*
Mediatriu d’un segment.


*
Relacions bàsiques per a la descripció i organització del pla: paral·lelisme, perpendicularitat i incidència.


*
Sistema de referència: coordenades cartesianes en el pla, punts, quadrants, eixos.


*
Punts alineats. Gràfica d’una proporcionalitat.
Propiedades de los ángulos anteriores.
	
* Ús de símbols i del vocabulari geomètric per a descriure angles i les seues propietats.

*
Ús del transportador per a mesurar angles.


*
Ús de sistemes de referència i notacions adequades per a descriure la situació i posició dels angles en el pla.


*
Construcció d’angles utilitzant regle, compàs i transportador.


*
Recerca de propietats i relacions entre les diferents classes d’angles.


*
Utilització del regle i el compàs per a traçar la bisectriu a un angle i la mediatriu a un segment.


*
Ús de regle, escaire o cartabó per a traçar paral·leles tallades per una secant i comprovar les propietats i relacions dels angles formats.


*
Formulació de problemes sobre angles i la seua resolució aplicant-hi les relacions i propietats estudiades.

 *
Ús hàbil dels instruments de dibuix habituals.


*
Identificació de la posició relativa de dues rectes en el pla.


*
Ús dels sistemes de referència per a situar i localitzar punts i rectes.


*
Representació gràfica de sèries proporcionals.
	 *
Curiositat i interés per investigar sobre formes, configuracions i relacions geomètriques.

  * Sensibilitat i gust per la realització sistemàtica i presentació polida i ordenada de treballs geomètrics.

  *
Confiança en les pròpies capacitats per a percebre l’entorn i resoldre problemes geomètrics.


*
Perseverança en la recerca de solucions als problemes geomètrics i en la millora dels ja trobats.

 


UNITAT 10: Triangles i Quadrilàters

	CONCEPTES

“Saber”
	PROCEDIMENTS

“Saber fer”
	ACTITUDS

“Saber ser”

	
*
Triangle. Elements notables: vèrtexs, costats, angles.


*
Suma dels angles d’un triangle.


*
Classes de triangles.


*
Rectes notables en un triangle: mediatrius, mitjanes, bisectrius i altures.


*
El triangle rectangle.


*
Quadrilàters. Elements.


*
Rectangle, quadrat, rombe, romboide, trapezi i trapezoide.


*
Paral·lelograms. Propietats.


*
Suma dels angles d’un paral·lelogram.
	
*
Utilització dels símbols i del vocabulari geomètric per a descriure amb precisió els triangles i els quadrilàters.


*
Construcció de triangles utilitzant el regle, el compàs i el transportador. Possibilitat de construcció en funció dels costats.


*
Traçat, amb ajuda del regle el compàs i l’escaire, de les rectes notables d’un triangle.


*
Recerca de les propietats dels punts on es tallen les mediatrius, mitjanes, bisectrius i altures d’un triangle.


*
Construcció de triangles rectangles amb ajuda de l’escaire o el cartabó.


*
Recerca de les propietats i relacions més importants dels quadrilàters i paral·lelograms.


*
Descripció verbal de problemes geomètrics sobre triangles i quadrilàters i del procés seguit en la seua resolució confrontant-lo amb altres possibles.
	
*
Reconeixement i valoració de la utilitat de la geometria per a conèixer i resoldre diferents situacions relatives a l’entorn físic.


*
Curiositat i interés per investigar sobre formes i relacions geomètriques.


*
Tenacitat i perseverança en la recerca de solucions als problemes geomètrics, i a millorar les ja trobades.




UNITAT 11: Altres polígons. La circumferència

	CONCEPTES

“Saber”
	PROCEDIMENTS

“Saber fer”
	ACTITUDS

“Saber ser”



*
Tenacitat i perseverança en la recerca de solucions als problemes geomètrics, i a millorar les ja trobades.

	


UNITAT 12: Àrees de Figures Planes

	CONCEPTES

“Saber”
	PROCEDIMENTS

“Saber fer”
	ACTITUDS

“Saber ser”



*
Hàbit d’expressar els resultats numèrics dels mesuraments manifestant les unitats de mesura emprades.

	


UNITAT 13: Les gràfiques

	CONCEPTES

“Saber”
	PROCEDIMENTS

“Saber fer”
	ACTITUDS

“Saber ser”

	
*
Com graduar un eix.


*
Taules i gràfiques.


*
Gràfiques  obtingudes d’una fórmula.


*
Altres gràfiques.


*
Lectura i interpretació de gràfiques.


*
Gràfiques de la vida quotidiana: gràfiques de percentatges, descomptes, IVA.


*
Diagrames de barres. Pictogrames.
	* Graduació d’eixos amb diferents dades.

* Pas d’una taula a una gràfica i viceversa.

* Obtenció d’una taula de valors a partir d’una fórmula.

* Realització de diferents tipus de gràfiques obtingudes d’una mateixa sèrie de dades.

* Correcció de gràfiques defectuoses.

* Realització de gràfiques de la vida diària.


	
*
Valorar la informació que es pot obtindre en una gràfica. 


*
Comprendre la utilitat del llenguatge gràfic com a representació de dades i descripció de fenòmens. 


*
Valoració de la incidència dels nous mitjans tecnològics en el tractament i representació gràfica de les informacions de caire molt diversa. 


UNITAT 14: Estadística i Probabilitat.

	CONCEPTES

“Saber”
	PROCEDIMENTS

“Saber fer”
	ACTITUDS

“Saber ser”

	* Fenòmens i experiments aleatoris.

* Taula de freqüències.

* Llei d’estabilitat de les freqüències relatives.
	* Utilització i interpretació del llenguatge estadístic tenint en compte la situació que es representa, i utilitzant el vocabulari adequat.

* Utilització de diferents fonts documentals per a obtindre informació de tipus estadístic.

* Interpretació i elaboració de taules numèriques a partir de dades, tenint en compte el fenomen al qual es refereixen.
	 * Reconeixement i valoració de la utilització de l’estadística per a representar i resoldre problemes de la vida quotidiana.

 * Reconeixement i valoració del treball en equip com la manera més eficaç de realitzar determinades activitats.

 * Sensibilitat i gust per la precisió, l’ordre i la claredat en el tractament i presentació de les dades i resultats relatius a les observacions, experiències i enquestes.

 * Sensibilitat, interés i valoració crítica de l’ús del llenguatge estadístic en informes i argumentacions socials, polítiques i econòmiques.
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Temes transversals

Els temes transversals es refereixen a continguts que no són propis de cap àrea específica, però que, en la mesura del possible, han d'estar presents en totes. En l'àrea de Matemàtiques és possible col·laborar en major mesura a algun d'ells, però indirectament tots poden apareixen en algun moment.

A l'Educació moral i cívica contribueixen, sens dubte, bona part dels continguts actitudinals. Hi tenen a veure totes aquelles actituds que es refereixen al rigor, ordre, precisió i cura amb l'elaboració i presentació de tasques i en l'ús d'instruments, la curiositat, l'interés i el gust per l'exploració; la perseverança i tenacitat en la recerca de solucions als problemes i la posició crítica davant les informacions que utilitzen les matemàtiques.

A través de l'actuació quotidiana del professor, la seua forma de valorar els treballs o l'elecció de les situació que els planteja als alumnes, poden estar presents aquestes actituds a l'aula.

L'Educació del consumidor és un tema transversal en el qual les matemàtiques tenen una incidència important.

La formació per a una actitud crítica davant el consum, requereix sovint posar en joc idees i formes d'expressió matemàtiques. Alguns aspectes del consum sobre els quals pot induir-se són els següents:

– Publicitat. En particular la interpretació i valoració adequada de la utilització de representacions gràfiques, així com de dades numèriques de diversos tipus.

– Aspectes econòmics (quantitatius) presents en el consum de qualsevol tipus de béns o serveis. El maneig de la relació de proporcionalitat i les seues diferents formes d'expressió és essencialment important en aquest sentit.

Alguns serveis, com els crèdits i segurs, tot i que allunyats de l'experiència directa dels alumnes de l'etapa, ofereixen bones situacions per a l'aplicació d'alguns continguts.

– La mesura és essencial en l'àmbit del consum. Tots els continguts relacionats amb l'estimació de mesures, el mesurament i l'ús dels sistemes mètrics estan directament relacionats amb aquest tema transversal.

– És important finalment, el consum relacionat amb l'oci. Dins d'ell, l'atzar està present sovint. Els continguts que tenen a veure amb el tractament de l'atzar contribueixen a fer-ne un consum més «intel·ligent».

Educació per a la igualtat d'oportunitat entre sexes.

Des del punt de vista metodològic les indicacions que es fan es poden resumir en la necessitat de fomentar el coneixement i reconeixement de la capacitat de cadascun dels companys i companyes en l'àmbit de les matemàtiques i per extensió dels homes i les dones en general. Està relacionat amb el contingut actitudinal que es refereix al respecte i valoració de les solucions alienes.

El professor pot jugar amb les diferents formes d'agrupació dels alumnes per a fomentar, d'una banda, l'autoestima dels uns i els altres i, d’altra, el coneixement mutu.

La resta de temes transversals poden estar presents a la classe de matemàtiques a través dels contextos dels problemes i exercicis de les situacions a les quals s'apliquen les matemàtiques.

En igual condicions, pot ser convenient de vegades que els problemes es referisquen a qüestions relacionades amb l'educació ambiental, l'educació per a la salut, etc. de manera que, a més de facilitar aprenentatges estrictament matemàtics, permeten el coneixement i anàlisi d'aquestos temes des del punt de vista quantitatiu.
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Plantejament de l’atenció a la diversitat de l’alumnat i organització de les activitats de reforç  i ampliació

5.1. PLANTEJAMENT DE L’ATENCIÓ A LA DIVERSITAT

L'estructura de l'àrea, entesa com conjunt de continguts que inclou les aportacions de les disciplines que la formen, deixa oberta, d'una banda, la possibilitat que els projectes curriculars puguen optar per plantejaments més o menys integradors d'aquestes disciplines i, sobretot, permet articular millor els plantejaments d’opcionalitat interna a les àrees i d'atenció a la diversitat en la mesura que facilita l'aprofundiment en un o altre sentit dels continguts seleccionats.

Dins d'un mateix grup-classe i recorrent a agrupacions flexibles poden treballar-se diferents aspectes de l'àrea, o els mateixos aspectes amb nivells de detall i profunditat diferents, segons les característiques de l'alumnat. O, en un moment determinat, produir de forma temporal una certa diversificació de les activitats d'aprenentatge al voltant d'uns continguts opcionals susceptibles de contribució a la consecució dels mateixos Objectius Generals de l'àrea.

La lectura de textos matemàtics, determinades fases de la resolució d'un problema, el fiançament de destreses numèriques i gràfiques, i moltes altres activitats, requereixen del treball individual i reposat de l'alumnat. És un moment adequat perquè el professor atenga les peculiaritats de cadascun d'ells. Els alumnes de rendiment més baix, que es perden davant una activitat que precisa utilitzar diversos conceptes, prendre decisions en cadena, emetre hipòtesis complementàries o tindre en compte diversos factors, requereixen un parcel·lament d'aquesta activitat per a ajustar-la a les seues possibilitats reals d'avanç. Altres vegades tenen manques específiques en algun concepte o destresa fonamental que els altres ja dominen, en aquest cas el professor pot proposar-li activitats de recuperació que cobrisquen aquesta llacuna.

5.2. ORGANITZACIÓ DE LES ACTIVITATS DE REFORÇ I AMPLIACIÓ

Activitats de reforç

En cadascuna de les Unitats Didàctiques presentem una sèrie d’activitats per part de l’alumne que constitueixen un dels principis de l’aprenentatge significatiu. Aquestes activitats pretenen establir relacions entre el nou contingut i els esquemes de coneixement ja existent i dins d’elles. El professorat podrà distingir clarament les destinades a connectar ambdues línies.

Als exercicis finals es dedica especial atenció als de consolidació, en nombre considerable per a que el professor puga seleccionar els que considere oportuns.

Activitats d’ampliació

Dins del grup-classe l’alumnat que posseeix major rendiment en l’aprenentatge trobarà en cadascuna de les activitats material adequat al seu desenvolupament.

Als exercicis finals s’han inclòs activitats destinades a aquells alumnes que a judici del professor, estén en condicions de profunditzar en els continguts.
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Criteris d’avaluació per al primer     curs de l’ESO

1. Utilitzar estratègies i tècniques simples de resolució de problemes, com l'anàlisi de l'enunciat o la resolució d'un problema més senzill; comprovar la solució obtinguda.

2. Expressar, utilitzant el llenguatge matemàtic adequat al seu nivell, el procediment que s'ha seguit en la resolució d'un problema.

3. Utilitzar els nombres naturals, els enters, les fraccions i els decimals, les seues operacions i propietats per a rebre i produir informació en activitats relacionades amb la vida quotidiana.

4. Triar, en resoldre un determinat problema, el tipus de càlcul més adequat (mental o manual) i donar significat a les operacions i resultats obtinguts, d'acord amb l'enunciat.

5. Calcular el valor d'expressions numèriques senzilles de nombres enters, decimals i fraccionaris (basades en les quatre operacions elementals, les potències d'exponent natural i les arrels quadrades exactes, que continguen, com a màxim, dues operacions encadenades i un parèntesi), aplicant correctament les regles de prioritat i fent un ús adequat de signes i parèntesis.

6. Utilitzar les unitats del sistema mètric decimal per a efectuar mesures en activitats relacionades amb la vida quotidiana o en la resolució de problemes.

7. Utilitzar les unitats monetàries per a les conversions de monedes.

8. Utilitzar els procediments bàsics de la proporcionalitat numèrica (com la regla de tres o el càlcul de percentatges) per a obtindre quantitats proporcionals a unes altres en la resolució de problemes relacionats amb la vida quotidiana.

9. Identificar i descriure regularitats, pautes i relacions en conjunts de nombres; utilitzar lletres per a simbolitzar diferents quantitats i obtindre expressions algebraiques com a síntesis en seqüències numèriques, així com el valor numèric de fórmules senzilles.

10. Reconèixer i descriure els elements i propietats característics de les figures planes i les seues configuracions geomètriques mitjançant il·lustracions, exemples presos de la vida real, o la resolució de problemes geomètrics.

11. Emprar les fórmules adequades per a obtindre longituds, àrees i angles de les figures planes, en la resolució de problemes geomètrics.

12. Organitzar i interpretar informacions diverses mitjançant taules i gràfiques, i identificar relacions de dependència en situacions quotidianes.

13. Fer prediccions sobre la possibilitat que un succés ocórrega a partir d'informació prèviament obtinguda de forma empírica.
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