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1

Justificación teórica del contenido del proyecto y de sus aspectos metodológicos y didácticos

1.1. BASES PARA LA ELABORACIÓN DEL PROYECTO

1.1.1. CARACTERÍSTICAS DE LA ETAPA
La etapa educativa de la E.S.O., coincide aproximadamente con la adolescencia, estrechamente vinculada al hecho biológico de la pubertad, que en nuestra sociedad suele darse algo más tempranamente en las chicas que en los chicos. Entre los años doce y dieciséis se abandona la infancia y se comienza a ser adulto en todos los sentidos: biológicos, psicológico y social.

En este periodo evolutivo, además de los cambios biológicos, los adolescentes viven cambios afectivos, congnitivos, de valores y de relaciones sociales. Se produce en estos años una integración social más fuerte en el grupo de compañeros y compañeras de la misma edad y comienza el proceso de emancipación de la familia. El adolescente comienza a tener ideas propias, actitudes personales y valores propios. Se producen importantes cambios intelectuales y congnitivos. A partir de los doce años se adquiere un tipo de pensamiento de carácter abstracto, que trabaja con operaciones lógico-formales, y que permite la resolución de problemas complejos.
El pensamiento abstracto formal puede y debe ser educativamente alentado. Los alumnos han de ser ayudados y educados en el razonamiento hipotético-deductivo, en la asimilación de información verbal y no verbal de carácter complejo, en la construcción de hipótesis y de estrategias para la solución de problemas, en el reconocimiento de los elementos implicados y de las relaciones posibles entre datos de una situación de problema, en el control de variables y comprobación sistemática de hipótesis inicialmente establecidas. La educación del pensamiento y experiencias que el sujeto no ha conocido o experimentado de modo directo.

En esta estapa es posible y conveniente introducir a los alumnos en el método y el pensamiento científico. La curiosidad y el afán de saber, pueden despertar en el alumnado de esta etapa un enorme interés por el conocimiento de la naturaleza física y del medio social.

La educación para la convivencia, para la cooperación y la democracia, que ha comenzado anteriormente, debe alcanzar su plenitud en esta etapa. La E.S.O. ha de proporcionar a los alumnos el conocimiento social necesario y suficiente para desenvolverse como ciudadanos responsables, conscientes de sus derechos y de sus deberes, en una sociedad democrática y libre, participando en ella, en la producción de bienes materiales y en la creación de bienes culturales.

Un componente destacado de la realidad social lo constituyen los significados culturales. Los alumnos deben asimilar de manera personal, interiorizada y crítica, los significados y valores transmitidos por nuestra cultura.

En resumen, podríamos decir que el horizonte educativo en esta etapa es el de propulsar la autonomía de las alumnas y los alumnos, y de hacer esto, no sólo en los aspectos cognitivos o intelectuales, sino también en su desarrollo moral y socia.

1.1.2 CARACTERÍSTICAS DEL ÁREA
Las matemáticas han ocupado siempre un lugar importante en las propuestas curriculares de todos los niveles de la educación obligatoria, sin embargo, existen diferentes alternativas sobre el enfoque que se les debe dar y sobre el papel que juegan en el desarrollo global de los alumnos. La alternativa elegida debe descansar en una serie de consideraciones que giran básicamente en torno a los puntos siguientes: el proceso de construcción del conocimiento matemático y las aportaciones de las matemáticas en el marco definido por la educación obligatoria.
Desde una perspectiva histórica podemos afirmar que las matemáticas son un conjunto de conocimientos en evolución continua, y que en dicha evolución, desempeña a menudo un papel de primer orden su interrelación con otros conocimientos y la necesidad de resolver determinados problemas prácticos. Por ejemplo: la estadística tiene su origen en la elaboración de los primeros censos demográficos, los diferentes sistemas de numeración evolucionan paralelamente a la necesidad de buscar notaciones que permitan agilizar los cálculos elementales. En cierta medida, las matemáticas constituyen el armazón sobre el que se construyen los modelos científicos, toman parte en el propio proceso de modelización de la realidad, y en muchas ocasiones han servido como medio de validación de estos modelos. Los conceptos matemáticos han modificado su significado con el transcurso del tiempo, ampliándolo o revisándolo, adquiriendo relevancia o, por el contrario, siendo relegados a segundo plano.

Sería contradictorio con el camino seguido en su propia génesis histórica presentar las matemáticas a los alumnos bajo un aspecto monolítico, cerrado y alejado de la realidad. Hay que tener en cuenta que determinados conocimientos matemáticos permiten modelizar y resolver problemas de otros campos y, a menudo, estos problemas, no estrictamente matemáticos en su origen, proporcionan la base intuitiva sobre la que se elaboran nuevos conocimientos matemáticos.

La realidad de los alumnos incluye su propia percepción del entorno físico y social y componentes imaginadas y lúdicas que despiertan su interés en mayor medida que las situaciones reales desde el punto de vista adulto. En consecuencia, la activación del conocimiento matemático mediante la resolución de problemas reales no se consigue trasvasando de forma mecánica situaciones que pueden ser muy pertinentes y significativas para el adulto, pero que pueden fácilmente no tener estas características para los alumnos.

Una consideración importante se deriva del uso, en el proceso histórico de construcción de las matemáticas, del razonamiento empírico-deductivo en grado no menor que el razonamiento deductivo, desempeñando incluso a menudo un papel mucho más activo en la elaboración de los conceptos que este último. Esta afirmación vale no sólo desde el punto de vista histórico, sino que describe cómo proceden los matemáticos en su trabajo. Los tanteos previos, los ejemplos y contraejemplos, la solución del caso particular, la posibilidad de modificar las condiciones iniciales y ver qué sucede, etc., son las auténticas pistas para elaborar proposiciones y teorías. En las propuestas curriculares no deben relegarse los procedimientos intuitivos curriculares a un segundo plano, ya que con esta tendencia se privaría a los alumnos del más poderoso instrumento de exploración y construcción del conocimiento matemático.

Lo que confiere un caracter distintivo al conocimiento matemático es su enorme poder como instrumento de comunicación concisa y sin ambigüedades. Gracias a la amplia utilización de diferentes sistemas de notación simbólica (números, letras, tablas, gráficos, etc.), las matemáticas son útiles para representar de forma precisa informaciones de naturaleza muy diversa, poniendo de relieve algunos aspectos y relaciones no directamente observables y permitiendo anticipar y predecir hechos, situaciones o resultados que todavía no se han producido.

Hay que tener en cuenta, en la planificación de la enseñanza y el aprendizaje de las matemáticas, el nivel de competencia congnitiva del alumnado, puesto que existe un estrecho vínculo entre las relaciones que los niños pueden establecer y manejar en un momento determinado y su nivel de desarrollo intelectual. El grado de abstracción que impone en ocasiones el pensamiento matemático está fuera del alcance de la mayoría de los alumnos durante la Educación Primaria e incluso durante gran parte de la Educación Secundaria Obligatoria.

El aprendizaje de la matemáticas es un medio excepcional para desarrollar las capacidades congnitivas que pueden transferirse con mayor facilidad a otros dominios de aprendizaje, por lo que la  inclusión en el currículo es esencial para la formación intelectual de los alumnos.

La aparición y el uso generalizado en la sociedad actual de nuevos medios tecnológicos introduce otra dimensión en la finalidad utilitaria de las matemáticas escolares. Por una parte, el dominio funcional de estos medios tecnológicos precisa una preparación matemática cuyas bases han de ponerse en la Educación Primaria y Secundaria.

Los aspectos formativo y utilitario de las matemáticas escolares en la Educación Obligatoria no son en absoluto antagónicos, sino complementarios. La realización de un aprendizaje significativo exige que el alumno observe, se haga preguntas, formule hipótesis, relacione los conocimientos nuevos con los que ya posee, obtenga conclusiones lógicas y datos a su alcance, etc.

El enfoque adoptado por los proyectos curriculares debe partir de la consideración de las matemáticas como un poderoso instrumento que permite representar, analizar, explicar y predecir hechos y situaciones de una forma rigurosa, concisa y sin ambigüedades. La enseñanza y el aprendizaje de las matemáticas debe estar presidida por la preocupación de que los alumnos desarrollen y aprendan un conjunto de recursos eficaces para conocer mejor la realidad en la que viven y poder así actuar en y sobre ella. El acento recaerá más en la adquisición de conceptos y procedimientos de tipo general, que sean aplicables a un amplio abanico de situaciones, que en la adquisición de conceptos y procedimientos de ámbito restringido, aunque sean más eficaces y rigurosos. La construcción progresiva del conocimiento matemático transitará por una vía inductiva, tomando como dato primigenio la propia actividad del alumno y utilizando sus intuiciones, tanteos y aproximaciones como punto de partida para una reflexión que conduzca, de forma progresiva, a planteamientos más formales y deductivos. La adquisición de una actitud positiva hacia las matemáticas, del gusto por ellas y de la confianza en la propia capacidad para aprenderlas y utilizarlas, es otro aspecto básico que debe tenerse en cuenta para lograr las funcionalidad del resto de los aprendizajes.

1.1.3. LAS MATEMÁTICAS EN LA E.S.O.
Las matemáticas pueden contribuir decisivamente en la consecución de los objetivos generales de la Educación Secundaria Obligatoria. Mediante su aprendizaje, los alumnos desarrollan la capacidad de pensamiento y de reflexión lógica al mismo tiempo que adquieren un conjunto de instrumentos poderosísimos para explorar la realidad, representarla, explicarla y predecirla, en suma, para actuar en y sobre ella.

En el transcurso de la Etapa, los alumnos prosiguen el proceso de construcción del conocimiento matemático que ha alcanzado ya cotas de desarrollo considerables al término de la Educación Primaria. En el largo camino que lleva desde las experiencias matemáticas intuitivas vinculadas a la acción propia hasta el conocimiento matemático altamente estructurado, la Educación Secundaria Obligatoria tiene la responsabilidad de asegurar jalones intermedios de abstracción, simbolización y formalización crecientes.
En esta Etapa existe la posibilidad de abstraer relaciones y realizar inferencias no sólo a partir de la manipulación de objetos físicos, como en la etapa educativa anterior, sino también a partir de la manipulación de representaciones simbólicas referidas a dichos objetos. Esta posibilidad, directamente vinculada a las nuevas competencias congnitivas de los alumnos, permite avances sustanciales en la línea de una mayor abstracción, simbolización y formalización del conocimiento matemático y relacionado con lo anterior, la posibilidad de trascender las informaciones concretas sobre la realidad y los datos de la experiencia inmediata, dando entrada a las suposiciones, conjeturas y las hipótesis como objeto del pensamiento.

A pesar de que en las observaciones precedentes se aboga por un mayor nivel de abstracción, simbolización y formalización durante la Educación Secundaria Obligatoria, conviene subrayar que el punto de partida para la enseñanza y el aprendizaje de las matemáticas debe seguir siendo, al igual que en la Educación Primaria, la experiencia práctica de los alumnos y la reflexión sobre la misma. Esta es la razón por la que, en el transcurso de la Etapa, mantienen su validez los principios generales de conceder prioridad al trabajo práctico e intuitivo; potenciar el cálculo mental y la capacidad de estimar resultados y magnitudes; introducir las notaciones simbólicas y formalizaciones a partir de la comprensión y el interés por los conceptos y los procedimientos matemáticos; utilizar actividades grupales de aprendizaje que favorezcan los intercambios, la discusión y la reflexión sobre las experiencias matemáticas; prestar especial atención al desarrollo de estrategias personales de resolución de problemas; y, por último, utilizar los distintos ámbitos de actividad de los alumnos como fuente de experiencias matemáticas.

El nivel de competencia matemática es un criterio decisivo para determinar el grado de éxito o fracaso de los alumnos en el transcurso de la educación obligatoria y condiciona las posibilidades de acceso a las diversas modalidades de formación en la educación post-obligatoria. Más aún, existe el convencimiento generalizado, favorecido sin duda por el espectacular desarrollo tecnológico de las últimas décadas y por su influencia creciente sobre las formas de vida, de que los puestos de trabajo cualificados están fuera del alcance de los alumnos que no obtienen un buen nivel de conocimientos matemáticos al término de la educación obligatoria.

Los alumnos son objeto de una fuerte presión por parte de las familias y de la propia institución escolar con el fin de demostrar su valía mediante un buen rendimiento en el aprendizaje de las matemáticas, lo que produce a menudo un exceso de ansiedad, bloqueos, rechazo y frustración. Desde el punto de vista curricular, los programas de matemáticas se deben ampliar con el fin de dar cabida a todos los conocimientos supuestamente necesarios para poder cursar con garantías de éxito las diversas modalidades de la educación post-obligatoria. La enseñanza y el aprendizaje de las matemáticas adquieren de este modo una preponderancia sobre otras áreas curriculares que no son juzgadas tan esenciales para el futuro de los alumnos.

Sin negar en absoluto el valor objetivo que tienen los conocimientos de matemáticas para el futuro escolar y profesional de los alumnos, un proyecto curricular debe partir de la consideración de que la Educación Secundaria Obligatoria, en tanto que última etapa de la educación obligatoria, tienen un valor sobre todo terminal. En consecuencia, la enseñanza y el aprendizaje de las matemáticas durante esta etapa educativa no puede estar presidida únicamente, ni siquiera prioritariamente, por la preocupación de proporcionar a los alumnos los conocimientos supuestamente necesarios para cursar las diferentes modalidades de la educación post-obligatoria. El objetivo debe ser más bien que todos los alumnos adquieran los conocimientos necesarios para desenvolverse como ciudadanos capaces de ejercer sus derechos y sus deberes, en una sociedad que incorpora cada vez más a su funcionamiento, a sus actividades y a su lenguaje ciertos aspectos matemáticos.

Por esta razón  este Proyecto se mueve en el marco de conocimientos considerados imprescindibles para satisfacer las necesidades matemáticas habituales de un ciudadano adulto en la sociedad actual y futura. No obstante, su desarrollo debe garantizar en toda circunstancia un engarce adecuado con las opciones profesionales o académicas que se ofertan al término de la Educación Secundaria Obligatoria.
1.1.4. INTENCIONES EDUCATIVAS
En el planteamiento de este Proyecto se ha considerado que el objetivo prioritario y fundamental de la educación es el de proporcionar a nuestros jóvenes, con independencia del sexo, una formación plena que les permita conformar su propia identidad, así como construir una concepción de la realidad que integre a la vez el conocimiento y la valoración ética y moral de la misma. La formación plena ha de ir dirigida al desarrollo de su capacidad para ejercer, de manera crítica y en una sociedad plural, la libertad, la tolerancia y la solidaridad.

Las intenciones educativas que proponemos coinciden con las expresadas por nuestra Constitución —Artículo 27.2—, y están impregnadas por los artículos 1 y 2 de la LOGSE. Estas intenciones las podemos vertebrar en torno a los siguientes fines:

•
El pleno desarrollo de la personalidad del alumno.

• 
La formación en el respeto de los derechos y libertades fundamentales dentro de los principios democráticos.

•
La adquisición de hábitos intelectuales y técnicas de trabajo, así como de conocimientos científicos y técnicos.

•
La capacitación para el ejercicio de actividades profesionales.

•
La preparación para participar activamente en la vida social y cultural.
La actividad educativa se desarrollará atendiendo a los siguientes principios:

– La formación personalizada, que propicie una educación integral en todos los ámbitos de la vida.

– La participación y colaboración de los padres o tutores para contribuir a la mejor consecución de los objetivos educativos.

–
La efectiva igualdad de derechos entre los sexos y el respecto de todas las culturas.

–
La autonomía pedagógica de los centros.

–
La metodología activa.

–
La evaluación de los diversos elementos del sistema.

–
La formación en el respeto y defensa del medio ambiente.
Las características mencionadas se concretan en la formulación de los objetivos de la etapa y de los dos ciclos que la componen.

Los sistemas educativos, así como los objetivos generales, tienen como finalidad servir de orientación y apoyo a los diferentes equipos pedagógicos en su tarea de facilitar que el alumnado consiga la finalidad que se concreta en el artículo 18 de la LOGSE: “Transmitir a todos los alumnos los elementos básicos de la cultura, formarles para asumir sus deberes y ejercer sus derechos y prepararles para la incorporación a la vida activa o para acceder a la formación profesional específica del grado medio o al bachillerato”.
1.2. ORIENTACIONES METODOLÓGICAS Y DIDÁCTICAS

1.2.1. METODOLOGÍA
Las estrategias propuestas en este Proyecto son variadas y se complementan, ya que en el aprendizaje inciden, en mayor o menor magnitud, multitud de variables. Entre las más importantes podemos citar: la edad, la “diversidad” del grupo-clase, los conocimientos previos, la motivación, el grado de compromiso del profesorado y los recursos.

En un currículum abierto, los métodos de enseñanza-aprendizaje son en amplia medida responsabilidad de los educadores, no obstante, parece aconsejable establecer un marco de referencia que posibilite el diálogo entre los equipos docentes con el fin de conseguir el consenso necesario sobre la línea metodológica a seguir.

A lo largo de la Educación Secundaria, los alumnos y las alumnas poseen unas características específicas, que se concretan de distinta manera en cada unos de ellos, y que es necesario tener en cuenta para cualquier planificación adecuada de la enseñanza de las matemáticas:

•
Los alumnos han acumulado una gran experiencia, a lo largo de su vida escolar y de sus propios aprendizajes espontáneos, en cuanto a conceptos y habilidades matemáticas se refiere. Todos ellos poseen determinadas ideas sobre qué cosa son los números, cuándo dos figuras son semejantes, cómo hacer determinadas operaciones, y muchas otras. Estas auténticas “teorías personales” le proporcionan pautas de exploración, por lo que observa y formula en una situación dada sólo aquellos aspectos que considera relevantes. También los alumnos tienen sus propias ideas sobre aspectos más generales, como para qué sirven las matemáticas en la vida cotidiana, qué se espera de ellos cuando se les pide que resuelvan un problema o sus propios gustos y aptitud hacia la materia.

•
Cada alumno posee un determinado nivel de competencia cognitiva general, cuyo desarrollo, aunque guarda estrecha conexión con los conocimientos anteriormente descritos, constriñe en algunos momentos la adquisición de otros. Así, muchos alumnos no superan hasta el final de la Etapa el nivel de las operaciones concretas, por lo que no cabe esperar de ellos que en años anteriores efectúen recuentos sistemáticos de casos, adquieran totalmente los conceptos de proporción o probabilidad o utilicen con cierta soltura el lenguaje algebraico para expresar relaciones entre variables.

•
Los esquemas previos que poseen los alumnos no son en muchos casos suficientemente precisos, completos ni tan siquiera ajustados a la realidad. A veces se manifiestan en forma de “errores” al efectuar cálculos, resolver problemas o definir conceptos. Estos errores son, sin embargo, el punto de referencia obligado para el profesor, que debe analizar su significado más profundo y diseñar en consecuencia las actividades que permitan al alumno transformar un esquema insuficiente en otro más adecuado.

Hay que dar una dimensión positiva a los errores y las ideas imprecisas del alumno. El conflicto entre sus conocimientos anteriores y determinadas situaciones nuevas que no encajan con ellos es un paso necesario para reorganizarlos, enriquecerlos y ajustarlos; en suma, para que se produzca un aprendizaje significativo. El profesor debe transmitir a sus alumnos la sensación de que lo que saben es adecuado para determinadas situaciones, aunque no lo es para otras diferentes o nuevas, y que progresar requiere reconocer estas contradicciones y superarlas.

•
El pensamiento del profesor, y las actitudes que lo manifiestan, son factores básicos que facilitan o bloquean el aprendizaje global de los alumnos. Una concepción de las matemáticas como ciencia básicamente deductiva y jerarquizada, con poco espacio para la inexactitud y la aproximación, lleva al profesor a plantear preferentemente en el aula cuestiones cuya respuesta es única, o que se resuelven utilizando un determinado algoritmo que es preciso recordar, y toma poco en consideración otras conductas. En consecuencia, el alumno centra su interés en adivinar lo que espera oír el profesor, y no en explorar su propia solución, contrastarla con la de otros compañeros y animarse a buscar otra mejor.

•
El aprendizaje es fruto de una intensa actividad del alumno. Como desencadenante de esta actividad puede actuar la manipulación de objetos y símbolos familiares, una pregunta o explicación del profesor, un debate entre alumnos, la resolución de un problema, siempre que se realicen en la ocasión y del modo oportunos.

Cualquier actividad que se plantee, bien sea un problema a trabajar por el alumno, un tema a desarrollar por el profesor u otra, tiene que estar suficientemente cerca de los conocimientos del alumno como para que pueda enmarcarla en ellos.
El profesor debe propiciar un ambiente de trabajo grato y estimulante. Una atmósfera de éxito, en la que el profesor plantea preguntas constructivas y sugiere alternativas cuando sea pertinente, en la que se valoran positivamente los avances y se aprende de los errores, es un factor imprescindible para la motivación de los alumnos.

•
El profesor debe proponer actividades diversas y utilizar técnicas de trabajo, de acuerdo con el momento en que se encuentre la tarea: sus propias intervenciones, la resolución de problemas, el ejercicio de rutinas básicas, etc. Sólo el convencimiento de que es el alumno el constructor de sus propios conocimientos, le llevará a intervenir de manera distinta a la habitual. La explicación del profesor es muy conveniente para centrar el propósito de las actividades que van a realizarse a continuación; puede incluir un resumen alusivo a cosas que ya conocen los alumnos, y que lleve a formular una pregunta nueva a la que no se sabe dar contestación. Es un buen momento para motivarles, para plantearles un reto atractivo. Al final de la tarea, el profesor puede intervenir facilitando la síntesis y la elaboración de conclusiones finales a partir de las que hayan podido obtener los alumnos aisladamente.

•
Se utiliza con poca frecuencia el debate o el trabajo en grupo como técnica didáctica, pero hoy está fuera de toda duda la importancia que tienen las interacciones entre alumnos para la construcción de conceptos matemáticos. En algunas ocasiones, la opinión de un alumno es más significativa para los demás que muchas de las explicaciones del profesor. Los alumnos deben tener la oportunidad de hablar de matemáticas entre ellos y con el profesor. Tener que explicar a los demás sus ideas o cómo han resuelto un problema, les plantea la necesidad de ir perfilando un lenguaje común y preciso, que comunique exactamente lo que están pensando.
Las actividades colectivas juegan un papel importante en el aprendizaje de actitudes y valores generales y sobre las matemáticas. Hay algunas tareas especialmente propicias a lo que comúnmente se llama trabajo en grupo. Por ejemplo: construir un plano del Centro. La tarea del profesor en este caso estará reservada a su papel de orientador y moderador del proceso.

La resolución de problemas debe contemplarse como una práctica habitual, que no puede tratarse de forma aislada, sino integrada en todas y cada una de las facetas que conforman el proceso de enseñanza y aprendizaje, pues por sus características generales la resolución de problemas constituye el núcleo central de las matemáticas. En ella se utiliza un gran número de capacidades básicas de las personas: leer atentamente, reflexionar, establecer un plan de trabajo que se va revisando durante el proceso, modificar el plan si no da resultado, comprobar la solución si se ha encontrado, comprobar su adecuación o no a las condiciones del problema, formular otros nuevos… La resolución de problemas de matemáticas es una tarea privilegiada para desarrollar métodos y estrategias útiles a la hora de abordar cualquier problema; a su vez, en el transcurso del trabajo, se ponen de manifiesto y se ejercitan, de manera especial, destrezas y procesos cognoscitivos generales. No quiere decir que en un tiempo del curso se dedique exclusivamente a resolver problemas para analizar sistemáticamente lo que ocurre al hacerlos, sino que se ha de tener en cuenta en el resto de los contenidos y en las programaciones de aula, como uno de los elementos importantes que merece la pena favorecer.

•
La historia de las matemáticas proporciona contextos apropiados para introducir o afianzar determinados contenidos. En este sentido se pueden utilizar situaciones tradicionales especialmente relevantes, como los juegos de azar que suscitaron los primeros estudios sistemáticos acerca de la probabilidad, el legendario problema de la duplicación del cubo o la confección de calendarios a partir de cálculos astronómicos en Babilonia. Enunciados curiosos o poéticos, frutos de culturas donde resolver problemas era un arte y un placer, como la arábiga. Sistemas de numeración y algoritmos de cálculo distintos de los propios, para que el alumno investigue sus fundamentos. Problemas clásicos de la teoría de números sobre divisibilidad, números triangulares, rectangulares, cuadrados y muchos otros. El planteamiento de un número suficiente de contextos históricos a lo largo de la etapa debe permitir que los alumnos perciban que las matemáticas han evolucionado a lo largo del tiempo, y en paralelo a las formas de producción económica, a las necesidades de organización de las sociedad. Con ello se contribuye, además, a lograr una visión abierta y no dogmática de la materia.

1.2.2. ORIENTACIONES PARA LA EVALUACIÓN
La evaluación tienen que ser considerada como parte integrante y fundamental del proceso de enseñanza y aprendizaje. Su papel como diagnóstico continuo de los conocimientos de los alumnos es incuestionable. Por consiguiente, la evaluación permite al profesor diseñar actividades específicas de ayuda para cada uno de ellos, incluidas las de recuperación y profundización de contenidos. Evaluar la propia actuación permite al profesor controlarla y mejorarla. En el caso de los alumnos, la reflexión sobre sus logros y problemas les ayuda a controlar e implicarse en el proceso de aprendizaje. También es necesario un análisis de los materiales utilizados, de su adecuación a los objetivos propuestos, de la flexibilidad para usarlos con alumnos de niveles diferentes, del interés que despiertan. Finalmente, evaluar la marcha global del alumno es imprescindible en los últimos años de la Educación Obligatoria, para orientarle en las decisiones que sobre su futuro académico o laboral debe tomar al finalizar la misma.

La evaluación debe extenderse no sólo a la adquisición de rutinas y hechos aislados, sino que debe recoger otros contenidos, como los actitudinales y los procedimientos de tipo general. Tenerlos en cuenta modifica en gran manera la elección de técnicas e instrumentos aconsejables para la evaluación.

La evaluación no es un fin en sí misma, y sólo se justifica en la medida en que sirve de instrumento para mejorar globalmente el proceso de enseñanza y aprendizaje. Estas consideraciones implican una evaluación continua y diferenciada para cada uno de los alumnos, así como también, unos criterios en la realización de actividades específicas de evaluación.

La autoevaluación del alumno, como reflexión crítica sobre su propio proceso de aprendizaje, pretende que se corresponsabilice de su educación, que tome conciencia de sus avances y estancamientos, de la adecuación de su método de trabajo. La autoevaluación fomenta también la autoestima y la independencia.

Instrumentos de observación y evaluación
El procedimiento de registro de las observaciones debe ser sencillo. Es útil disponer de una ficha para cada alumno donde se anoten las observaciones relativas a cómo se manifiestan en cada momento los objetivos de aprendizaje propuestos por el profesor. El periodo de registro debería abarcar al menos un año.

Es imposible observar diariamente de manera sistemática a todos los alumnos, pero sí es necesario hacerlo con una cierta regularidad. Cada profesor debe establecer un criterio que garantice esta regularidad de manera razonable.

En las discusiones, el alumno manifiesta, implícita o explícitamente, certezas, dudas y errores. Durante ellas puede observarse el grado de dominio y precisión con que utiliza espontáneamente el vocabulario matemático, así como la corrección al argumentar sus opiniones y el respeto a las demás.

El cuaderno de clase es una excelente fuente de información sobre el proceso de enseñanza y aprendizaje de cada alumno. En él deben quedar recogidas las actividades que realiza: ejercicios, problemas, resúmenes, etc. El cuaderno de clase proporciona información sobre el nivel de expresión escrita y gráfica del alumno, y sobre sus hábitos de trabajo. El cuaderno es un instrumento útil para el alumno, y el profesor debe dar ciertas pautas sobre su organización y presentación, para que efectivamente lo sea.

Una manera más de recoger información sobre la marcha del alumno es la realización de actividades específicas de evaluación. Pueden hacerse al finalizar un tema concreto, para observar los avances efectuados respecto al mismo, o en otro momento cualquiera si se pretende seguir la evolución de capacidades más generales, como la familiaridad con los números o la adquisición de actitudes frente a las matemáticas.

Los profesores disponen de una extensa variedad de tipos de pruebas, cada una de ellas con sus ventajas y limitaciones. Como criterio general deben seleccionarse aquellas que proporcionen al alumno un abanico amplio de posibilidades para demostrar su iniciativa y sus capacidades. Los problemas y las investigaciones sencillas, las cuestiones que requieren interpretar y relacionar varios conceptos, pueden servir para este propósito.

Para que la evaluación cumpla plenamente su papel orientador, el profesor debe comunicar a cada alumno las sucesivas valoraciones que va realizando sobre su proceso de aprendizaje, junto con las alternativas oportunas para reconducirlo en caso necesario, y poniendo siempre de relieve los logros y avances. En este espíritu, la corrección de las pruebas específicas de evaluación no debe limitarse a tachar las faltas y errores cometidos, ni hacer una simple valoración numérica de las mismas.

Haciendo uso de las anteriores orientaciones, se elaborará un informe escrito que será transmitido a las familias, y comentado con ellas en las entrevistas que se establezcan. La educación debe constituir una acción conjunta entre la familia y el centro para favorecer la formación que deseamos para nuestros jóvenes.

2

Contribución de la materia a la adquisición de las Competencias Básicas 

Puede entenderse que todo el currículo de la materia contribuye a la adquisición de la competencia matemática, puesto que la capacidad para utilizar distintas formas de pensamiento matemático, con objeto de interpretar y describir la realidad y actuar sobre ella, forma parte del propio objeto de aprendizaje. Todos los bloques de contenidos están orientados a aplicar aquellas destrezas y actitudes que permiten razonar matemáticamente, comprender una argumentación matemática y expresarse y comunicarse en el lenguaje matemático, utilizando las herramientas adecuadas, e integrando el conocimiento matemático con otros tipos de conocimiento para obtener conclusiones, reducir la incertidumbre y para enfrentarse a situaciones cotidianas de diferente grado de complejidad. Conviene señalar que no todas las formas de enseñar Matemáticas contribuyen por igual a la adquisición de la competencia matemática: el énfasis en la funcionalidad de los aprendizajes, su utilidad para comprender el mundo que nos rodea o la misma selección de estrategias para la resolución de un problema, determinan la posibilidad real de aplicar las Matemáticas a diferentes campos de conocimiento o a distintas situaciones de la vida cotidiana. La discriminación de formas, relaciones y estructuras geométricas, especialmente con el desarrollo de la visión espacial y la capacidad para transferir formas y representaciones entre el plano y el espacio contribuye a profundizar la competencia en el conocimiento y la interacción con el mundo físico. La modelización constituye otro referente en esta misma dirección. Elaborar modelos exige identificar y seleccionar las características relevantes de una situación real, representarla simbólicamente y determinar pautas de comportamiento, regularidades e invariantes, a partir de las que poder hacer predicciones sobre la evolución, la precisión y las limitaciones del modelo. Por su parte, la incorporación de herramientas tecnológicas como recurso didáctico para el aprendizaje y para la resolución de problemas, contribuye a mejorar el tratamiento de la información y competencia digital de los estudiantes, del mismo modo que la utilización de los lenguajes gráfico y estadístico ayuda a interpretar mejor la realidad expresada por los medios de comunicación. No menos importante resulta la interacción entre los distintos tipos de lenguaje: natural, numérico, gráfico, geométrico y algebraico como forma de ligar el tratamiento de la información con la experiencia de las alumnas yalumnos.

Las Matemáticas contribuyen a la competencia en comunicación lingüística ya que son concebidas como un área de expresión que utiliza continuamente la expresión oral y escrita en la formulación y expresión de las ideas. Por ello, en todas las relaciones de enseñanza y aprendizaje de las Matemáticas, y en particular en la resolución de problemas, adquiere especial importancia la expresión tanto oral como escrita de los procesos realizados y de los razonamientos seguidos, puesto que ayudan a formalizar el pensamiento. El propio lenguaje matemático es, en sí mismo, un vehículo de comunicación de ideas que destaca por la precisión en sus términos y por su gran capacidad para transmitir conjeturas gracias a un léxico propio de carácter sintético, simbólico y abstracto.

Las Matemáticas contribuyen a la competencia cultural y artística porque el mismo conocimiento matemático es expresión universal de la cultura, siendo, en particular, la geometría parte integral de la expresión artística de la humanidad al ofrecer medios para describir y comprender el mundo que nos rodea y apreciar la belleza de las estructuras que ha creado. Cultivar la sensibilidad y la creatividad, el pensamiento divergente, la autonomía y el apasionamiento estético son objetivos de esta materia. Los propios procesos de resolución de problemas contribuyen de forma especial a fomentar la autonomía e iniciativa personal porque se utilizan para planificar estrategias, asumir retos y contribuyen a convivir con la incertidumbre controlando al mismo tiempo los procesos de toma de decisiones. También, las técnicas heurísticas que desarrolla constituyen modelos generales de tratamiento de la información y de razonamiento y consolida la adquisición de destrezas involucradas en la competencia de aprender a aprender tales como la autonomía, la perseverancia, la sistematización, la reflexión crítica y la habilidad para comunicar con eficacia los resultados del propio trabajo. La utilización de las Matemáticas para describir fenómenos sociales, fundamentalmente mediante el análisis funcional y de la estadística, contribuye a la competencia social y ciudadana aportando criterios científicos para predecir y tomar decisiones. También se contribuye a esta competencia enfocando los errores cometidos en los procesos de resolución de problemas con espíritu constructivo, lo que permite de paso valorar los puntos de vista ajenos en plano de igualdad con los propios como formas alternativas de abordar una situación.
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Objetivos generales del proyecto

3.1. OBJETIVOS GENERALES

Los objetivos se entienden como las intenciones que sustentan el diseño y la realización de las actividades necesarias para la consecución de las grandes actividades educativas.

Los objetivos del Área de Matemáticas deben entenderse como aportaciones que se han de hacer a la consecución de los objetivos de la etapa.

La enseñanza de las Matemáticas en la Educación Secundaria se orientará a facilitar los aprendizajes necesarios para desarrollar en los alumnos y alumnas las capacidades siguientes:

1. Mejorar la capacidad de pensamiento reflexivo e incorporar al lenguaje y modos de argumentación las formas de expresión y razonamiento matemático, tanto en los procesos matemáticos o científicos como en los distintos ámbitos de la actividad humana, con el fin de comunicarse de manera clara, concisa y precisa.

2. Aplicar con soltura y adecuadamente las herramientas matemáticas adquiridas a situaciones de la vida diaria.

3. Reconocer y plantear situaciones susceptibles de ser formuladas en términos matemáticos, elaborar y utilizar diferentes estrategias para abordarlas y analizar los resultados utilizando los recursos más apropiados.

4. Detectar los aspectos de la realidad que sean cuantificables y que permitan interpretarla mejor: utilizar técnicas de recogida de la información y procedimientos de medida, realizar el análisis de los datos mediante el uso de distintas clases de números y la selección de los cálculos apropiados, todo ello de la forma más adecuada, según la situación planteada.

5. Identificar los elementos matemáticos (datos estadísticos, geométricos, gráficos, cálculos, etc.) presentes en los medios de comunicación, Internet, publicidad u otras fuentes de información, analizar críticamente las funciones que desempeñan estos elementos matemáticos y valorar su aportación para una mejor comprensión de los mensajes.

6. Identificar las formas planas o espaciales que se presentan en la vida diaria y analizar las propiedades y relaciones geométricas entre ellas; adquirir una sensibilidad progresiva ante la belleza que generan.

7. Utilizar de forma adecuada los distintos medios tecnológicos (calculadoras, ordenadores, etc.) tanto para realizar cálculos como para buscar, tratar y representar informaciones de índole diversa y también como ayuda en el aprendizaje.

8. Actuar ante los problemas que se plantean en la vida cotidiana de acuerdo con modos propios de la actividad matemática, tales como la exploración sistemática de alternativas, la precisión en el lenguaje, la flexibilidad para modificar el punto de vista o la perseverancia en la búsqueda de soluciones.

9. Elaborar estrategias personales para el análisis de situaciones concretas y la identificación y resolución de problemas, utilizando distintos recursos e instrumentos y valorando la conveniencia de las estrategias utilizadas en función del análisis de los resultados y de su carácter exacto o aproximado.

10. Manifestar una actitud positiva muy preferible a la actitud negativa ante la resolución de problemas y mostrar confianza en la propia capacidad para enfrentarse a ellos con éxito y adquirir un nivel de autoestima adecuado, que les permita disfrutar de los aspectos creativos, manipulativos, estéticos y utilitarios de las Matemáticas.

11. Integrar los conocimientos matemáticos en el conjunto de saberes que se van adquiriendo desde las distintas materias de modo que puedan emplearse de forma creativa, analítica y crítica.

12. Valorar las Matemáticas como parte integrante de nuestra cultura: tanto desde un punto de vista histórico como desde la perspectiva de su papel en la sociedad actual y aplicar las competencias matemáticas adquiridas para analizar y valorar fenómenos sociales como la diversidad cultural, el respeto al medio ambiente, la salud, el consumo, la igualdad entre los sexos o la convivencia pacífica.
4

Contenidos

4.1. BLOQUES DE CONTENIDO DE LA ETAPA

Las matemáticas contemplan tres tipos de contenidos: actitudinales, procedimentales y conceptuales.

Por la dificultad para enmarcar alguno de los contenidos que se proponen, convienen incidir en que estos se concentran, sobre todo, en el vocabulario, las notaciones, las convenciones, los resultados y las estructuras conceptuales; las destrezas y las estrategias generales; la apreciación y la valoración positiva de las matemáticas, la disposición favorable hacia el trabajo, etc.

El objeto de estudio de las matemáticas en la escolaridad obligatoria constituye un conjunto de conceptos, procedimientos y actitudes fuertemente relacionados. Por ello, los contenidos que se presentan, consideran y atienen globalmente esos elementos, y aparecen agrupados en los siguientes bloques: Contenidos comunes, Números, Álgebra, Geometría, Funciones y Gráficas, Estadística y Probabilidad.

Bloque 1. Contenidos comunes

– Utilización de estrategias y técnicas en la resolución de problemas, tales como el análisis del enunciado, el ensayo y error o la división del problema en partes, y comprobación de la solución obtenida.

– Descripción verbal de procedimientos de resolución de problemas mediante términos adecuados.

– Interpretación de mensajes que contengan informaciones de carácter cuantitativo o sobre elementos o relaciones espaciales.

– Confianza en las propias capacidades para afrontar problemas, comprender las relaciones matemáticas y tomar decisiones a partir de ellas.

– Perseverancia y flexibilidad en la búsqueda de soluciones a los problemas y en la mejora de las encontradas.

– Utilización de herramientas tecnológicas para facilitar los cálculos de tipo numérico, algebraico o estadístico, las representaciones funcionales y la comprensión de propiedades geométricas.

Bloque 2. Números

– Relación de divisibilidad. Descomposición de un número natural en factores primos y cálculo del máximo común divisor y del mínimo común múltiplo de dos o más números naturales.

– Fracciones equivalentes. Simplificación de fracciones. Obtención de fracciones irreducibles equivalentes a otras dadas. Reducción a común denominador.

– Operaciones elementales con fracciones, decimales y números enteros.

– Jerarquía de las operaciones y uso del paréntesis.

– Potencias de exponente natural. Operaciones con potencias. Utilización de la notación científica para representar números grandes.

– Aproximaciones, truncamientos y redondeos. Raíces cuadradas aproximadas.

– Utilización de la forma de cálculo mental, escrito o con calculadora, y de la estrategia para contar o estimar cantidades más apropiadas a la precisión exigida en el resultado y a la naturaleza de los datos.

– Medida del tiempo.

– Medida de ángulos.

– Expresiones sexagesimales complejas y expresiones decimales. Conversión de una expresión a otra. Operaciones.

– Porcentajes. Relaciones entre fracciones, decimales y porcentajes. Uso de estas relaciones para elaborar estrategias de cálculo práctico con porcentajes.

– Cálculo de aumentos y disminuciones porcentuales.

– Proporcionalidad directa e inversa: análisis de tablas. Razón de proporcionalidad.

– Magnitudes directamente proporcionales. Regla de tres simple.

– Magnitudes inversamente proporcionales.

– Resolución de problemas relacionados con la vida cotidiana en los que intervenga la proporcionalidad directa o inversa.

Bloque 3. Álgebra

– El lenguaje algebraico para generalizar propiedades y expresar relaciones.
– Obtención de fórmulas y términos generales basada en la observación de pautas y regularidades.

– Obtención del valor numérico de una expresión algebraica.

– Binomios de primer grado: suma, resta y producto por un número.

– Transformación de ecuaciones en otras equivalentes. Resolución de ecuaciones de primer grado.

– Utilización de las ecuaciones para la resolución de problemas. Interpretación de las soluciones.

Bloque 4. Geometría

– Triángulos rectángulos. El teorema de Pitágoras. Justificación geométrica y aplicaciones.

– Idea de semejanza: figuras semejantes. Ampliación y reducción de figuras: razón de semejanza y escalas. Razón entre las superficies de figuras semejantes.

– Elementos básicos de la geometría del espacio: puntos, rectas y planos.

– Incidencia, paralelismo y perpendicularidad entre rectas y planos.

– Poliedros: elementos y clasificación.

– Utilización de propiedades, regularidades y relaciones de los poliedros para resolver problemas del mundo físico.

– Utilización de la composición, descomposición, truncamiento, movimiento, deformación y desarrollo de los poliedros para analizarlos u obtener otros.

– La esfera: descripción y propiedades.

– Resolución de problemas que impliquen la estimación y el cálculo de longitudes, superficies y volúmenes.

Bloque 5. Funciones y gráficas

– Gráficas cartesianas. Elaboración de una gráfica a partir de una tabla de valores o de una expresión algebraica sencilla que relacione dos variables.

– Descripción local y global de fenómenos presentados de forma gráfica.

– Aportaciones del estudio gráfico al análisis de una situación: crecimiento y decrecimiento. Continuidad y discontinuidad. Cortes con los ejes. Máximos y mínimos absolutos o relativos.

– Identificación de magnitudes proporcionales a partir del análisis de su tabla de valores o de su gráfica. Interpretación de la constante de proporcionalidad. Aplicación a situaciones reales.

– Construcción de tablas y gráficas a partir de la observación y experimentación en casos prácticos.

– Interpretación y lectura de gráficas relacionadas con los fenómenos naturales y el mundo de la información.

– Utilización de calculadoras gráficas y programas de ordenador para la construcción e interpretación de gráficas.

Bloque 6. Estadística y probabilidad

– Estadística unidimensional. Población y muestra. Distribuciones discretas. Recuento de datos. Organización de los datos.

– Frecuencia absoluta y relativa. Frecuencias acumuladas.

– Construcción e interpretación de tablas de frecuencias y diagramas de barras y de sectores. Análisis de los aspectos más destacables de los gráficos estadísticos.

– Cálculo e interpretación de la media aritmética, la mediana y la moda de una distribución discreta con pocos datos.

– Utilización conjunta de la media, la mediana y la moda para realizar comparaciones y valoraciones.

– Utilización de la hoja de cálculo para organizar los datos, realizar los cálculos y generar los gráficos más adecuad

4.2.1. CONTENIDOS CORRESPONDIENTES ALSEGUNDO CURSO DE LA ESO

UNIDAD 1: Enteros y decimales. Revisión de operaciones.

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	

*
Los números enteros


*
Los números decimales


*
Operacoines con números enteros.


*
Propiedades de las operaciones,


*
Prioridad de las operacoines.


	
*
Utilización de los algorit​mos tradicionales de suma, resta, multiplicación y división de números enteros y decimales.

* Comparación de números decimales y fracciones decimales mediante la ordenación y la representación gráfica.


*
Utilización de la jerarquía y propiedades de las operaciones y de las reglas de uso de los paréntesis en los cálculos numéricos.


*
Utilización de la calculadora, decidiendo sobre la conveniencia de usarla en función de la complejidad de los cálculos.


*
Reducción de problemas numéricos complejos a otros más sencillos, mediante la sustitución de grupos de datos por otro/s equivalente/s.


*
Decisión sobre qué operaciones son adecuadas en la resolución de problemas numéricos.


*
Observación de los resultados de los cocientes entre números enteros.


	

*
Incorporación del lenguaje numérico del cálculo a la forma de proceder habitual.


*
Reconocimiento y valoración crítica de la utilidad de la calculadora para la realización de cálculos.


*
Curiosidad e interés por enfrentarse a problemas numéricos.


*
Confianza en las propias capacidades para afrontar problemas y realizar cálculos.


*
Perseverancia y flexibilidad en la búsqueda de soluciones a los problemas numéricos.

  * Sensibilidad y gusto por la presentación ordenada y clara del proceso seguido y de los resultados obtenidos en problemas y cálculos numéricos.




UNIDAD 2: Múltiplos y divisores

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES


	


.

UNIDAD 3: Las fracciones

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	
*
Concepto de número racional.


*
Identificación entre decimales sencillos, fracciones y porcentajes.


*
Significado y uso de la multiplicación y división de números fraccionarios.


*
Números decimales periódicos.

 * Algoritmos para operar con números fraccionarios.

* La recta racional.

* Fracciones decimales: porcentajes.
	
*
Interpretación y utilización de los números fraccio​na​rios y las operaciones.


*
Utilización de los algoritmos tradicionales de las operaciones con fracciones .


*
Uso de la calculadora para obtener la expresión decimal de un número racional.

 * Utilización de la calculadora para la realización de cálculos numéricos, decidiendo sobre la conveniencia de usarla en función de la exigencia de exactitud de los resultados.


	
*
Valoración de la precisión, simplicidad y utilidad del lenguaje numérico para resolver diferentes situaciones de la vida cotidiana.

 * Disposición favorable a la revisión y mejora del resultado de cualquier conteo, cálculo o problema numérico.




UNIDAD 4: Potencias y raíz cuadrada.

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	
*
Potencias de exponente natural.


*
Significado y uso de las potencias de exponente entero.


*
Notación científica.


*
Significado y uso de las potencias de base racional y exponente entero.


*
Producto y cociente de potencias de la misma base.


*
Potencia de potencia.

* Potencia de un producto y de un cociente.

 * Medidas microscópicas.


*
Raíz cuadrada de un número positivo.


*
Significado del símbolo (raíz cuadrada).


*
Raíz cuadrada positiva.


*
Algoritmos para multiplicar y dividir raíces cuadradas.


*
Significado y uso de las letras para representar números, fórmulas y ecuaciones.


*
Aproximación de una raíz cuadrada.

 * Obtención de la raíz cuadrada.


	
*
Clasificación y construcción de series numéricas de potencias.


*
Interpretación de propiedades de potencias.


*
Interpretación de las potencias de exponente negativo.


*
Utilización de las potencias con base fraccionaria.

 * Valoración de la notación científica para la resolución de problemas con medidas microscópicas.


*
Utilización de los algorit​mos para realizar cálculos de raíces cuadradas.


*
Utilización de la calculadora para el cálculo de raíces cuadradas.


*
Valoración del resultado obtenido en la calculadora con una previa aproximación mental.

 * Conocimiento de las posibles operaciones con raíces.


	
*
Valoración de la simplificación que supone en los cálculos el uso de potencias enteras.

 * Sensibilidad y gusto por la presentación ordenada y clara del proceso seguido en cálculos numéricos.


*
Valoración de la exactitud de los cálculos con calculadora.

  * Confianza en las propias capacidades para realizar estimaciones numéricas en el cálculo con raíces.




UNIDAD 5: Ángulos y tiempo 

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	
*
El sistema sexagesimal.


*
Expresiones complejas e incomplejas,


*
Suma de ángulos.


*
El tiempo.


*
Operaciones con tiempos.


.
	
*
Utilización de los símbolos y del vocabulario geométrico para describir con precisión los ángulos y sus propiedades.


*
Uso del transportador para medir ángulos.


*
Construcción de ángulos utilizando la regla, el compás y el transportador.


*Conocimiento de la expresión compleja e incompleja de la medida de un ángulo.

* Realización de las operaciones: adición, sustracción, multiplicación por un número natural. División por un número natural, con expresiones de medidas de ángulos y tiempo.

 * Formulación de problemas sobre ángulos y resolución de los mismos aplicando las relaciones y propiedades estudiadas.


	* Curiosidad e interés por investigar sobre formas, configuracoines y relaciones geométricas.

* Sensibilidad y gusto por la realización sistemática y presentación cuidadosa y ordenada de trabajos geométricos.




UNIDAD 6: La proporcionalidad.

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	
*
Razones y proporciones.


*
Proporcionalidad directa. Regla de tres directa.


*
Porcentajes. Aumentos y disminuciones.


*
Proporcionalidad inversa. Regla de tres inversa.


*
Proporcionalidad compuesta directa.



	
*
Presentación de situaciones claras de proporcionalidad.


*
Utilización de tablas y gráficos para efectuar cálculos de proporcionalidad..


*
Aplicación de porcentajes como caso particular de una proporcionalidad.


*
Utilización de la calculadora para la obtención de resultados numéricos, decidiendo sobre la conveniencia de su uso en función de la complejidad de los cálculos.


*
Utilización de diferentes procedimientos (factor de conversión, regla de tres, gráficos, tantos por algo…) para efectuar cálculos de proporcionalidad.


*
Identificación en la vida cotidiana del uso de la proporcionalidad entre diferentes tipos de magnitudes y de la terminología de algunas de ellas.


	
*
Reconocimiento y valoración de una proporcionalidad como método para resolver problemas.


*
Curiosidad por identificar comportamientos proporcionales extraídos del entorno del alumno.


*
Valoración crítica y en su justo término de los resultados que se pueden extraer de una situación de proporcionalidad y comprensión, por tanto, de la no generalización de los mismos a situaciones no proporcionales.


*
Gusto por la representación clara y ordenada del proceso seguido y de los resultados obtenidos.


UNIDAD 7: El lenguaje algebraico.

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	* Expresiones algebraicas.

* Valor numérico de una expresión algebraica.

* La propiedad distributiva: Factor común.

* Productos notables.

* Monomios.

* Operaciones con monomios.

* Polinomios.

* Operaciones con polinomios.


	* Representación matemática de situaciones utilizando diferentes tipos de lenguajes (verbal, gráfico, numérico), estableciendo correspondencia entre los mismos.

* Cálculo del valor numérico de una expresión algebraica. 

* Utilización de la propiedad distriutiva para transformar expresiones algebraicas en otras equivalentes.

* Identificación de las partes de un monomio.

* Conocimiento y uso de los algoritmos de la adición, sustracción y multiplicación de monomios y polinomios.


	* Apreciar la simplicidad y el rigor del lenguaje algebraico para la descripción de situaciones.

* Apreciar que el lenguaje simbólico o algebraico permite representar distintas situaciones y obtener conclusiones generales.

* Confianza en las propias capacidades y gusto por la elaboración y uso de estrategias personales de cálculo.




UNIDAD 8: Ecuaciones de primer grado. 

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	* Identidades y ecuaciones.

* Elementos de una ecuación. Ecuaciones equivalentes.

* Resolución de ecuaciones.

* Las ecuaciones resuelven problemas.

.
	* Interpretación de los distintos significados del signo  igual.


*
Transformación de igualdades en otras equivalentes.


*
Verificación de la validez de las soluciones obtenidas.


*
Representación matemática de situaciones utilizando diferentes lenguajes (verbal, gráfico, numérico), estableciendo correspondencias entre los mismos.


*
Estimación de resultados y valoración de si una determinada respuesta numérica es o no razonable.

* Transformación al lenguaje algebraico de enunciados de problemas que se puedan resolver mediante ecuacoines.

* Planteamiento – en grupo – de problemas algebraicos y discusión de las diferentes ecuaciones propuestas hasta obtener la verdadera.

* Explicación oral del proceso seguido en la resolución de los problemas.


	 
*
Apreciar la simplicidad y el rigor del lenguaje algebraico para la descripción de situaciones.


*
Reflexionar sobre la validez de la o las soluciones obtenidas en la resolución de problemas.


*
Apreciar que el lenguaje simbólico o algebraico permite respresentar distintas situaciones y obtener conclusiones generales.

  * Gusto por la presentación ordenada y clara de los cálculos y sus resultados.



UNIDAD 9: Sistema de ecuaciones.

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	* Ecuación de primer grado con dos incógnitas.

*Sistema de dos ecuaciones con dos incógnitas.

*
Resolución de sistemas.

*Los sistemas resuelven problemas.


	
*
Formulación de problemas o situaciones que impliquen un planteamiento con ecuaciones del tipo       ax + by = c.


*
Transformación al lenguaje algebráico de situaciones resolubles mediante un sistema de ecuaciones.


*
Resolución de sistemas de ecuaciones por métodos de sustitución, reducción y igualación.


*
Discusión y valoración de las soluciones de un sistema de ecuaciones.


*
Estudio de distintas alternativas en el tratamiento algebraico de un problema.


*
Explicación oral del proceso seguido en la resolución de problemas numéricos.


*
Reducción de problemas complejos a otros más sencillos para facilitar la comprensión y solución de los mismos.

 * Planteamiento – en grupo – de problemas algebráicos y discusión de las diferentes ecuaciones propuestas hasta obtener la verdadera.

* Eplicación oral del procedimiento seguido en la resolución de problemas.


	
*
Valorar la utilidad de los métodos de resolución de sistemas de ecuaciones.


*
Reflexionar sobre la validez de las soluciones obtenidas.


*
Confianza en las propias capacidades y gusto por la elaboración y uso de estrategias personales de cálculo.

 * Tenacidad y perseverancia en la búsqueda de solución a los problemas.




UNIDAD 10: El Teorema de Pitágoras.

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	
*
Un poco de historia.


*
Teorema de Pitágoras.


*
Medición indirecta de la hipotenusa.


*
Teorema del cateto.

  * Teorema de la altura
	
*
Planificación individual y colectiva de tareas de medición previendo los recursos necesarios, el grado de precisión exigido, la secuen​ciación de las operaciones de medida, el procesamiento de los datos y la puesta en común de los resultados.


*
Utilización de la descomposición en triángulos de figuras y configuraciones geo​mé​tricas para analizarlas, obtener otras y realizar los cálculos sobre ellas.


*
Valoración del teorema de Pitágoras y sus múltiples aplicaciones.

 * Utilización del teorema del cateto y de la altura para la resolución de diversos problemas geométricos.


	
*
Disposición favorable a realizar, estimar o calcular medidas de objetos cuando la situación lo requiere.


*
Revisión sistemática del resultado de las medidas directas o indirectas, aceptándolas o rechazándolas según se decaen o no a los valores esperados.


*
Reconocimiento y valoración de la utilidad de la geometría para conocer y resolver diferentes actuaciones relativas al entorno físico.

  * Interés y respeto por las estrategias y soluciones a problemas geométricos distintas de las nuestras.




UNIDAD 11: Teorema de Tales.

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	*
Segmentos proporcionales.

*
Teorema de Tales. 

*
Aplicaciones del teorema: semejanza de triángulos.

*
División de un segmento en partes iguales.

*
Cálculo de un cuarto proporcional.

*
Cálculo de un tercero proporcional.

* Polígionos semejantes Razón entre sus áreas.

* Escalas y maquetas.


	
*
División de un segmento en partes iguales.


*
Medidas inaccesibles.


*
Utilización del Teorema de Tales para obtener o comprobar relaciones métricas entre figuras.


*
Búsqueda de relaciones de figuras y configuraciones geométricas.


*
Identificación de problemas geométricos diferenciando los elementos conocidos de los que se prentenden conocer y los relevantes de los irrelevantes.


*
Formulación y comprobación de conjeturas acerca de propiedades geométricas de figuras y de la solución de problemas geométricos en general.


*
Utilización de métodos in​duc​tivos para la obtención de propiedades geométricas de 
figuras y relaciones entre ellas.

 * Utilización de la composición y desarrollo de figuras y configuraciones geomé​tricas para analizarlas u obtener otras.


	
*
Reconocimiento y valoración de la medida como elemento de relación entre diferentes conceptos y métodos matemáticos.


*
Cuidado y precisión en el uso de los diferentes instrumentos de medida y en la realización de mediciones.


*
Sentido crítico ante las representaciones a escala utilizadas para transmitir mensajes de diferente naturaleza.

 * Flexibilidad para enfrentarse a problemas geométricos desde distintos puntos de vista.




UNIDAD 12: Cuerpos en el espacio.

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	*
Elementos de la geometría en el espacio.

*
Posiciones relativas. 

*
Poliedros regulares.

*
Prismas. Áreas.

*
Cilindros. Áreas.

* Pirámides. Áreas.

* Conos. Áreas.

*
La esfera. Área.


	
*
Diferenciación clara de la recta, plano y espacio referido a sus dimensiones.


*
Estudio de las posibles posiciones de una recta y un plano.

* Observación de las diferentes posiciones de dos planos y de una recta y un plano.

* Estudio de los poliedros regulares.

* Identificación de los distintos cuerpos geométricos y sus elementos.

* Conocimiento y uso de las formulas de las áreas de los cuerpos geométricos para medir magnitudes.

* Medida del área de cuerpos utilizando distintas técnicas tales como la descomposición en otros más simples.

* Representación plana de cuerpos geométricos sencillos conservando una cierta sensación de perspectiva.

* Identificación de los distintos cuerpos geométricos y sus elementos.


	
*
Sensibilidad ante las cualidades estéticas de los planos y diedros, reconociendo su presencia en la naturaleza, en el arte y en la técnica.


*
Confianza en las propias capacidades para percibir el espacio.

 * Flexibilidad para enfrentarse a situaciones geométricas desde distintos puntos de vista.




UNIDAD 13: Volumen de cuerpos Geométricos.

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	
*
Volumen del cubo y del ortoedro.


*
Volumen del prisma y del cilindro. Principio de Cavalieri..


*
Volumen de la Pirámide.


*
Volumen del cono y de la esfera.


	
*
Utilización de las fórmulas de los volúmenes de cuerpos geomé​tricos para medir magnitudes.


*
Medida del  volumen de cuerpos utilizando distintas técnicas tales como la descomposición en otros más simples.


*
Hábito de expresar los resultados numéricos de las mediciones manifestando las unidades de medida utilizadas.


*
Representación plana de cuerpos geométricos sencillos, conservando una cierta sensación de perspectiva.

 * Identificación de los distintos cuerpos geométricos y sus elementos.


	
*
Incorporación al lenguaje cotidiano de los términos de medida para describir volúmenes.


*
Revisión sistemática del resultado de las medidas indirectas de volumen rechazándolas o aceptándolas según se adecuen o no a los valores esperados.


*
Sensibilidad ante las cualidades estéticas de las configuraciones geométricas reconociendo su presencia en la naturaleza, en el arte y en la técnica.

 * Confianza en las propias capacidades para percibir el espacio y resolver 


UNIDAD 14: Las gráficas.

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	
*
Relación entre tabla de valores y gráfica.


*
Gráficos cartesianos.


*
Gráficos obtenidos de una fórmula.


*
Análisis del comportamiento lineal.


.

 * Lectura e interpretación de gráficas.


	
*
Graduación de ejes con distintos datos.


*
Paso de una tabla a una gráfica y viceversa.

 
*
Situación y determinación de coordenadas de puntos en el plano.


*
Obtención de una tabla de valores a partir de una fórmula.


*
Realización de distintos tipos de gráficos obtenidos de una misma serie de datos.


*
Corrección de gráficas defectuosas.

  * Uso crítico de la calculadora.


	
*
Valorar la información que se puede obtener de una gráfica.


*
Reconocer que siempre es posible elegir una escala de medida adecuada para graduar un eje.


*
Comprender la utilidad del lenguaje gráfico como representación de datos y descripción de fenómenos.


*
Valorar la simplicidad de los gráficos cartesianos.


*
Curiosidad e interés por los distintos tipos de gráficos.


*
Reconocer la posible relación que se puede establecer entre una fórmula y un gráfico.

  * Sensibilidad y gusto por la correcta utilización de gráficos.




 UNIDAD 15: Estadística

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	*
Variables estadísticas.

*
Recuerdo de datos:

La tabla de frecuencias.

*
Representaciones gráficas.

*
Utiliza tu ordenador.

* Parámetros estadísticos.

* Comparación de series de datos.


	
*
Utilización e interpretación del lenguaje estadístico teniendo en cuenta la situación que se representa, y utilizando el vocabulario y los símbolos adecuados.


*
Interpretación y elaboración de tablas numéricas a partir de conjuntos de datos, teniendo en cuenta el fenómeno a que se refieren.


*
Utilización e interpretación de los parámetros de centralización de una distribución y análisis de sus represen​tatividad en relación con el fenómeno al que se refieren.


*
Utilización de distintas fuentes documentales (anuarios, revistas, bancos de datos, etc.) para obtener información de tipo estadístico.


*
Análisis elemental de la representatividad de las muestras estadísticas.


*
Uso de la calculadora.


*
Planificación y realización individual y colectiva de toma de datos utilizando técnicas de encuesta, muestreo, recuento y construcción de tablas estadísticas.

 * Formulación de conjeturas sobre el comportamiento de una población de acuerdo con los resultados relativos a una muestra de la misma.


	
*
Reconocimiento y valoración de la utilidad de la estadística para representar y resolver problemas de la vida cotidiana.


*
Reconocimiento y valoración del trabajo en equipo como la manera más eficaz para realizar determinadas actividades.


*
Sensibilidad y gusto por la precisión, el orden y la claridad en el tratamiento y presentación de los datos y resultados relativos a observaciones, experiencias y encuestas.

 * Sensibilidad, interés y valoración crítica del uso de lenguaje estadístico en informaciones y argumentaciones sociales, políticas y económicas.
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Temas transversales

Los temas transversales se refieren a contenidos que no son propios de ninguna área específica, pero que, dentro de lo posible, deben estar presentes en todas. En el área de Matemáticas es posible colaborar en mayor medida a alguno de ellos, pero indirectamente todos pueden aparecen en algún momento.

A la Educación moral y cívica contribuyen, sin duda, buena parte de los contenidos actitudinales. Tienen que ver con ella todas aquellas actitudes que se refieren al rigor, orden, precisión y cuidado con la elaboración y presentación y cuidado con la elaboración y presentación de tareas y en el uso de instrumentos, la curiosidad, el interés y el gusto por la exploración; la perseverancia y tenacidad en la búsqueda de soluciones a los problemas y la posición crítica ante las informaciones que utilizan las matemáticas.

A través de la actuación cotidiana del profesor, su forma de valorar los trabajos o la elección de las situación que plantea a sus alumnos, pueden estar presentes estas actitudes en el aula.

La Educación del consumidor es un tema transversal en el que las matemáticas tienen una incidencia importante.

La formación para una actitud crítica ante el consumo, requiere a menudo poner en juego ideas y formas de expresión matemáticas. Algunos aspectos del consumo sobre los que puede inducirse son los siguientes:

· Publicidad. En particular la interpretación y valoración adecuada de la utilización de representaciones gráficas, así como de datos numéricos de diversos tipos.

· Aspectos económicos (cuantitativos) presentes en el consumo de cualquier tipo de bienes o servicios. El manejo de la relación de proporcionalidad y sus diferentes formas de expresión es esencialmente importante en este sentido.

Algunos servicios, como los créditos y seguros, aunque alejados de la experiencia directa de los alumnos de la etapa, ofrecen buenas situaciones para la aplicación de algunos contenidos.

· La medida es esencial en el ámbito del consumo. Todos los contenidos relacionados con la estimación de medidas, la medición y el uso de los sistemas métricos están directamente relacionados con este tema transversal.

· Es importante por último, el consumo relacionado con el ocio. Dentro de él, el azar está presente a menudo. Los contenidos que tienen que ver con el tratamiento del azar contribuyen a hacer su consumo más «inteligente».

Educación para la igualdad de oportunidad entre sexos.

Desde el punto de vista metodológico las indicaciones que se hacen se pueden resumir en la necesidad de fomentar el conocimiento y reconocimiento de la capacidad de cada uno de los compañeros y compañeras en el ámbito de las matemáticas y por extensión de los hombres y las mujeres en general. Está relacionado con ello el contenido actitudinal que se refiere al respeto y valoración de las soluciones ajenas.

El profesor puede jugar con las distintas formas de agrupación de los alumnos para fomentar, por una parte, la autoestima de unos y otros y, por otra, el conocimiento mutuo.

El resto de temas transversales pueden estar presentes en la clase de matemáticas a través de los contextos de los problemas y ejercicios de las situaciones a las que se aplican las matemáticas.

En igual condiciones, puede ser conveniente a veces que los problemas se refieran a cuestiones relacionadas con la educación ambiental, la educación para la salud, etc… de manera que, además de facilitar aprendizajes estrictamente matemáticos, permitan el conocimiento y análisis de estos temas desde el punto de vista cuantitativo.
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Planteamiento de la atención a la diversidad del alumnado y organización de las actividades de refuerzo
 y ampliación

6.1. PLANTEAMIENTO DE LA ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD

La estructura del área, entendida como conjunto de contenidos que incluye las aportaciones de las disciplinas que la forman, deja abierta, por una parte, la posibilidad de que los proyectos curriculares puedan optar por planteamientos más o menos integradores de esas disciplinas y, sobre todo, permite articular mejor los planteamientos de opcionalidad interna a las áreas y de atención a la diversidad en la medida en que facilita la profundización en uno u otro sentido de los contenidos seleccionados.

Dentro de un mismo grupo-clase y recurriendo a agrupaciones flexibles pueden trabajarse diferentes aspectos del área, o los mismos aspectos con niveles de detalle y profundidad diferentes, según las características del alumnado. O, en un momento determinado, producir de forma temporal una cierta diversificación de las actividades de aprendizaje en torno a unos contenidos opcionales susceptibles de contribución a la consecución de los mismos Objetivos Generales del área.

La lectura de textos matemáticos, determinadas fases de la resolución de un problema, el afianzamiento de destrezas numéricas y gráficas, y otras muchas actividades, requieren del trabajo individual y reposado del alumnado. Es un momento adecuado para que el profesor atienda las peculiaridades de cada uno de ellos. Los alumnos de rendimiento más bajo, que se pierden ante una actividad que precisa utilizar varios conceptos, tomar decisiones en cadena, emitir hipótesis complementarias o tener en cuenta varios factores, requieren un parcelamiento de dicha actividad para ajustarla a sus posibilidades reales de avance. Otras veces tienen carencias específicas en algún concepto o destreza fundamental que los demás ya dominan, en cuyo caso el profesor puede proponerle actividades de recuperación que cubran esa laguna.

6.2. ORGANIZACIÓN DE LAS ACTIVIDADES DE REFUERZO Y AMPLIACIÓN

Actividades de refuerzo

En cada una de las Unidades Didácticas presentamos una serie de actividades por parte del alumno que constituyen uno de los principios del aprendizaje significativo. Tales actividades pretenden establecer relaciones entre el nuevo contenido y los esquemas de conocimiento ya existente y dentro de ellas. El profesorado podrá distinguir claramente las destinadas a conectar ambas líneas.

En los ejercicios finales se dedica especial atención a los de consolidación, en número considerable para que el profesor pueda seleccionar los que considere oportunos.

Actividades de ampliación

Dentro del grupo-clase el alumnado que posee mayor rendimiento en el aprendizaje encontrará en cada una de las actividades material adecuado a su desarrollo.

En los ejercicios finales se ha incluido un apartado denominado «un poco más…» destinado a aquellos alumnos que ajuicio del profesor, estén en condiciones de profundizar en los contenidos.
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Criterios de evaluación para el segundo curso de la E.S.O.

1. Utilizar estrategias y técnicas de resolución de problemas, tales como el análisis del enunciado, el ensayo y error sistemático, la division del problema en partes, así como la comprobación de la coherencia de la solución obtenida.

2. Expresar, utilizando el lenguaje matemático adecuado a su nivel, el procedimiento que se ha seguido en la resolución de un problema.

3. Operar con números naturales, enteros, fraccionarios y decimales, y utilizarlos para resolver actividades relacionadas con la vida cotidiana.

4. Resolver problemas, eligiendo el tipo de cálculo más adecuado (mental, manual) y dar significado a las operaciones, métodos y resultados obtenidos, de acuerdo con el enunciado.

5. Calcular el valor de expresiones numéricas sencillas de números enteros, decimales y fraccionarios (basadas en las cuatro operaciones elementales y las potencias de exponente natural, que contengan, como máximo, dos operaciones encadenadas y un paréntesis), aplicando correctamente las reglas de prioridad y haciendo un uso adecuado de signos y paréntesis.

6. Utilizar las unidades angulares y temporales para efectuar medidas, directas e indirectas, en actividades relacionadas con la vida cotidiana o en la resolución de problemas.

7. Utilizar los procedimientos básicos de la proporcionalidad numérica (como la regla de tres o el cálculo de porcentajes) para obtener cantidades proporcionales a otras en la resolución de problemas relacionados con la vida cotidiana.

8. Utilizar el lenguaje algebraico para simbolizar, generalizar e incorporar el planteamiento y resolución de ecuaciones de primer grado como una herramienta más con la que abordar y resolver problemas.

9. Reconocer, describir y dibujar las figuras y cuerpos elementales.

10. Emplear el Teorema de Pitágoras y las fórmulas adecuadas para obtener longitudes, áreas y volúmenes de las figuras planas y los cuerpos elementales, en la resolución de problemas geométricos.

11. Utilizar la semejanza para construir polígonos semejantes a otros a partir de una razón dada.

12. Elegir la escala adecuada para representar figuras de dimensiones reales en el plano.

13. Intercambiar información entre tablas de valores y gráficas y obtener información práctica de gráficas cartesianas sencillas referidas a fenómenos naturales, a la vida cotidiana y al mundo de la información.

14. Formular las preguntas adecuadas para conocer las características de una población y recoger, organizar y presentar datos relevantes para responderlas, utilizando los métodos estadísticos apropiados y las herramientas informáticas adecuadas.

15. Obtener e interpretar la tabla de frecuencias y el diagrama de barras o de sectores, así como la moda y la media aritmética, de una distribución discreta sencilla, con pocos datos, sirviéndose, si es preciso, de una calculadora de operaciones básicas.
¡Error!Marcador no definido.
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