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Introducció: exposició teòrica 
del contingut

En el disseny d’este Projecte Curricular de l’àrea de llengua destinat a 3r de Secundària, hem tingut en compte que la finalitat de l’ESO és el desenrotllament integral i harmònic dels aspectes intel·lectuals, afectius i socials de la persona. Un dels camps d’acció fonamentals d’esta etapa és el que fa referència al llenguatge i a la comunicació, de manera que els alumnes aconseguisquen un saber reflexiu sobre les pràctiques comunicatives necessàries per a la socialització i per a l’autonomia personal i dels propis aprenentatges. Tanmateix, encara que l’educació lingüística es desenrotlle, sobretot, en l’àrea de llengües, el seu coneixement incidirà en l’aprenentatge de qualsevol matèria i en formarà part. No debades, la llengua és vehicle de comunicació, adquisició i transmissió de coneixements.

L’objectiu de l’àrea de llengua és formar parlants competents en les dos llengües de la Comunitat Valenciana, i també desenrotllar la competència necessària perquè estos puguen llegir i interpretar textos literaris i no literaris en valencià i en castellà. Les diferències que existixen entre les diverses etapes de l’ensenyament no es deriven de l’objecte d’aprenentatge, sinó més bé del grau de complexitat dels discursos que admet la maduresa de l’alumnat, de l’orientació que es dóna a la reflexió lingüística i de la selecció de continguts conceptuals que intervenen en cada nivell.

Les funcions bàsiques del llenguatge són la comunicació i la representació de la realitat física i social, i esta consideració és la que haurà de guiar l’educació lingüística i literària. La capacitat humana de la parla és la que possibilita el desenrotllament del llenguatge, en veure’ns implicats en diverses situacions que requerixen un intercanvi d’informació en contextos socials determinats. Així, adjudiquem significats als signes i interioritzem estructures i normes de la llengua del nostre entorn, construïm sistemes de normes i d’avaluació i reelaborem constantment estos sistemes, d’acord amb noves necessitats i experiències. El llenguatge es relaciona amb el pensament propi mitjançant l’anàlisi de problemes, l’organització de la informació que rebem, l’elaboració de plans i la presa de decisions. A més, en els intercanvis comunicatius orientem l’activitat d’altres persones, de les quals, alhora, rebem influència. El llenguatge, en este cas representa i regula el pensament i l’acció.

El Projecte Curricular té en compte, a més, que a la Comunitat Valenciana existixen dos llengües oficials immerses en un conflicte lingüístic, amb una llengua minoritzada (el valencià) que lluita per la seua supervivència. L’educació en general, i no sols l’àrea de llengües, ha de buscar els mecanismes compensadors per tal d’aconseguir el domini efectiu de les dos llengües oficials en finalitzar les diferents etapes escolars i els cicles respectius. En conseqüència, haurem de partir de la realitat sociolingüística de l’alumnat per a poder, així, realitzar una programació pràctica i efectiva. Tot això significa partir del nivell real de l’alumnat i oferir models adequats de comunicació en valencià que compensen la mancança que hi ha en la resta de la societat.

En esta etapa, a més, es compartix el coneixement de les dos llengües oficials amb l’estudi d’una o dos llengües estrangeres, procés que s’ha de dur a terme sense traumes ni conflictes. Com és lògic, els aprenentatges que s’efectuen en una llengua s’apliquen a les altres, fet que contribuïx a augmentar la competència comunicativa sobre l’ús del llenguatge en general. D’altra banda, és necessari treballar i aconseguir una actitud positiva i de respecte a l’ús de totes les llengües i fomentar la creativitat, la inducció i la intuïció lingüístiques.

1.1. EL LLENGUATGE EN LA COMUNICACIÓ, REPRESENTACIÓ I REGULACIÓ DE CONDUCTES

El llenguatge és una de les activitats humanes més complexes i té la finalitat, sobretot, d’acomplir tres funcions essencials i prioritàries: comunicar, representar i regular conductes. Tot això s’ha tingut en compte a l’hora d’elaborar este projecte.

Quan interpretem la realitat, la conceptualitzem mitjançant les aportacions dels sistemes sensorials que ens en proporcionen informació. Els significants són els referents que compartixen els parlants i que s’obtenen de la interacció amb els objectes i amb les persones en múltiples i diferents actes comunicatius de parla. D’esta manera, els significats evolucionen en la mesura que es domina el llenguatge. Ara bé, si volem que la comunicació siga efectiva, els parlants hauran d’assumir els signes, que són convencionals, i la representació que estos impliquen respecte de la realitat per tal de poder, així, organitzar d’una manera clara i efectiva els seus pensaments. D’altra banda, amb la llengua obtenim i relacionem informació, donem les nostres opinions i les confrontem amb les dels altres, planifiquem tasques i, en definitiva, dirigim i orientem la nostra conducta i intervenim en la dels altres.

Aprendre llengua no és una activitat mimètica ni repetitiva, perquè implica operacions mentals molt elaborades. En la interacció amb l’entorn social i cultural, els alumnes van construint regles, normes i estratègies comunicatives pròpies, i van avaluant i reelaborant contínuament estos sistemes d’acord amb les seues necessitats i experiències.

El desenrotllament del pensament i de la capacitat lingüísitica són fenòmens que depenen els uns dels altres, en un procés que dura tota la vida, encara que les manifestacions del mateix siguen més espectaculars o es manifesten amb més força en els primers anys d’aprenentatge.

1.2. DOMINI DE LES QUATRE HABILITATS I ÚS DE LA LLENGUA

En l’Educació Secundària, l’àrea de llengua i literatura té una finalitat molt clara: que l’alumnat consolide el domini bàsic de les quatre habilitats de la llengua. Per això mateix, el nostre plantejament ha sigut treballar i fer treballar els alumnes en activitats d’escoltar, parlar, llegir i escriure. Hem de tindre en compte també que al centre (a les escoles i als instituts) és on millor es poden treballar estes habilitats, més encara en el cas d’una llengua minoritzada com el valencià, i on es pot potenciar i estimular la capacitat de reflexió sistemàtica de les produccions verbals, ja siguen orals o escrites, per tal de desenrotllar cada vegada més i millor totes les destreses discursives.

La pràctica de la comunicació serà l’objectiu de l’ensenyament de la llengua mitjançant la intervenció pedagògica en el procés d’adquisició i desenrotllament de les capacitats psicolingüístiques en contextos comunicatius diversos. No s’aprén primer una llengua i després ens hi comuniquem, sinó que els dos processos són simultanis. En el context escolar, a través de la interacció entre els companys i les companyes i a través de la relació i l’intercanvi amb el professor o la professora.

En este sentit, hem de procurar partir de les experiències comunicatives prèvies per tal d’incrementar-les i diversificar-les. Només així podrem afavorir l’ús de la llengua en situacions cada vegada més formals i diverses. Tant la comunicació oral com l’escrita tenen molts aspectes en comú i coincidents: el tema prefixat, el paper de l’emissor i del receptor, l’estructuració dels continguts, la precisió lèxica, etc. Això permet relacionar estos aprenentatges i suposar que el desenrotllament d’un d’ells possibilita el desenrotllament de l’altre i hi revertix.

Tot això ho hem tingut en compte en la programació i en la confecció d’este projecte i en la selecció del material que usarem per tal de desenrotllar-lo. Proposem el treball dels usos formals a través de les activitats habituals de l’aula, però també hem d’intentar aprofitar, i si no, inventar, situacions i textos de comunicació oral i escrita exteriors a l’àmbit escolar i d’aprenentatge necessari en un món cada dia més plural i amb espais altament intercomunicats i relacionats. 

1.3. LA LLENGUA ESCRITA I L’EDUCACIÓ LITERÀRIA

La llengua escrita i la lectura s’han de treballar en un marc de construcció de sentit, perquè són activitats cognoscitives complexes que no poden entendre’s com una simple traducció de codis. Partint de la funció comunicativa de la llengua, la comprensió i l’expressió són, una vegada més, els eixos vertebradors del seu aprenentatge.

Des d’este enfocament, el nostre projecte proposa activitats significatives no estrictament metalingüístiques. Així mateix, procurem que l’alumnat descobrisca les possibilitats de la lectura i l’escriptura com a fonts de plaer i de comunicació que estimulen, alhora, la seua fantasia i que promoguen la informació i el coneixement a través de realitats diferents de les del seu entorn immediat.

En esta etapa, s’ha d’entendre la literatura com una consolidació del treball de cursos anteriors. Necessàriament, l’aprenentatge de la literatura s’ha d’associar amb situacions de diversió. Les activitats que proposem procuraran, en la línia esmentada, que l’aprenentatge de la llengua literària siga un joc a través de la creació i la proposta de situacions de comunicació i de treball lúdiques i estimulants, on enriquir l’expressivitat i la creativitat de les produccions de l’alumnat.

Ara bé, en esta etapa de Secundària, la literatura ha de servir per a representar i interpretar simbòlicament les experiències interiors i col·lectives. Els alumnes s’aficionaran a la literatura si troben en les seues obres exemplars i en les produccions pròpies esta capacitat per a simbolitzar les pròpies experiències. Cal aconseguir que els alumnes i les alumnes assolisquen una competència literària capaç de proporcionar-los instruments específics per a la interpretació i la recreació del discurs literari, tant mitjançant la lectura activa com amb la producció de textos.

1.4. LA REFLEXIÓ LINGÜÍSTICA

Per a poder desenrotllar les quatre habilitats bàsiques de la llengua és necessari i convenient desenrotllar també una certa reflexió sistemàtica sobre la mateixa, que millore les capacitats comunicatives. Procurarem, amb esta pràctica, habituar l’alumnat a observar de manera reflexiva la llengua que utilitza i a consolidar l’aprenentatge dels conceptes bàsics sobre el seu funcionament, i de la terminologia necessària per al seu nivell. D’esta manera, els alumnes prendran consciència a poc a poc sobre el funcionament de la llengua per tal d’adquirir major seguretat en usar-la.

1.5. REFLEXIÓ SOBRE LES LLENGÜES I ELS PARLANTS

L’aprenentatge de la llengua implica l’aprenentatge de significats culturals impregnats de valoracions socials i sociolingüístiques que necessiten el desenrotllament d’actituds crítiques sobre la manera com el llenguatge els transmet i els sanciona. Cal tindre en compte que en qualsevol situació d’intercanvi comunicatiu es troben presents els prejudicis, actituds, estereotips discriminatoris que també incidixen en els coneixements sociolingüístics i sociocomunicatius previs. Les discriminacions de tipus sexual s’hauran de vigilar molt i l’educació haurà de treballar molt per tal d’evitar esta mena d’actituds.

Finalment, caldrà tindre present que una educació lingüística haurà de contribuir necessàriament a valorar tota llengua com a igualment apta per a realitzar les funcions de comunicació i representació.
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Objectius de l’àrea de 
Valencià: llengua i literatura

2.1. OBJECTIUS GENERALS DE SECUNDÀRIA

L’ensenyament de la llengua i la literatura, tant en valencià com en castellà, tindrà com a objectiu en aquesta etapa contribuir a desenvolupar les següents capacitats en els i les alumnes:

1. Comprendre discursos orals i escrits en els diversos contextos de l’activitat social i cultural.

2. Utilitzar el valencià i el castellà per a expressar-se oralment i per escrit, de forma coherent i adient en cada situació de comunicació i en els diversos contextos de l’activitat social i cultural per a prendre consciència dels propis sentiments i idees, i per a controlar la pròpia conducta.

3. Utilitzar la llengua oral en l’activitat social i cultural de forma adient a les distintes funcions i situacions de comunicació, adoptant-ne una actitud respectuosa i de cooperació.

4. Reconèixer les diverses tipologies dels textos escrits, incloses les estructures formals, mitjançant els quals es produeix la comunicació amb les institucions públiques, privades i de la vida laboral, així com el seu ús correcte.

5. Utilitzar el valencià i el castellà per a adquirir nous coneixements, per a buscar, seleccionar i processar informació de manera eficaç en l’activitat escolar i per a redactar textos propis en l’àmbit acadèmic.

6. Conèixer i valorar com a patrimoni de tots els espanyols la riquesa lingüística i cultural d’Espanya, i considerar, adequadament i amb respecte, les diferents situacions que originen les llengües en contacte a les comunitats bilingües.

7. Apreciar les extraordinàries possibilitats que ofereix el castellà com a llengua comú per a totes i tots els espanyols i per a les ciutadanes i ciutadans dels països de parla castellana, com a vehicle de comunicació i vertebració d’una de les comunitats culturals més importants del món.

8. Conèixer les diferents manifestacions i varietats del castellà, derivades de la seua expansió per Espanya i Amèrica, valorant la unitat essencial de la llengua comuna per a tots els parlants de l’idioma.

9. Comprendre i valorar, a partir del coneixement de la realitat sociolingüística, la necessitat de recuperar un ús normalitzat del valencià, símbol d’identitat cultural i mitjà irrenunciable per a entendre la realitat de l’entorn i accedir al patrimoni cultural propi.

10. Analitzar els diferents usos socials del valencià i del castellà per a evitar els estereotips lingüístics que suposen judicis de valor i prejudicis classistes, racistes o sexistes.

11. Apreciar les possibilitats que ofereix el valencià, llengua pròpia de la Comunitat Valenciana, com a vehicle de comunicació i de vertebració.

12. Conèixer els principis fonamentals de la gramàtica del valencià i del castellà, reconeixent-ne les diferents unitats de la llengua i les combinacions.

13. Aplicar amb certa autonomia els coneixements sobre la llengua i les normes d’ús lingüístic per a comprendre textos orals i escrits i per a escriure i parlar amb adequació, coherència, cohesió i correcció, tant en valencià com en castellà.

14. Comprendre els textos literaris utilitzant els coneixements sobre les convencions de cada gènere, els temes i motius de la tradició literària i els recursos estilístics. Apreciar-ne les possibilitats comunicatives per a la millora de la producció personal.

15. Apropar-se al coneixement de mostres rellevants del patrimoni literari i valorar-lo com una manera de simbolitzar l’experiència individual i col·lectiva en diferents contextos històrico-culturals.

16. Conèixer i distingir les principals èpoques artístiques i literàries, els trets característics i les autores i els autors més representatius de cadascuna d’elles. Conèixer les obres i fragments representatius de les literatures de les llengües oficials de la Comunitat Valenciana.

17. Interpretar i emprar la lectura i l’escriptura com a fonts de plaer, d’enriquiment personal i de coneixement de món i consolidar hàbits lectors mitjançant textos adients a l’edat.

18. Aprendre i utilitzar tècniques senzilles d’ús de la informació: recerca, elaboració i presentació, amb l’ajuda dels mitjans tradicionals i de les noves tecnologies.

19. Utilitzar amb progressiva autonomia els mitjans de comunicació socials i les tecnologies de la informació per a obtindre, interpretar i valorar informacions de diversos tipus i opinions diferents.
2.2. OBJECTIUS DE 3r D’ESO

· Comprendre i produir discursos orals i escrits dels gèneres narratius (conte, novel·la, notícia, etc.), descriptius (descripció científica, literària, etc.) i conversacionals (entrevista, enquesta, teatre, etc.), reconeixent-ne les diferents finalitats i les situacions de comunicació en què es produïxen, i amb un estil expressiu propi.

· Expressar-se oralment i per escrit, mitjançant discursos adequats a les situacions comunicatives formals, amb respecte de les normes lingüístiques i sociocomunicatives que regulen l’ús de la llengua.

· Reflexionar al voltant de l’origen i l’evolució de la nostra llengua.

· Conéixer i valorar la realitat plurilingüe i pluricultural de l’Estat espanyol i les variants de cada llengua, i considerar les diferents situacions que plantegen les llengües en contacte.

· Comprendre i valorar, a partir del coneixement de la realitat sociolingüística, la necessitat de recuperar un ús normalitzat del valencià, símbol de la identitat cultural i mitjà irrenunciable per a entendre la realitat de l’entorn i poder accedir al patrimoni cultural propi, i conéixer el significat dels conceptes bilingüisme i diglòssia.

· Conéixer i usar en les produccions pròpies les normes ortogràfiques, especialment les d’accentuació, parèntesi, guionet i cometes, i memoritzar l’ortografia de les paraules compostes.

· Reflexionar sobre la necessitat d’interpretar adequadament els signes de puntuació (parèntesis, guions, cometes) que apareixen en els textos i incorporar-los a les produccions escrites pròpies.

· Utilitzar estratègies de formació de mots, com són la derivació i la composició, i valorar la incorporació de noves unitats a la llengua (neologismes).

· Reconéixer i analitzar els elements i les característiques dels mitjans de comunicació, especialment de la televisió, per tal d’ampliar les destreses discursives i desenrotllar actituds crítiques davant dels seus missatges, valorant la importància de les seues manifestacions en la cultura contemporània.

· Beneficiar-se i fruir autònomament de la lectura i de l’escriptura com a formes de comunicació i com a fonts d’enriquiment cultural i de plaer personal.

· Conéixer els principals gèneres de la tradició literària occidental.

· Conéixer les característiques de la tradició literària en la nostra llengua des dels seus inicis fins al segle XVIII, i els autors més importants.

· Llegir textos de les obres més representatives dels períodes literaris adés esmentats.

· Interpretar i produir textos d’intencionalitat literària, orals i escrits, des de posicions personals crítiques i creatives, valorant les obres rellevants de la tradició literària com a mostres destacades del patrimoni cultural.

· Conéixer i analitzar les unitats i els mecanismes de la llengua en els plans morfosintàctic (els pronoms, les preposicions, les conjuncions i les categories gramaticals) i sintàctic (funcions sintàctiques, coordinació i subordinació) i les seues estructures discursives, per tal de desenrotllar la capacitat per a regular les produccions pròpies.

· Utilitzar els recursos expressius, lingüístics i no lingüístics, en els intercanvis comunicatius propis de la relació directa amb altres persones, a partir dels textos que es treballen en 3r d’ESO, evitant els usos que denoten algun tipus de discriminació, especialment els que tenen a veure amb el gènere social i la procedència.
· Manipular d’una manera adequada les diverses fonts d’informació que proporciona la societat actual, tant les tradicionals com les més avançades, per tal d’obtindre’n dades útils, i tractar-les mitjançant procediments informàtics. 
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Consideracions metodològiques del projecte. Descripció dels seus elements

El present projecte de l’àrea de valencià ha sigut elaborat a partir d’una concepció global de la llengua que no té el seu referent exclusiu en el llenguatge literari ni en el llenguatge escrit. Participa així en la concepció teòrica que les successives reformes del sistema educatiu han proposat, en considerar que el llenguatge constituïx una activitat humana complexa, mitjançant la qual s’asseguren dos funcions bàsiques: la representació i la comunicació.

En este sentit, s’ha tractat d’obtindre una visió global del fet lingüístic, que ens permet estudiar la llengua en tots els seus nivells i àmbits d’ús, i que presentem al llarg dels quatre llibres que componen els materials de l’Editorial ECIR per a l’ESO. Això ha significat l’elaboració prèvia d’una seqüenciació per cicles i per cursos dels objectius i dels continguts proposats pel DECRET 112/2007, de 20 de juliol del Govern Valencià, pel qual s’establix el currículum de l’Educació Secundària Obligatòria a la Comunitat Valenciana. Només així ha sigut possible realitzar un material educatiu de llengua destinat a l’Educació Secundària i que al mateix temps garantira la continuïtat i la connexió amb la resta de les etapes.

3.1. PLANTEJAMENT GLOBAL DE LES HABILITATS LINGÜÍSTIQUES

L’estructura que hem donat als llibres es basa en el fet que aprendre llengua és aprendre a utilitzar-la en tots els àmbits d’ús (formals i informals) i que en la comunicació, tant oral com escrita, es donen dos processos: el de la comprensió i el de l’expressió. L’alumne ha de ser el protagonista actiu dels dos processos, ja que ha de desenrotllar les quatre destreses bàsiques: escoltar, parlar, llegir i escriure.

Es pretén, en definitiva, que els alumnes de l’ESO compten amb una eina útil que els ajude a aconseguir una competència lingüística suficient en totes les situacions comunicatives en què es puguen trobar. Som conscients que aprendre una llengua és un procés molt ampli i s’ha de tindre en compte que la transmissió dels coneixements es fa, majoritàriament, mitjançant la comunicació verbal i, per tant, que el domini del llenguatge ocupa un lloc preferent en tot el procés educatiu. En este sentit, la llengua no s’ha de convertir únicament en una àrea d’estudi totalment deslligada dels processos de culturització, sinó que n’hem d’enfocar l’ensenyament com un instrument bàsic d’anàlisi i de recerca de la realitat en què vivim.

3.2. ENFOCAMENT COMUNICATIU

Els nostres materials curriculars, no entenen únicament com a objecte d’aprenentatge la teoria lingüística o la descripció del sistema, sinó que intenten transmetre estos coneixements a través de l’ús. Entenem que no es pot ensenyar llengua i després adaptar els coneixements a les necessitats comunicatives dels alumnes, sinó que s’ha d’aprendre llengua en la mateixa comunicació, en la intercomunicació.

Una concepció global de la classe de llengua ha de tindre present que s’ha d’intentar dotar els alumnes amb el domini de les quatre habilitats lingüístiques en què es manifesta l’ús lingüístic:

·  Habilitats receptives: entendre i llegir qualsevol tipus de text.

·  Habilitats productives: produir oralment i per escrit qualsevol tipus de text.

3.3. TIPOLOGIA TEXTUAL

Els textos, siguen orals o escrits, constituïxen l’entramat de la comunicació i, per tant, estan vinculats a les diverses manifestacions de la llengua. En les circumstàncies de la vida es donen moltes situacions comunicatives diferents en les quals s’utilitzen diversos tipus de textos. No és el mateix tipus de text el que es produïx en una conversa familiar o quan parlem amb els amics, que el d’un telenotícies, o d’una revista literària o quan es realitza un examen de qualsevol matèria del currículum de l’alumne.

Esta realitat, de riquesa i de complexitat dels textos, és objecte d’estudi de diversos corrents teòrics moderns, tant de la lingüística teòrica com de la metodologia didàctica de l’ensenyament de les llengües. Tenint en compte això, hem organitzat els nostres materials al voltant d’una tipologia textual, amb textos seleccionats -relacionats sovint amb els temes transversals- i ordenats a partir de les necessitats dels alumnes, a la recerca de la diversitat de la comunicació oral i escrita. Com s’ha dit, pretenem que els alumnes i les alumnes identifiquen l’assignatura de llengua no amb una parcel·la aïllada i totalment desconnectada del seu entorn, de la seua realitat, sinó com l’àmbit en què s’han d’intentar reproduir les situacions de comunicació quotidianes, on s’estudien els textos i els contextos que els alumnes trobaran en la seua vida.

4

Distribució dels continguts

4.1. DISTRIBUCIÓ GENERAL DELS CONTINGUTS

Les unitats didàctiques comencen amb una secció titulada: Una causa un personatge, en la qual es tracten, mitjançant la biografia d’un personatge, les competèncias bàsiques no específiques de l’àrea de llengua, perquè estes ja es desenvolupen al llarg de tot el llibre. 

Les unitats didàctiques del nostre material de 3r d’ESO continuen amb un text relacionat amb algun dels temes transversals que inclou el currículum i que aprofita com a suport per a treballar la comprensió lectora i el vocabulari. En este apartat s’inclou un gran nombre d’activitats, per tal que el professor seleccione les que considere més adequades per al seu grup d’alumnes.

4.2. CONTINGUTS LINGÜÍSTICS

Els continguts de fonètica, ortografia, morfosintaxi i lèxic del curs hi són presents. Juntament amb les activitats de comunicació lingüística, el treball de gramàtica s’hi presenta convenientment ordenat, per tal de facilitar a l’alumnat una consulta concreta de les qüestions que solen comportar dificultats. Els apartats de llengua estricta, allò que tradicionalment s’anomena gramàtica, tenen una entitat pròpia i poden treballar-se per separat o conjuntament amb la resta de la unitat, ja que hem cregut convenient mantindre d’acord amb l’última reforma de les humanitats estes referències normatives.

4.3. CONTINGUTS LITERARIS

Els continguts literaris apareixen en diferents parts dels materials. D’una banda hi ha els fragments que il·lustren l’inici de les unitats didàctiques, o els que aprofiten com a suport d’alguna de les activitats, i de l’altra, blocs de continguts de literatura. Tanmateix, considerem que en el procés d’ensenyament de la llengua no és imprescindible prendre com a model el discurs literari, tant de manera receptiva com productiva, com de vegades s’ha insistit. En el nostre projecte els textos i les activitats que corresponen a este registre pretenen:

· Millorar la comprensió i la interpretació dels diversos missatges.

· Ampliar el domini del vocabulari.

· Reconéixer noves percepcions dels personatges.

· Identificar coneixements socials, econòmics i culturals a través dels processos històrics.

· Apreciar el valor artístic del discurs literari com a font inesgotable de produccions escrites.

Per tal d’aconseguir estos objectius generals hem utilitzat una metodologia variada i diversa segons el tipus de text, posant més atenció en els diferents procediments de composició del discurs literari per tal que els alumnes tinguen en compte estos procediments a l’hora de produir les seues composicions escrites. De cap manera hem sistematitzat les activitats perquè cada text i cada bloc necessita unes propostes específiques.

Les activitats de taller literari ben dirigides resulten molt interessants si els alumnes comprenen les pautes que han de seguir. Les primeres proves han de ser breus i s’ha d’anar progressant segons com avance la programació presentada. Pel que fa al bloc la nostra història literaria de literatura, els autors i els fragments seleccionats seguixen un criteri cronològic, marcat pel contingut del currículum de l’àrea de llengua per a 3r d’ESO.

5

Continguts de tercer d’ESO

5.1. CONTINGUTS QUE MARCA EL CURRÍCULUM DE SECUNDÀRIA PER A 3r D’ESO EN L’ÀREA DE VALENCIÀ: LLENGUA I LITERATURA
Bloc 1 Comunicació

- Els mitjans de comunicació: la premsa, la ràdio i la televisió (gèneres informatius).

- Mediació per a assegurar l'èxit de la comunicació oral i escrita. Actuació com a intermediari entre els interlocutors que no poden comprendre's de manera directa. Utilització de la interpretació oral i la traduccióescrita, així com saber fer resums i paràfrasis de la llengua de l’emisor quan el receptor no comprén el missatge original.

1a. Estructures formals del text

- Estructures narratives (conte, novel·la, notícia, crònica, reportatge, etc.).

- Estructures descriptives (descripció científica, literària, etc.).

- Estructures conversacionals i dialogades (entrevista, enquesta, teatre, etc.).

- Estructures expositives i explicatives (exposició oral, esquemes, resums, mapes conceptuals, projectes, informes, documentals, convocatòries, reglaments, actes, etc.).

1b. Habilitats lingüístiques. Escoltar, parlar i conversar

- Comprensió de textos procedents dels mitjans de comunicació audiovisual, com ara reportatges i entrevistes.

- Comprensió de textos orals utilitzats en l'àmbit acadèmic, amb especial atenció a la presentació de treballs i instruccions per a fer-los, a les exposicions orals breus i a l'obtenció d'informacions dels mitjans de comunicació en informatius, documentals, reportatges o entrevistes.

- Exposició de la informació treta d'un mitjà de comunicació sobre un tema d'actualitat, respectant les normes que regixen la interacció oral.

- Explicacions orals senzilles de forma ordenada i clara, prèviament preparades, sobre fets d'actualitat social, política o cultural, que siguen d'interés per a l'alumnat, amb ajuda de mitjans audiovisuals i de les tecnologies de la informació i la comunicació.

- Intervenció activa en situacions de comunicació pròpies de l'àmbit acadèmic, especialment en les propostes sobre la manera d’organitzar l'activitat, en l'aportació d'informacions útils per al treball en comú i en l'exposició d'informes sobre les tasques realitzades.

- Coneixement de les diferències entre usos orals informals i formals de la llengua; consciència de les situacions comunicatives en què resulta adequat cada ús.

- Actitud de cooperació i de respecte en situacions d'aprenentatge compartit.

- Coneixement i ús de les estratègies i les normes per a l'intercanvi comunicatiu: escolta atenta, exposició clara, respecte del torn de parau; participació fent aportacions, control de la impulsivitat, comentaris orals i  juí personal respectuosos amb les sensacions, les experiències, les idees, les opinions i els coneixements dels altres, i atenció a les fórmules de cortesia.

- Utilització de la llengua per a prendre consciència dels coneixements, les idees i els sentiments propis i per a regular la conducta d’un mateix.

1c. Habilitats lingüístiques. Llegir. Comprensió de textos escrits

- Comprensió de textos propis de la vida quotidiana i de les relacions socials, com ara convocatòries i ordes del dia, actes de reunions i reglaments.

- Comprensió de textos dels mitjans de comunicació, reconeixent les diferències entre informació i opinió en cròniques, reportatges i entrevistes.

- Comprensió de textos de l'àmbit acadèmic, amb especial atenció a la consulta, en diversos suports, de diccionaris, glossaris i altres fonts d'informació.

- Actitud reflexiva i crítica respecte a la informació disponible davant dels missatges que impliquen qualsevol tipus de discriminació, incloent-hi la manifestació de prejuís lingüístics.

1d. Habilitats lingüístiques. Escriure. Composició de textos escrits

- Composició de textos propis de la vida quotidiana i de les relacions socials, com ara participació en fòrums, diaris personals, reglaments o circulars.

- Composició de textos propis dels mitjans de comunicació, com ara reportatges o entrevistes, destinats a un suport escrit o digital, a àudio o a vídeo.

- Composició, en suport de paper i digital, de textos propis de l'àmbit acadèmic, especialment textos expositius i explicatius elaborats a partir de la informació obtinguda i organitzada per mitjà d'esquemes, mapes conceptuals i resums, així com elaboració de projectes i informes sobre tasques i aprenentatges.

- Interés per la composició escrita com a font d'informació i aprenentatge, com a forma de comunicar les experiències i els coneixements propis, i com a forma de regular la conducta.

Bloc 2. Llengua i societat

- Origen i evolució del valencià.

- Breu introducció a la història de les llengües constitucionals.

- El bilingüisme: característiques generals. Situació actual de la Comunitat Valenciana.

- Els fenòmens de contacte de llengües.

- Consideració del valencià com a idioma propi de la Comunitat Valenciana, apte per a tot tipus d'usos funcionals i vehicle necessari de cultura.

- Acceptació de la conveniència i la necessitat de dominar el valencià i el castellà a la Comunitat Valenciana.

- Incorporació del valencià en tots els àmbits d'ús de la llengua i per a qualsevol funció comunicativa, en un procés de compromís personal en la recuperació cultural i la normalitat lingüística.

- Respecte per les sensacions i pels sentiments, les experiències, les idees, les opinions i els coneixements expressats pels parlants d'altres llengües.

- Ús d'un llenguatge no discriminatori i respectuós amb les diferències lingüístiques, culturals, ètniques o de gènere.

- Actitud de rebuig davant dels usos discriminatoris de les llengües per raons de classe, lingüístiques, culturals, ètniques o de gènere, i davant d'estereotips i prejuís sobre les varietats lingüístiques i sobre els seus parlants.

- Consciència positiva de la diversitat lingüística i cultural existent en el context social i escolar, com a manifestació enriquidora a la qual s'aporta i de la qual es participa; condició necessària per a la integració adequada de les persones procedents d'altres països, societats i cultures.

Bloc 3. Coneixement de la llengua

3a. Fonètica i ortografia

- Sons i grafies. Principals normes fonètiques i ortogràfiques (II).

- Particularitats de l'accentuació (monosíl·labs, paraules compostes, interrogatius i exclamatius).

L'accentuació diacrítica.

- Coneixement i ús reflexiu de les normes ortogràfiques, el seu valor social i la necessitat de cenyir-se a la norma lingüística en els escrits.

3b. Norma culta de la llengua

- Identificació dels diferents registres i dels factors que incidixen en l'ús de la llengua en distints àmbits socials, i valoració de la importància d'usar el registre adequat segons les circumstàncies de la situació comunicativa.

- Qüestions morfològiques i sintàctiques: el substantiu, l'adjectiu. Combinació de pronoms personals àtons (I).

- El verb. Les perífrasis verbals.

- Les preposicions. Les conjuncions.

- Lectura en veu alta: diàlegs. La funció expressiva de les pauses en el vers i la prosa.

- Lèxic: neologismes.

3c. Gramàtica

- Categories i funcions. Distinció entre la forma (categoria gramatical) i la funció de les paraules, així com coneixement dels procediments lèxics (afixos) i sintàctics per al canvi de categoria.

- Reconeixement i ús coherent de les formes verbals en els textos, amb especial atenció als valors aspectuals de les perífrasis verbals.

- Interpretació de les informacions lingüístiques que proporcionen els diccionaris escolars i altres obres de consulta, especialment sobre el comportament sintàctic dels verbs (transitius i intransitius) i les relacionades amb el registre i amb la normativa.

- Reconeixement i ús dels significats contextuals que poden adquirir les modalitats de l'oració i la perífrasi verbal de caràcter modal.

- Identificació i ús de les variacions (fórmules de confiança i de cortesia) que adopten les formes díctiques en relació amb la situació.

- Identificació i ús reflexiu de connectors textuals, amb especial atenció als distributius, d'orde, de contrast, d’explicació i de causa, i dels mecanismes de referència interna, tant gramaticals com lèxics, especialment les nominalitzacions i els hiperònims de significat abstracte com fenomen, element o característica.

- Comparació dels diferents comportaments sintàctics d'un mateix verb en algunes de les seues accepcions; identificació del subjecte i dels diferents complements verbals, incloent en estes funcions les que tenen forma oracional (subordinades substantives, adjectives i adverbials), i ús de la terminologia sintàctica necessària en les activitats: enunciat, frase i oració; subjecte i predicat; predicat nominal i predicat verbal; subjecte, verb i complements; agent, causa i pacient; oració activa i oració passiva; oració transitiva i intransitiva; complement directe, indirecte, de règim, circumstancial, agent i atribut; oracions subordinades substantives, adjectives i adverbials.

- L'oració composta: coordinació i subordinació.

- Ús de procediments per a compondre els enunciats amb un estil cohesionat, especialment per mitjà de la transformació d'oracions independents, coordinades o juxtaposades, en subordinades adverbials o en oracions subordinades per mitjà de les quals s'expressen diferents relacions lògiques: causals, consecutives, condicionals i concessives.

- Coneixement de les funcions sintàctiques característiques de les classes de paraules i anàlisi de la seua forma (flexió, afixos...), especialment pel que fa als aspectes relacionats amb la normativa.

3d. Lèxic

- Processos fonamentals de la formació de paraules: derivació i composició.

- Significat i sentit. Camps semàntics i associatius. Famílies lèxiques. El canvi semàntic.

Bloc 4. Educació literària

- Desenrotllament de l'autonomia lectora i valoració de la literatura com a font de plaer i de coneixement d'altres temps i cultures.

- Lectura de textos de les literatures de les llengües constitucionals i de la literatura occidental.

- Lectura d'obres o fragments adequats a l'edat i relacionades amb els períodes estudiats.

- Composició de textos d'intenció literària i elaboració de treballs senzills sobre lectures.

- Contacte, a través de la lectura, amb les autores i els autors de literatura juvenil i general més rellevants de la pròpia cultura i de la cultura universal, tant clàssica com moderna.

- Foment de la lectura per mitjà del contacte amb autores i autors en visites al centre, la lectura de ressenyes i la participació en altres actuacions d'animació lectora (presentacions de llibres, sessions de llibrefòrum, etc.) per a consolidar l'hàbit lector, formar amb sentit crític les preferències personals en la selecció de llibres, i gust per compartir sentiments i emocions suscitats per l'experiència lectora.

- Coneixement de les característiques generals dels grans períodes de la història de la literatura des de l'Edat Mitjana fins al segle XVIII i aproximació a alguns autors i obres rellevants.

- Lectura comentada i recitació de poemes, comparació del tractament de certs temes recurrents en distints períodes literaris; valoració de la funció dels elements simbòlics i dels recursos retòrics i mètrics en el poema.

- Lectura comentada de relats; observar la transformació de la narrativa des de les primeres produccions literàries medievals a la narració moderna en prosa, i de l'heroi al personatge de novel·la.

- Lectura comentada i dramatitzada d'obres teatrals breus i fragments representatius del teatre anterior al segle XIX, tot reconeixent algunes característiques temàtiques i formals.

- La literatura medieval. Característiques generals.

- La lírica. La poesia trobadoresca.

- La prosa. Les cròniques.

- El teatre. El Misteri d'Elx.

- El Segle d'Or. Característiques generals.

- La lírica. Ausiàs March.

- La prosa humanista.

- La novel·la. Tirant lo Blanch.

- Roís de Corella.

- La literatura de l'Edat Moderna. Renaixement, Manierisme i Barroc. Joan de Timoneda, Joaquim Aierdi i Lluís Galiana.

Bloc 5. Tècniques de treball

- Tècniques per a buscar informació en suports tradicionals (fitxes, biblioteques, etc.) i en nous suports (CDROM, DVD, Internet, etc.).

- Interpretació de les informacions lingüístiques que proporcionen els diccionaris escolars i altres obres de consulta, especialment sobre el comportament sintàctic dels verbs (transitius i intransitius) i les relacionades amb el registre i amb la normativa.

- Comprensió de textos de l'àmbit acadèmic, amb especial atenció a la consulta, en diversos suports, de diccionaris, glossaris i altres fonts d'informació.

- Utilització autònoma de les biblioteques (del centre, de l'entorn i virtuals) i de les tecnologies de la informació i la comunicació de manera autònoma per a la localització, selecció i organització d'informació.

- Ús autònom de diccionaris i de correctors ortogràfics sobre textos en suport digital.

- Presentació de la informació. Tractament informàtic de textos (III).

- Interés per la bona presentació dels textos escrits, tant en suport de paper com digital, i respecte per les normes gramaticals, ortogràfiques i tipogràfiques (titulació, espais, marges, paràgrafs, etc.).
5.2. DISTRIBUCIÓ DELS CONTINGUTS AL LLARG DE LES UNITATS DIDÀCTIQUES

UNITAT 1: LA UNIÓ EUROPEA, UN ESPAI OBERT

OBJECTIUS ESPECÍFICS

1. Conéixer la Unió Europea i els avantatges que representa per als països que hi pertanyen.

2. Aprendre vocabulari relacionat amb la lectura.

3. Saber utilitzar diccionaris i d’altres materials d’investigació.

4. Distingir els diversos tipus de textos atenent la seua finalitat.

5. Aprendre l’alfabet.

6. Conéixer els diferents tipus d’oracions segons l’actitud del parlant.

7. Identificar les categories gramaticals.

8. Reconéixer la igualtat entre totes les llengües del món.

9. Ser capaç de redactar textos breus.

Continguts

	CONCEPTUALS

(SABER)
	PROCEDIMENTALS

(SABER FER)
	ACTITUDINALS

(SABER SER)

	– La Unió Europea i les seues institucions.

– Vocabulari de la política.

– El signe lingüístic.

– Les abreviatures.

– La tipologia textual.

– L’alfabet. Els dígrafs, les lletres geminades i les lletres modificades.

– L’oració: concepte i classificació.

– Les categories gramaticals.

– Els prejudicis lingüístics.

– La producció de textos.

– Context històric de la literatura medieval.

– La lírica trobadoresca.
	– Llegir un text sobre la Unió Europea i fer les activitats que s’hi plantegen.

– Contestar vertader o fals a unes afirmacions al voltant del text; definir paraules relacionades amb la lectura i respondre preguntes que hi tenen relació.

– Fer servir paraules relacionades amb el camp semàntic de l’organització política per a completar buits en unes frases, buscar paraules intruses, completar sopes de lletres, etc.

– Distingir els elements del signe lingüístic.

– Ordenar alfabèticament una sèrie de paraules.

– Llegir una llista d’abreviatures.

– Definir paraules reals i inventades.

– Llegir textos i classificar-los segons la finalitat.

– Lletrejar paraules i distingir-ne els dígrafs i les lletres modificades.

– Establir el concepte d’oració, formar oracions relacionant SN i SV i classificar-les segons l’actitud del parlant.

– Classificar en categories gramaticals els elements que componen les oracions.

– Contestar un test sobre actituds lingüístiques. i representar una situació imaginària relacionada.

– Narrar una història suggerida per una situació.
	– Valoració de la importància de pertanyer a una institució que vetla pel manteniment de la pau i que lluita per la consecució de la igualtat i de la justícia.

– Interés per conéixer dades sobre la Unió Europea.

– Adquisició del concepte de signe lingüístic.

– Reconeixement de la importància d’usar abreviatures.

– Curiositat per conéixer els diferents tipus de textos.

– Voluntat per conéixer l’alfabet.

– Esforç per formar oracions amb sentit i per classificar-les adequadament.

– Reconeixement de les diverses categories gramaticals.

– Rebuig en front de qualsevol forma de discriminaciò per raó de llengua.

– Gust per llegir i narrar històries.


AVALUACIÓ

· Captar les idees essencials d’un fragment escrit i produir un text al voltant del tema.

· Treballar el vocabulari relacionat amb el text mitjançant llista de paraules, exercicis de relacionar, definicions, sopes de lletres, etc.

· Produir textos de diferents tipus, amb finalitats diverses.

· Lletrejar paraules que continguen lletres modificades i dígrafs; fer dictats.

· Classificar oracions segons l’actitud del parlant, i paraules, segons la categoria gramatical.

· Respondre un test sobre actituds lingüístiques i fer un debat al voltant del tema.

· Produir un text narratiu amb intencionalitat literària, educació per a la pau.

Temes transversals: Educació moral i cívica.

UNITAT 2: GUIA D’ANAR PER CASA. ¿QUI FA QUÈ?

OBJECTIUS ESPECÍFICS

1. Comprendre un text instructiu al voltant de l’educació no sexista.

2. Aprendre vocabulari relacionat amb la lectura.

3. Conéixer el concepte de semàntica i els diversos tipus de significats.

4. Identificar la finalitat i les característiques dels textos narratius.

5. Comprendre el concepte de síl·laba i distingir entre diftong i creixent i decreixent.

6. Identificar els components del Sintagma Nominal.

7. Aprofundir en l’estudi dels determinants.

8. Acceptar la igualtat entre les llengües.

9. Ser capaç de narrar històries.

Continguts

	CONCEPTUALS

(SABER)
	PROCEDIMENTALS

(SABER FER)
	ACTITUDINALS

(SABER SER)

	– L’educació no sexista.

– Vocabulari de la casa i de la cuina.

– La semàtica: significat denotatiu i significat connotatiu.

– La narració. Parts.

– La síl·laba.

– El diftong. Tipus.

– Constituents del Sintagma Nominal.

– Determinants: articles, demostratius, possessius, interrogatius i exclamatius.

– Igualtat entre  les llengües.

  – La narració: tema i argument.

 – Ramon Llull


	– Llegir un text sobre els drets i els deures dels xics i de les xiques a casa.

– Contestar vertader o fals a unes afirmacions al voltant del text; definir paraules relacionades amb la lectura i respondre preguntes que hi tenen relació.

– Fer servir paraules relacionades amb el camp semàntic de la casa i de la cuina per a completar buits en unes frases, buscar paraules intruses, completar sopes de lletres, etc.

– Analitzar els diferents tipus de significat.

– Localitzar en un text el plantejament, el nus i el desenllaç, i redactar-ne un de nou.

– Llegir paraules, separar-ne les síl·labes i destriar les que tenen diftong creixent o decreixent.

– Separar els sintagmes d’unes frases i escriure sintagmes nominals seguint uns esquemes determinats.

– Llegir graelles amb la classificació de diferents tipus de determinants, i fer-hi activitats.

– Respondre un test sobre la igualtat entre llengües.

– Escriure un relat a partir d’una idea.

– Relacionar temes amb arguments

– Narrar una història.
	– Reflexió al voltant de la igualtat de sexes.

– Rebuig envers les actituds sexistes.

– Curiositat per distingir entre denotació i connotació.

– Reconeixement de la importància d’estructurar adequadament els textos narratius.

– Valoració d’adquirir una pronúncia correcta de síl·labes i diftongs.

– Capacitat de reconéixer i utilitzar diferents tipus de determinants.

– Acceptació del fet que totes les llengües són importants, independentment del nombre de parlants.

– Gust per llegir i narrar històries amb plantejament, nus i desenllaç.


AVALUACIÓ

· Captar idees essencials d’un fragment escrit, produir un text i contestar preguntes.

· Treballar el vocabulari relacionat amb el text mitjançant llistes de paraules, exercicis de relacionar, definicions, sopes de lletres, etc.

· Explicar els diversos significats d’un concepte per a distingir entre denotació i connotació.

· Redactar textos i assenyalar-ne el plantejament, el nus i el desenllaç.

· Separar síl·labes de paraules d’una llista; classificar paraules segons que tinguen diftong creixent o decreixent.

· Separar el SN i el SV en unes oracions; inventar SN amb una estructura donada; contestar unes preguntes sobre diferents classes de determinants.

· Respondre un test sobre actituds lingüístiques i fer un debat al voltant del tema.

· Produir un text narratiu amb intencionalitat literària.

Temes transversals: Educació per a la igualtat entre els sexes, Educació moral i cívica.

UNITAT 3: TREBALLAR… ¿UN JOC DE XIQUETS?

OBJECTIUS ESPECÍFICS

1. Comprendre el contingut i les idees d’un text sobre l’explotació infantil.

2. Aprendre vocabulari relacionat amb el tema de la lectura.

3. Assolir el concepte sinonímia i els diferents tipus.

4. Reconéixer l’estructura dels textos expositius.

5. Aprofundir en l’estudi de la síl·laba, el diftong i el hiat.

6. Conéixer els determinants numerals ordinals, cardinals i partitius, els indefinits i els quantitatius.

7. Distingir entre dialecte geogràfic, cronolecte, sociolecte i registre i fer-hi un debat.Ser capaç de descriure personatges, i incloure-hi significacions denotatives i connotatives.

8. Ser capaç de descriure personatges, i incloure-hi significacions denotatives i connotatives.

Continguts

	CONCEPTUALS

(SABER)
	PROCEDIMENTALS

(SABER FER)
	ACTITUDINALS

(SABER SER)

	– L’explotació laboral infantil.

– Vocabulari dels Drets Humans.

– La sinonímia.

– El text explicatiu o expositiu.

– La separació sil·làbica.

– Els determinants numerals cardinals, ordinals i partitius; els indefinits i els quantitatius.

– Dialectes geogràfics, cronolectes, sociolectes i registres.

– La descripció física i psicològica dels personatges.

– Les quatre grans cròniques. 
	– Llegir un text sobre l’explotació laboral infantil i fer les activitats plantejades.

– Contestar vertader o fals a unes afirmacions al voltant del text; definir paraules relacionades amb la lectura i respondre preguntes que hi tenen relació.

– Fer servir paraules relacionades amb el camp semàntic dels drets humans per a completar buits en unes frases, buscar paraules intruses, completar sopes de lletres, etc.

– Relacionar mots amb uns altres de sinònims i buscar sinònims de paraules donades.

– Desenrotllar un text explicatiu.

– Llegir paraules i esbrinar si contenen diftong o hiat.

– Aplicar les normes de separació sil·làbica en diverses llistes de paraules per a esbrinar si s’han d’accentuar o no.

– Destriar els determinants que apareixen en unes frases; escriure en lletra numerals, i classificar quantitatius i indefinits en una graella.

– Contestar un test sobre varietats del llenguatge; fer un exercici de relacionar sobre geosinònims, comparar dos textos escrits en èpoques diferents i veure les característiques d’un altre que conté sociolectes diversos.

– Omplir una graella sobre la descripció física i psicològica dels personatges.
	– Conscienciació sobre el fet que hi ha xiquets i xiquetes que han de treballar en condicions molt dures per tal de sobreviure.

– Rebuig envers l’explotació infantil.

– Reconeixement del concepte de sinonímia i interés per fer-la servir i aconseguir així un lèxic ric i variat.

– Interés per utilitzar textos explicatius en informacions que es donen.

– Reconeixement de la importància de saber separar les síl·labes de les paraules per tal d’accentuar-les correctament.

– Capacitat de reconéixer i usar els diferents tipus de determinants.

– Respecte envers les varietats de la nostra llengua.

– Capacitat de descriure físicament i psíquicament personatges d’obres literàries.


AVALUACIÓ

· Captar idees d’un fragment escrit, produir un text i respondre preguntes sobre el tema.

· Treballar el vocabulari relacionat amb el text amb llistes de paraules, definicions, sopes de lletres, etc.

· Relacionar mots amb els seus sinònims, i substituir paraules per d’altres o per expressions sinònimes.

· Redactar textos explicatius.

· Separar les síl·labes de paraules i distingir-hi diftongs i hiats.

· Localitzar determinants numerals, indefinits i quantitatius en textos donats.

· Contestar un test sobre varietats de la llengua i fer un debat al voltant del tema.

· Fer descripcions físiques i psicològiques de persones, i posar-los noms denotatius i connotatius.

Temes transversals: Educació moral i cívica, Educació per a la pau, Educació del consumidor, Educació per a la salut.

UNITAT 4: ¿PER QUÈ FUMEN ELS JOVES?

OBJECTIUS ESPECÍFICS

1. Comprendre conceptes relacionats amb la perillositat del tabac introduïts per un text explicatiu.

2. Aprendre vocabulari relacionat amb el tema de la lectura.

3. Assolir els conceptes d’hiperonímia i hiponímia.

4. Reconéixer l’estructura dels textos explicatius.

5. Reconéixer les síl·labes tòniques de les paraules.

6. Conéixer les diverses formes i funcions del complement del nom en el SN.

7. Aprendre a formar paraules femenines a partir de les corresponents masculines i distingir el significat de paraules quan este varia a causa d’un canvi de gènere.

8. Reconéixer la importància de l’estàndard en el procés de normalització lingüística.

9. Conéixer les diferents maneres de presentar els personatges amb què compta la narració.

Continguts

	CONCEPTUALS

(SABER)
	PROCEDIMENTALS

(SABER FER)
	ACTITUDINALS

(SABER SER)

	– Els perills derivats de consumir tabac.

– Vocabulari relacionat amb la salut.

– La hiperonímia i la hiponímia.

– El text explicatiu.

– La síl·laba tònica i el vocalisme àton.

– El Complement del Nom

– El gènere.

– L’estàndard.

– La presentació dels personatges en la narració.

– El teatre: el Misteri d'Elx.
	– Llegir un text sobre els perills de consumir tabac i fer les activitats que es plantegen.

– Contestar vertader o fals a unes afirmacions al voltant del text; definir paraules relacionades amb la lectura i respondre preguntes que hi tenen relació.

– Fer servir paraules relacionades amb el camp semàntic de la salut per a completar buits en unes frases, buscar paraules intruses, completar sopes de lletres, etc.

– Identificar hipònims i hiperònims a partir de la definició que és dóna.

– Llegir un text explicatiu i veure les seues fases i característiques gramaticals.

– Llegir paraulesi identificar-ne les síl·labes tòniques.

– Corregir oracions que contenen paraules amb vocalisme àton conflictiu.

– Classificar paraules segons el procediment que han usat per a formar el femení a partir del masculí.

– Contestar un test sobre la varietat estàndard.

– Omplir una graella sobre la forma d’introduir els personatges; distingir entre personatges redons i personatges plans.
	– Conscienciació sobre el perill de fumar i la possibilitat de deixar-ho.

– Acceptació del propi cos i adquisició d’hàbits saludables.

– Reconeixement dels conceptes d’hiperoním ia i hiponímia i interés per fer-los servir i aconseguir així un lèxic ric i variat.

– Interés per utilitzar textos explicatius.

– Interés per conéixer la classificació de les paraules segons la posició de la síl·laba tònica.

– Capacitat de reconéixer i usar els diferents tipus de determinants.

– Acceptació de l’existència d’una varietat estàndard comuna a tots els parlants d’una llengua.

– Curiositat per conéixer les diverses formes de presentació dels personatges en una narració.


AVALUACIÓ

· Captar les idees d’un fragment escrit, produir un text i respondre preguntes al voltant del tema.

· Treballar el vocabulari relacionat amb el text mitjançant una llista de paraules, definicions, sopes de lletres, etc.

· Relacionar hipònims amb els seus hiperònims i identificar els primers i els segons.

· Redactar textos explicatius.

· identificar la síl·laba tònica de paraules i esbrinar si són agudes, planes o esdrúixoles.

· Reconéixer i usar adequadament paraules que presenten dificultats en el vocalisme àton.

· Formar femenins i fer servir paraules homònimes amb significats diferents depenent del gènere.

· Contestar un test sobre la varietat estàndard de la llengua i fer un debat al voltant del tema.

· Redactar textos en què apareguen personatges que presenten evolució.

Temes transversals: Educació per a la salut, Educació del consumidor.

UNITAT 5: ¡PER UN FUTUR VERD!

OBJECTIUS ESPECÍFICS

1. Comprendre conceptes relacionats amb el problema dels residus i amb el reciclatge introduïts per un text explicatiu.

2. Aprendre vocabulari relacionat amb el tema de la lectura.

3. Aprendre el concepte de camp semàntic.

4. Reconéixer la finalitat, les característiques i l’estructura dels textos descriptius.

5. Saber aplicar les normes d’accentuació gràfica i l’accent diacrític.

6. Saber formar el plural dels noms i dels adjectius aplicant normes.

7. Comprendre les situacions causades pel contacte entre llengües i aprendre el concepte de bilingüisme.

8. Distingir entre personatges principals i secundaris, ajudants i oponents.

Continguts

	CONCEPTUALS

(SABER)
	PROCEDIMENTALS

(SABER FER)
	ACTITUDINALS

(SABER SER)

	– El problema dels residus i el reciclatge.

– Vocabulari de la naturalesa.

– Els camps semàntics.

– El text descriptiu.

– L’accentuació gràfica.

– L’accent diacrític.

– Formació del plural en el nom i l’adjectiu.

– Concepte de bilingüisme.

– Els personatges principals i els secundaris. La funció actancial.

– Ausiàs March
	– Llegir un text sobre el problema dels residus i el reciclatge i fer les activitats que s’hi plantegen.

– Contestar vertader o fals a unes afirmacions al voltant del text; definir paraules relacionades amb la lectura i respondre preguntes que hi tenen relació.

– Usar paraules del camp semàntic de la naturalesa per a completar buits en unes frases, buscar paraules intruses, completar sopes de lletres, etc.

– Llegir el concepte de camp semàntic i escriure paraules que pertanguen al mateix camp semàntic que les que es donen.

– Llegir un text descriptiu i identificar-ne les característiques; produir-ne un de nou.

– Accentuar gràficament una sèrie de paraules.

– Emplenar buits amb paraules homògrafes que es distingixen per l’accent diacrític i accentuar-les.

– Fer un dictat preparat que conté paraules amb accent gràfic diacrític i no diacrític.

– Llegir les normes de formació del plural de noms i adjectius i aplicar-les.

– Contestar un test sobre llengües en contacte.

– Completar esquemes sobre els components de la funció actancial en diferents textos.
	– Conscienciació al voltant del perill que suposa l’excés de residus en el Planeta i la necessitat de reciclar.

– Estima per la natura i adquisició de l’hàbit de classificar el fem i reciclar-lo.

– Interés per conéixer el concepte de camp semàntic, com a mesura per a aprendre a relacionar conceptes.

– Interés per aprendre a redactar textos amb seqüències descriptives.

– Interés per accentuar correctament.

– Gust per jugar a emplenar graelles on es canvia el nombre i el gènere de mots.

– Acceptació del fet que en la nostra societat es dóna una situació de llengües en contacte.

– Curiositat per detectar els diferents tipus de personatges que intervenen en la funció actancial.


AVALUACIÓ

· Captar les idees d’un fragment escrit, produir un text i respondre preguntes al voltant del tema.

· Treballar el vocabulari relacionat amb el text amb llistes de paraules, definicions, sopes de lletres, etc.

· Buscar paraules que pertanguen a camps semàntics determinats.

· Redactar un text descriptiu.

· Accentuar gràficament paraules d’una llista i de frases donades.

· Formar el plural de paraules i omplir una graella amb masculí i femení, singular i plural de paraules.

· Contestar un test sobre llengües en contacte i fer un debat al voltant del tema.

· Explicar el concepte de bilingüisme.

· Redactar un text basat en una funció actancial donada.

Temes transversals: Educació ambiental, Educació del consumidor, Educació per a la salut, Educació per a la pau.

UNITAT 6: CONEIXEM EL COS… PREPAREM EL COR

OBJECTIUS ESPECÍFICS

1. Llegir un text narratiu i explicatiu al voltant de la pubertat.

2. Aprendre vocabulari relacionat amb el tema de la lectura.

3. Aprendre el concepte d’antonímia i les classes.

4. Reconéixer la finalitat i les característiques dels textos descriptius.

5. Saber aplicar les normes d'ús de la dièresi.

6. Reconéixer el sintagma verbal de les oracions i el seu nucli, el verb.

7. Identificar l’arrel i la desinència en els verbs, i les informacions que ens aporten.

8. Comprendre situacions causades pel contacte entre llengües i aprendre el concepte de diglòssia.

9. Reconéixer els trets principals del text poètic.

Continguts

	CONCEPTUALS

(SABER)
	PROCEDIMENTALS

(SABER FER)
	ACTITUDINALS

(SABER SER)

	– Els canvis propis de la pubertat.

– Vocabulari de l’aparell reproductor i de les relacions afectives.

– L’antonímia. Tipus.

– El text descriptiu.

– La dièresi.

– Els constituents del SV. Nucli: característiques del verb.

– Concepte de diglòssia.

– El text poètic.

– Joan Roís de Corella


	– Llegir un text sobre els canvis que es produïxen en el cos dels adolescents i fer-hi les activitats.

– Contestar vertader o fals a unes afirmacions al voltant del text; definir paraules relacionades amb la lectura i respondre preguntes que hi tenen relació.

– Usar paraules del camp semàntic de les relacions afectives per a completar buits en frases, buscar paraules intruses, completar sopes de lletres, etc.

– Relacionar paraules amb significat oposat i llegir el concepte d'antonímia; distingir classes d'antonímia.

– Llegir un text descriptiu i identificar-ne les característiques; produir-ne un de nou.

– Respondre preguntes al voltant de l'ús de la dièresi en mots i comprovar que hi complix les seues funcions; llegir normes d'ús de la dièresi i posar-la en mots quan calga; corregir frases.

– Destriar els SV d'unes frases, i el verb com a nucli del SV; distingir entre verbs copulatius i predicatius; llegir la reflexió sobre les parts del verb i la informació que en donen i fer uns exercicis.

– Contestar un test sobre llengües en contacte.

– Llegir poemes i esbrinar els trets del text poètic.
	– Conscienciació al voltant dels canvis que es produïxen en el cos de les persones durant l'adolescència.

– Acceptació de la pròpia sexualitat i del fet sexual, en general, amb naturalitat.

– Interés per conéixer el concepte d'antonímia i les seues classes, per tal d'augmentar la precisió lèxica en els seues produccions orals i escrites.

– Interés per aprendre a redactar textos descriptius.

– Interés per usar correctament la dièresi.

– Apreciació de la importància del verb com a nucli del sintagma nominal.

– Acceptació del fet que en la nostra societat es dóna una situació de llengües en contacte.

– Gust per llegir poesia i apreciació de la bellesa dels textos poètics.


AVALUACIÓ

· Captar les idees d’un fragment escrit, produir un text i respondre preguntes al voltant del tema.

· Treballar el vocabulari del text amb llistes de paraules, definicions, sopes de lletres, etc.

· Relacionar paraules amb els seus antònims i destriar el tipus d'antonímia que es dóna en unes parelles de paraules.

· Redactar textos descriptius.

· Col·locar la dièresi en les paraules que la necessiten i aprendre'n les normes d'ús.

· Distingir el SV en frases i el seu nucli; esbrinar la informació que dónen arrel i desinències de les formes verbals.

· Contestar un test sobre llengües en contacte i fer un debat al voltant del tema.

· Explicar el concepte de diglòssia i els tipus que n'hi ha.

· Fer redolins.

Temes transversals: Educació per a la salut, Educació sexual, Educació moral i cívica.

UNITAT 7: EL CONSUM EN MASSA, UN FET RECENT

OBJECTIUS ESPECÍFICS

1. Llegir un text expositiu sobre consum i consumisme.

2. Aprendre vocabulari relacionat amb el tema de la lectura.

3. Aprendre el significat dels conceptes polisèmia i monosèmia.

4. Reconéixer la finalitat i les característiques dels textos argumentatius.

5. Saber aplicar les normes d’ús de l’apòstrof i de la contracció.

6. Saber conjugar els temps simples dels verbs de la primera conjugació.

7. Comprendre les diferències entre llengua minoritària i llengua minoritzada.

8. Reconéixer les característiques principals del text teatral.

Continguts

	CONCEPTUALS

(SABER)
	PROCEDIMENTALS

(SABER FER)
	ACTITUDINALS

(SABER SER)

	– Consum i consumisme.

– Vocabulari dels aliments.

– Polisèmia i monosèmia.

– El text argumentatiu.

– L’apòstrof .

– La contracció.

– Els temps simples dels verbs de la primera conjugació.

– Llengua minoritària i llengua minoritzada.

– El text teatral. Característiques.

– La novel·la: Joanot Martorell. Tirant lo Blanc
	– Llegir un text sobre el consumisme.

– Contestar vertader o fals a unes afirmacions al voltant del text; definir paraules relacionades amb la lectura i respondre preguntes que hi tenen relació.

– Usar paraules del camp semàntic dels aliments per a completar buits en unes frases, buscar paraules intruses, completar sopes de lletres, etc.

– Observar exemples de paraules polisèmiques i llegir la definició de polisèmia i monosèmia. Usar ambdós conceptes per a fer unes activitats.

– Llegir un text argumentatiu i identificar-ne la finalitat i la tesi; analitzar els diversos tipus d’arguments que existixen en el text i localitzar-n’hi exemples.

– Deduir les normes d’ús de l’apòstrof i aplicar-les; llegir el paradigma de les contraccions i aplicar-les.

– Observar unes graelles amb el paradigma dels temps simples dels verbs de la primera conjugació i completar uns quadres al respecte.

– Contestar un test sobre llengües minoritàries i llengües minoritzades, i classificar-les en una llista.

– Esbrinar els diversos significats de la paraula teatre depenent del context i llegir la definició de teatre com a obra literària; llegir uns fragments teatrals i produir un text dramàtic a partir d’una narració.
	– Actitud crítica envers el consumisme irreflexiu i solidaritat envers les persones i les societats menys afavorides econòmicament.

– Adquisició de vocabulari relacionat amb els aliments.

– Curiositat per conéixer els diversos significats de paraules polisèmiques, i també la diferència entre polisèmia i homonímia.

– Identificació dels textos argumentatius i reconeixement de la seua utilitat en la vida quotidiana.

– Apreciació de la importància d’usar bé l’apòstrof i la contracció en les seues produccions escrites.

– Valoració de la importància d’aprendre la morfologia dels temps simples de la primera conjugació dels verbs regulars.

– Acceptació de l’existència de llengües minoritàries i minoritzades.

– Exploració del text teatral per tal de conéixer les seues característiques.


AVALUACIÓ

· Captar les idees d’un fragment escrit, produir un text i respondre preguntes al voltant del tema.

· Treballar el vocabulari del text mitjançant una llista de paraules, definicions, sopes de lletres, etc.

· Explicar el significat de paraules polisèmiques en contextos diversos.

· Elaborar textos argumentatius amb una tesi i arguments que hi donen suport.

· Corregir unes frases que manquen d’apòstrofs i contraccions.

· Omplir graelles o buits d’unes frases amb formes verbals simples de la primera conjugació.

· Contestar un test sobre llengües minoritàries i llengües minoritzades.

· Transformar un text narratiu en text dramàtic.

Temes transversals: Educació del consumidor, Educació per a la salut, Educació moral i cívica.

UNITAT 8: ¡MIRA PER ON VAS!

OBJECTIUS ESPECÍFICS

1. Llegir un text expositiu al voltant dels accidents de trànsit.

2. Aprendre vocabulari relacionat amb el tema de la lectura.

3. Aprendre el concepte d’homonímia.

4. Reconéixer la finalitat i les característiques dels textos argumentatius.

5. Saber aplicar les normes d’ús del guionet.

6. Saber conjugar els temps simples dels verbs de la segona conjugació.

7. Conéixer les llengües oficials de la Comunitat Valenciana i la situació jurídica del valencià.

8. Analitzar la televisió críticament, destriar les finalitats dels productes televisius i reconéixer les diferències entre cinema i televisió.

Continguts

	CONCEPTUALS

(SABER)
	PROCEDIMENTALS

(SABER FER)
	ACTITUDINALS

(SABER SER)

	– Els accidents de trànsit.

– Vocabulari de la ciutat.

– Homonímia.

– Concepte d’homògraf i d’homòfon.

– Característiques dels textos argumentatius.

– El guionet.

– Temps simples dels verbs de la segona conjugació.

– La Llei d’Ús i Ensenyament del Valencià.

– La televisió.

– La poesia. Joan Timoneda
	– Llegir un text sobre els accidents de trànsit i la repercussió que tenen entre els joves.

– Contestar vertader o fals a unes afirmacions sobre el text; definir paraules relacionades amb la lectura i respondre preguntes que hi tenen relació.

– Emprar paraules del camp semàntic de la ciutat per a completar buits en unes frases, buscar paraules intruses, completar sopes de lletres, etc.

– Llegir oracions amb paraules homònimes i relacionar-ho amb el concepte d’homonímia que apareix; distingir entre homògrafs i homòfons.

– Llegir un text argumentatiu i identificar-ne la tesi i els arguments que hi apareixen; observar els recursos retòrics que poden aparéixer en un text argumentatiu i realitzar un debat.

– Separar unes paraules en columnes i relacionar-ho amb les normes d’ús del guionet; aplicar estes normes en unes altres activitats.

– Observar unes graelles amb el paradigma dels temps simples dels verbs de la segona conjugació i completar uns quadres al respecte.

– Reflexionar al voltant de la influència de la televisió.

– Crear una cadena de televisió imaginària.
	– Reflexió sobre la importància de conéixer el codi de la circulació i sobre la incidència dels accidents de trànsit en la població adolescent.

– Adquisició de vocabulari relacionat amb la ciutat.

– Curiositat per conéixer els diversos significats de paraules homònimes.

– Identificació de textos argumentatius i dels arguments en què es basen.

– Interés per utilitzar adequadament el guionet en les produccions escrites.

– Valoració de la importància d’aprendre la morfologia dels temps simples de la segona conjugació dels verbs regulars.

– Estima per les llengües oficials de la C. V., i especialment del valencià.

– Exploració del mitjà televisiu i reflexió crítica al voltant del paper que juga en la societat actual.


AVALUACIÓ

· Captar les idees d’un fragment escrit, produir un text i respondre preguntes al voltant del tema.

· Treballar el vocabulari del text mitjançant una llista de paraules, definicions, sopes de lletres, etc.

· Explicar el significat de paraules polisèmiques en contextos diversos.

· Elaborar textos argumentatius amb una tesi i arguments que hi donen suport.

· Corregir unes frases que manquen d’apòstrofs i contraccions.

· Omplir graelles o buits d’unes frases amb formes verbals simples de la segona conjugació.

· Contestar un test sobre llengües minoritàries i llengües minoritzades.

· Transformar un text narratiu en text dramàtic.

Temes transversals: Educació viària, Educació per a la salut, Educació per a la igualtat entre els sexes, Educació moral i cívica, Educació del consumidor.

UNITAT 9: SEGONS LA FESTA… ¡AIXÍ ES LA MENJA!

OBJECTIUS ESPECÍFICS

1. Llegir un text expositiu que relaciona la gastronomia valenciana amb les festes de la Comunitat.

2. Aprendre vocabulari relacionat amb els jocs.

3. Construir enunciats escrits i orals semànticament acceptables.

4. Reconéixer la finalitat i les característiques dels textos instructius.

5. Emprar adequadament els signes de puntuació i les majúscules.

6. Saber construir els temps simples dels verbs de la tercera conjugació.

7. Utilitzar correctament les perífrasis verbals en construccions que expressen obligació i probabilitat.

8. Recordar els conceptes de sociolingüística que s’han revisat al llarg del curs.

9. Reconéixer els trets principals del discurs publicitari, l’estructura i les finalitats.

Continguts

	CONCEPTUALS

(SABER)
	PROCEDIMENTALS

(SABER FER)
	ACTITUDINALS

(SABER SER)

	– Les festes de la Comunitat Valenciana i els  menjars típics de cadascuna d’elles.

– Vocabulari dels jocs.

– Relacions semàntiques entre oracions.

– El text instructiu.

– Els signes de puntuació.

– Les majúscules.

– Temps simples dels verbs de la tercera conjugació.

– Les perífrasis verbals d’obligació i de probabilitat.

– Conceptes de sociolingüística.

– El discurs publicitari.

– La narrativa: Pere Joan Porcar i Lluís Galiana. 
	– Llegir un text al voltant de les festes de la Comunitat Valenciana i els menjars típics de cada lloc.

– Contestar vertader o fals a unes afirmacions al voltant del text; definir paraules relacionades amb la lectura i respondre preguntes que hi tenen relació.

– Usar paraules del camp semàntic dels jocs i completar buits, buscar paraules intruses, etc.

– Llegir el concepte de correcció semàntica i esbrinar si unes oracions són correctes o no; llegir el concepte de pressuposició i explicar-lo en frases.

– Llegir un text instructiu i buscar-ne exemples.

– Llegir les normes d’ús dels signes de puntuació i aplicar-les en textos donats; fer el mateix amb les normes d’ús de les majúscules.

– Observar unes graelles amb el paradigma dels temps simples dels verbs de la tercera conjugació i completar uns quadres al respecte.

– Reconéixer les perífrasis d’obligació i de probabilitat correctes

– Inventar  i respondre un test amb els continguts de sociolingüística dels apartats d’Els parlants.

– Esbrinar les característiques del discurs publicitari, i també la seua finalitat; analitzar anuncis que es veuen per la televisió.
	– Estima de les festes típiques de la Comunitat Valenciana i dels menjars tradicionals que s’hi relacionen.

– Adquisició de vocabulari dels jocs.

– Curiositat per conéixer els mecanismes de formació de frases semànticament acceptables.

– Identificació dels textos instructius, de les seues característiques, i valoració de la seua utilitat en la vida diària.

– Interés per utilitzar adequadament els signes de puntuació i les majúscules en les seues produccions escrites.

– Valoració de la importància d’aprendre la morfologia dels temps simples de la tercera conjugació.

– Hàbit d’usar correctament les perífrasis verbals d’obligació i de probabilitat, oralment i per escrit.

– Interés per conéixer la situació del valencià en tots els àmbits.

– Exploració del discurs publicitari i reflexió crítica al voltant de la seua influència en la societat actual.


AVALUACIÓ

· Captar les idees d’un fragment escrit, produir un text i respondre preguntes al voltant del tema.

· Treballar el vocabulari del text amb llistes de paraules, definicions, sopes de lletres, etc.

· Esbrinar si unes oracions són semànticament acceptables, i explicar per què. Explicar també quins enunciats es poden pressuposar d’unes oracions.

· Elaborar textos instructius orals i per escrit.

· Col·locar els signes de puntuació i les majúscules que calga en uns textos 

· Omplir graelles o buits d’unes frases amb formes verbals simples de la tercera conjugació.

· Elaborar un test format pels continguts dels apartats Els parlants de tot el llibre i respondre’l.

· Construir un espot publicitari, inventant un story board i un text a partir d’un story board donat.

Temes transversals: Educació moral i cívica, Educació del consumidor, Educació per a la pau, Educació per a la salut, Cultura valenciana.
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Competències bàsiques

La principal novetat establerta en la LOE respecte de les anteriors lleis educatives és la introducció de les competències bàsiques com a element fonamental i vertebrador del currículum. Les competències bàsiques es podrien definir com les que ha d’haver desenvolupat qualsevol alumne en finalitzar l’ensenyament obligatori, per tal d’assolir una realització personal plena, exercir conscientment la ciutadania, així com incorporar-se a la vida adulta tot i sent capaç de no deixar d’aprendre al llarg de la seua vida.

Les competències bàsiques a què contribueix la matèria de Llengua i Literatura tant en castellà com en valencià són:

• Competència en comunicació lingüística. Desenvolupament de la capacitat per a interactuar de forma competent mitjançant el llenguatge en les diferents esferes de la vida social. A més, les habilitats i estratègies per a l’ús d’una llengua determinada i la capacitat per a prendre la llengua com a objecte d’observació es transfereixen i apliquen a l’aprenentatge d’altres.

• Aprendre a aprendre. El llenguatge, a més d’un instrument de comunicació, és un mitjà de representació del món i està en la base del pensament i el coneixement. Els continguts de reflexió sobre la llengua arrepleguen un conjunt de sabers conceptuals i procedimentals que s’utilitzen per a optimitzar l’aprenentatge lingüístic, és a dir, per a aprendre a aprendre llengua.

• Desenvolupament de l’autonomia i iniciativa personal. S’aprèn a analitzar i resoldre problemes, traçar plans i emprendre processos de decisió. L’adquisició d’habilitats lingüístiques contribueix a progressar en la iniciativa personal.

• Tractament de la Informació i competència digital. Proporcionar coneixements i destreses per a la recerca i selecció d’informació rellevant d’acord amb les necessitats, així com la seua reutilització en la producció de textos orals i escrits propis. Tot això requerirà un ús adient de les biblioteques i l’aprofitament de les tecnologies de la informació i la comunicació. Cal afegir-hi l’ús de suports electrònics en la composició de textos així com dels nous mitjans de comunicació digitals.

• Competència social i ciutadana. Conjunt d’habilitats i destreses per a les relacions, la convivència, el respecte i la comprensió entre les persones. Aprendre llengua és aprendre a comunicar-se amb els altres, a comprendre el que ens transmeten i a apropar-se a altres realitats. Cal destacar també la constatació de la varietat dels usos de la llengua i la diversitat lingüística.

• Competència artística i cultural. Aproximació a un patrimoni literari i a uns temes recurrents que són expressió de preocupacions essencials de l’ésser humà mitjançant la lectura, interpretació i valoració de les obres literàries. És important relacionar l’apreciació de les manifestacions literàries amb altres manifestacions artístiques com la música, la pintura i el cinema.

Les competències bàsiques en el projecte eines ECIR 
Comunicació lingüística

El nostre projecte contribueix d’una manera decisiva al desenvolupament de tots aquells aspectes que configuren aquesta competència. Tant el text del llibre, com les activitats, hi contribueixen de manera decisiva a aprendre a parlar, escoltar, llegir i escriure de manera correcta.

Coneixement i interacció amb el medi físic

Malgrat no aparèixer al currículum, el nostre projecte també treballa aquesta competència mitjançant fotografies i textos que relacionen l’alumne amb el món en què hi viu.

Tractament de la informació i competència digital

El tractament d’aquesta competència es realitza mitjançant diverses activitats al llarg del libre en les quals es fa referència a l’ús de les noves tecnologies, així com la recerca d’informació a enciclopèdies, llibres i Internet. A més, a l’apartat El Bloc d’Anna i Xavi s’hi desenvolupa específicament aquesta competència

Competència social i ciutadana

Al començament de cada capítol hi trobem Una causa, un personatge on se’n tracten temes de caire social i compromís humà. També a Els missatges treballem aquesta competència mitjançant textos en els quals se’ls convida, als alumnes, a reflexionar al voltant de diferents situacions del món en què hi vivim.

Competència cultural i artística

Treballem aquesta competència al llarg de tot el llibre mitjançant textos de lectura, però sens dubte és a El taller literari on n’hi ha una major presència. Hi podem trobar diferents textos en els quals es desenvolupa el coneixement artístic i cultural de l’alumne.

Competència per aprendre a aprendre

Als apartats Les eines, Els procediments i La construcció textual hi treballem aquesta competència mitjançant textos i activitats destinats a fer reflexionar, argumentar, descriure, explicar i argumentar l’alumne, aprenent els procediments de treball amb la pràctica i de manera intuïtiva per després explicar-los la teoria.

Autonomia i iniciativa personal

La gran majoria de les activitats proposades al llibre contribueixen a aquesta competència plantejant problemes quotidians que requereixen la presa de decisions, ja que aprendre a fer un ús correcte, normalitzat i espontani de la llengua és, sens dubte, el nostre gran objectiu.
.
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Atenció a la diversitat

Com és lògic, tot l’alumnat que integra un grup classe no partix d’un mateix nivell de coneixements, i per supost, tampoc de la mateixa habilitat o capacitat per a assimilar-ne de nous. És sabut que són moltes les variables que determinen la capacitat dels xiquets i les xiquetes per a entendre i recordar, per a incorporar al seu banc de dades els conceptes que s’expliquen a l’aula o que apareixen en els llibres de text. Esta circumstància fa necessari l’ús d’un material fàcil d’adaptar als diversos nivells, a les diferents capacitats de les persones que componen el grup classe.

Els nostres materials curriculars han tingut en compte l’existència d’esta diversitat, i per això proposen explicacions clares amb molts exemples, pel que fa a la teoria, a més d’una gran quantitat d’activitats, per tal que el professorat puga fer-les servir totes o les que considere més adequades per al nivell del seu alumnat.

8

Avaluació

9.1. CONSIDERACIONS GENERALS

En primer lloc, cal tindre en compte que l’avaluació ha de ser considerada com un procés de reflexió que afecta tota la comunitat escolar. Des d’esta perspectiva caldrà:

· Analitzar les condicions de partida. Lògicament això afectarà tant el conjunt dels alumnes de l’aula com cada alumne considerat individualment. L’apreciació dels progressos aconseguits no es pot valorar de manera aïllada, sinó que cal avaluar la situació que s’haja assolit tenint en compte el punt de partida.

· Valorar les condicions de l’aprenentatge. Cal tindre en compte, així mateix, la situació en què els alumnes desenrotllen el seu treball, i també el context social, familiar i ambiental que hi existix. Des d’esta perspectiva, cal considerar tots els elements que hi intervenen, especialment les situacions imprevistes i les interferències.

· Considerar la interacció en l’aula, i això en dos vessants: el de l’espai en ell mateix i el de les relacions de comunicació i participació que s’hi donen, tenint en compte la conveniència i l’intercanvi que es produïx a l’aula.

Tot este procés conduïx a una presa de decisions que han de tindre com a finalitat última corregir aquells aspectes que no considerem adequats.

9.2. FINALITAT DE L’AVALUACIÓ

El procés d’avaluació, així entés, ha de servir bàsicament per a:

· Fer reflexionar el professorat i els alumnes sobre la dinàmica del Centre en general i de la classe en particular.

· Orientar el Centre perquè adapte la seua dinàmica de treball a les necessitats de l’alumnat.

· Informar els pares, com a elements implicats directament en el procés d’aprenentatge dels seus fills.

9.3. CARACTERÍSTIQUES DE L’AVALUACIÓ

L’avaluació no ha de ser, per tant, un fet puntual, sinó continuat, i no s’ha de cenyir, lògicament, a una comprovació momentània dels coneixements dels alumnes sinó que ha de tindre com a finalitat la constatació dels progressos d’estos, tant en coneixements com en actituds i procediments.

9.4. CONTINGUTS DE L’AVALUACIÓ

Els continguts concrets que cal avaluar són els següents:

· Comprendre textos narratius, descriptius i conversacionals, orals i escrits reconeixent-ne la intenció comunicativa dels participants i la situació i el context en què es produïxen, i els trets distintius estructurals i formals, tant lingüístics com extralingüístics.

· Redactar textos narratius, descriptius i conversacionals, tant literaris com no literaris, en els quals es reconeguen la finalitat i la intenció de l’emissor i les marques lingüístiques que caracteritzen estos tipus de textos.

· Expressar-se oralment i per escrit, atenent les exigències de coherència i de cohesió i procurant respectar els criteris de correcció adequats a cada àmbit d’ús.

· Comprendre textos literaris. Reconéixer les característiques formals de cadascun i la importància social en el seu context dels diferents gèneres literaris.

· Produir textos escrits d’intencionalitat literària, tant en prosa com en vers i per a ser representats.

· Utilitzar els diferents recursos lingüístics (fonètics, prosòdics, lexicosemàntics, morfosintàctics i ortogràfics) i no lingüístics (gestos, moviment, distàncies, música, imatges, dibuixos, colors) en els intercanvis comunicatius, orals i escrits.

· Reconéixer els elements formals i mecanismes expressius de la llengua en els seus diferents sistemes: fonològic, morfosintàctic i lexicosemàntic.

· Conéixer la norma lingüística de manera que s’aprecien les expressions correctes i precises. Utilitzar els signes de puntuació i els connectors bàsics en les produccions escrites.

· Ampliar les destreses discursives i valorar-les com a enriquidores en el propi procés d’aprenentatge.

· Ampliar el repertori lingüístic personal de manera coherent i utilitzar-lo en l’àmbit d’ús pertinent.

· Analitzar i evitar l’existència d’estereotips basats en les diversitats de qualsevol tipus i que suposen una discriminació social o personal. Comprendre la necessitat de fixar-se en què es diu i no en com es diu.

· Utilitzar el llenguatge com a instrument i no com a finalitat.

· Planificar i dur a terme, individualment i en equip, la consulta de diferents fonts d’informació: enciclopèdies, fitxes, llibres especialitzats.

· Identificar els principals recursos utilitzats pels mitjans de comunicació per a l’elaboració i difusió d’informacions i opinions.

· Utilitzar el llenguatge com a instrument per a l’adquisició de nous coneixements per a l’anàlisi i comprensió de la realitat que ens envolta, i per a la construcció d’un pensament propi.

· Comprendre i valorar el patrimoni cultural dels valencians com un bé que cal preservar i cultivar.

· Analitzar i jutjar els textos críticament, detectant-ne els estereotips, els errors o els prejudicis que puguen contindre.
· Utilitzar el llenguatge com a mitjà de resolució de conflictes interpersonals i de garantir una comunicació fluida, i evitar-ne els usos discriminatoris. 
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